
 

สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๘ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

___________________ 
                               หนา 

 เรื่องหารือ                                                                              ๑ 

 ผูอภิปราย 

 - นายสุวรรณ กูสุจริต                                                                                  ๑

  - นายวัฒนา เซงไพเราะ                                                  ๒

  - นายประจวบ อ๊ึงภากรณ                                                                           ๔

  - นายประทปี กรีฑาเวช                                                                      ๖

  - นายอํานวย คลังผา                                                                                  ๘

  - นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท                                                                            ๙

  - นายนริศ ขาํนุรักษ                                                                                  ๑๐

  - นายวิฑูรย วงษไกร                                          ๑๑, ๑๓

  - นายมานะ คงวุฒิปญญา                                                                    ๑๓

  - นายอลงกรณ พลบุตร                                                                             ๑๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ                                               ๑๖ 

                         ๒.๑ รับทราบรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗                                             

ของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา       

  ผูอภิปราย  

  - นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์                                                         ๑๗, ๒๕

  - นายนิกร จาํนง                                                                                       ๒๖

  - นายบุญจง วงศไตรรัตน                         ๓๒, ๓๖,

                         ๓๗, ๓๙ 

 

 



 

- ๒ - 
                                                                                 หนา 

  - นายอลงกรณ พลบุตร                                                                    ๔๐, ๔๖,

                         ๔๗, ๕๐

  - นายปราโมทย โชติมงคล                                                                 ๔๘, ๕๑  

  มติ ที่ประชมุรับทราบ                                                                               ๕๑ 

 

  ๒.๒ รับทราบรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗                                               ๕๑  

ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ 

  ผูอภิปราย                   

  - นายพินิจ จารุสมบัติ                                                              ๕๒, ๕๓, ๑๐๑ 

  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง                                                                    ๕๕ 

  - นางลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ                                                                         ๕๙ 

  - นายวัลลภ ไทยเหนือ                                                                              ๖๒ 

  - นายเอกพจน ปานแยม                                                                           ๖๕ 

  - นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท                                                                          ๖๘ 

  - นายวิทยา แกวภราดัย                                                                            ๗๑ 

  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                                                                            ๗๓ 

  - นายบุรณัชย สมุทรักษ                                                                            ๗๗ 

  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล                                                                   ๘๒ 

  - นายทศพร เสรีรักษ                                                                                 ๘๖ 

  - นายพงศกร อรรณนพพร                                                                 ๘๗, ๘๘ 

  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                                                                      ๙๑ 

  - นายสุภกร บัวสาย                                                                                  ๙๔ 

- นายพินิจ จารุสมบัติ                                                                             ๑๐๑ 

มติ ที่ประชมุรับทราบ                                                                            ๑๐๓
  

    



 

- ๓ - 
                                                                                                                                   หนา                  

๒.๔ รับทราบรายงานการตรวจสอบงบดุล งบรายรับ                                ๑๐๓  

รายจาย กองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๔๖ 

  มติ ที่ประชมุรับทราบ                                                                            ๑๐๔ 

 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                                                                           ๑๐๔ 

  ๑.๑ กระทูถามสด 

   ๑.๑.๑ เร่ือง การหลบหนขีามแดนของคนสัญชาตไิทย ๑๓๑ คน     ๑๐๔                 

(นายสุรินทร พิศสุวรรณ ถามนายกรัฐมนตรี)  

(มอบหมายให นายกันตธรี ศุภมงคล เปนผูตอบ) 

   ผูอภิปราย 

             - นายสุรินทร พิศสุวรรณ                                          ๑๐๕, ๑๑๒, ๑๑๖ 

             - นายกันตธีร ศุภมงคล                                            ๑๐๘, ๑๑๓, ๑๑๙ 

             - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ                                                             ๑๑๘ 

 

   ๑.๑.๒ เร่ือง พิจารณาอนุญาตเปดสถานบริการใกลสถานศึกษา     ๑๒๐          

(นายชูวิทย กมลวิศิษฎ ถามนายกรัฐมนตรี)  

(มอบหมายให พลตํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย เปนผูตอบ) 

   ผูอภิปราย 

             - นายชูวิทย กมลวิศิษฎ                                                    ๑๒๑, ๑๒๓, 

                                                                                                  ๑๒๖, ๑๒๗ 

- พลตํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย                                     ๑๒๕, ๑๒๗ 

 

 

 

 

 



 

- ๔ - 
                                                                                                               หนา 

   ๑.๑.๓ เร่ือง การขยายพื้นที่ระบบชลประทาน ๒๕ ลุมน้ํา                ๑๒๘ 

(นายอํานวย คลังผา ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ เปนผูตอบ) 

ผูอภิปราย 

   - นายอํานวย คลังผา                                               ๑๒๙, ๑๓๒, ๑๓๔ 

   - นายอดิศร เพียงเกษ                                                        ๑๓๑, ๑๓๔ 
 

    ๑.๒ กระทูถามทั่วไป                                                                              ๑๓๔ 

๑.๒.๑ เร่ือง แผนกอสรางระบบประปาขนาดใหญชนิดผิวดิน          ๑๓๔  

และประปาบาดาล (นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง 

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม) (เลื่อนไปถามครั้งหนา) 

   ผูอภิปราย 

   - นายสุรชาติ ชํานาญศิลป                                                           ๑๓๕ 

 

   ๑.๒.๓ เร่ือง การเรงรัดออกเอกสารสิทธิในที่ดิน                             ๑๓๖ 

ซึ่งเปนที่หัวไรปลายนา (นายสุรวิทย คนสมบูรณ ถามรัฐมนตรีวาการ 

กระทรวงมหาดไทย) (มอบหมายให นายเสริมศักดิ์ พงษพานชิ เปนผูตอบ) 

   ผูอภิปราย 

   - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                                                  ๑๓๗, ๑๓๙ 

   - นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช                                                ๑๓๘, ๑๔๑ 

 

 

 

 

 

 



 

- ๕ - 
                                                                            หนา 

   ๑.๒.๒ เร่ือง การพัฒนาที่อยูอาศัยของผูมีรายไดนอย                     ๑๔๒ 

ในเขตพระโขนง เขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา เซงไพเราะ  

ถามนายกรัฐมนตรี) (มอบหมายให นายเสริมศักดิ์ พงษพานชิ เปนผูตอบ)  

   ผูอภิปราย 

- นายวัฒนา เซงไพเราะ                                                   ๑๔๓, ๑๔๗,

        ๑๕๓, ๑๕๖, ๑๕๗ 

           - นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช                                                ๑๔๘, ๑๕๗

 _____________________ 

 

                                 
 
 

 



  รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

คร้ังที่ ๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๘  เดือนกนัยายน  พทุธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
_______________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา  ๐๙.๔๕  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๕  คน 

 

  (เนื่องจาก  นายโภคิน   พลกุล  ประธานสภาผูแทนราษฎร และนายสุชาติ

ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  รองศาสตราจารยลลิตา 

ฤกษสําราญ  รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 

ทานสมาชิกคะ ขณะนี้ก็ไดเวลาที่เรานัดประชุมเรียบรอยแลว สมาชิกขาดอยูอีก ๑๐ คน   

ก็เลยขอใหหารือไดคะ เอายกมือกอนเลยนะคะ อาจารยสุวรรณ คุณวัฒนา คุณอํานวย 

คุณหมอประจวบ คุณประทีป เชิญเลยคะ 
  นายสุวรรณ  กูสุจริต  (ตรัง)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

สุวรรณ กูสุจริต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ทานประธาน    

ที่เคารพครับ ผมไดรับเร่ืองรองเรียนจากลูกจางชั่วคราวของกรมอุทยานแหงชาติสัตวปา

และพันธุพืช ซึ่งเขาไดรับความเดือดรอนจากการที่จัดทํากรอบอัตรากําลังลูกจางชั่วคราว

กรอบในป พ.ศ. ๒๕๔๙ กลาวคือ จากนโยบายของรัฐบาลในการที่ตองการยกฐานะของ           

ลูกจางชั่วคราวนั้นใหมาเปนพนักงานราชการนะครับ ไดมีพนักงานสวนหนึ่งขาด

คุณสมบัติจึงทําใหเกิดความเดือดรอน ทั้งนี้เนื่องจากวากรมอุทยานแหงชาติสัตวปา           

และพันธุพืชไดขอกําหนดอัตราตําแหนงลูกจางชั่วคราวรายวันประจําป พ.ศ. ๒๕๔๙     

ไปยังสํานักงาน ก.พ. จํานวน ๔๑,๒๗๙ อัตรา แตทาง ก.พ. ไมอนุมัติ ทั้งนี้เนื่องจากวา

กําลังอยูในชวงของการพิจารณากรอบอัตรากําลังของพนักงานราชการ ป พ.ศ. ๒๕๔๘               

ถึง  ป  พ .ศ.  ๒๕๕๑  ทําใหตําแหนงลูกจางชั่วคราวจํานวน  ๑๗ ,๙๙๓  ราย  ที่ไม มี           

ลักษณะงานอยูในเกณฑที่กําหนด จําเปนอยางยิ่งที่จะตองหลุดพนออกไป ซึ่งทําใหสวนนี้ 
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ละครับ จํานวน ๑๗,๐๐๐ คน มีความเดือดรอนอยางยิ่ง จึงอยากจะใครขอความ

อนุเคราะหจากทานประธานไดโปรดนําเรื่องแจงกับทานรัฐมนตรี เพื่อหาทางชวยเหลือ

บุคคลเหลานี้วาจะทําอยางไรในการที่อยากใหเขาไดเปนลูกจางตอไป เพราะวามี           

ความเดือดรอนในครอบครัวนะครับ ผมจึงกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาส       

ณ โอกาสนี้ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 

ขอบคุณคะ เดี๋ยวจะสงไปใหตามหนวยงานที่อาจารยไดปรึกษาหารือ คุณวัฒนาเชิญคะ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานครับ ผม 

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง          

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานครับ ที่ใหโอกาสไดหารือ 

ทานประธานครับ เมื่อวันจันทรและเมื่อวานนี้ผมไดไปลงพบพี่นองประชาชนในพื้นที่    

แลวก็เขาไปในวัดคือทานเจาอาวาสก็ไดรับทราบมาเรื่องหนึ่งที่ทานฝากใหมาสอบถาม 

เพราะวาทานเองก็ไมเขาใจคืออะไร คืออยางนี้ทานประธาน คือตอนนี้จะมีเจาหนาที่    

หรือคนกลุมหนึ่ ง เข า ไปตามวัด  เขตผมก็ มีทั้ งหมด  ๔  วัดดวยกัน  วัดบุญรอด                  

วัดวชิรธรรมสาธิต วัดราษฎรศรัทธาธรรมและวัดธรรมมงคล ไปแลวบอกวามีงบจะ

ปรับปรุงภูมิทัศน เขาถามรายละเอียดก็ไมบอก แลวปรับปรุงภูมิทัศนนี่คือหลายแสนบาท

ครับทานประธาน และที่สําคัญเขาฝากมาบอกวา ๑. เกรงวาจะแอบอางเอาชื่อวัดไปใช 

เพราะเขาถามละเอียดก็ไมบอกโครงการอะไร แลวเขาก็บอกวาไมเปนไรเดี๋ยวมีปรับปรุง

ภูมิทัศนแลวเดี๋ยวจะทําอะไร เดี๋ยวมาทําเลย ถาอยางนั้นบอกอยากใหเขามีสวนรวมดวย 

เพราะวัดอยากทําโนนทํานี่ เยอะเลยหลายเรื่อง  แตไมทราบรายละเอียดนะครับ            

ดวยประเด็นตรงนี้ผมเลยฝากทานประธานนาจะทําหนังสือถึง ๒ หนวยงาน ก็คือทาง

กระทรวงมหาดไทยในฐานะดูแลกรุงเทพมหานครวาเปนงบอุดหนุนทองเที่ยวหรือเปลา 

ทองถิ่นหรือเปลาอะไรทํานองนี้ อันที่ ๒ ทําถึงทานปลัดกรุงเทพมหานคร โดย กทม.        

วาเปนงบ กทม. หรือเปลา ถาเขาไปทางวัดอยากมีสวนรวมดวย ขอทราบโครงการ       

แลวขอใหทําเปนหนังสือเปนทางการ เพราะกลัวจะไปแอบอาง แลวใชคําวา งบปรับปรุง

ภูมิทัศน ซึ่งผมฟงแลวผมบอกวานาจะเปนงบหลวงนะ แตไมรูหนวยงานไหน แลวอีก     

 

Page 2



สวนหนึ่งทานประธานทางสํานักพระพุทธศาสนาแหงชาติดวยหรือเปลา ฝากทานประธาน

สอบถามเพราะเจาอาวาสทานกังวลและเผื่อญาติ โยมมาถามทานก็ตอบไมได             

ทานไมอยากจะเปนเครื่องมืออะไรเลย ทานบอกอยางนั้นนะครับ ขอบคุณทานประธาน

ครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 

เดี๋ยวก็จะสงใหเลยนะคะ ๓ หนวยงานเลยก็แลวกัน เดี๋ยวจะเพิ่มสํานักพระพุทธศาสนาแหงชาติ

ใหดวยอีกที่หนึ่ง เชิญคุณหมอประจวบคะ  เชิญคะ 
           

                                                                                                                                                     - ๒/๑ 
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  นายประจวบ อ๊ึงภากรณ (กรุงเทพมหานคร)  : ทานประธานสภา

ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม หมอประจวบ อ๊ึงภากรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

กรุงเทพมหานคร เขตปทุมวัน - ราชเทวี พรรคไทยรักไทย ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นอง

ประชาชนซึ่งอาศัยอยูในเขตเลือกตั้งที่ ๕ ของผม คือเขตปทุมวัน – ราชเทวีวาไดรับ     

ความเดือดรอนจากปญหาจราจรอยางมากปจจุบันนี้ ผมเองไดลงไปในพื้นที่ประสบ    

ดวยตนเองดวยนะครับ ประมาณสัก ๖ โมงเย็นเมื่อวันอังคารที่ผานมานี้นะครับ อยูตรง   

สี่แยกราชประสงค ใชเวลา ๑ ชั่วโมงถึงจะหลุดพนจากตรงสะพานเฉลิมโลก สี่แยก

ประตูน้ําไดนะครับ ผมไดประสานไปยังทานผูกํากับ สน. พญาไท ทานผูกํากับบอกวา   

เปนอยางนี้ทุกวันก็คือเปนเหตุการณปกติแลว แตความรูสึกของผมวามันวิกฤติจริง ๆ    

นะครับทานประธาน ยุคราคาน้ํามันแพงผูใชรถใชถนนก็ยังประสบปญหาวิกฤติจราจร

เหมือนเชนปกตินะครับ ก็อยากจะฝากทางทานประธานไปยังผูที่มีหนาที่ดูแล เพราะ     

ทานนายกรัฐมนตรีเองนี้ไดมอบหมายการแกไขปญหาจราจรใหกับทานรัฐมนตรีเนวิน    

ชิดชอบ แลวนะครับ ผมเองก็อยากจะใหเขตชั้นในมีการเดินรถทางเดียวหรือบัสเลน       

(Bus lane) ใหกลับมาเปนปกติ ผมยกตัวอยางสะพานยศเสก็คือสะพานกษัตริยศึก       

พอลงมาแลวปจจุบันนี้สามารถจะวิ่งตรงไปยังสี่แยกเจริญผลได ไปยังสี่แยกราชประสงค

ได ไปสุขุมวิทได ก็อยากจะใหใชชั่วโมงเรงดวน อาจจะเปน ๑๑.๐๐ นาฬิกาถึง ๒ ทุม      

ใหบัสเลนอยางเดียวนะครับ อยาใหรถเอกชนหรือรถสวนตัวเขา สวนขากลับขาเขาตั้งแต

ตรงบริเวณแยกชิดลมกับเพชรบุรีตัดใหม นาจะเปนรถขนสงมวลชนตั้งแต ๑๑.๐๐ นาฬิกา

ถึง ๒ ทุมเหมือนกัน ตรงนี้ผมเชื่อวาจะแกไขปญหาจราจรไดอยางมาก  

เร่ืองที่ ๒ ทานประธาน เนื่องจากผมเห็นวาตอนนี้องคประชุมเรายังไมครบ 

ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองในเขตผมในการสรางถนนรัชดา - สารสิน จะเห็นวา

ปจจุบันนี้ปญหาจราจรติดขัดอยางมากก็คือบนถนนวิทยุนี้ไมวาจะเลี้ยวซายเลี้ยวขวา    

เขามายังถนนสารสิน พอมาเจอสามแยกสารสินจะเลี้ยวซายมาโรงพยาบาลจุฬา มาแยก

ศาลาแดง โรงแรมดุสิตธานีก็ไปไมได หรือตรงสามแยกสารสินนี้จะเลี้ยวขวาเขาถนน      

ราชดําริ เพื่อเลี้ยวขวาไปยังสี่แยกเอราวัณ ปจจุบันนี้จราจรติดขัดอยางมาก ถาหากวา      

มีการสรางถนนรัชดา – สารสิน ซึ่งตองใชงบประมาณประมาณ ๓,๐๐๐ กวาลานบาท

ระยะทาง  ๑.๕  กิโลเมตร  ก็จะมีที่จอดรถลอยฟาแหงใหมเกิดขึ้นบนถนนที่จะสรางใหมนี้  
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ถนนรัชดา –  สารสิน ชาวบานก็จะตองถูกเวนคืนประมาณ ๓๐๐ – ๔๐๐ หลังคาเรือน 

เปนชาวบานซึ่งยากจนนะครับ อยูในชุมชนรวมฤดี – โปโล ทั้งสิ้น ก็อยากจะขอความ

เมตตาจากทานนายกรัฐมนตรีวาการสรางถนนรัชดา – สารสิน ตรงนี้ไมไดกอใหเกิด

ประโยชนในการแกไขปญหาจราจรเลย และปจจุบันนี้เรามีรถไฟใตดินดวยซึ่งสามารถ

แกไขปญหาจราจรไดในบริเวณดังกลาวแลว ก็อยากจะใหระงับหรือยกเลิกโครงการนี้     

ไปเลยนะครับ ไมคุมกันเลยครับ กราบขอบพระคุณทานประธาน 

   รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง) : ก็เปนปญหาจราจรอยางเดียวเลยนะคะ ของคุณหมอประจวบใน กทม.       

เมื่อกี้นี้มีคุณอลงกรณยกมือหรือเปลา เปลาใชไหม ไมใชนะ คุณประทีป ใช คุณประทีป 

เชิญเลยคะ และเดี๋ยวคุณอํานวยคะ 

 

             - ๓/๑ 
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  นายประทีป กรีฑาเวช (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

ประทีป กรีฑาเวช ส.ส. พรรคไทยรักไทย ผมมีเรื่องปรึกษาประธานโดยเฉพาะทานไมตอง

โนตไปใหกระทรวงอื่นนะครับ เพียงแตโนตไปใหประธานผูเปนใหญในสภาเทานั้น       

ทานประธานครับ ประเด็นแรกผมเขามาเปนผูแทนราษฎรตั้งแตป ๒๕๒๒ พอเขามาเปน

ผูแทนราษฎร ประธานจะมอบหนังสือใหเลมหนึ่ง ในหนังสือนั้นจะมีการใหผูแทนราษฎร

ไปตัดเครื่องแบบ ไมวาจะเปนเครื่องแบบแบบไหนก็ตาม เพราะฉะนั้นผูแทนราษฎร

สมัยกอนจึงมีความสงางามเรียบรอยเหมือนกันหมด แลวมายุคนี้ครับ ทานประธานใหม  

มีระเบียบใหมบอกวาแตงตัวอยางโนนอยางนี้มาประชุมสภาได ผมไมไดตําหนิอะไรหรอก

ครับ แตเห็นความสงางามมันนอยลงไป อยางนอยผูแทนราษฎรมีศักดิ์ศรี มีเครื่องแบบ 

อยากเห็นประธานแตงเครื่องแบบบาง อยากเห็นผูแทนราษฎรแตงเครื่องแบบบาง บางคน

มีเครื่องแบบแลวไมกลาแตง เพราะประธานยังไมสั่ง บางคนเปนผูแทนราษฎร ๒ – ๓ สมัย

ยังไมมีเครื่องแบบ ทานประธานครับ เดือนหนึ่งใหแตงเครื่องแบบสักครั้งหนึ่งเถอะครับ 

เพื่อศักดิ์ศรีของการเปนผูแทนราษฎร แลวจะแตงตัว ถาหากวาแตงผาไหมก็ใหเปนผาไหม

ทั้งหมดในวันนั้น แตงสูทก็แตงกันหมดในวันนั้น ใสเสื้อเชิ้ตผูกเน็คไท ผมวาสภาพคลาย ๆ 

นักศึกษา อยากใหเปลี่ยนแปลงตรงนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากคะ ก็เลยถือโอกาสเลยนะคะ ประธานก็ขอหารือบางเหมือนกัน

นะคะ เพราะวาตอนนี้องคประชุมยังไมครบ ก็มีทั้งประชาชนและก็เพื่อนผูแทนราษฎร  

ของเราเองในสภานะคะ ก็มาปรารภกับตัวดิฉันในฐานะที่เปนผูหญิง แลวก็มาทํางานอยู

ตําแหนงตรงนี้   บอกวาไมอยากเห็น  ส .ส .  หญิงนุงกางเกงเขามาในสภานะคะ              

บางทานก็เปนนองใหมก็มาปรึกษา ก็เลยบอกวาอันนี้มันเปนระเบียบที่ออกมาตั้งแต    

สมัยทานประธานรัฐสภาทานกอนนะคะ ที่วามี ส.ส. ไดเขาชื่อกันวาอยากจะขอนุงกางเกง    

ซึ่งตัวดิฉันเองโดยสวนตัว ตอนแรกที่เขามาก็บอกแลววาจะทําหองน้ํา ก็ฮือฮากันใหญเลย 

คือจะทําหองน้ําใหผูหญิงดวย ตอนนี้หองน้ําชายก็มียาสีฟน มีอะไรในหองน้ํานะคะ 

กระจุกกระจิก แตจริง ๆ แลวอยากจะให ส.ส. หญิงก็คือวาถาเดินทางมาจากตางจังหวัด

และนุงกางเกงมา อยากจะใหมาเปลี่ยนเสื้อผา มีเตารีด ถาเผื่อพับมาแลวมันยับอะไร 

อยางนี้นะคะ ก็มีส.ส. ชายและก็ประชาชนก็มาคุยเหมือนกัน บอกวาอยากจะให
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ส.ส. หญิงแตงตัวสวย ๆ และก็ผาไหม โดยเฉพาะอยางยิ่งถาเปน ส.ส. ที่อยูทางภาคตาง ๆ 

จะมีผาสวย ๆ แบบวาเอาใสเขามาสภานะคะ เพราะฉะนั้นก็ตรงกับที่คุณประทีปได

ปรึกษาหารือนะคะ อันนี้ก็ถือวาขอบพระคุณคะ แตวาเรื่องนี้ก็เปนในเรื่องของ ส.ส. หญิง 

สวนใหญคือทานประธานอุทัยไดมีขออนุโลมวาให ส.ส. หญิงนุงกางเกงเขามาในสภาได 

ดิฉันก็ไดบอกกับ ส.ส. ชายไปหลายทานวา ถาจะมาออกระเบียบตรงนี้คงจะไมเหมาะ   

นะคะ เพราะวาตัวดิฉันไมไดเปนประธานสภานะคะ แตวาโดยความรูสึกสวนตัวถาเจอ

นอง ๆ ผูหญิงคนไหนก็จะบอกเลยบอกวาผาไทยเราทางภาคเหนือสวย ๆ ทั้งนั้นเลย 

อยากจะใหใสเขามา โดยเฉพาะอยางยิ่งบางครั้งเรามีประชาชนที่ดูอยูจากภายนอก     

หรือมีแขกที่เขามา เขาจะเห็นผูหญิงเราแตงตัวผาสวย ๆ เปนการประชาสัมพันธผาไหมไทย   

ไปอีกทางหนึ่ง อันนี้ก็ปรึกษาหารือนะคะ ก็ขอขอบพระคุณคุณประทีป ก็จะตองทําเรื่องนี้

แจงไปที่ทานประธานนะคะ ตอไปก็ขอเชิญคุณอํานวย คลังผา เชิญคะ 

 

           - ๔/๑
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  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคไทยรักไทย 

กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานนะครับ ที่เปดโอกาสใหผมหารือ ผมขอหารือ ๒ ประเด็น 

  ประเด็นแรกนะครับ เร่ืองที่จอดรถของสภาของเรา เนื่องจากสภาพพื้นที่  

คับแคบ ผมอยากเสนอทานประธานนะครับวา ถนนดานหนาซึ่งเปนสายตรง เราปด

เฉพาะวันพุธกับวันพฤหัสบดีนะครับ รถเราจะจอดไดมากเลย พอเลิกประชุมเราก็เปดถนน

อยางเดิม พอเที่ยงตรงนี่เราปดเลย พอเลิกประชุมเราก็เปดถนนสายนี้ ถนนสายตรง

ดานหนามีเลนจอดไดเต็มที่ หากวาจอดแลวผมวา 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ถนนสายไหน  

  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ถนนสายหนาสภาเรานี่ครับ สายหนา   

หากเราปดชวงวันพุธกับวันพฤหัสบดีสามารถที่จะจอดรถไดดีเลยครับ ในขณะนี้                 

ในสภาเราไมมีที่จอดรถเลย ผมอยากเสนอทานประธานตรงนี้ครับเรื่องแรก  

  เ รื่ อ งที่  ๒  ค รับ  เ ร่ื องพื้ นที่ จั งหวัดลพบุ รี เปน เขตทหารส วนใหญ                        

พระราชกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๔๗๙ ไดประกาศไวชัดเจนนะครับ ในชวงตําบลคลองเกด                

จากเนินเขานมนางถึงเนินสามรอย แตทางศูนยทหารปนใหญลพบุรีไปปกเขตถึงเนินสี่รอย 

ก็ทําใหพื้นที่ชาวบานเสียพื้นที่ ไปประมาณ ๕ ,๐๐๐  ไร  ก็มีปญหาอยางนี้มานาน                      

ก็อยากจะฝากทานประธานชวยประสานงานในเรื่องแนวเขตพระราชกฤษฎีกา                  

พ.ศ. ๒๔๗๙ ระหวางเขานมนางไปเนินสามรอย และในสวนที่ ๒ ปาวังเพลิง - มวงคอม 

เปนปาไมประกาศเมื่อป ๒๕๑๒ จริง ๆ แลวพี่นองชาวบานอยูตั้งแตป ๒๕๐๐ ครับ               

พอปาไมประกาศเมื่อป ๒๕๑๒ ชาวบานไมรู พอป ๒๕๓๔ ทหารมาขอใชพื้นที่ของปาไม 

ทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอนในขณะนี้ ไปฝก ไปยิงปน ไปซอมรบ ถูกชาวบานตายบาง                 

ไปรบกวนพืชผลการเกษตรของชาวไร ชาวนา ชาวนามารองเรียนก็ไมไดรับผลคาชดเชย

แตอย างใด  ปญหาอยางนี้ มากมายในพื้ นที่ เ ขต  ๔  โดยเฉพาะตําบลนิยมชัย                     

อําเภอสระโบสถของเรามีปญหา ก็อยากจะฝากทานประธานไดประสานกับหนวยงาน          

ใหเรงรัดตรวจสอบในสวนนี้ใหกับพี่นองชาวบานดวย ขอบคุณครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  สําหรับเร่ืองที่จอดรถขางหนาที่จะไปปดวันพุธและวันพฤหัสบดี ไมแนใจ 

ตองทานประธาน เพราะวาถาไปปดถนนดานหนาของสภา สงสัยเรื่องใหญเลยนะคะ 

เพราะวารถมันจะวิ่งผานไมไดเลย แตวาก็จะนําเสนอทานประธานทุกขอที่สมาชิก         

ไดปรึกษาหารือ ขอตามที่เรียงมาอยูตรงนี้กอนนะคะ ก็มีคุณกุสุมาลวตี ตอนนี้องคประชุม

ครบแลว ก็ขอสั้น ๆ คนละ ๒ - ๓ นาที ไมเปนไรนะคะ ดิฉันเห็นวาขอปรึกษาหารือนี้       

เปนประโยชนมากแตขอใหกระชับนิดหนึ่ง คุณกุสุมาลวตี คุณนริศ ขํานุรักษ คุณวิฑูรย       

วงษไกร ขอคนละ ๒ - ๓ นาทีนะคะ สั้น ๆ เพราะองคประชุมครบแลว แลวก็ขาราชการ       

ที่จะมาชี้แจงเรื่องรับทราบก็พรอมหมดแลว เชิญคุณกุสุมาลวตี เชิญคะ 

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนทานประธาน          

ที่เคารพ ดิฉัน กุสุมาลวตี ศิริโกมุท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม 

อยากจะขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะอยางยิ่ง    

กรมการปกครอง เนื่องจากในพื้นที่ของดิฉันคืออําเภอโกสุมพิสัย จังหวัดมหาสารคาม    

ในขณะนี้ไมมีนายอําเภอที่จะปฏิบัติหนาที่ เนื่องจากนายอําเภอก็คือ นายเสรี ศรีหไตร นั้น

ไดเขามาชวยราชการที่กรมการปกครอง เพราะฉะนั้นทําใหการปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่นั้น    

มีความบกพรองแลวก็มีความเสียหายหลายประการ ไมวาจะเปนโครงการเอสเอ็มแอล

(SML) ของรัฐบาล  หรือโครงการตาง  ๆ  ไมวาจะเปนในเรื่ องผู ว าซี อี โอ  (CEO)                 

ซึ่งประชาชนหรือหนวยงานราชการตาง ๆ ที่จะตองทําโครงการเขาสูกระบวนการแกไข

ปญหาความเดือดรอนของประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้ทําใหประชาชนนั้นขาดโอกาส    

ในการที่ จะบริหาร  ในการที่ จะได รับการจัดสรรงบประมาณจากภาครัฐบาล                

แลวนายอําเภอผูนี้ก็ชอบที่จะเขาไปในกรมหรือเขาไปในจังหวัดสวนใหญ เพื่อที่จะ         

ติ ดตามผู ห ลั ก ผู ใ หญ  เ พ ร า ะฉะนั้ น ดิ ฉั น ไม อ ย ากจะ เห็ นก ร ะบวนกา รขอ ง                       

ขาราชการกระทรวงมหาดไทยมีลักษณะที่เรียกวา พูดงาย ๆ ก็คือ ดีครับนาย ไดครับผม 

เหมาะสมครับทาน แลวก็เลื่อนตําแหนง ดิฉันตองการคนทํางาน เพราะฉะนั้นก็อยาก           

จะฝากทานประธานไปยังกระทรวงมหาดไทยวา ในอําเภอโกสุมพิสัยนั้น ในวันนี้             

หลายเดือนแลวไมมีนายอําเภอ ก็อยากจะฝาก ขอบคุณมากคะ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากคะ ตอไปคุณนริศ ขํานุรักษ  

  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตรบกวน       

ทานประธานที่จะใหทานประธานไดกรุณามีหนังสือไปยังกรมอุทยานแหงชาติ เพื่อที่จะได

ทบทวนกรณีที่กรมอุทยานแหงชาติไดเก็บคาเขาไปในอุทยานแหงชาติ ซึ่งพบวาหลังจากที่

ทางอุทยานไดเก็บคาเขาไปในอุทยานแหงชาติแลว เราพบวาขณะนี้นักทองเที่ยวลดลง

เปนจํานวนมาก นักทองเที่ยวตางชาติไมมีปญหาตอคาเก็บเงินเขาไปในอุทยาน แตวา

นักทองเที่ยวตางชาติลดลงมากนะครับ เขามาในประเทศเรานอยมาก เหลือเที่ยว               

ในอุทยานกันเฉพาะคนไทยเทานั้นนะครับ แตวาขณะนี้คนไทยมีปญหาตอเงินคาเขาไป       

ในอุทยานแหงชาติ เพราะแมวาเปนเงินไมมาก แตวาคนก็โวยวาย เหตุเพราะวา              

อุทยานแหงชาติหลายอุทยานไมไดปรับปรุง ไมไดทําใหมันดีคุมกับที่เขาเสียเงินเขาไป           

ผมจึงอยากใหกรมอุทยานไดทบทวนเรื่องนี้ ในน้ําตกแหงหนึ่งในเขตเลือกตั้งผม              

มีนักทองเที่ยวตอป ๒๐๐,๐๐๐ กวาคนตอป เปนคนไทย หลังจากเก็บคาเขาอุทยาน            

คาเขาไปเที่ยวในเขตรักษาพันธุสัตวปา นักทองเที่ยวเหลือไมถึง ๑๐๐,๐๐๐ คนตอป       

นะครับ เปนจํานวนมากกวา ๕๐ เปอรเซ็นต ซึ่งเปนจํานวนตัวเลขที่นาวิตกมาก แลวก็

จํานวนตัวเลขในอุทยานแหงชาติขณะนี้เปนตัวเลขคนไทยเกือบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ซึ่งคิดวา

รัฐบาลควรจะทบทวน ขอทานประธานไดกรุณามีหนังสือไปยังกรมอุทยานแหงชาติ               

เพื่อจะไดทบทวนในสวนนี้ดวยครับ กราบขอบคุณครับ 

 

                               - ๕/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ไดเลยคะ ขอบคุณคะ ตอไปคุณวิฑูรย วงษไกร แลวก็คุณมานะอีกคนหนึ่ง 

และคุณอลงกรณจะปรึกษาใชไหมคะ ขอเปนคนสุดทายนะคะ เชิญคุณวิฑูรยคะ 

  นายวิฑูรย วงษไกร (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม 

วิฑูรย วงษไกร พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดยโสธรครับ เร่ืองที่จะนําหารือทานประธาน

วันนี้สั้น ๆ ทานประธาน แตหลายเรื่อง ๓ เรื่องสั้น ๆ คือกอนอื่นพูดถึงเรื่องการแตงตัวกอน    

เม่ือครั้งกอนผมจําไดวาที่ผมเคยเขามาครั้งแรกก็คงจะพรอมทานประธาน เมื่อป ๒๕๒๙    

การแตงตัวจะนําเรียนวา สมัยนั้นก็ปลอยตามสบายแตงตัวตามสบาย ก็อยูในชวงภาวะ

คับขันเกี่ยวกับเรื่องการประหยัด  แตก็มาถึงวันนี้ที่บอกวาใหแตงตัวตามสบาย                  

ก็หมายความวา ตองการใหประหยัด คืออาจจะลดอุณหภูมิของความเย็นของแอร (Air) 

ในหองประชุมนะครับ แตในลักษณะเดียวกันการแตงตัวถาจะบอกวาตามสบายก็คง     

ไมแปลก แตที่จะแปลกก็คือสีของเสื้อผานะครับ ถาหากวาฉูดฉาดจนเกินไปก็ดูเหมือนวา

สภาแหงนี้ไมมีความมาตรฐานนะครับ ไมมีเกียรติ ไมมีศักดิ์ศรีสมกับวาเปนตัวแทน      

ของประชาชน นั่นคือในมุมมองอีกมุมมองหนึ่ง แตถามองวาความประหยัดนั้นผมถือวา   

ก็คงจะเปนแนวทางตามที่ทานรัฐบาลกําหนดไวก็คงไมเปนอะไรสําหรับการแตงตัว        

แตสรุปแลววาจะแตงตัวอยางไรผมก็ไมปฏิเสธ เห็นดวย  

แลวประการที่  ๒  ที่จะนําเรียนทานประธานการหารือวันนี้ ก็เกี่ยวกับเงิน

คาตอบแทนของ อสม. ของแตละหมูบาน ผมไมไดหมายความวาเฉพาะจังหวัดยโสธร     

ที่ผมเปนตัวแทนอยู แมกระทั่งจังหวัดอุบลราชธานี ทานชูวิทย  พิทักษพรพัลลภ          

ทานสุชาย ศรีสุรพล ทานสมบัติ รัตโน ทานก็มีความเห็นเหมือนกันวาไดรับความรองเรียน

จากพี่นอง อสม. เงินดังกลาวไมไดหมายความวาจะเปนเงินสวนตัว เอาไปใชสวนรวม   

แตการได รับนั้นมันชาครับทานประธาน  ดังนั้นหนวยงานที่ รับผิดชอบขอฝาก              

ผานทานประธานใหไดดําเนินการดวยนะครับ  
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แลวประการสุดทายครับทานประธาน  ตรงนี้ผมขอนําเรียนวาผมหารือ 

คร้ังนี้เปนครั้งที่ ๓ แลวเกี่ยวกับการแยกหมูบาน  

 

                                                                                                                         - ๖/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เกี่ยวกับการอะไรนะคะ  

  นายวิฑูรย  วงษไกร (ยโสธร)  : แยกหมูบานครับ  คือกรณีมีหนังสือจาก

กรมการปกครองสงมาชี้แจงกับผมวาการแยกหมูบานตองหางกันกี่เมตร กี่รอยเมตร         

กี่กิโลเมตรอะไรอยางนี้ ถึงจะแยกได แตจริง ๆ แลวถาทําอยางนั้น สมมุตินะครับ         

ทานประธานหมูบานหมูที่ ๑ ซึ่งตั้งขึ้นมา การขยายบานเรือนมันตองมีทุกป สมมุติวา

หมูบานหมูที่ ๑ มี ๒๐๐ หลังคาเรือน แตแยกมาแลวประมาณ ๑๐ ป ๕ ป จนปจจุบันนี้   

หมูที่ ๑ มี ๕๐๐ หลังคาเรือน แตก็แยกไมได การดูแล การตรวจสอบ การดําเนินการ

ชวยเหลือ  ไม ได รับการดูแลอยางทั่ วถึ ง  ดังนั้นผมจึงอยากจะนําเรียนตรงนี้ ว า                 

ใหกรมการปกครองทบทวนอีกคร้ังหนึ่งวาในการที่สั่งผูวาราชการจงัหวัดก็ดี สั่งนายอําเภอ

ก็ดี บอกวาหมูบานของคุณไมไดเขาขายในการที่จะแยกหมูบานได แตหมูบานดังกลาว 

อยางเชน อยูอําเภอทรายมูล ผมยกตัวอยางนะครับ หมูบานหมูที่ ๑ ตําบลทรายมูล        

มีบานเรือนราษฎรประมาณ ๖๕๐ หลังคาเรือน ยังเปน ๑ หมูเทานั้น การดูแลทุกขสุขของ

ประชาชนมันคอนขางจะแออัด ดังนั้นถาเผื่อวามีคนรับผิดชอบหนอยวาแยกมีผูใหญบาน 

มีกํานันออกไป มันจะทําใหดูแลอยางทั่วถึง ดังนั้นผมจึงขอฝากทานประธานใหดําเนินการ

ตอไป ผูที่รับผิดชอบดวย ขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ไดคะ ทั้ง ๓ เร่ืองเลย ขอบคุณคะ คุณมานะ แลวก็คุณอลงกรณนะคะ  

  นายมานะ  คงวุฒิปญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 

ผม นาย มานะ คงวุฒิปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตบางกอกใหญ 

ภาษีเจริญ พรรคไทยรักไทย ผมกราบเรียนทานประธานฝากทานประธาน ไดรับรองเรียน

จากพี่นองกํานัน ผูใหญบานในกรุงเทพมหานครวา ทางผูวาราชการกรุงเทพมหานคร     

ไดประกาศยุบ ยกเลิกกํานัน ผูใหญบานในเขตกรุงเทพมหานคร ปจจุบันกรุงเทพมหานคร 

กํานัน ผูใหญบาน ยังมีความจําเปนตอพี่นองประชาชนในเขตรอบนอกกรุงเทพมหานคร 

อยากจะฝากทานประธานชวยทําหนังสือถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย           

และทานนายกรัฐมนตรีชวยใหกํานัน ผูใหญบานในกรุงเทพมหานครยังคงมีตอไป    

เพราะยังมีความจําเปน ฝากทานประธานดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : ขอบคุณคะ คุณอลงกรณคะ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 

พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมมีเรื่อง     

ใครขอนําเสนอทานประธานเกี่ยวกับเรื่องกิจการของสภาผูแทนราษฎรแลวก็รัฐสภา    

ของเรา โดยที่ใครขอใหทานประธานไดกรุณาทําหนังสือในนามของสภาผูแทนราษฎร   

และรัฐสภาถึงคณะรัฐมนตรีในการที่จะขอใหมีการเชื่อมโยงในเรื่องของ อี-กัฟเวอรนเมนท                       

(e – Government) กับ อี-พารเลียเมนท (e – Parliament) ก็คือการเชื่อมโยงเกี่ยวกับ

ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศระหวางรัฐบาล หนวยงานของรัฐกับรัฐสภา ซึ่งเปนโครงการ           

ที่กระผมไดเคยนําเสนอไปถึงทานประธานรัฐสภาทานที่แลวในสภาชุดที่แลว แลวก็ได         

มีหนังสือจากรัฐสภาไปถึงคณะรัฐมนตรี แตวาก็ยังไมมีความชัดเจนวาจะดําเนินการ

อยางไร กระผมก็ไดทวงถามเรื่องนี้หลายครั้ง แตวาเฉพาะในสวนของรัฐสภานั้นนาจะได

เกิดประโยชนอยางยิ่ง ในเม่ือขณะนี้เราก็ไดมีการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ   

และระบบฐานขอมูล ซึ่งในการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป     

ในทุกปและลาสุดก็คือเมื่อสัปดาหที่แลวนี้เอง กระผมก็ไดนําเสนออีกครั้งหนึ่งเพื่อใหมี  

การเชื่อมโยงโดยเฉพาะระบบประมูลแบบใหมที่เปนระบบอิเล็กทรอนิกสที่เราเรียกวา            

อี-ออกชั่น (e – Auction) นั้น เทาที่ตรวจสอบแมวาอยูระหวางการพิจารณารางกฎหมาย

งบประมาณก็ดี แมแตวันนี้ เมื่อวานนี้ การประมูลอี-ออกชั่นก็กลายเปนอีคอรรัปชัน            

(e – Corruption) มีการกีดกันนอยรายในการเขาเคาะราคาในการประมูล แลวราคา       

ก็ยังชนราคากลางอยูซึ่งไมนาจะเปนไปไดในความโปรงใสของการจัดซื้อจัดจาง ซึ่งถือวา

เปนการเสียประโยชนตองบประมาณแผนดินแลวก็ตอประเทศชาติ เพราะฉะนั้นถาหากวา      

ทานประธานจะไดกรุณาทําหนังสือไปถึงคณะรัฐมนตรี โดยทานนายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง

วาทางคณะรัฐมนตรีจะดําเนินการอยางไรในการเชื่อมโยงนําขอมูลของการประมูล         

อี-ออกชั่น  แลวก็การจัดซื้อจัดจางทั้ งหมดที่ ใชงบประมาณแผนดิน  รวมทั้ ง เงิน              

นอกงบประมาณ แตวาอยูในภาระของภาครัฐเชื่อมโยงเขามาสูระบบของเรา เพื่อวา

คณะกรรมาธิการที่เกี่ยวของจะไดตรวจสอบและเก็บเปนฐานขอมูลในการพิจารณา
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ควบคุมการบริหารราชการแผนดิน รวมไปถึงการอนุมัติงบประมาณในแตละปก็จะ       

เปนประโยชนอยางยิ่งครับ 

 

           - ๗/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ก็จะดําเนินการใหกับสมาชิกทุกทานเลยนะคะ ที่ไดปรึกษาหารือ

ในเชาวันนี้  

ทานสมาชิกคะ ขณะนี้สมาชิกไดลงชื่อมาประชุมครบองคประชุมแลว ดิฉัน 

ขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะคะ  

  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องของกระทูถาม เราก็จะไปดําเนินการในชวงของ 

๑๓.๓๐ นาฬิกา มีกระทูสดกับกระทูทั่วไป  

  ระเบียบวาระที่ ๒  กอนที่จะเขาสูระเบียบวาระที่ ๒ ดิฉันขอปรึกษา          

ที่ ป ระชุมนะคะว า  เมื่ อ วานนี้ เ ร ามี การพิ จารณาร า งพระราชบัญญัติ ยก เว น                   

การนําระยะเวลาและเงื่อนไขตามมาตรา ๖๑ แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย   

มาใชบังคับแกผูสูญหายจากกรณีธรณีพิบัติ พ.ศ. ....  ซึ่งเมื่อวานนี้ที่ประชุมไดลงมติ     

รับหลักการและก็ไดตั้งกรรมาธิการวิสามัญจํานวน ๓๕ คนไปแลว แตวายังไมไดมี       

การพิจารณาเรื่องของการกําหนดวันแปรญัตติ เพราะฉะนั้นกอนจะเขาสูระเบียบวาระ

ปกติดิฉันขอใหที่ประชุมไดเสนอกําหนดวันแปรญัตติ ขอเชิญคุณสุขุมพงศคะ 

  นายสุขุมพงศ โงนคํา (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  กระผม 

นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย 

เนื่องจากรางพระราชบัญญัติดังกลาว ที่ประชุมนี้มีมติโดยเอกฉันทนะครับ แลวก็เปนเรื่อง

เรงดวน  สาระสําคัญมีเพียงมาตราเดียว กระผมใครขอเสนอวันแปรญัตติ ๓ วัน             

ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เอาแค ๓ วันนะคะ ขอบคุณคะ 

  ตอไปนี้จะเขาสูระเบียบวาระที่ ๒ นะคะ ก็คือเร่ืองรับทราบ เรื่องประธาน

จะแจงตอที่ประชุม  

  ๒.๑ รับทราบรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗ ของสํานักงานผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภา  
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ดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ไดเสนอรายงานประจําป  

พ.ศ. ๒๕๔๗ เพื่อใหสภาพิจารณาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๔๒   ตามมาตรา ๓๓  ซึ่งสํานักงานเลขาธิการ

สภาผูแทนราษฎรไดจัดสงสําเนารายงานดังกลาวใหแกทานสมาชิกแลว ทานสมาชิก  

ทานใดที่มีประเด็นติดใจที่จะซักถามหรือไมคะ เชิญอาจารยเกรียงศักดิ์คะ และกอนที่ 

ทานจะไดลุกขึ้นซักถามนะคะ เนื่องจากสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดมี

หนังสือขออนุญาตใหผูแทนของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเขารวมชี้แจง   

ตอที่ประชุมนะคะ ซึ่งดิฉันไดพิจารณาแลววาเพื่อประโยชนในการพิจารณา จึงไดอนุญาต

ใหผูแทนของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม          

ตามขอบังคับ ขอ ๒๒   ซึ่งผูที่จะเขารวมชี้แจงในที่ประชุมมีดังนี้นะคะ พลเอก ธีรเดช        

มีเพียร ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา นายปราโมทย โชติมงคล  ผูตรวจการแผนดิน     

ของรัฐสภา และ นายเฉลิมศักดิ์ จันทรทิม รองเลขาธิการรักษาการแทนเลขาธิการ

สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ขอเชิญผูแทนของสํานักงานเขาประจําที่เลยคะ 

เชิญอาจารยเกรียงศักดิ์เลยคะ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม  เกรี ย งศั กดิ์  เ จริญวงศศั กดิ์  สมาชิกสภาผู แทนราษฎรแบบบัญชี รายชื่ อ                

พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะขอกราบแสดงความยินดีไปยังหนวยงานแหงนี้ โดยชื่นชม

สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาที่ไดทําหนาที่อยางเต็มที่ภายใตขอจํากัดที่มี   

และหนวยงานนี้นั้นไดพัฒนาประสิทธิภาพในการสนองตอบตอการพิจารณาเรื่องรองเรียน   

ไดอยางดีเยี่ยมเพิ่มขึ้นมากเมื่อเทียบกับปกอน ๆ จะเห็นไดชัดเจนวาเรื่องรองเรียน           

ที่ดําเนินการไปเสร็จแลวนั้น เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปงบประมาณอื่น ๆ นั้นมากทีเดียว เชน  

ในป ๒๕๔๖  จํานวนเรื่องรองเรียนพิจารณาเสร็จนั้น จาก ๑,๕๘๕ เรื่อง  ไดกระโดดขึ้นไป

เปน ๓,๐๕๙ เร่ืองในป ๒๕๔๗ ถาเปรียบเทียบกันดู ผมนั่งคํานวณดูก็จะเห็นวาพิจารณา

เสร็จเพิ่มขึ้น ๗๔.๙๖ เปอรเซ็นตในปงบประมาณ ๒๕๔๗   เมื่อเทียบกับรอยละ ๓๗ – ๔๗ 

ของเรื่องรองเรียนทั้งหมดในปงบประมาณ ๒๕๔๓ – ๒๕๔๖ ----------------------------------

           

                     - ๘/๑ 
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ตรงนี้ทําใหผมเองตองกลาวคําชื่นชมที่เปดประเด็นมาเชนนี้วาไดทําไดอยางนาประทับใจ 

อีกทั้งยังดําเนินการใหไดมีผลอยางมีประสิทธิผลดวย ผมขอกราบเรียนวาผมสังเกตจาก

การสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่รองเรียนตอผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาในป  

๒๕๔๗ นั้น จะพบวาผูเขารองเรียนรอยละ ๖๘.๗ มีความพึงพอใจตอผลการดําเนินงาน

ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ผูเขารองเรียนรอยละ ๓๑.๓ ไมพึงพอใจของผลวินิจฉัย 

แสดงวาความรูสึกของผูรับบริการมีความชื่นชมและมีความพอใจในประสิทธิผลที่เกิดขึ้น 

ความชื่นชมนี้ทําใหผมเองอยากใหกําลังใจหนวยงานนี้ตอไปใหทําหนาที่ เพราะเรา

ตองการหนวยงานอยางนี้ในการชวยบานเมืองและประชาชนที่เดือดรอน ผมจึงมี

ขอเสนอแนะและคําถามที่อยากจะมีโอกาสกราบเรียนบางประเด็นเพื่อจะใหพัฒนา

หนวยงานนี้ที่ดีขึ้น ดีวันดีคืน ใหดีตอเนื่องไปเร่ือย ๆ มีอยู ๒ ประเด็นหลัก ๆ ที่ผมอยากจะ

ขอที่จะชี้วิเคราะหแลวก็ชี้ขอเสนอแนะตอไป 

  ประการแรก   ก็คือการดําเนินงานที่ผานมานั้นยังอาจจะมีความสามารถ

ในการดําเนินงานเชิงรุกไมเพียงพอ เม่ือขาดการดําเนินงานเชิงรุกจะเห็นวาผลจากการ

ดําเนินงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาปงบประมาณ ๒๕๔๗ ในหนา ๓๖ และหนา ๓๗ 

ทานจะเห็นวามีการพิจารณาเรื่องรองเรียน ๔,๐๘๔ เร่ือง เร่ืองที่พิจารณาเสร็จ        ๓,

๐๕๙ เร่ือง ดําเนินการชวยเหลือแกปญหาความเดือดรอนและประสานงานกับหนวยงาน

ที่เกี่ยวของ รวมทั้งเสนอความคิดเห็นเปนจํานวน ๒,๙๔๖ เรื่อง ที่เปนเรื่อง       ที่รองเรียน

เขามา แนนอนมีเร่ืองไมเขาขายอยู ๑๑๓ เร่ือง เชน ใบปลิว ขาวในหนาหนังสือพิมพ เปน

ตน ตัวเลขดังกลาวแสดงชัดวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา            ตองพิจารณาเรื่องที่

ประชาชนรองเรียนเขามาเทานั้น หมายความวามีขอจํากัด             ทางกฎหมายที่ทําให

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตองนั่งรอรับคํารองเรียนที่มาจาก        ผูรองเรียนเสียกอน

จึงจะดําเนินการตอได และมีขอจํากัดที่ทําใหไมสามารถมีอํานาจริเร่ิมการสอบสวนไดดวย

ตัวเอง ซึ่งอันนี้ถาไปเปรียบเทียบกับหนวยงานอื่น ๆ หลายแหงที่เปนผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาในโลกนี้ จะพบวาตางกัน เราจะเห็นของสวีเดน และของออสเตรเลียเปน

ตัวอยางที่กฎหมายของเขาไมจํากัดขนาดนี้ เขาปลอยใหการริเริ่มเกิดไดดวยตัวเองดวย

โดยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ความจํากัดอันนี้ที่เกิดขึ้นทางกฎหมายซึ่งเราเห็นได

เปนสิ่ งที่ทํ าใหผมคิดวางานเชิง รุกเดินหนายากมาก  ผมจึงอยากจะหาวิธีการ  
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ที่แมถากฎหมายแกไมได ก็คงมีวิธีอ่ืนที่จะชวยทําใหงานเชิงรุกเกิดขึ้นไดมากกวาที่เปนอยู 

ผมสังเกตวาทานไดเร่ิมตนแลวบางเรื่อง กราบเรียนยกตัวอยาง เชน ทานทําไดอยางดีคือ

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาพบประชาชน ทานจะเห็นวาสิ่งที่ทานทําในภูมิภาค ๒ คร้ัง 

เปนโครงการในป ๒๕๔๗ ที่ผานมาที่ปรากฏในหนา ๑๑๒ ผมเองรูสึกดีกับโครงการ    

อยางนี้  แสดงถึงการเขาหาประชาชนในสวนภู มิภาค  ประชาชนที่อยูห างไกล                

และโดยเฉพาะอยางยิ่งหางไกลขอมูลขาวสาร ก็จะสามารถที่จะรูถึงชองทางอีกอันหนึ่ง    

ที่จะมีโอกาสไดสงขอมูลไปยังผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดรับทราบความเดือดรอน

ของเขา สํานักงานก็จะสามารถไดรับรูสิ่งตาง ๆ ความเปนไปอยางดี และขณะเดียวกัน   

ถ าทํ าแบบนี้ ก็ จะทํ า ใหผู ต รวจการแผนดินของรั ฐสภาสามารถระบุ อุปสรรค                    

ในการดําเนินงานได  เพื่อจะเห็นดวยตัวเองวาประชาชนเขานั้นมีปญหาอะไร                

และยิ่งกวานั้นเราจะสามารถชวยทําใหประชาชนที่ขาดการรับรู และเขาใจบทบาท       

ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาซึ่งเปนของใหมตามรัฐธรรมนูญเขาใจไดดีขึ้น ตรงนี้   

ผมคิดวาเปนงานที่ตองทํา และตองทําใหมากขึ้นอีกมาก จึงจะสามารถเปนไปได            

ดังเจตนารมณที่จะชวยทําใหประชาชนสามารถเขาถึงทาน ผมกราบเรียนวาไมเพียงแต

เร่ืองของการไปพบปะประชาชนในภูมิภาคก็ดี ในสวนกลางก็ยังจําเปนที่ตองพบปะ

ประชาชนแบบหนาตอหนา ไมมีอะไรครับที่จะสามารถสื่อสัมพันธไดดีกวาการจับเนื้อ   

ตองตัวกันได เห็นไดดวยตา ไดยินดวยหู มีโอกาสสัมผัสดวยมือ อันนี้เปนสิ่งที่ผมอยากจะ

ขอเสนอแนะวา เราขาดเชิงรุกก็จริงทางกฎหมาย แตเรารุกไดทางภาคปฏิบัติ ยิ่งกวานั้น  

ในเรื่องประชาสัมพันธ ผมมีความรูสึกวาการประชาสัมพันธของหนวยงานนี้แมพยายาม

ทําเปนระยะและตอเนื่องยังไมทั่วถึงและไมถึงกลุมเปาหมาย เราจะเห็นวารอยละ ๔๓   

ของเรื่องที่ดําเนินการแลวเสร็จไมอยูในอํานาจหนาที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา        

นั่นแสดงวาประชาชนไมรูวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามีอํานาจอะไร เขาเองเหวี่ยงแห

มา  และไมเขาใจหนาที่ตาง  ๆ  การประชาสัมพันธจึงจําเปนอยางยิ่งตองทําใหมี

ประสิทธิผล และขอมูลนั้นกระชับไปถึงแกนของเนื้อหาไดโดยเร็ว และยิ่งกวานั้นตอง

สามารถเจาะกลุม เปาหมายวิ เคราะหวากลุมใดขาดโอกาสในการเขาใจมาก               

เปนลําดับไหล แลวไมใชแบงเนื้อหาประชาสัมพันธแบบเทา ๆ กันกับทุก ๆ กลุม            

แตเจาะกลุมซึ่งขาดแคลนเนื้อหาเหลานี้เปนพิเศษ ผมกราบเรียนเสนอวาถาไปจัดวิธีการ
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ประชาสัมพันธใหมโดยการวางยุทธศาสตรประชาสัมพันธ อาจจะเปนเหตุทําให  

หนวยงานนี้ทําประโยชนสมดั่งที่ตั้งใจไวไดดียิ่งขึ้น การใชพลังความจริงจัง จริงใจ           

ที่ทําไปนั้นจะเกิดผลมากขึ้นอีก แมวาใชเวลาและปริมาณการทํางานเทาเดิม --------------- 

 

           - ๙/๑ 
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ผมกราบเรียนวาขอเรียนถามเพิ่มเติมไปยังทานผูมาชี้แจงผานทานประธานไปวา          

จะเปนไปไดหรือไมที่จะออกไปพบปะประชาชนโดยตั้งตัวเลขที่สมเหตุสมผลวาเราอยาก 

ที่จะพบกับประชาชนกลุมไหนบาง ที่ใด เปนตัวแทนคนประเภทไหน คนที่มาจะเปนคน

อยางไร แลวสามารถใชเขาเปนผูกระจายขอมูลลงไปเปนชั้น ๆ แลวมีปริมาณการพบปะ

ผูคนและจํานวนครั้งที่สามารถทําใหผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามั่นใจวาเราไดเขาถึง

ประชาชนตามโครงสรางประชากรอยางแทจริง ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนถาม

ไปวาเปนไปไดหรือไม จะทําไดเหมาะสมขึ้น มากขึ้น 

  ประการที่  ๒  ผมอยากจะเรี ยนถามว า เปนไปหรือไมที่ จะตั้ งจุด

ประชาสัมพันธและรับเรื่องรองทุกขในหนวยงานของราชการเอง หรือเอกชนก็ตาม ถาเขา

รวมมือ และในพื้นที่ที่เราเดาวิเคราะหไดอยางมีเหตุผลทางวิชาการวาจะมีเร่ืองรองเรียน

มาก ๆ เชนยกตัวอยาง ผมกราบเรียนเสนออยางนี้วา เชน วันนี้เรารูวาพื้นที่ภาคใต       

เปนพื้นที่ที่มีปญหาที่เราหวงใย พื้นที่บางจังหวัดมีความเสี่ยงที่เจาหนาที่ของรัฐจะปฏิบัติ

ตอประชาชนบางครั้งพลาดพลั้งและไมระวัง อาจจะมีเรื่องรองเรียน พื้นที่อยางนี้อาจจะ

ตองมีความสนใจเปนพิเศษ เพราะวาเราวิเคราะหไดวานาจะมีปญหามากกวาพื้นที่ปกติ

ทั่วไป หรือยกตัวอยางหนวยงานที่ใหบริการประชาชนและเปนหนวยงานของรัฐที่เจอ

พบปะกับประชาชนเปนประจําทุกวัน ๆ ทานประธานที่เคารพครับ ผมยังนึกวาสิ่งเหลานี้

เราอาจจะวิเคราะหและยกตัวอยางหนวยงานเปนตัวอยางไดวา ทําไมเราไมไปตั้งความ

รวมมืออยางเปนทางการกับหนวยงานเหลานี้เพื่อขอประชาสัมพันธงานผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภา เชน สถานีตํารวจคือที่ซึ่งประชาชนเดือดรอนมาก และเขาคงไป     

แจงความกัน เขามีปญหาที่นี่คือที่แหลงชุกชุมของผูที่เดือดรอนและตองการผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภา หรือสํานักงานที่ดิน เขาก็อาจจะอยากพบผูตรวจการแผนดิน         

ของรัฐสภา หรือที่วาการอําเภอ หรือเทศบาล หรือ อบต. ที่อยางนี้เปนที่โดยธรรมชาติ     

ที่ทานจะวิ่งเขาหาแหลงผูที่เปนผูรับบริการอยางเต็มที่ ผมถามคําถามตอไปวาเปนไปได

หรือไมที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาจะเขาไปชวยเหลือประชาชนที่เดือดรอนที่ปรากฏ

ในสื่อตาง  ๆ  เชน  หนังสือพิมพ  โทรทัศน  วิทยุ  โดยใช เหตุแหงสื่อเปนตัวบอกวา              

คนประเภทใดคงจะเดือดรอนคลาย ๆ กันมาก ๆ แลวใชจุดนี้คลําทางไปหาคนเหลานี้

อยางเปนระบบ ถาเรามีหนวยวิเคราะหเหตุการณที่ปรากฏในสื่อ โดยผูตรวจการแผนดิน
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ของรัฐสภาสั่งขาราชการหรือเจาหนาที่ของตนในการวิเคราะหอยางมีระบบและทําให

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานํามาใชประโยชนไดอยางเปนธรรมชาติ ผมเชื่อวาทานจะ

ทํางานแลวเจาะเขาไปถึงกลุมเปาหมายไดดียิ่งขึ้น ผมคิดวาเราควรจัดกําลังคน รวบรวม

ขอมูลความเดือดรอนไวอยางเปนกิจจะลักษณะ มีหนาที่เจาะจง มีการฝกหัดมาอยางดี   

มีวิธีการทํางานเชิงทั้งสถิติที่ฝกมาดี เรามีเทคนิคสถิติสมัยใหมมากมายที่อาจจะชวยทําให

เราสุมได ไมใชการสุมตัวอยางแบบพื้น  ๆ  เทานั้น ยังมีเทคนิคสมัยใหมทางสถิติ             

ซึ่ งผมกราบเรียนทานประธานไปวา เราอาจจะใช ได  เชน  เมทา  - อะแนลิซิส                  

(Meta - analysis) เราอาจจะมีวิธีการหาวิธีการทําเดตา มายนิ่ง (Data mining) ในการ 

จะใชวิธี เชิ งปริมาณเขามาชวยในการวิ เคราะหที่ ไม ไดจับเปนเฉพาะประเด็น                

รายกรณีศึกษา วิธีอยางนี้จะทําใหผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาที่ มีกันนอยทาน         

และมีกําลังเจาหนาที่นอยสามารถเขาถึงสถานการณจริงที่เดือดรอนไดอยางแมนยํา   

และตรงความเดือดรอนที่สุด ผมกราบเรียนวาถาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา            

จะมีโอกาสไดวางลําดับความสําคัญกอนหลังของความเดือดรอน เพื่อทานจะจัดกลุม

ประเภทไวเปนกลอง ๆ ของขอมูล ทานก็จะสามารถรูวาควรจะแบงเวลาลงกลองไหน     

คนประเภทใด อยางไร ในสัดสวนอยางไรจึงพอเหมาะ ------------------------------------------ 

 

                   - ๑๐/๑ 
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แลวทานก็แถลงการณใหประชาชนรับทราบวาทานคิดอยางนี้ ประชาชนมีความเห็น

เพิ่มเติม อยากใหจัดเรียงลําดับความสําคัญกอนหลังเปลี่ยนไปหรือไม ความเดือดรอน    

ที่ทานคิดนั้นจริงหรือไม กลุมอ่ืนมีไหมที่ทานยังเขาไมถึง อยางนี้จะทําใหงานของทาน     

ที่ใชคนเทาเดิมทํางานไดตรงประเด็น และความจําเปนมากยิ่งขึ้น  

  ผมอยากกราบเรียนประเด็นที่ ๒ วา ถาวิเคราะหดูจากงานที่ทํามา       

ทานยังไมไดรับความรวมมือจากหนวยงานที่เกี่ยวของเพียงพอ ผมเห็นใจทานมาก       

เขาไมรวมมือกับทานนั้นมีเหตุ สังเกตไดจากตัวอยางการดําเนินงานของผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภา ที่ผานมาในการแกไขปญหาประชาชน ทานทําไดโดยหนาที่คือ

ตรวจสอบขอเท็จจริงของผูรองเรียน ทานเสนอความเห็น และขอเสนอแนะตอหนวยงาน

ตาง ๆ ที่ถูกรองเรียน เพื่อขอความรวมมือไปดําเนินการแกไขปญหา การรายงานผล              

การตรวจสอบ และสอบสวน ทานสามารถสงมายังวุฒิสภา และสภาผูแทนราษฎร      

และเผยแพรตอประชาชน แตกฎหมายไมไดใหอํานาจกับทานในฐานะผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาในการแกไขปญหาดวยตัวเอง และไมมีอํานาจบังคับดวยที่จะใหหนวยงาน  

ตาง ๆ ดําเนินการตามคําแนะนําของทาน ซึ่งผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็ไดเขาใจ    

อันนี้ดี และระบุอุปสรรคไวในรายงานฉบับนี้ในหนา ๑๓๙ ซึ่งผมอานแลว วาทานไมไดรับ

ความรวมมือในการชี้แจงขอเท็จจริง นี่คือสิ่งที่เขาไมชวยทาน เขาไมรวมมือ นอกจากนั้น

ยังไมไดรับความรวมมือในการแกปญหา แกไขขอรองเรียนดวย การแกไขของปญหานี้นั้น

เราคงตองมาพิจารณากันตอวาทานอาจจะตองริเริ่มหาวิธี กระบวนการพิจารณา       

แกไขกฎหมาย เพื่อใหทานมีสวนบางระดับในการเพิ่มอํานาจแกผูตรวจการแผนดิน     

ของรัฐสภา เพื่อจะเปนหนวยงานที่มีความสามารถที่จะทําอะไรไดมากขึ้นกวานี้ ตรงนี้คือ

สิ่งที่ผมคิดวาเปนสาเหตุหนึ่งที่ทําใหหนวยงานภาครัฐไมไดใหความรวมมือ เพราะทาน    

ไมมีอํานาจอะไรอยูในมือเลย ไดแตขอรอง และวิงวอน ดังนั้นผมถึงขอเรียนถามวา     

เ รื่ อ งร องทุกขที่ มั ก ไม ได รับการดํ า เนินการนั้ นที่ ท านพบกับหน วยงานต าง  ๆ                    

เปนเรื่องประเภทใด  แบงแยกไดเปนประเภทใด  หนวยงานใด  กระทรวงใดไมให          

ความรวมมือเรียงลําดับไหลลงมา ตั้งแตมากสุดคือหนวยงานใด ไหลลงมาเปนชั้น ๆ      

วาที่รวมมือมากสุดคือที่ไหน จะสรางแรงกดดันทางสังคมใหหนวยราชการที่รูสึกวา           

ทานไมมีอํานาจเหนือเขา จะตองรูสึกตอบสนองตองานของทาน ผมเองก็เห็นใจ       
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หนวยราชการที่งานมากเหลือเกิน เขายอมตองตอบสนองตอคนที่มีโอกาสใหคุณใหโทษ

มากกวาเปนธรรมดา และผมไมตําหนิ แตเมื่อมีแรงกดดันทางสังคมชวยก็จะเปนการทําให

เกิดความสมดุลในการตอบสนองตองานที่แสดงความชวยเหลือประชาชนครบ          

อยางทั่วหนา โดยที่หนวยงานที่เสียเปรียบอยางทานที่ไมมีอํานาจอยูในมือ ผมเสนอวา

ท านควรจะประกาศใหทราบทั่ วกันด วยสถิติ ว าหน วยงานใดร วมมือมากสุด                

นอยสุดเรียงลําดับไหล และจัดแรงกิ้ง (Ranging) เรียงลําดับตําแหนงประจําป               

ใหรางวัลกันไป โดยหนวยงานทาน เพื่อใหกําลังใจเชิงบวกกับหนวยงานที่รวมมือ           

เพื่อเขาจะเลื่อนตําแหนงขึ้นมา และอยากจะทิ้งความเปนที่สุดทายที่คนอื่นอาจจะมองวา

นาเกลียด นาชัง ทานทําอยางนี้เปนการกดดันทางออม ที่จะเปนประโยชนกับทานเอง     

ซึ่งผมขอเสนอใหกับทานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา นอกจากนั้นทานตองแจงปญหา

ความไมรวมมือของหนวยงานทานไปยังนายกรัฐมนตรี หัวหนาคณะรัฐบาล และรัฐมนตรี

ที่กํากับดูแล ผมไมทราบวาทานไดเคยแจงไปบางหรือไม ถาทานเคยทานจะตองแจง 

อยางเปนระบบขึ้นที่ทําใหประชาชนรู เพื่อแรงกดดันทานตอฝายบริหารจะเกิดขึ้น       

ดวยเชนกัน การกดดันมิใชสิ่งเลวราย ความจริงเปนการชวยใหงานเกิดประสิทธิภาพ     

ถาทานไมกดดันฝายบริหาร  ฝายบริหารก็จะไม ไปจัดการตรวจสอบแทนทาน               

เปนการชวยฝายบริหารตางหากในการดูแลความผาสุกของประชาชน ใหเรียกหนวยงาน

ตาง ๆ มารับผิดชอบตอทาน การแจงของทานไดทําหรือไม บอยแคไหน มากนอยเพียงไร 

แลวแจงเปนระบบอยางไร ประชาชนรับทราบหรือไม แลวหนวยงานตอบกลับมาอยางไร 

โดยเฉพาะอยางยิ่ งนายกรัฐมนตรี  และรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบในเรื่องที่สงไปนั้น            

ตอบกลับมาอยางไร ผมอยากจะเรียนถามทานเพื่อทานจะสามารถที่จะบอกประชาชนได 

แลวเขาแจงกลับมาหรือไมเวลาที่ เขาไมคอยรวมมือนั้นวา เหตุใดยังรวมมือไมได         

หรือรวมมือไมเต็มที่ เหตุผลฟงขึ้นหรือไมทานตอบกลับไปอีกรอบไหมวาฟงไมขึ้น          

ขอความกรุณาชวยใหมากกวานี้ เพราะหนาที่ทานบกพรอง เพราะไมไดรับความรวมมือ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง) :  คะ อาจารยสรุป ๆ หนอยนะคะ วาระนี้มันเปนวาระของเรื่องการรับทราบ   

นะคะ ซักถามก็ซักเขาประเด็นเลยนะคะ เพราะวาฟงอาจารยถามเสนอแนะ ๆ ตลอดเลย 
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อาจารยสรุปนิดหนึ่ง เพราะวามีเพื่อนสมาชิกและก็วันนี้เรามีเร่ืองรับทราบอีกเยอะเลยคะ 

เชิญอาจารยนะคะ 

  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ผมใกลจะจบแลวครับ ผมเพียงหวังวาจะทําประโยชนใหกับหนวยงานก็เสนอแนะ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง) :  คะ ขอเสนอแนะอาจารยดีมากเลย แตวาสรุปนิดหนึ่งนะคะ 

  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ) : ไดครับ ทานประธาน       

ที่เคารพครับ ผมขออนุญาตพูดอยางนี้ครับวา กลยุทธในการที่ทานจะทําอยางนี้นั้น       

ผมขอเรียนถามทานผูตรวจการวาไดใชประโยชนองคกรเครือขายมากนอยเพียงใด      

เพื่อจะสามารถชวยทานในการทําใหหนวยงานรัฐรวมมือในการรองเรียน--------------------- 

 

                   - ๑๑/๑ 
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เปนไปไดหรือไมที่ทานจะสามารถที่จะใหวุฒิสภา สภาผูแทนราษฎรชวยผลักดันเพิ่มขึ้น

อยางไร จะเผยแพรกรณีขอรองเรียนที่ไมได รับความรวมมือในการใหขอเท็จจริง          

และการแกไขผานสื่อตาง ๆ ไดหรือไม และจะใชประโยชนองคกรอิสระอื่น ๆ ไดอยางไร  

  ประการสุดทายผมขอรบกวนฝากทานประธานไปยังผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภา คือใหพิจารณาวารายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาสวนใหญนั้นเปน

รายงานตัวอยางกรณีรองเรียนที่ดําเนินการแลว เนื้อหาการวิเคราะหผลการดําเนินงานเชิง

คุณภาพและเชิงปริมาณยังมีนอย ผมยังอยากจะเห็นการเก็บขอมูลเชิงปริมาณมิติตาง ๆ 

มาวิเคราะห  ผมอยากเห็นทานเปรียบเทียบขามป เพื่อจะสามารถทําใหประเมิน          

การดําเนินงานวาดีขึ้นหรือไมขามปไดมากกวานี้ และเปรียบเทียบโดยใชตัวชี้วัดวา

หนวยงานใดบกพรองเพราะตัวชี้วัดอันใด ผมคิดวาแมรัฐธรรมนูญจะใหอํานาจผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภาจํากัด แตยังมีชองทางอีกมากเชิงสรางสรรคที่จะสามารถทําให

หนวยงานของทานทําประโยชนเชิงรุก โดยเฉพาะอยางยิ่งการใชประโยชนเครือขายและ

ขอมูลขาวสารทางวิชาการใหมากขึ้น ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : ขอบคุณคะ เชิญทานนิกรและก็ตอไปคุณบุญจง  

  นายนิกร จํานง (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ     

ผม นิกร จํานง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต

ทานประธานครับ ขอแสดงความเห็นตอผลการดําเนินงานของผูตรวจการแผนดินของ

รัฐสภา โดยรวมแลวนะครับ อยากจะเรียนวาจากขอสรุปในรายงานประจําป ๒๕๔๗       

ในปนี้นะครับ เห็นวาจากผลที่การมีเร่ืองรองเรียนถึง ๔,๐๘๘ เร่ือง รวมทั้งของเกา        

และของใหมในปเดียวปนี้นะครับ ป ๒๕๔๗ ตอป ๒๕๔๘  ๒,๒๖๐ เร่ือง เทากับวา

โดยรวมแลวหนวยงานนี้ มีผลงานที่นาพอใจคอนขางมากนะครับ สําหรับองคกร            

ผมหมายเหตุตรงนี้วาสําหรับองคกรที่มีขนาดเพียงแคนี้ คือขนาดเล็กมาก บุคลากรก็นอย 

ทรัพยากรและงบประมาณก็นอยมาก ถาเทียบกันตรงนี้แลวจะเห็นวาเปนผลงาน            

ที่นาพอใจเปนอยางมากทีเดียว แตอยางไรก็ตามทานประธานที่เคารพครับ ผมมีขอสังเกต

อยู  ๔ ประเด็นนะครับ สําหรับผูที่รับผิดชอบก็คือผูที่มาชี้แจงในวันนี้ดวยตอหนวยงาน   

นะครับวา  
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ขอสังเกตขอที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่องการปฏิบัติงานที่ผานมาและก็โดยรวมในเชิง

นโยบาย เชิงปฏิบัติดวยนะครับ วาเทาที่จากสังเกตนะครับวา เร่ืองทั้งหมดสวนนี้มีการ

ประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของไปนะครับ ถึงความไมเปนธรรม ตองยกยอง         

อีกครั้งหนึ่งวา แมวาไมใชงานในหนาที่ ซึ่งมีอยูถึง ๑,๒๖๙ เรื่อง ทานก็ยังทํา ขนาดงาน    

ในหนาที่ก็ทําแลวไมอยู ในอํานาจหนาที่ทานก็ประสานงานเพื่อความเปนธรรม              

ตอประชาชนไปนะครับ แตสวนนี้เองถาเราจะพิจารณาใหดี อาจจะตองมีการปรับปรุง

เหมือนกันนะครับ เพราะวาจํานวนของผูที่ไมทราบวาเปนงานในหนาที่มีการรองเรียน     

เขามาเปนจํานวนมาก  มันชี้ เหมือนกันวาประชาชนเขาไมเขาใจ  ดังนั้นจุดตรงนี้           

ทานสมาชิกที่เพิ่งอภิปรายไปเมื่อกี้  เปนประเด็นเดียวกัน ก็คือการประชาสัมพันธ อยางไร

ก็ตามอาจจะตองมีการดําเนินการเรงรัดกันมากในขอนี้ ไมอยางนั้นแลวจะเสียเวลากัน    

ทั้งสองฝาย ฝายที่รองเรียนมากวาจะไดมีการพิจารณา กวาจะทราบวาไมอยูในอํานาจ

หนาที่ก็เสียเวลา ฝายหนวยงานเองก็เสียเวลาเพราะตองทํางานที่ไมอยูในอํานาจหนาที่ 

มันสุดมือครับ มันเอื้อมไมถึง เพราะวาไมมีอํานาจจริง ๆ  ตรงนี้ เปนขอสังเกตวา            

งานประชาสัมพันธอยางไรก็ตามอาจจะตองมีการเพิ่มดีกรีความเขมขนขึ้น ไมอยางนั้น

แลวจะสูญเสียทั้งเวลาและก็งบประมาณนะครับ  

  สวนในประเด็นที่ ๓ ตอสวนของผูรับผิดชอบก็คือในหนวยงานเอง เรื่องการ

รองเรียน เราจะเห็นไดวาตรงนี้มีจุดสําคัญอยูจุดหนึ่งที่นาสนใจมากและนาขยายผลมาก       

ก็คือวา ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาหนวยนี้ มีอํานาจที่จะสงเรื่องตีความไปยัง           

ศาลรัฐธรรมนูญ ตรงนี้มนเปนชองทางที่สําคัญสําหรับสภาของเราเสียดวยซ้ํา ซึ่งจริง ๆ 

แลวประชาชนเองไมมีชองทางใด ๆ เลยที่จะใหศาลรัฐธรรมนูญตีความ มันซับซอนมาก

เรื่องนี้ ในการจะใหตีความ แตถาประชาชนสงเรื่องมายังผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาพิจารณาแลวเห็นวามีปญหาในเรื่องความชอบดวย

รัฐธรรมนูญสามารถสงไปตีความได ซึ่งที่ผานมาจากรายงานนี่นะครับ แมวาจะมีการสง

ตีความโดยศาลรัฐธรรมนูญ ๒ เร่ือง และก็ตีความวาที่สงมาไมมีปญหาในเรื่องความชอบ 

แตการสงเขามาจํานวน   ๒๐  เรื่องโดยประชาชน ชองทางตรงนี้ผมมีความเห็นวานาจะได 

ั
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ขยายออกไปรองรับประชาชน เพราะเปนชองทางในการตีความที่มุมแคบและก็มีลักษณะ

ที่งายสําหรับประชาชนมาก เปนสิ่งที่ควรจะสงเสริมเปนอยางยิ่งนะครับ เราไมมีชองทาง

ลักษณะดังกลาวที่งายแบบนี้อีกแลว  

 

        - ๑๒/๑
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ในประเด็นตอมา ทานประธานที่เคารพครับ จะไดเห็นวาจากรายงาน

ดังกลาวทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตรวจพบวาเกิดปญหาที่จะตองปรับปรุงเกี่ยวกับ             

ขอกฎหมายถึง ๑๒๖ เรื่องในปที่ผานมา ตรงนี้เปนประเด็นครับ คือตรงนี้ถาหากวา

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตรวจสอบแลววา มีปญหาในขอกฎหมาย  ประเด็นของผมก็คือวาไดมี

การสงมายังสภาแหงนี้หรือไม เพราะจริง ๆ แลวปญหาเรื่องกฎหมายที่เราแกกันปจจุบัน 

ในสภานี้ตั้งแตสมัยไหนมาแลวกฎหมายที่เราผานสภาสวนใหญที่เขามาเปนกฎหมายของ

ฝายบริหารทั้งสิ้น กฎหมายของฝายคานทั่วไปก็ไมวากันวาใครจะมาเปน แตสวนใหญจะนอย

แลวกฎหมายของฝายบริหารทําโดยใคร ก็ทําโดยหนวยราชการทั้งสิ้นเหมือนกัน         

ฝายการเมืองของเราไมมีโอกาสไดทํา แลวกฎหมายพอออกไปแลวจะทํามาอีกทีตอเมื่อมี

ผลประโยชนตอหนวยราชการนั้น ๆ หรือการบริหารเทานั้น แตในปญหาของตัวกฎหมาย

เองไมมีการคนพบ เพราะฉะนั้นผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามีการคนพบขอบกพรองของกฎหมาย

อยางในปที่แลวตั้ง ๑๒๖ เร่ือง แลวถาหากวาเราจะไดสงรายละเอียดตรงนี้มายังรัฐสภา 

มายังประธานหรือมายังกลไกกิจการสภาที่เกี่ยวของกับกฎหมาย แลวเรามาแกกฎหมาย

เหลานี้กัน ผมเห็นวาจะเปนการดี ก็เพราะวากฎหมายออกไปมีการตรวจสอบเห็นวาขัดในเชิง

ปฏิบัติจริง ๆ แลวเอามาเขาสูสภาแหงนี้ มันจะเปนอีกชองหนึ่งในการ พรูฟ (Prove) ในการ

ตรวจสอบความลาสมัยก็ดี ความไมสามารถปฏิบัติไดก็ดีของกฎหมายจะเปนเรื่องที่ดีมาก

ดังนั้นจุดตรงนี้ผมเห็นวานาจะเปนการปรับปรุงโดยการสานตอกับทางสภาจะใชชองทางไหน

คอยหากันนะครับ จะเปนประโยชนมากแลวจะไดมีชองทางในการเสนอกฎหมาย       

หรือแกกฎหมายอีกทางหนึ่งนอกจากฝายรัฐบาล หรือฝายคาน หรือจากขางนอก            

ที่ประชาชนเขาชื่อมา ๕๐,๐๐๐ ชื่อ ก็คือการตรวจกฎหมายลักษณะแบบนี้ในเชิงปฏิบัติ 

ทานประธานที่ เคารพครับ นั่นเปนสวนที่ผมอยากเสนอขอสังเกตตอผู รับผิดชอบ            

แตมีประเด็นที่สําคัญกวานั้นผมอยากเสนอความเห็นนี้ตอประธาน แลวก็ตอสมาชิก    

ของเราในสภาแหงนี้ นี่เสนอกันเอง เพราะเรื่องนี้ที่จริงแลวเปนเรื่องในครอบครัวเราเอง       

เปนเรื่องของหนวยงานที่มีประโยชนตอประชาชน เราสมควรจะตองมีการพิจารณาเรื่องนี้

กันอยางจริงจัง  ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับวา เปนหนาที่ ผมมองเห็นวาเปนหนาที่อยางเรงดวน

เปนอยางมาก ที่สภาของเราหรือสมาชิกรัฐสภา ไมใชสภาผูแทนราษฎร หมายถึงรัฐสภา

จะตองมีสวนรวมกันสงเสริมผลักดันองคกรนี้ใหพัฒนา ใหมากขึ้นกวาที่เปนอยูใหมากกวานี้ 
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ประเด็นที่ผมนําเสนอแบบนี้ เพราะวาที่จริงแลวหนวยงานนี้ก็คือผูตรวจการแผนดิน     

ของรัฐสภาเปนองคกรอิสระแมวาตั้งขึ้นมาตามรัฐธรรมนูญ แตเปนกลไกหลักของรัฐสภาเอง

เพราะวาแนวนโยบาย  แนวคิดดั้งเดิมในการตั้งขึ้นมานี้นะครับ ตั้งแตเดิมสถาบัน

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นคือผูแทนรับเรื่องรองทุกขของประชาชนตอจากสมาชิกรัฐสภา      

ซึ่งจริง ๆ แลวองคกรนี้เราจะเรียกอีกชื่อหนึ่งวาเปนตัวแทนของผูแทนก็วาได หนวยนี้    

เปนตัวแทนของผูแทน ชื่อเรียกที่มาจากภาษาอังกฤษที่วา ออมบุดสแมน (Ombudsman)     

ซึ่งมีอยูใน ๑๒๘ ประเทศขณะนี้ ในประเทศตาง ๆ คําแปลของออมบุดสแมนนี้ ก็แปลชัดวา

เปนคนของสภา ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเรามาตั้งชื่อกัน จริง ๆ แลวชื่อขององคกรนี้ก็คือ

คนของสภา อยางในประเทศอังกฤษเองการรองเรียนประชาชนมาถึงองคกรนี้ทําไมได           

ตองรองเรียนผานวุฒิสมาชิก หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้นถึงจะสงตอไปได 

เทากับวาหนวยงานนี้เปนตัวแทนของผูแทนโดยตรง แตที่เราใชกันอยูนี้เปนหนวยงานลอย ๆ 

แลวประชาชนมารองเรียน เราไมไดใชตรงนี้กันอยางจริงจัง ทานประธานที่เคารพครับ    

ในขอเท็จจริงแลวอยากจะเรียนวาถาเราจะพิจารณาวาขณะนี้ฝายบริหารกับฝาย         

นิติบัญญัติเราเหมือนจะกึ่งแยกอํานาจกันเกือบจะเด็ดขาด ปญหาที่มีในพื้นที่ก็คือ

ประชาชนเขาเลือก ส.ส. แลว ส.ส. เอง ทําอะไรใหประชาชนไดบางในความรูสึก          

ของประชาชน ในอดีตมายังมีงบ ส.ส. อยูนะครับ ขณะนี้ในการไปดําเนินการเราก็ตองมาตั้ง

กระทู มาตั้งอะไรตาง ๆ เหลานี้อาจจะนานมากกวาจะไปถึง หรือไมเราก็มาออกกฎหมาย

ใหประชาชนใชเวลาเทาไร ทานประธานครับ ๖ เดือน มันเปนการแกปญหาในเชิงกฎหมาย    

ในเชิงระบบ ซึ่งจําเปนจะตองมีอยู แตปญหาของประชาชนตรงนี้ตองการหนวยงานที่สามารถ

จะเขาไปดูแลไดโดยตรง ถาวันพรุงนี้ประชาชนมีเรื่องเดือดรอนมารองเรียนที่ทานประธาน 

แลวทานประธานก็สงใหผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไปตรวจสอบ เพราะวาหนวยงานนี้

เปนตัวแทนของผูแทน การเขาไปตรวจสอบมีอํานาจเต็มตามกฎหมายสามารถจะเรียก

หนวยงานราชการมาได สามารถจะแกปญหาใหกับประชาชนตามที่เสนอตรงนี้ได แตโดยใคร 

โดยทานประธานในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภา ตรงนี้สามารถจะทําใหความเปนสภา    

ของเรามีน้ําหนัก มีความสําคัญตอประชาชนอีกทางหนึ่งในการแกปญหาเรงดวนของเขา 

นอกเหนือจากการแกกฎหมาย หรือทํากฎหมายของเรา ----------------------------------------  
 

                  - ๑๓/๑
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แตทานประธานที่เคารพครับ ตรงนี้เปนเรื่องที่ผมอยากจะเรียกรองวา พวกเราเองนะครับ

ในสภาแหงนี้ตองมาพิจารณาวา นี่ในเมื่อเปนคนของรัฐสภา เปนคนของสภา เราจะตอง

ดูแลหรือพัฒนาอยางไรบาง เรามาดูขอจํากัด สภาพปจจุบันขององคกรนี้ขณะนี้มี            

บุคลากรนอยมาก ที่วาเปนตัวแทนของสภา เปนคนของสภาของเรานี่ละครับ ที่เราอนุมัติ

กันเพิ่งผานไปลานกวาลานบาท แตเราอนุมัติใหคนของสภาเทาไรครับ งบประมาณปนี้ได

มากที่สุดแลว ได ๓๙ ลานกวาบาท ประมาณ ๓๐ – ๔๐ ลานบาท ขนาดเพิ่มขึ้นมาก 

จํานวนบุคคลที่มีอยู มีอยูไมถึง ๑๐๐ คนทั้งหมด มีอยู ๙๐ กวาคน แลวทั้ง ๆ ที่มีอยูไมถึง

๑๐๐ คน แตวารับเร่ืองรองทุกขรอยแปดพันเรื่องอยางที่วานะครับ มีปญหามากเหลือเกิน

แตมีคนอยูแคนี้ มีงบประมาณอยูแคนี้ บุคลากรในภาคตรวจสอบมีแค ๓๙ คนเทานั้นเอง

ทานประธานที่เคารพครับ สํานักงานที่เม่ือกี้ทานสมาชิกไดพูดถึงไป สํานักงานทั้งหมด     

มีอยู ๑ แหงเทานั้นทั่วประเทศ เพราะฉะนั้นแนวคิดในการที่จะขยายออกไป เรามีตัวแทน

ในภาคตาง ๆ ไหม ไมมี คือไมมีที่ไหนเลย มีสํานักงานแหงเดียว แลวประชาชนทั่วประเทศ

จะไปรองเรียนที่ไหน สิ่งเหลานี้เปนขอจํากัด นอกจากนั้นที่เรียนแลวเมื่อกี้วาความรู    

ความเขาใจตอบทบาทและหนาที่ของประชาชน หรือแมแตของบุคคลทั่วไปตอองคกร  

แหงนี้ก็มีอยูนอย ซึ่งตรงนี้ผมไดเสนอไปแลวเรื่องการประชาสัมพันธ  ดังนั้นทานประธาน  

ที่เคารพครับ ผมไดนําเสนอเกี่ยวกับเรื่องนี้ เห็นวาเปนเรื่องสําคัญมาก ในสวนที่เกี่ยวกับ     

ผูปฏิบัติซึ่งขอที่ไดเสนอไวแลวก็คือ การสรุปเร่ืองกรณีปญหากฎหมายสงมายังสภา       

นั่นประเด็นหนึ่ง และที่ผมอยากจะเรียกรองสภาแหงนี้วามีการพิจารณาวาคนของสภา

หรือตัวแทนของผูแทนเราควรจะสงเสริม เพราะวาจะไดเพิ่มอํานาจ จะไดเพิ่มในการดูแล

ประชาชน ซึ่งมันขาดหายไปในขณะนี้ ไดนะครับ ผมขอขอบคุณทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไดคะ เดี๋ยวคงรอชี้แจงทีเดียวเลยนะคะ ตอไปเชิญคุณบุญจงคะ แลวตอดวย

คุณอลงกรณคะ ทานสมาชิกคะ วาระนี้เปนเรื่องของการรับทราบและการอภิปราย         

ถามีเพื่อนสมาชิกไดซักถามในประเด็นใดแลวก็อยาไปซ้ําอีกนะคะ เพราะวาทางฝาย

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็มารอชี้แจงอยูแลว เชญิคะ 
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  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคไทยรักไทย      

ผมตองขออนุญาตทานประธานใชเวลาแหงนี้ไมมากครับ แตกระผมเชื่อวาสิ่งที่ผม

พิจารณาจาก ๑๕๐ หนา ในเลมนี้จะเปนประเด็นที่ผมนําเสนอทานประธานผานไปยัง  

ทานเลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และผมมั่นใจครับวา ถาทาน

นําไปใชแลวจะกอใหเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชนที่เดือดรอน และมาใชบริการ     

ของทาน ทานประธานที่เคารพครับ กระผมมี ๒ ประเด็นใหญ ๆ องคกรผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาเปนองคกรอิสระ ที่มีบทบาทหนาที่ในการชวยเหลือพี่นองประชาชนที่ไดรับ

ความเดือดรอนจากการทําหนาที่ของพี่นองขาราชการ ไดรับผลกระทบก็มาพึ่งพิง

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา จริง ๆ แลวประชาชนสามารถรองขอความชวยเหลือจาก

หนวยงานมากมาย ใกลอําเภอตัวเอง ใกลจังหวัดตัวเอง เยอะแยะ แตผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาจึงเปนอีกองคกรหนึ่งครับ ที่เปนอีกทางเลือกหนึ่งที่ประชาชนนั้นจะสามารถ  

ขอความชวยเหลือจากทานได -----------------------------------------------------------------------  

 

                                                                                                           - ๑๔/๑ 
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วันนี้รายงานประจําป ๒๕๔๗  ๑๕๐ หนา อุปสรรคสําคัญของทานมีอยู ๓ ประการ แตผม

จะหยิบยกเพียง ๒ ประการ บางเรื่องนั้นอาจจะคลายคลึงกับเพื่อนสมาชิกที่พูดมาแลว

  ทานประธานที่เคารพครับ อุปสรรคของทานประการที่ ๑ นั้น คืออุปสรรค

แหงความไมรูของชาวบาน แหงความไมรูของประชาชนที่เขาประสบกับความเดือดรอน 

แลวไดรองขอความเปนธรรมจากผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา วันนี้ตัวเลขในป ๒๕๔๗ 

ทานไดดําเนินการพิจารณาเรื่องรองเรียนทั้งหมด ๔,๐๘๔ เรื่อง ใน ๔,๐๘๔ เรื่อง เปนเรื่อง

ที่ทานรับมาในป ๒๕๔๗ เพียง ๒,๒๖๐ เร่ือง นอกนั้นเปนเรื่องที่ตกคางป ๒๕๔๖   ๑,

๘๒๔ เร่ือง ผมจะหยิบยกตรงนี้เปนประเด็นใหทานประธานแลเห็นวาสิ่งที่ผมจะพูดนี้ ผม

จะเสนอแนะและใหการแกปญหานั้นใหประชาชนไดรับประโยชนมากที่สุด             ทาน

ประธานที่เคารพครับ รายงานฉบับนี้บอกวาอุปสรรคนั้นการรับรูและการเขาใจถึงบทบาท

อํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาที่ไมทั่วถึงสําหรับประชาชน       สวนใหญ

รับรูถึงการมีสถาบันผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แตยังขาดความรูความเขาใจใน

บทบาทอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และแนวทางการปฏิบัติงาน    ที่

ชัดเจน ทําใหมีเรื่องรองเรียนเรื่องที่ประชาชนสงมาไมมีการลงลายมือชื่อ ที่อยูไมชัดเจน 

หรือเรื่องที่อยูระหวางการพิจารณาคดีของศาล หรือศาลไดมีคําพิพากษาแลว สิ่งตาง ๆ 

เหลานี้ละครับคือปญหา  ปญหาตรงนี้นํ า ไปสู เ รื่ องรองเรียนทั้ ง  ๔ ,๐๐๐  เรื่ อง                 

และไมเขาเกณฑของทานจํานวนมาก ๑,๘๒๔ เร่ือง ทานประธานที่เคารพครับ ถามวาการ

ประชาสัมพันธของทาน ทานทําไหม ทําครับ ผมไดตรวจสอบในนี้ทั้งหมดผมจะไมพูดซ้ํา

ทานประธานครับ สิ่งที่ทานทําทั้งหมดนั้นทานทําตอไป แตขอใหทานรูวา ๑,๘๒๔ เรื่องนั้น 

นี่คือประเด็นในความบกพรองวาสิ่งที่ทานทําไปนั้นยังไมประสบความสําเร็จ ทานประธาน

ครับ ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาพบประชาชน ๒ ครั้ง ประเทศไทย ๗๐ กวาจังหวัด      

มี ๒ ครั้ง ผมเองไมอยากจะพูดในรายละเอียด แตอยากจะบอกทานวาทานตองทําให

มากกวานี้เพื่อใหประชาชนไดเขาใจ ผมขอเสนอแนะก็คือสื่อทางทีวีครับ ทีวีที่เปน        

ชองของรัฐบาล กรมประชาสัมพันธครับ ชอง ๑๑ เปนตัวหนังสือวิ่งขางลางสิครับ                   

ผม มีตั วอย า ง ให ท าน ได แล เห็ นครั บท านประธาน  วิ ทยุ ชุ มชนมี ปญหาครั บ                        

กรมประชาสัมพันธใชตัววิ่งตรงไหนที่ไดรับความเดือดรอนจากการมีวิทยุชุมชน ไมวา     

จะกระทบตอคลื่นวิทยุการบิน ไมวาจะกระทบตอการดูทีวีของประชาชน ชวยแจงมา   
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กรมประชาสัมพันธ ประชาชนวันนี้ชอง ๑๑ ดูไดหมดชัดแจว เขาก็โทรเขามาแลวก็

สามารถรูขอมูลชัดเจน ฉะนั้นสื่อที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดใชและก็ประหยัดเงิน

ครับ เงินไมใชปจจัยสําคัญครับ ปจจัยสําคัญอยูที่วิธีการจะสื่อใหชาวบานดูอะไร           

วันนี้ชอง ๑๑ ทั่วทุกจังหวัดชัดเจนครับ ตัววิ่ง ทานมีหนาที่อะไร วิธีการตองสงแบบไหน  

ใสชื่อ ที่อยูใหชัดเจน ทําสิครับอยางนี้  

  ประการที่  ๒  ทานประธานที่ เคารพ  ผมตรวจดู  ๑๓๕  หนา  ในการ

ประชาสัมพันธนั้นไมไดแลเห็นในการทํางานเชิงรุกระดับรากหญาทานเทาไร ผมเสนอ  

ทานประธานไปถึงทานเลขาธิการครับ วันนี้ประเทศไทยมีอําเภอตาง ๆ มีการประชุม

บรรดาผูนําหมูบาน ถา กทม. เขาก็จะมีเขต ตางจังหวัดก็จะมีอําเภอ ประจําเดือนทุกเดือน

ทานจะใชสื่อเปนเอกสาร ทานจะใชสื่อโดยบุคลากรของทานลงพื้นที่ นี่ละครับจะสามารถ

ประชาสัมพันธตรงตอผูนําหมูบาน แลวใหกระจายตอชาวบานถึงบทบาท อํานาจหนาที่

ของทาน ตรงนี้จะชวยทานไดอีกทางหนึ่งในเรื่องของการประชาสัมพันธ ทานประธาน      

ที่เคารพครับ เรื่องนี้ผมฝากไปนะครับ ทานอาจจะมีวิธีการตาง ๆ ก็แลวแต แตผมเห็นวา

สื่อของรัฐบาลนั้นประหยัดเงินทาน ทานนาจะทําเสีย     

     

                  - ๑๕/๑ 
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 ประการที่ ๓ ครับทานประธานที่เคารพ เปนอุปสรรค เปนปญหาที่ทานบอกใน

รายงานฉบับนี้ อุปสรรคปญหาที่ทานบอกในรายงานฉบับนี้อานดูแลวหนักหนามาก อาน

ดูแลวนี้เปนสิ่งที่บอกผลทันทีวาทําไมมันจึงเปนอยางนี้ ทานบอกไวในขอที่ ๒ ครับ ใน

หนาที่ ๑๓๙ การทํางานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นไดรับความรวมมือจาก

หนวยงานตาง ๆ ในการชี้แจงหรือการใหความรวมมือในการแกปญหาเรื่องรองเรียน       

มีเร่ืองรองเรียนจํานวนไมนอยที่สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตองติดตอ

ประสานงานไปยังหนวยงานที่ถูกรองเรียนหรือหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ แตไมไดรับ   

คําชี้แจง รวมถึงเพื่อขอความรวมมือตาง ๆ ก็พบการติดตอประสานงาน การสงขอมูล   

ตาง ๆ เปนไปดวยความลาชา นี่คืออุปสรรคการทํางานของทาน ทานประธานครับ        

ตรงนี้เองจึงมาถึงคดีที่ตกคางป ๒๕๑๖  ๑,๘๒๔ เร่ือง เพราะอะไรครับ เพราะวันนี้       

ทานทํางานเสร็จแลว หนวยงานที่ถูกรองเรียนก็ดี หรือผูบังคับบัญชาก็ดี ที่ทานสงขอความ

รวมมือใหเขารายงานขึ้นมา เขาไมสนใจ เขาไมตอบ ก็นําไปสูความลาชา เขามีคําพูด   

บอกวาองคกรใดที่มีหนาที่ใหความเปนธรรมกับประชาชน ถาทํางานชานั่นคือเหตุ               

แหงความไมยุติธรรม ทานประธานที่เคารพครับ ผมเห็นใจทาน วันนี้ทานมีอํานาจหนาที่             

ทานอยากจะทํางานใหกับประชาชน ผมใหกําลังใจทาน แตผมไมตําหนิ แตผมอยากจะ

เสนอแนะทานอยางนี้ครับ วันนี้ทานมีคัมภีรฉบับนี้อยูในมือ คือกฎหมาย การทําหนาที่

ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเปนไปตามกฎหมายพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมตรวจดูกฎหมาย

ทั้งหมดครับ ศึกษาอานดูแลว วันนี้อํานาจของทานไมใชธรรมดาครับ ทานมีดาบ แตทาน

คงไมไดใชดาบ ผมจะหยิบยกวาทานมีดาบตรงไหน ทานมีอํานาจตรงไหนเปนเครื่องมือ    

ในการที่จะใหความเปนธรรมกับพี่นองประชาชนหรือในการที่ทานจะใชอํานาจที่กฎหมาย

บัญญัติไว  สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ให อํานาจทานไว  ทานประธานที่ เคารพครับ                   

ผมขออนุญาตสั้น ๆ ในมาตรา ๒๗  

 รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      คนที่

สอง) : สรุปเลยนะคะ 
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 นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ในการปฏิบัติหนาที่ของผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภานี้ ใน (๑) เขาบอกวาถาหนวยงานราชการ หนวยงานของรัฐหรือ

รัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานทองถิ่นใด ๆ ก็ตาม ถาไมใหความรวมมือกับทานนี้ ทานจะมี

อํานาจเลย (๑) นะครับ ใน (๒) (๓) ตาง ๆ เปนเรื่องของหนวยงานที่ไมยอมใหความ

รวมมือ ไมสงเอกสารใหทานนี้ ทานมีอํานาจตามกฎหมายมาตรา ๕๑ มาตรา ๕๒        

เขาบอกวาถาฝาฝนนี้ทานสามารถที่จะดําเนินการอะไรไดบาง มีโทษทางอาญา ทั้งปรับ 

ทั้งจําคุก สิ่งตาง ๆ เหลานี้ที่ทานจะตองทําความเขาใจตอบรรดาขาราชการที่ถูกรองเรียน

แลวไมใหความรวมมือกับทาน นี่คือเครื่องมือครับ ทานประธานครับ อยาเพิ่งเรงผมครับ 

ผมขออีกนิดเดียว ผมอาน ๑๓๕ หนา ประธานใหผมพูด ๕ นาที มันพูดไมได ขอความ

กรุณานิดหนึ่งครับทานประธานครับ 

 รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      คนที่

สอง) : คุณบุญจง ๑๒ นาทีนะคะ เพราะวามีเวลาอยูนะคะ แตพูดเถอะคะ เพราะวาสาระ

ไมซ้ํากับของคนอื่น ทีนี้ที่บอกใหสรุปนั้นไมอยากใหลึกลงไปในรายละเอียด               ของ

มาตรา เพราะถายกมาตราขึ้นมาทางทานก็ทราบวามาตราไหน เชิญเลยคะ 

 นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

ประเด็นเหลานี้ที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานไปถึงทานเลขา วันนี้ผมเชื่อครับที่

หนวยงานบังคับบัญชาเขาใหความสนใจนอยนี้เพราะทานไมไดใชกฎหมายที่มีอยูอยาง

เครงครัด พอทานไมใชกฎหมายที่มีอยูอยางเครงครัด ทานจะผดุงความเปนธรรมใหกับ

ชาวบานไดอยางไร ทานครับผมเปนผูแทนราษฎร ประชาชนมีความทุกข มีความ

เดือดรอนเมื่อรองเรียนผูแทนราษฎร ความหวังก็คือวาเราจะแกใหเขาไดไหม ถาเรา

สามารถแกไขใหเขาไดประชาชนก็ยกยองศรัทธา แตถาเราแกไขใหเขาไมไดตองคุยกัน 

ชี้แจงตอบเปนระยะ  ๆ  ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผมมีเรื่องที่อยากจะเรียน           

ทานประธานถึงทานเลขาและขอตั้งเปนขอสังเกตตําหนิทาน  กระผมนั้นไดรับเร่ือง

รองเรียน รองขอความชวยเหลือจากประชาชนในเขตเลือกตั้งของผม เปนคนที่อยูอําเภอ

โชคชัย จังหวัดนครราชสีมา ------------------------------------------------------------------ 

               

         - ๑๖/๑ 
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ชาวบานทานนี้ เปนชาวบานธรรมดา แลวก็ไปทําธุรกิจทํามาหากินกับองคกรปกครอง 

สวนทองถิ่น  ทําเสร็จแลวเขาไมได รับความเปนธรรม  ถูกกลั่นแกลงจากผูบริหาร          

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมจะไมเอยชื่อ นามสกุลคูกรณีใด ๆ ทั้งสิ้น เขาไมไดรับ   

ความเปนธรรมจากองคกรปกครองสวนทองถิ่น เขาก็ใชสิทธิในการเปนประชาชนรองเรียน

ตามกระบวนการจากอําเภอ จากจังหวัด วันนี้จังหวัดมีศูนยดํารงธรรมรองสิทธิ ก็เขา   

ศูนยดํารงธรรมรวมเรื่องไว  ติดตอประสานงานอยางไรก็ไมประสบความสําเร็จ              

จนชาวบานทานนี้ไมรูจะพึ่งใคร วันนั้นนั่งดูทีวีครับ เห็นรายการผูตรวจการแผนดิน      

ของรัฐสภาออกรายการเปนสปอท (Spot) โฆษณา มี ฯพณฯ อดีตนายกรัฐมนตรี   

ประธานองคมนตรี รัฐบุรุษ ขอประทานอภัยครับตองเอยนามทาน ทานพลเอก เปรม     

ติณสูลานนท ทานเปนแบบอยางแหงความซื่อสัตยสุจริต ทานเปนบุคคลที่คนไทย           

มีความเคารพนับถือ ทานออกตรงนี้ ถาประชาชนไมไดรับความเปนธรรมจากการทํางาน

ของเจาหนาที่รัฐ รองเรียนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา พอประชาชนทานนี้เห็นครับ   

เขาก็ใชสิทธิในการรองเรียนทําเปนเอกสารสงรองเรียนตามระบบ มายื่นเองดวยครับ       

ที่กรุงเทพ ทานประธานที่เคารพครับ เขาสงหนังสือรองเรียนมา เม่ือวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๔๘ 

เขาก็หวังวาเขาจะไดเปนที่พึ่งจากผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา หลังจากนั้นเขาไดรับ

หนังสือจากผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ลงนามโดยทานเลขาธิการครับ เดี๋ยวผมจะใหทาน  

เมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๘ ทานตอบแจงความคืบหนาเกี่ยวกับเรื่องรองเรียน ๒๐ วัน 

เปนหนังสือที่ ๒๑/๔๓๙๓  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :   ไมตองลงรายละเอียดแลวคะ ที่อะไรอยางนี้เอาไปเลย เดี๋ยวยื่นใหทานคะ 

  นายบุญจง วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :  หลังจากเขารับเรื่องนี้แลว เขาก็

ดีใจ  ชาวบานทานนี้ดี ใจครับวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภารับเ ร่ืองเขาแลว               

เขาคงจะไดรับความเปนธรรมจากการกระทําขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ที่เขาไปพึ่ง

จังหวัด แลวเขาศูนยดํารงธรรม ก็สูญจริง ๆ รวมเรื่องไว จากวันนั้นวันที่ ๒๔ ถึงวันนี้ยังไมมี

อะไรคืบหนา ทานประธานที่เคารพครับ กระผมเปน ส.ส. ในพื้นที่ พอเอยชื่อผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภา ผมตั้งใจจะมาทํางานใหเขาเลย เพราะวันนี้ทานไดนําเจาหนาที่มาบริการอยู  

ที่สภา เยี่ยม ดี ส.ส. ไมตองไปไกล พบคุยกันตรงนั้น วันนี้หลังจากผมรับเร่ืองจากเขามา
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เกือบ ๒ อาทิตยครับ ผมก็ถามวาคุณรับหนังสือฉบับนี้ คุณไดติดตอไปหนวยงานไหม    

เขาก็โทรถามเปนระยะ ๆ บอกอยูระหวางการติดตอ อยูระหวางการประสานงาน          

ผมถามตออีกตั้งแตคุณยื่นเรื่อง คุณเคยไปชี้แจงกับเจาหนาที่ของผูตรวจการแผนดิน   

ของรัฐสภาไหม  เขาสงสัยเอกสารที่คุณยื่นไป ๒ – ๓ ใบไหม บางครั้งคุณเขียนไป คุณมี

แตตัวหนังสือ เขาอยากจะสอบสวนหาขอเท็จจริง คุณไดไปชี้แจงบางไหม เขาบอก       

เขายังไม เคยได รับการติดตอใด  ๆ  เลย  ผมผูแทนราษฎรครับ  ผมยินดีทําหนาที่              

ผมก็ประสานตอ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คุณบุญจงคะ ตองขออภัยจริง ๆ นะคะ เพราะวามันเปนการลงรายละเอียด

ของตัวอยาง เพราะฉะนั้นทานก็มาอยูตรงนี้แลว เดี๋ยวรายละเอียดของทานนี้ ทานก็คงฟง

วิทยุอยู รูวาทานทําหนาที่แลวนะคะ  เดี๋ยวเอารายละเอียดมาใหทานเลย  แลวก็            

เอาขอสังเกตหลัก ๆ นะคะ เพราะวาตัวอยางของทานนี่ดีมากนะคะ แลวก็พี่นองทานนี้ 

ทานรูแลววาทานกําลังทําหนาที่อยู แตอยาลึกและเดี๋ยวทั้งหมดนี่มาสงใหทานเลย 

เพราะวาทานจะไดตอบคําถามนะคะ ขอใหทานสรุปเลยคะ และเดี๋ยวจะใหทานอลงกรณ          

ทานตอนะคะ และเดี๋ยวจะใหทานชี้แจง ตอนนี้ทานปราโมทย ทานเปนผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาแลวนะคะ อยาไปเรียกทานวาทานเลขาธิการนะคะ และก็ทานเลขาธิการนั้น  

ก็ยังไมมี มีทานเฉลิมนี้ เปนรักษาการแทน  เพราะวาทานปราโมทยนี้ ใคร ๆ ก็ติด             

เรียกทานวาทานเลขาธิการตลอดเลย ตอนนี้ทานเปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาแลว 

สรุปเลยนะคะ และเดี๋ยวเอกสารทั้งหมดนี้มายื่นใหทานที่ดานหลังเลย เชิญคะ  

       

    - ๑๗/๑ 
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  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ขอบคุณคําแนะนําของ                     

ทานประธานครับ ที่ผมเรียกทานผิด ผมไมทราบผมดูในนี้ป ๒๕๔๗ ทานไมแนบมาใหผม     

ทานประธานครับ สิ่งที่ผมนําเสนอทั้งหมดนี้ ผมตองการเสนอแนะทานดังนี้ ผมตรวจดูแลว                 

ในกระบวนการทํางานของทาน ระยะเวลาการทํางาน กรอบเวลาทํางาน ทานอาจจะ      

ยังไมมี ผมเองอยากจะฝากอยางนี้ครับ ทานประธาน ขอสั้น ๆ ผมเห็นองคกรอิสระ            

องคกรหนึ่ง คือ กกต. กกต. พวกเรารูจักดีครับ การเลือกตั้งองคกรสวนทองถิ่นเมื่อกอน 

กกต. พอเลือกตั้งเสร็จ ๘ เดือนประกาศ ๙ เดือนประกาศ กกต. ก็ไดรับเสียงบนวา

ประกาศนานอยางนี้ คนเปนนายกรัฐมนตรี คนเปนผูบริหารจะทํางานไดอยางไร 

ประชาชนอยากไดลูกรังสักคันรถหนึ่ง อยากขุดถนนนิดหนึ่ง ทําไมได ลาสุดการเลือกตั้ง

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ไมวานายก สมาชิก เมื่อวันที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๔๘ ครับ 

ทานประธาน กกต. เขาออกระเบียบภายในเลยครับ เขารูวานี่คือปญหาความลาชา           

แลวกระทบตอประชาชน เขาออกระเบียบภายในวา หลังจากเลือกตั้งเสร็จถาไมมี              

การรองเรียนภายใน ๓ วัน หรือรองเรียนมาแลว เขาจะประกาศกอนและก็วากันทีหลัง 

ขณะนี้วันที่ ๒๖ กรกฎาคม เขาประกาศเรียบรอยหมด องคกรปกครองสวนทองถิ่น            

ทํางานกัน สวนใครจะผิดเมื่อไรก็วากันไป นี่คือการแกปญหา กกต. ถามวากฎหมาย             

ใหอํานาจไหม ไมมีครับ ไมเหมือน ส.ส. แตเขาออกระเบียบภายใน รูปญหาเกิดอยางนี้  

สิ่งที่ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสุดทายและเสนอถึงทานครับ ทานประธาน           

ที่เคารพครับ วันนี้คนรองทุกข คนเดือดรอนเขาตองการการติดตอวาเรื่องเขาถึงไหนแลว 

ชวยเขาไดไหม เร่ืองเขาเขาประเด็นไหม จะยกเรื่องเขาหรือเปลา เขาตองการสิ่งนี้ครับ 

ฉะนั้นผมอยากกําหนดใหทานเขียนกรอบเวลาแตละเรื่องที่รับไปครับ วาควรจะจบภายใน 

๖๐ วัน ๙๐ วัน อยางเชน ผมไดรองทุกขเร่ืองหนึ่งขอความเปนธรรม 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  นี่ยกตัวอยางอีกแลว พอเลยนะคะ  

  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ผมฝากทานแลวกันนะครับ    

พอรับเร่ืองเสร็จ ก็ขอใหทานกําหนดวันใหชัดเจนวา ใหรับเร่ืองเขาภายในกี่วัน อาจจะ     

ยกโทรศัพทบอกเขา หรือไมอยางนั้นก็เสร็จภายใน ๓๐ วัน ๖๐ วันครับ คดีทานจะไดจบ 

ประชาชนเขาจะไดรับการบริการดวยดีจากทาน  

Page 39



สุดทายครับ  องคกรทานนั้นสําคัญมากครับ ทานมาตั้งที่สภาผูแทนราษฎร

ถูกแลวครับ พวกผมจะเปนตัวเชื่อม ตัวประสานงานใหกับทาน วันนี้ขอใหกําลังใจ             

ทานครับ ใหทํางานในหลักที่เขาถึง เขาใจ และก็แกปญหาใหกับประชาชนไดครับ 

ขอบคุณมากครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ส.ส. บุญจง ทํางานในพื้นที่มาก ปญหาของประชาชนเยอะ 

เดี๋ยวถามีอีกเยอะแยะเลย เดี๋ยวมาสงใหทานที่ดานหลังเลย ขอความกรุณาสมาชิก               

นะคะวา ตัวอยางอธิบายนิดเดียวพอไมตองลงลึกรายละเอียด เพราะนี่มันเรื่องรับทราบ         

เทานั้นเอง  และหลายทานก็อยากจะใหขอสังเกต  และก็ซักถามในประเด็นอื่น  ๆ             

ขออนุญาตเรื่องตัวอยาง ถาไมจําเปนก็ไมตองยก และไปยื่นใหทานเลย เชิญทานอลงกรณ 

หลังจากทานอลงกรณแลว ก็จะใหทานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดชี้แจงนะคะ           

และเผื่อสมาชิกทานใดที่คิดวาจะซักถามตอ ถาทานไดชี้แจงเปนที่พอใจแลว เราจะได      

ผานไปเรื่องรับทราบเรื่องอื่นเลย เชิญทานอลงกรณคะ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม        

มีความผูกพันตอสถาบันองคกรผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามาตั้งแตเร่ิมตน โดยเฉพาะ

ในชวงที่เราคิดเรื่องของการปฏิรูปการเมือง และก็มีการคิดในเรื่องของโครงสรางของ

รัฐธรรมนูญฉบับใหม เพราะฉะนั้นจึงไดมีโอกาสเขาไปรวมในการยกรางตัวกฎหมาย

ตนแบบของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 

ตั้งแตคร้ังที่ทานประธานมีชัยยังเปนประธานรัฐสภาอยู ----------------------------------------- 

 

        - ๑๘/๑ 
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และหลังจากนั้นก็ยังมีโอกาสเขาไปทําหนาที่เปนกรรมาธิการแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ 

แกไขครั้งที่ ๕ ครั้งที่ ๖ จนนํามาซึ่งการกําเนิดของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา            

ซึ่งปรากฏอยูในรัฐธรรมนูญปจจุบัน ที่ผมไดกลาวเทาความไปเพื่อใหทานประธาน         

ไดเห็นวาองคกรผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นเปนความตั้งใจของสมาชิกรัฐสภา     

เปนเจตนารมณในการที่จะสรางกลไกในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐที่อยูในสังกัด    

ของรัฐสภา และเปนกฎหมายเพียงไมกี่ฉบับที่ผู รักษาการตามพระราชบัญญัตินั้น         

คือประธานรัฐสภา เพราะฉะนั้นความเห็นใด ๆ ที่เกิดขึ้นโดยสภาผูแทนราษฎรก็ดี        

หรื อ โดยวุ ฒิสภาก็ดี  ในทุ กป ซึ่ ง กํ าหนดว า ไม เ กิ น เดื อนมีนาคมของทุ กปนั้ น           

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตองเสนอรายงานตอรัฐสภา เพราะฉะนั้นในวาระ             

ที่ครบรอบปซึ่งเปนรายงานประจําป ๒๕๔๗ นั้น กระผมคิดวามีความเห็นขอเสนอแนะ   

ทั้งในสวนของผูตรวจการแผนดนิของรัฐสภา แลวก็ตัวรัฐสภาเอง เพื่อที่จะไปพิจารณาดูวา

มีความเหมาะสมหรือไม อยางไร ในเหตุผลและขอเท็จจริงที่กระผมจะไดกลาวตอไปนี้ 

กระผมไดพิจารณาดูในสวนของอุปสรรคในการปฏิบัติงานและการพัฒนางาน ซึ่งอยูใน

หนาที่ ๑๓๘ เปนตนไป และก็ไดเห็นขอเสนอของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา

วามีอุปสรรคในการปฏิบัติงานอยู ๓ เร่ือง ซึ่งเปนปญหาทั้งปจจัยภายในและปจจัย

ภายนอก ปจจัยภายในในเรื่องของปญหาการประชาสัมพันธ ซึ่งหมายถึงการรับรู        

และความเขาใจในบทบาทอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ที่สาธารณชน

หรือประชาชนนั้นมีความรูความเขาใจมากนอยเพียงใด อันนี้ตองขอบคุณที่ทานไดยอมรับ

วาอันนี้เปนปญหาที่ยังจําเปนจะตองมีการแกไข และจําเปนที่จะตองมีการปรับปรุง      

ผมตองเรียนวามันมีความสับสนจริง ๆ มีความสับสนในความซ้ําซอน อาจจะไมใช

ความผิดสวนหนึ่งของสํานักงานเรา แตวาเปนเพราะเหตุวารัฐธรรมนูญปจจุบันเราไดมี

องคกร ซึ่งมีอํานาจหนาที่ใกลเคียงกันมาก แมแตบางครั้งผูแทนราษฎร หรือสมาชิก

วุฒิสภาก็ยังขาดความชัดเจนในยามที่จะมีการรองเรียนจากราษฎรผานไปถึง หรือการให

คําแนะนําตอราษฎรที่อยูในทองถิ่นหางไกล หรือในกรุงเทพมหานครวาจะไปรองเรียน    

ตอหนวยงานใด เชน คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติหรือ ป.ป.ช. 

ซึ่งก็เปนองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ และก็มีหนาที่หลักในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ 
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โดยเฉพาะในเชิงผลประโยชน หรือวาหนวยงาน เชน ศาลปกครอง ศาลปกครองจะมี

ความเขาใจที่คนสวนใหญแยกไมออกกับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เพราะศาล

ปกครองนั้นก็รับเรื่องราวรองทุกข และก็รับเร่ืองราวรองเรียนนั้นงายมาก เชนเดียวกับ

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา หนวยงานของรัฐ หนวยงานราชการ หรือวาองคกรใด ๆ 

ของรัฐก็ตามที่ มีปญหาการใช อํานาจ   ราษฎรสามารถที่จะรองตอศาลปกครอง              

ไดอีกหนวยหนึ่งก็คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ อันนี้ก็เชนกัน เพราะวาหลัก

ของการดําเนินการของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นก็คือในเรื่องของความเปนธรรม     

ผมเรียกวาเปนระบบความเปนธรรมภาคประชาชนของรัฐสภา ทานประธานก็คงจะเห็นวา

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นก็จะมีกรอบในเรื่องการคุมครองสิทธิเสรีภาพ    

ซึ่ ง ก็ เ ป น ภ า รกิ จ หลั ก ที่ ต ร า ไ ว ทั้ ง ใ น รั ฐ ธ ร รมนูญและก็ ใ นพ ร ะ ร า ชบัญญั ติ                

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา พุทธศักราช ๒๕๔๒ ซึ่งมีผล

บังคับใชวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๔๒ ตรงนี้ก็จะเห็นวาเปนหนวยที่ ๓ ที่มีความซ้ําซอน   

สวนที่ ๔ ไมไดอยูหางไกลเลยครับ อยูในรัฐสภาเอง ก็คือคณะกรรมาธิการสามัญ        

และคณะอนุกรรมาธิการชุดตาง  ๆ   สิ่ งที่ผมสะทอนประเด็นนี้  เพราะวาไม ใช               

เปนภาระหนาที่ที่ เปนปญหาอุปสรรคเฉพาะของสวนสํานักงานผูตรวจการแผนดิน        

ของรัฐสภาเทานั้น แตเปนภาระหนาที่ของรัฐสภาเราเองดวย----------------------------------- 

 

- ๑๙/๑ 
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ในการที่จะชวยกันทําความเขาใจ ในขอบเขตอํานาจหนาที่ที่ดูประหนึ่งวาซ้ําซอน           

แตทั้งที่จริงไมไดซ้ําซอนเลย แตเพราะความยังไมเขาใจ จึงทําใหมีการรองเรียนซ้ําซอน   

ซึ่งผมเชื่อไดเลยวาถาตรวจสอบดัชนีสารบัญของ ๔ - ๕ หนวยที่ผานมา จะมีความซ้ําซอน

ของเรื่องที่นําเสนอ บางคนไมแนใจสงไป ๓ หนวยงาน มีปญหาไมไดรับความเปนธรรม      

จากหนวยงานของรัฐ ไมวาระดับทองถิ่น ระดับภูมิภาค หรือสวนกลาง สงไปหมดเลยครับ 

กันเหนียว สงไปที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา สงไปที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาติ และก็สงไปที่ศาลปกครอง และหากเรื่องใดมีเร่ืองที่เกิดเกี่ยวของกับเรื่อง        

การจัดซื้อจัดจาง หรือเรื่องที่ไมคอยถูกตองเทาไรก็จะสงไปที่ ป.ป.ช. ดวยเปน ๔ หนวย 

และสุดทายเผื่อเหนียวก็คือสงมาที่กรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา       

ตรงนี้ เองที่ผมคิดวาทานประธานในฐานะที่ทานประธานรัฐสภาเปนผู รักษาการ          

ตามกฎหมาย ผมอยากเสนอวาเรานาจะชวยเหลือและถือเปนภาระรวมกันตอปญหา     

ในขอที่ ๑ ของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เรามีรายการยกตัวอยาง เชน         

มองรัฐสภา ผมอยากใหอยางนอย ๑ วัน เปนชวงเวลาของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาครับ อันนั้นเปนสวนที่จะชวยเหลือไดมาก 

  ประเด็นที่ ๒ คือ ปญหาเรื่องความรวมมือของหนวยงานตาง ๆ โดยเฉพาะ

ภาครัฐ ดังที่ทานประธานไดทราบอยูแลววาระบบผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา          

หรือออมบุดสแมนนั้นเปนหนวยที่ทําหนาที่ในการตรวจสอบการใชอํานาจของรัฐ ดังนั้น  

ผมไมแปลกใจวาทําไมเราจึงมีปญหาอุปสรรคในแงการใหความรวมมือจากรัฐบาล     

หรือหนวยงานของรัฐ ซึ่งผมไดเห็นความพยายามของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตั้งแต  

ทานแรก ทานพิเชษฐ ไลเรียงมาปจจุบันก็มีครบ ๓ ทานแลว ไดพยายามที่จะทําหนังสือ 

ทําสัตยาบันขอตกลงกับหนวยงาน และเหนือสูงสุดก็คือสงไปคณะรัฐมนตรี จนกระทั่ง

คณะรัฐมนตรีไดมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๔๗ ความจริงก็ประมาณ

รวม ๕ ป หลังจากที่เรามีผลบังคับใชของกฎหมายฉบับนี้ แตวาความรวมมือดังกลาวนั้น

ผมทราบดีวายังเปนไปดวยความลาชามาก และผมชอบใจมากที่รายงานฉบับนี้         

เขียนขอความบอกวาความลาชาคือความไมเปนธรรม เพราะยามที่ราษฎรไดรับความ    

ไมเปนธรรม ถูกเลือกปฏิบัติ หรือถูกรังแกจากเจาหนาที่ของรัฐนั้น ยิ่งเวลาเนิ่นชาออกไป

Page 43



ความกดดัน ความรูสึกไมไดรับความเปนธรรมของราษฎรก็ยิ่งมากขึ้น เพราะฉะนั้น        

คําวา ความลาชาคือความไมเปนธรรมนั้นในทางกลับกันก็คือวาความรวดเร็วก็คือ     

ความเปนธรรม แตผมสะทอนปญหานี้เพื่อที่จะใหเปนภาระของรัฐสภาดวย เพราะ      

ทานประธานคงทราบนะครับวา แมแตคณะกรรมาธิการสามัญของสภาผูแทนราษฎร    

และของวุฒิสภาไดรองเรียนขึ้นมาแทบจะเปนเสียงเดียวกันวาไมไดรับความรวมมือ     

จากหนวยงานของรัฐ แมในการไตสวน สืบสวน สอบสวนเบื้องตนในการรวบรวม

ขอเท็จจริงและคําชี้แจง ซึ่งตรงนี้ผมคิดวายังไมเห็นความออนแอมากเทากับสมัยนี้          

ที่เห็นวาระบบรัฐสภาของเรานั้นไมไดรับความรวมมือจากหนวยงานของรัฐ ซึ่งผมคิดวา  

ถาเปนอยางนี้ทานประธานรัฐสภา โดยทานประธานนาจะไดทําหนังสือในนามรัฐสภา   

อีกครั้งหนึ่งเพื่อใหคณะรัฐมนตรีไดปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรี ซึ่งมติคณะรัฐมนตรี   

วันที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๔๗ นั้น เปนมติที่รับทราบ ไมใชคณะรัฐมนตรีเปนผูริเร่ิม รับทราบ

หนังสือขอความรวมมือของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ดังนั้นถาใหเกิดความเขมแข็ง            

ในความรวมมือดังกลาว ซึ่งก็คือผลประโยชนของประชาชน ความรวมมือที่รวดเร็วก็คือ

ความเปนธรรม ฉะนั้นก็ขอเสนอวาทานประธานนาจะไดทําหนังสือทวงถามยืนยันเรื่องนี้

อีกครั้งหนึ่ง  

 

                  - ๒๐/๑
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  ขอที่ ๓ เร่ืองของการปฏิบัติงานเกี่ยวกับเรื่องรองเรียนและงานดานวิชาการ

ของเจาหนาที่ สวนนี้ก็คงเปนเรื่องปญหาประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานทั้งในระดับ

เจาหนาที่ ระบบงานโครงสราง กระผมคงละไว เพราะเขาใจดีวาทานไดมีการนําเสนอ

เกี่ยวกับแผนปฏิบัติการที่จะปรับปรุงในสวนนี้ แตผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับ เพื่อให

เปนรูปธรรม และไมใหการเขามาพิจารณาเปนเพียงการชี้แจง แตผมถือวานาจะเปนภาระ

ของรัฐสภาเราดวย จึงขอเสนอทานประธาน  

๑. ก็คือวา ขอใหไดมอบหมายใหกับคณะกรรมาธิการกิจการสภา

และคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองของสภาผูแทนราษฎรไดรวบรวมขอสังเกต 

ขอเสนอแนะในการพิจารณารับทราบรายงานของสํานักงานผูตรวจการแผนดิน           

ของรัฐสภาประจําป ๒๕๔๗ ไปเพื่อประกอบการศึกษา ทั้งในเชิงกฎหมายวาจะตองมี  

การแกไขกฎหมายหรือไม  ดังเชนที่สมาชิกไดอภิปรายวา  เราไมสามารถริ เ ร่ิม                 

ในการสืบสวน สอบสวนได แตวาจะตองมีการรองเรียน อันนี้ปรากฏ เชนอยูในมาตรา ๑๖ 

ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาป ๒๕๔๒ 

ถาเห็นวาตรงนี้ควรจะตองแกไขก็ตองแกไข เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ อันนี้ก็เปนภาระ      

ของพวกเราโดยตรงนะครับ อันนั้นก็เปนเรื่องที่จะตองมีการศึกษา   

ประการที่ ๒ ก็คือวา ในเรื่องความรวมมือหรือความซ้ําซอนของการรับ

เร่ืองราวรองเรียน และทําใหตรงนี้เปนอุปสรรคความลาชาในการใหความเปนธรรม       

ตอการรองเรียนในแตละเรื่อง ซึ่งมีอยู ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ เรื่องในแตละป แลวจะเพิ่ม

ทวีคูณมากขึ้น ผมคิดวามีความซ้ําซอนใน ๔ – ๕ หนวยงานที่ผมไดเรียนไปกอนหนานี้ 

เพราะฉะนั้นเปนไปไดหรือไมที่จะใหศึกษาถึงระบบ เคลียร่ิง เฮาส (Clearing house) คือ

เปนระบบของการใหมีหนวยหรือคณะกรรมการรวมในการตรวจสอบสถาบันการรองเรียน

ของ ๕ – ๖ หนวยงาน ไมวาจะเปน ป.ป.ช. ก็ดี ศาลปกครองก็ดี หรือวาคณะกรรมการ

สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ดี  และก็ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และรัฐสภาของเรา       

ในระบบคณะกรรมาธิการ แตทั้งนี้จะตองไมมีอํานาจในการไปยับยั้งความสามารถในการ

รองเรียนของราษฎรนะครับ  ทานประธานครับ กระผมใครขอผานประเด็นเรื่องอุปสรรค

และการปฏิบัติหนาที่ แลวก็จะขอคําชี้แจงในประเด็นที่ ๒ ครับ เร่ืองนี้ก็คงอยูในหนาที่ ๙๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ไดคะ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ในหนาที่ ๙๑ นั้น ความจริงเปนเรื่อง

การติดตามงาน แตเนื่องจากวา แมวาจะมีการกําหนดใหสํานักงานผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภา สงรายงานประจําปหรือสงรายงานเฉพาะงานได แตวารายงานเฉพาะงาน 

ตรงนี้ผมไมแนใจวาทานไดสงหรือไม และเปนเรื่องสําคัญ เพราะวาสมาชิกรัฐสภา       

เปนผูเสนอรองเรียนในเร่ืองนี้เพื่อใหมีการพิจารณาในชั้นผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา  

ในประเด็นวาจะสามารถสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาไดหรือไม นั่นก็คือ             

ในหนา ๙๑ ครับ เปน ๑ ใน ๒ เรื่องที่ปรากฏในรายงานฉบับนี้ที่ทางผูตรวจการแผนดิน

ของรัฐสภาไดเสนอเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญ ผมสนใจในประเด็นเรื่องของขอเท็จจริง

มากกวาในเรื่องขอกฎหมาย และเห็นวาเปนงานที่ทานไดมีการพิจารณาวินิจฉัย            

ในเบื้องตนและเห็นควรสงใหศาลรัฐธรรมนูญหลังจากที่มีการรองเรียนโดยสมาชิกรัฐสภา 

เรื่องนี้ก็คือเร่ืองของพระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติพิกัดอัตราภาษี

สรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗ แกไข พ.ศ. ๒๕๔๒ และพระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติม

พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗ แกไข พ.ศ. ๒๕๔๖ วาขัดรัฐธรรมนูญ

หรือไม ประเด็นของการนําเสนอในเรื่องนี้ และความเปนมาเปนไปนั้นเทาที่กระผม           

ไดติดตามเรื่องนี้ก็ทราบวาทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นไดพิจารณาวาเรื่องนี้    

เอาวามีมูล เห็นสมควรสงใหศาลรัฐธรรมนูญ ในที่สุดศาลรัฐธรรมนูญก็วินิจฉัยในเชิงของ

สาระของกฎหมายวา การออกพระราชกําหนดดังกลาวนั้นชอบดวยรัฐธรรมนูญ            

แตประเด็นที่ผมสนใจคือประเด็นของงานและสาระของขอเท็จจริง ทานประธานจะเห็นวา

ในผลการพิจารณาของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นไดเห็นวา การที่คณะรัฐมนตรีได

ออกพระราชกําหนดดังกลาว สรุปงาย ๆ ก็คือวาในเรื่องของสัมปทานโทรศัพทมือถือ     

ซึ่งแตเดิมเปนระบบการจายผลตอบแทนใหรัฐในรูปสัมปทาน ---------------------------------- 

 

        - ๒๑/๑
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ตอมารัฐบาลโดยคณะรัฐมนตรีก็ออกพระราชกําหนดแกไขวา ใหแยกเปน ๒ สวน        

สวนหนึ่งยังจายในรูปสัมปทานเดิม อีกสวนหนึ่งใหจายในรูปของภาษีสรรพสามิต 

เพราะฉะนั้นก็มีการเสนอวา การออกพระราชกําหนดดังกลาวนั้นชอบดวยรัฐธรรมนูญ

หรือไม สวนอีกประเด็นหนึ่งก็คือ สิ่งที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไดพิจารณาเปนผล

นั่นก็คือในประเด็นขอเท็จจริงประกอบขอกฎหมาย  

  ประการแรก ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาพิจารณาเห็นวา การออก    

พระราชกําหนดดังกลาวของรัฐบาลนั้นเปนการจํากัดสิทธิเสรีภาพของประชาชน ทั้งนี้

เพราะวาทําใหการใชการสื่อสารโทรคมนาคมนั้นมีราคาแพงสูงขึ้น และทําใหสิทธิในการ

เขาถึงการสื่อสารดังกลาวนั้นลดนอยลงไปในมุมของประชาชน  

  ประการที่ ๒ ที่ เปนขอเท็จจริงที่ทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา           

ไดเล็งเห็นก็คือวาเปนการลิดรอนอํานาจของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 

หรือ กทช. ในการกํากับดูแลการประกอบกิจการโทรคมนาคมตามมาตรา ๔๐ วรรคสอง 

ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นี่เปนประเด็นที่ ๒  

  ประเด็นที่ ๓ ก็คือ ขัดตอหลักเสรีภาพในการประกอบกิจการ     พูดงาย ๆ 

ก็คือพระราชกําหนดดังกลาวนั้นทําใหเกิดภาวะกีดกันทางการคา ไมมีการแขงขันโดยเสรี 

ที่ผมหยิบยกตรงนี้เพื่อเรียนทานประธานในประเด็นดังกลาววา ในสวนของผูตรวจการ

แผนดินของรัฐสภา ไดมีการติดตามในเรื่องนี้หรือไม เพราะการวินิจฉัยชี้ประเด็นดังกลาว

มันเขาขายการกระทําผิดพระราชบัญญัติความผิดวาดวยการเสนองานตอหนวยงาน    

ของรัฐ เพราะวาไปออกกฎหมายในลักษณะที่กอใหเกิดการกีดกันในการแขงขันทาง

การคา  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ    (รองประธานสภาผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  : คะ ไดคะ  

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ซึ่งผมเรียนทานประธานวา ใครขอทาง

สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาขอรายงานฉบับเต็ม แลวก็ขอคําชี้แจงวาในเรื่องนี้

ทานไดติดตามไปมากนอยอยางไร  แลวก็ไดเสนอรายงานมาที่สภาหรือไมแลวนะครับ 

หรือวาถายังก็ชวยชี้แจงในที่ประชุมดวยครับ  
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ    (รองประธานสภาผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  :  คะ เดี๋ยวขอเชิญทานไดชี้แจงเลยคะ แลวก็หลังจากทานชี้แจงแลวเราก็จะได

ผานไปเรื่องรับทราบเรื่องที่ ๒ เชิญทานคะ  

  นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา)  :  กราบเรียน

ทานประธาน ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม ปราโมทย โชติมงคล 

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา กระผมตองขอกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ที่กรุณาสนใจกิจการของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา โดยไดเสนอแนะและซักถาม 

กระผมจะขอสรุปสั้น ๆ เพื่อไมรบกวน ขอเสนอแนะทั้งหมดกระผมจะรวบรวม สิ่งใดที่ได

ปฏิบัติไปแลวก็จะเพิ่ม เชน การประชาสัมพันธ ตอนนี้ไดจัดทําประชาสัมพันธเพิ่มขึ้นที่จะ

อธิบายใหประชาชนรูวา ที่จะรองเรียนไมเปนธรรมนั้นมันมีขอจํากัดบางประเภทที่ทาน

สมาชิกกลาวแลว เชน   ทานไมลงลายมือชื่อ เห็นใจวาบางครั้งทานก็เกรงกลัวอันตราย 

แตเราจะอธิบายความวาทานเอาชื่อมาบอกที่เรา เราเก็บชื่อไว เราคุมครองทาน แตชื่อ

ตองปรากฏที่ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เราเก็บชื่อทานไมสงหนวยงานอยางนี้ก็จะได

แกทุกขของทานไป อันนี้ก็เรารับนะครับ  

  สวนการที่จะลงพบประชาชนก็รับวาที่ผานมานอย เนื่องจากเรายังอยู     

ในระยะตั้งใหม เวลาไปพบประชาชนทีหนึ่งก็ตองยกผูคนไปจํานวนหนึ่ง เพราะฉะนั้น

ตอนนี้เราปรับขบวน ถาจะไปพบประชาชนขอกราบเรียนวาไดปรึกษากับทานผูตรวจการ 

๒ ทานแลว ตั้งเปาหมายจะไปครบทุกจังหวัด แมขณะนี้ก็ยอมรับวาเรามีกําลังคนนอย

เนื่องจากวาตอนนี้รัฐบาลก็รวมมือใหงบประมาณแตเราไปเชาอยูที่ เอ็กซิม  (EXIM)      

ชั้น ๒๐ ที่มันจํากัดมากครับ ทานสมาชิกครับ ตั้งแตป ๒๕๕๑ เราจะไปอยูที่ใหมประมาณ 

๑๐,๐๐๐ ตารางเมตร เราจะเพิ่มคนได ตอนนี้จะเพิ่มคนไมมีที่นั่ง เพราะฉะนั้นเราจะขยาย

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาพบประชาชนใหมากครั้ง เชน ถาเราพรอมปหนึ่งอาจจะ    

ไปถึง ๖ – ๗ คร้ัง ผูตรวจการ ๒ ทาน ก็เห็นดวยแลว ที่ผานมาจํากัดเพราะวาเรามีขอจํากดั

เรื่องคน กับการสรางเครือขาย ยอมรับครับวาแมจะไมมีสาขาในตางจังหวัดแตเราจะเพิ่ม

เครือขายมากยิ่งขึ้น ทุกวันนี้จับมือกับสภาทนายความ สมาชิกรัฐสภา ๗๐๐ ทาน กระผม

เห็นดวยอยางยิ่งวา ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเปนกลไกของทาน ใชเราเถอะครับ  

ทานรับเร่ืองเดือดรอนแลวถาทานติดขัดไมสามารถจะทําไดเอง ในสมัยประชุมเรามา
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ตั้งแตวันจันทร ถึงวันพฤหัสบดี เจาหนาที่ผมอยูที่นี่ตลอดเวลา ทานมอบเลยนะครับ เราลง

ไปได ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๒๒/๑ 
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และกราบเรียนโดยเฉพาะทานบุญจงนะครับ เรามีอํานาจตามกฎหมายมาตรา ๒๗       

แตเราพยายามยั้ง ๆ อยากใชสันติวิธี แตเม่ือทานแนะนําวาหนวยงานยังชา ผมอาจจะ

จํ า เป นต อง เพิ่ มความเด็ ดขาดในแง กฎหมายขึ้ น เพื่ อจะให สัมฤทธิ ผล  อันนี้                   

ตองขอขอบพระคุณ ทั้งหลายทั้งปวงที่ทานเสนอแนะจะรับไปทั้งหมด  

สําหรับทานอลงกรณขอเรียนอยางนี้ครับ พระราชกําหนดที่สงไปนั้น       

เปนความเห็นเบื้องตนของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาวาสงสัยวาจะขัด แตเมื่อ              

ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยแลว คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญผูกพันทุกองคกร 

ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็ตองถูกผูกพันดวย ณ เวลานี้ตองถือวาพระราชกําหนด

ฉบับนี้ไมขัดรัฐธรรมนูญแลว จะมีองคกรหนึ่งองคกรใดไปสงสัยวาจะขัด ไมขัด พูดไมได

อีกตอไป เพราะฉะนั้นเราจึงถูกรัฐธรรมนูญผูกพัน ไมสามารถไปดําเนินการเรื่องนี้ตอ 

สําหรับรายละเอียดที่ทานประสงค ประเดี๋ยวเลิกประชุมกระผมจะสําเนาใหทานไดครบ  

ทุกฉบับ  

สําหรับทานบุญจงสุดทายครับ ที่ประชาชนของทาน เดี๋ยวผมรับทาน

มาแลว ผมจะรีบประสาน และขอขอบคุณมากที่ทานสนใจติดตาม ขอบพระคุณครับ 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ  

นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตนิดเดียว

งานฝากครับ   

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เรื่องที่ทานอลงกรณถามใชไหมคะ 

นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ใชครับ 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ก็เดี๋ยวขอใหทานไดสงเอกสารนะคะ เพราะวาการที่ทานไมไดชี้แจง ทานก็คง

จะตองมีรายละเอียด เดี๋ยวเชิญทานอลงกรณดีกวานะคะ 

นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ กระผม อลงกรณ 

พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ขอฝากเรียนถาม

นิดเดียวนะครับ อันนี้งานปจจุบันครับ คือทางพรรคประชาธิปตย ซึ่งไดมอบหมายให    
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คุณศิริโชค โสภา ไดยื่นเรื่องตอผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาในเรื่องของการพิจารณาวา

พระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินที่ตราเมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม 

๒๕๔๘ นี้ครับ ขณะนี้ไดดําเนินการไปมากนอยแคไหนนะครับ และ ๒ ก็คือวาในประเด็น  

ที่ชวยในการประชาสัมพันธใหประชาชนไดรับรูรับทราบ เพื่อที่จะใหเห็นวาชองทาง      

ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภานั้นจะชวยในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐนะครับ    

ซึ่งผมคิดวาอันนี้เปนงานปจจุบัน เผอิญทานมาก็เลยเห็นวาจะเปนประโยชน 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไดคะ ทานรับเลยนะคะ  

นายปราโมทย โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา)  :  ขออนุญาต

ชี้แจงนะครับ พระราชกําหนดที่พิจารณา ขณะนี้สงรัฐบาลชี้แจง ผูตรวจการแผนดิน     

ของรัฐสภาตองเปนกลางและเปนธรรม  เ ม่ือมีผู รองสงสัยวาพระราชบัญญัติ                

หรือบทกฎหมายที่เทียบเทาพระราชบัญญัติ เชน พระราชกําหนด สงสัยวาจะไมชอบ

รัฐธรรมนูญ ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็รับมาประมวลประเด็น ตองใหหนวยงาน   

ของรัฐที่ เกี่ยวของ ในที่นี้ไดแกรัฐบาล ทางผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาสงไปให     

รัฐบาลแลว รัฐบาลกําลังเรงสงมา สงมาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็จะเอามาวินิจฉัย

วาถามันมีขอมูลแนวโนมวา สงสัยวาจะขัดก็จะสงศาลรัฐธรรมนูญ แตดูแลวคําชี้แจง      

มีเหตุมีผล ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็จะวินิจฉัย เพราะเราไมใชบุรุษไปรษณีย       

ถาเห็นวาไมขัดก็จะชี้แจงไปยังผูรองวาไมขัดเพราะเหตุใด อันนี้กระผมจะเรงติดตาม 

ขอบคุณครับ  

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณทานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามากเลยนะคะ ขอบพระคุณ   

มากเลยคะ เดี๋ยวดิฉันก็คงจะตองมีเร่ืองรองเรียนทานเหมือนกันนะคะ  

ตอไปกอนจะเขาสูระเบียบวาระที่ ๒ นะคะ วันนี้มีทานกํานัน ผูใหญบาน 

ผูชวยผูใหญบาน ฝายปกครองจังหวัดแพรเขามาเยี่ยมชมรัฐสภา ยินดีตอนรับคะ 

เร่ืองรับทราบเรื่องที่ ๒ นะคะ รับทราบรายงานประจําป พ.ศ. ๒๕๔๗     

ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ  
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ด วยกองทุ นสนับสนุนการสร า ง เส ริ มสุ ขภาพได เ สนอรายงาน           

ประจําป ๒๕๔๗ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาตามพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุน

การสรางเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ มาตรา ๓๖ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร

ไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกทราบแลวนะคะ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ        

มีสมาชิกทานใดที่จะซักถามไหมคะ วันนี้ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานพินิจ จารุสมบัติ 

ทานไดมา จะเรียนถามทานรัฐมนตรีวาทานจะขออนุญาตใชขอบังคับ ขอ ๖๘ ขอใหมี

บุคคลใดเขามาชี้แจง เชิญทานเลยคะ 

นายพินิจ จารุสมบัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน    

สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผมก็ขออนุญาตทานประธาน    

ไดใหเจาหนาที่ที่เกี่ยวของไดมารวมชี้แจง เพราะวามีรายละเอียดมาก ถาหากทานสมาชิก

ไดซักถาม กอนอื่นผมตองขอกราบเรียนทานประธานวา ผมในฐานะที่เปนประธาน 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ทานเอยชื่อสมาชิกที่จะขออนุญาตคะ 

นายพินิจ จารุสมบัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  นายแพทยสุปรีดา 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  นายแพทยสุปรีดา อดุลยานนท นะคะ ผูอํานวยการสํานักสนับสนุนการสราง

สุขภาวะและลดปจจัยเสี่ยงหลัก เชิญทานคะ อนุญาตคะ เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีคะ 

 

                - ๒๓/๑ 
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  นายพินิจ  จารุสมบัติ (รองนายกรัฐมนตรี) : ทานประธานครับในฐานะ     

ที่ผมเปนประธานกรรมการกองทุนสนับสนุนการเสริมสรางสุขภาพแหงชาติ ขออนุญาต  

ไดแถลงรายงานประจําป ๒๕๔๗ ของกองทุนสนับสนุนการเสริมสรางสุขภาพดังนี้        

คือตามพระราชบัญญัติของกองทุนสนับสนุนการเสริมสรางสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔        

ตามมาตรา ๓๖ ที่ทานประธานไดกลาวไปแลว ใหกองทุนไดทํารายงานประจําปใหสภา

แหงนี้ไดพิจารณา บัดนี้ทางกองทุน สสส. ไดทํารายงานประจําป ๒๕๔๗ เสร็จเรียบรอย 

และนําสูสภา วันนี้ก็ขอขอบคุณที่ทานประธานไดบรรจุระเบียบวาระนี้ กองทุนเสริมสราง

สุขภาพถือวาเปนกองทุนที่กอตั้ งกําเนิดขึ้นในป  ๒๕๔๔  โดยการจัดตั้ งขึ้นตาม

พระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการเสริมสรางสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ ดวยเจตนารมณ    

ที่จะใหกองทุนแหงนี้เปนเครื่องมือในการสงเสริมสนับสนุนใหประชาชนเกิดพฤติกรรม

สรางเสริมสุขภาพตั้งแตตน ใหมีสุขภาพแข็งแรง มีสุขภาพจิตสมบูรณ และมีคุณภาพชีวิต

ที่ ดี  อัน เปนการบริหารดานสุขภาพอีกดานหนึ่ งที่ สํ าคัญไมยิ่ งหยอนกว าดาน                 

การรักษาพยาบาล นี่คือสิ่งที่เปนยุทธศาสตรของกองทุนเสริมสรางสุขภาพ ที่กราบเรียน

ทานประธานวาบัดนี้รัฐบาลไดกําหนดยุทธศาสตรการทํางานของกองทุน เพื่อใหกองทุน

แหงนี้ไดแกปญหาสุขภาพที่ตนเหตุ คือเราปรับเปลี่ยนเปนการทํางานเชิงรุก เพราะวา      

ที่ผานมานั้นในอดีตเรารับปญหาตาง ๆ ปญหาดานสุขภาพนี้เรารับปญหาที่ปลายเหตุ    

จึงทําใหคนเจ็บปวยแนนโรงพยาบาล ทานสมาชิกและทานประธานไดไปโรงพยาบาล   

ตาง ๆ ปจจุบันนี้ตัวเลขของการรักษาพยาบาลของผู เจ็บปวยนี้ มีแนวโนมที่ลดลง 

โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของกลุมเสี่ยงตาง ๆ โดยเฉพาะกลุมที่ดื่มแอลกอฮอล          

การทํางานของ  สสส. เขาไปชวยในการรณรงค ในการสรางเสริมความสํานึกที่ดี           

การมีระเบียบวินัยที่ดีตอการรักษาสุขภาพตัวเอง ทําใหกลุมที่สูบบุหร่ีก็ดี ยาสูบ หรือกลุม

ที่บ ริ โภคแอลกอฮอลก็ดี ได มี อัตราลดลงอยางมาก  จะทราบไดวาวันนี้คนไทย                  

มีความเจ็บปวย และก็ที่ลมตายจากโรคของมะเร็ง สถิติสูงขึ้น แตจากการทํางาน         

ของกองทุนเพื่อสนับสนุนเสริมสรางสุขภาพ วันนี้การบริหารของกองทุนไดมีโครงการตางๆ 

เปนจํานวนมากนะครับ ที่ไปสูการเสริมสรางสุขภาพที่ดีนะครับ วันนี้ทาง สสส. เราได   

แบงงานโดยการบริหารมีแผนหลักในการดําเนินงานประกอบดวย ๗ กลุม รวมทั้งหมด 

๑๓ แผน โครงการตาง ๆ ที่ดําเนินการไปทั้งหมดมี ๑,๐๐๐ กวาโครงการในรอบป           
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ที่ผานมา ไมวาจะเปนโครงการในการเสริมสรางสุขภาพดานยาสูบ ไมวาจะเปนโครงการ

เสริมสรางสุขภาพในดานการลดอุบัติเหตุ การลดการดื่มแอลกอฮอล และอื่น ๆ ทําใหสถิติ

ของผูเจ็บปวยดีขึ้นเปนอยางมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งงานทางดานการสงเสริมประชาชน

ในการออกกําลังกาย การเลนกีฬา การดูแลสุขภาพของตัวเอง คือปจจุบันนี้นะครับ 

ตัวเลขสถิติออกมาคนไทยประชากรรอยละ ๓๐ ที่ออกกําลังกาย เราจะทําอยางไร         

ใหประชาชนมีความรูสึกในการรักษาสุขภาพตัวเองใหมากยิ่งขึ้น ถาคนไทยไดมีสถิติ     

การออกกําลังกายมากขึ้นจะทําใหสุขภาพรางกายแข็งแรง--------------------------------------  

 

                  - ๒๔/๑ 
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ตรงนี้จะทําใหการเจ็บปวยจะนอยลง รัฐบาล ประเทศชาติจะประหยัดเงินงบประมาณ

แผนดินในดานสาธารณสุขในการรักษาพยาบาลสุขภาพของประชาชนลงไปเปน      

จํานวนมาก นี่คือยุทธศาสตรและเปาหมายของกองทุนที่จะดําเนินการ บัดนี้ทางกองทุน

ไดนํารายละเอียดในการบริหารทั้งหมดมารายงานตอสภา รายละเอียดผมก็ขอมอบให

นายแพทยศุภกร บัวสาย ผูจัดการ สสส. จะเปนผูรายงานในโอกาสตอไป และในครั้งนี้    

ผมขออนุญาตทานประธานขอให สสส. ไดจัดสงเอกสารประกอบใหกับทานสมาชิก              

ผูทรงเกียรติเพิ่มเติม คือ ๑. รายชื่อโครงการ ๒. วีซีดี (VCD) สรุปผลการดําเนินงาน          

ที่ผานมา  ๓. รายงานผลการศึกษาเรื่องภาวะโลกและปจจัยเสี่ยงของประชาชนคนไทย               

และ ๔. หนังสือสุขภาพคนไทย ป ๒๕๔๘ จึงกราบเรียนทานประธานและสมาชิก          

มา ณ โอกาสนี้ครับ ขอขอบคุณครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอเชิญคุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  

  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่ เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด

นครราชสีมา พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ กอนอ่ืนนั้นผมตองขอแสดง

ความชื่นชมและขอขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรี ทานพินิจ จารุสมบัติ ที่ทานไดให

ความสําคัญของกิจการการดําเนินงานของกองทุน สสส. ในฐานะที่ทานเปนประธานและ

มารับหนาที่ตรงนี้ ผมขออนุญาตไดเขาสูเนื้อหา แตกอนอื่นนั้นผมตองขอแสดงความยินดี

กับ สสส. นะครับ ซึ่งถือวาวันนี้นั้นการเกิดของ สสส. นั้นเปนที่รูจักของพี่นองคนไทย   

อยางดี  และที่สําคัญนั้นมีการประชุมเมื่ อวันที่  ๗  – ๑๑  สิงหาคมที่ผานมานั้น               

เปนการประชุมองคกรระหวางประเทศ ก็ยังไดรับคําชมจากองคการอนามัยโลก วาเปน

ผูนําในเรื่องการเสริมสรางสุขภาพที่มีความแข็งแกรงเปนอยางยิ่ง แตอยางไรก็ตามเมื่อดู

จากวิสัยทัศน สสส. ไดเคยแสดงวิสัยทัศนเมื่อ ๓ ปกอนและทุกปที่ผานมาบอกวา 

วิสัยทัศนของทานนั้นคือการเสริมสรางสุขภาวะใหกับพี่นองคนไทย ใหพี่นองคนไทยนั้น    

มีสุขภาพดีทั้งรางกายและจิตใจ โดยเฉพาะอยางยิ่งเงินงบประมาณสนับสนุนของกิจกรรม

นั้นไดมาจากการเก็บภาษีของเหลาและบุหร่ี ผมไปดูเรื่องของการดําเนินการ จะขอ

อนุญาตไดเขาสู เนื้อหาในเรื่องของเปาหมายของทาน ทานประธานที่ เคารพครับ            
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ผมเรียนวา สสส. วันนี้มีเปาหมายที่กวางเกินไป และก็ตัวชี้วัดที่ชัดเจนนั้นก็ยังขาดตัวชี้วัด

ที่สามารถคํานวณเปนวิธีทางวิทยาศาสตรได เพราะวาภารกิจหลักของทานก็คือ           

การรณรงคใหพี่นองประชาชนนั้นไดลดการบริโภคเหลา ลดการบริโภคบุหร่ีใหมากที่สุด 

เพราะองคกรของทานนั้นตั้งมาเพื่อกิจกรรมนี้โดยเฉพาะ ถาทานไมสามารถทําได         

หรือขาดประสิทธิภาพทางนี้ ผมคิดวาองคกรของทานนั้นก็จะไรซึ่งความสามารถและ               

เร่ืองตาง ๆ ไปดูสถานการณการสูบบุหร่ีครับ เปนเรื่องที่นาชื่นชม ทานไดทํางานอยางขยัน

นะครับ  ตองขอชมทาน  เพราะวาปจจุบันนั้นมีผูสูบบุหรี่ประมาณ  ๙ .๖  ลานคน           

อัตราการสูบบุหรี่นั้นลดลงจากรอยละ  ๓๕ .๒  ในป  ๒๕๒๔  เหลือรอยละ  ๒๒ .๔               

ในป ๒๕๔๔    นับไดวาอัตราการสูบบุหรี่นั้นลดลงอยางมาก โดยเฉพาะเรื่องของผูหญิง

นะครับ ผูหญิงไทยวันนี้มีการสูบบุหร่ีที่ลดลงเปนจํานวนมากเมื่อเทียบกับผูหญิงที่อยูใน

ทวีปเอเชียในประเทศอื่น ๆ --------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๒๕/๑ 
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แตสิ่งที่นาเปนหวงคือเรื่องของการบริโภคสุรา ทานประธานที่เคารพครับ สํานักงานสถิติ

แหงชาติมีขอมูลเมื่อป ๒๕๔๖ พบวาคนไทยนั้นบริโภคสุรา ๑๘.๖๑ ลานคน และเรื่องที่  

นาเปนหวงก็คือวานักเรียนตั้งแต ม. ปลาย จนถึงนักเรียนที่เรียนระดับมหาวิทยาลัยนั้น   

มีถึง ๑ ใน ๓ ที่นิยมการดื่มสุราในชวง ๗ ประหวางป ๒๕๓๙ ถึงป ๒๕๔๖ วัยรุนที่เปน

ผูหญิงอายุระหวาง ๑๕ – ๑๙ ป มีการดื่มสุราเพิ่มขึ้นจากรอยละ ๑ เปนรอยละ ๕.๖ ซึ่งถือ

ไดวาเปนการเพิ่มที่นาเปนหวงอยางยิ่ง แตอยางไรก็ตามครับ ผมจะใชเวลาไมมากจะ           

ขออนุญาตทานประธานไดแสดงขอคิดเห็นแลวก็คิดวาจะเปนประโยชนตอกองทุน สสส. 

ใน ๓ – ๔ ประการเปนประเด็นสั้น ๆ   

เร่ืองแรกนั้นอยากจะให สสส. นั้นไดทําคลินิก เพื่อบําบัดผูติดสุราและผูเสพบุหรี่ 

เหมือนกับที่รัฐบาลไดเคยประกาศสงครามกับเรื่องยาเสพติดและเอาผูปวย ผูที่เสพยาเสพ

ติดนั้นเขาไปบําบัดรักษา ในเรื่องนี้ผมเองทราบวาทานรองนายกรัฐมนตรี ทานพินิจนั้นไดเคย

ปรารภในเรื่องนี้ในที่ประชุมคณะกรรมการ สสส. แลวครั้งหนึ่ง  

เรื่องที่ ๒ ก็คือของการเปดฮอตไลน (Hot line)  หรือเปด คอล เซ็นเตอร (Call center) 

เพื่อใหคําปรึกษาสําหรับพี่นองประชาชนและเยาวชน วันนี้ผมยังไมเคยเห็นนะครับวา 

สสส. นั้นมีการสื่อสาร ๒ ทาง เปนการโตตอบและการแกไขปญหาใหกับพี่นองเยาวชน

และวัยรุน ซึ่งเขาไมมีทางออกในเรื่องนี้ดังกลาวแตอยางใด  

เร่ืองที่ ๓ เงินที่ทานไดแตละปนั้น มีขาววาจะเอากองทุน ๓๐ บาทรักษาทุกโรค 

ไปรวมกับกองทุน สสส. เรื่องนี้ผมไมขอแสดงความคิดเห็นนะครับ แตสิ่งที่อยากจะกราบเรียน

ทานประธานก็คือวาเงินที่ไดรับการสนับสนุนในแตละปนั้นเปนเงินจํานวนพอสมควร 

นาจะมีองคกรเครือขายที่ไดทํางานชวยกับทาน ผมถือวาวันนี้ทานเปนองคกรในระบบปด 

แตจริง ๆ แลวทานเปนคนที่มีความตั้งใจทํางานเปนอยางยิ่งนะครับ ถาทานหาองคกร

เครือขายที่ไดมาทํางานรวมกับทาน ตัวอยางเชน ทานประสานงานกับกระทรวง

สาธารณสุขเอา อสม. แตละหมูบานใหเปนตัวแทนของ สสส. หมูบานละคน ๒ คน      

แลวก็จายเงินตอบแทน กันเงินกองทุนไวสวนหนึ่งไปตอบแทนใหกับพี่นอง อสม. ที่ได

ปฏิบัติภารกิจใหเขาเปนแกนนําหลักในการที่จะรณรงคปองกันใหคําปรึกษาใหกับพี่นอง

ประชาชนในหมูบานทุกหมูบาน ผมคิดวาทานจะเพิ่มปริมาณคนและปริมาณงาน       

แลวก็เปนการทํางานที่สัมฤทธิ์ผลถึงระดับรากหญาในระดับตําบลเปนอยางดี  
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ประการสุดทายทานประธานที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรี ทาน พันตํารวจโท

ทักษิณ ชินวัตร ไดใหขอคิดที่เปนประโยชนซึ่งทานทราบดีนะครับ บอกวาอยากใหทาน   

ไดทบทวนยุทธศาสตรการทํางานและเปาหมายวา ทานไดเดินมาถูกทางหรือเปลา ผมในฐานะ  

ที่เปนผูแทนราษฎรนั้น ผมดูแตวาปริมาณการบริโภคสุรา ปริมาณการเสพบุหรี่นั้น ยังไมได

ลดลงตามระดับที่นาพอใจนะครับ แตก็เห็นทานไดทํางานอยางหนักนะครับ ก็ขอแสดง

ความชื่นชมตอทาน ก็ขอเปนกําลังใจและก็รายงานของทานทุกปนั้นก็เปนรายงานที่ดี  

แลวก็ขอสนับสนุนรายงานฉบับนี้ สุดทายที่สุดอยากจะใหทานไดเพิ่มงบประมาณกิจกรรม

ที่ทานไดทําไปใสเขาไปในเลมเลยนะครับ แตทราบวาทานมาแจกตอนหลังแลวรายงาน

กิจกรรมที่ทานทําไปในป ๒๕๔๗ หรือทานอาจจะเพิ่มเติมในเว็บไซต (Web site) ของทานนะครับ    

เมื่อวานผมไดเขาไปดูอยากจะดูกิจกรรมที่ สสส. นั้น ไดอนุมัติไปในรอบปที่ผานมา         

ก็ไมปรากฏเห็นนะครับ ทานเพียงแตบอกวาโครงการใดที่สงสัยวาจะไดรับการอนุมัติ

หรือไม ใหกรอกรหัสลงไปแลวก็สอบถามจากเว็บไซตนะครับ ทานประธานครับ 

ขอขอบคุณ แลวก็มี ๓ – ๔ ประเด็นที่อยากฝาก สสส. เอาไว ขอบพระคุณมากครับ 

 

                  - ๒๖/๑ 
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  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายสุชาติ  ตันเจริญ  รองประธาน         

สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชญิ

ทานลดาวัลลิ์ ครับ 

  นางลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 

ลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตอง

ขอขอบคุณทางสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพหรือ สสส. ที่ใหทางสภา

ไดรับรูรับทราบผลการดําเนินงานที่ผานมา แลวก็ขอแสดงความยินดีอีกครั้งหนึ่งนะคะ     

ที่ทางองคการอนามัยโลกใหการชื่นชม สสส. วาเปนเสาหลักของการสรางเสริมสุขภาพ

ทั้ งนี้ก็ เพราะวามีบทบาท  และมี เครือขายในการประสานงานอยางกวางขวาง                

กับสวนราชการทุกสวนที่เกี่ยวของ ก็คงจะมีกําลังใจในการทํางานตอไปนะคะ แลวก็      

ขอถือโอกาสขอบคุณที่ใหการสนับสนุนคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรี       

และผูสูงอายุ สภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ ๑๔ สิงหาคมที่ผานมา ที่เราจัดมหกรรม          

ไทเกก ซีกง เทเหลาเผาบุหร่ี รวมใจเทิดไทองคราชินี มีผูสูงอายุที่รําไทเกกเปนประจํา    

กวา ๓,๐๐๐ คน มารวมงานที่ทองสนามหลวง ดิฉันเตรียมจะทําแผนเสนอ สสส. ใหทํา   

ทั่วประเทศนะคะ ก็หวังวาทานคงจะพิจารณา ถาเอกสารโครงการจากกรรมาธิการ        

ถึงทานแลว ในการดูรายงานของ สสส. ในขอมูลที่สําคัญมากในหนา ๑๒๖ หนา ๑๒๗ 

ขอมูลนี้ถาหากวาประชาชนไดรับรูรับทราบจะดีมาก เพราะไดดูแลวเขาจะไดตระหนักวา

สาเหตุที่ทําลายสุขภาพนั้น ยังคงมีสาเหตุที่สําคัญอะไรอยูบาง ที่ สสส. ไดเสนอใหสภา

ไดรับทราบ แลวมีอะไรที่มันวิกฤติและเพิ่มเติมขึ้นมาใหม อยางเชน ขอมูลที่วาคนไทยยังมี

การดื่มน้ําเมามากขึ้นเรื่อย ๆ ตรงนี้เปนสิ่งที่อยากจะใหทุกคนไดตระหนัก องคกรปกครอง

สวนทองถิ่น หรือเจาหนาที่สาธารณสุข หรือ อสม. ทั่วประเทศจะไดชวยกันรณรงคตอ 

และคนไทยดื่มมากก็ยังติดอันดับของโลกอยู อันดับ ๕ ของโลก ยังไมไดถูกลบทําลายสถิติ

เลยนะคะ ซึ่งหลายคนอาจจะมองวาประเทศที่เขาดื่ม อาจจะเปนเพราะอากาศเขาหนาว 

ไมวาจะเปนฝรั่งเศส เยอรมัน รัสเซีย สหรัฐอเมริกา แตเขาไมติดอันดับ เขาอยูอันดับ    

หลัง ๆ รองไปจากประเทศไทยของเรา ซึ่งเปนประเทศในโซนรอน ตรงนี้ก็เปนสิ่งที่จะตอง
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มาดูวาเปนเพราะอะไรถึงเกิดปญหาเชนนี้ขึ้นมา และโดยเฉพาะวัยรุนอายุ ๑๑ ปขึ้นไป     

ก็ดื่มน้ําเมามากขึ้นทั้งหญิงและชาย นี่เปนสถิติที่นาเชื่อถือ เพราะ สสส. เปนผูนําเสนอ 

แลวก็สื่อมวลชน วิทยุชุมชนทองถิ่น ทานปอนขอมูลเหลานี้ใหเขาเยอะ ๆ หนอย และมาดู

มาตรการวาทานจะสูกับสถานการณที่รุนแรงขึ้น ในการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล       

ในประเทศไทย ณ ปจจุบันนี้ ทานทําอยางไรบาง มาตรการที่ทานเสนอมานั้น ทานจะให

ความสําคัญกับกฎหมายและมติคณะรัฐมนตรีที่ประกาศใชแลว โดยการบังคับใช      

อยางจริงจัง แลวก็มีหลายประเด็นที่ทานบอกมา ทั้งการคุม การสื่อประชาสัมพันธ       

การโฆษณา การจําหนาย การซื้อ อันนี้ก็คอนขางจะตรงประเด็นแลว และนอกจากนี้    

ทานจะใหความสําคัญกับมาตรการที่ควรสนับสนุนใหมีการศึกษาวิจัย เพื่อพิจารณา

กําหนดใหมีขึ้นหรือดําเนินการเพิ่มเติม อันนี้ก็มีหลายมาตรการที่ทานเตรียมจะทํา       

ดิฉันมองวา สสส. กําลังพยายามที่จะใหคนไทยอยูดีมีสุข แลวก็ลดการเจ็บปวยลง         

ใชไหมคะ เพื่อลดเม็ดเงินก็คือประคองเศรษฐกิจของประเทศนั่นเอง เมื่อสักครูนี้          

ทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจ จารุสมบัติ กลาวรายงานบอกวา สสส. จะทํางานที่ตนเหตุ

ของปญหาใชไหมคะ ทานยืนยันนะคะวาทานจะแกที่ตนเหตุของปญหา การเจ็บปวย     

มาดูที่สุขภาพ มันก็ถูกแลว แตวาการที่เราจะทํางานใหตรงประเด็น แกใหตรงประเด็น   

หรือเกาถูกที่คัน สสส. ยังเกาไมถูกที่คัน สถิติตัวเลขแอลกอฮอลที่นากลัว แลวก็ผลเสีย 

ผลกระทบที่เกิดขึ้นนั้นมีรอบดาน ดิฉันก็เลยอยากจะเสนอแนะวาสิ่งที่ สสส. ควรจะทํา     

ก็คือจะตองไปผลักดันใหมีการแกประกาศ  แกประกาศของคณะกรรมการกํากับ

หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย กจ. ๑๒/๒๕๔๓ ตรงนี้เปนตนเหตุสําคัญที่จะทําให

ปญหาการบริโภคเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลลดลงอยางฉับพลันคะ และมีพลังแรงมากเลย

ถาทานทําได เพราะวาประกาศคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย   

ฉบับที่ กจ. ๑๒/๒๕๔๓ เขาจะอนุญาตใหธุรกิจเปนประโยชนตอเศรษฐกิจและสังคม    

ของประเทศเทานั้นที่เขากระจายหุนจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย -------------------------- 

 

                              - ๒๗/๑  
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ฉะนั้นในธุรกิจนี้เขากําหนดวามีบุหร่ีนี่นาชื่นชม ก็ทําใหบุหรี่ลดลงใชไหมคะ แลวก็มี      

การพนัน การคาอาวุธ อันนี้เขาซื้อขายในตลาดหลักทรัพยไมได ทีนี้ทานกําลังรบกับ    

อะไรละ และสถิติทานเอามาโชว ตรงนี้นากลัวมาก ตัวเลขสถิตินากลัวมาก ๆ เลย 

อุบัติเหตุอันดับหนึ่งเมาแลวขับ เพศสัมพันธและก็เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล ตรงนี้เปน

สาเหตุที่ สํ าคัญมาก  ทานตองผลักดันให เพิ่มคําวาธุ รกิจน้ํ า เมาตองไม เข าใน              

ตลาดหลักทรัพย นี่ละคือการฟนธง การยิงใหตรงประเด็นและเกาถูกที่คัน เพราะฉะนั้น

ทานรีบดําเนินการ เพราะทานไปพูดกับผูกํากับตลาดหลักทรัพยไมวาจะเปนฝายทาง

การเมืองไป หรือผูที่เขาดูแลโดยตรงแลว หรือกรรมการหรือบอรดของเขาจะมีน้ําหนัก

มากกวาที่ดิฉันพูดหรือประชาชนพูด แลวการที่ออกมารณรงคเรื่องการลดการสูบบุหร่ี    

นะคะ ดิฉันเปนสื่อมวลชนมาในอดีตทํางานคูกับศาสตราจารยนายแพทยประกิต         

วาทีสาธกกิจ ขออภัยที่ตองเอยนาม ทานกับทีมงานของทานทํางานเขมแข็งมากจนกระทั่ง

สถิติการสูบบุหรี่ลดลง ๆ อยางนาชื่นชม ไดรางวัลมากมาย ทานมอบใหคุณหมอประกิต

มาทําเรื่องลดแอลกอฮอลหนอยไดไหมคะ มอบใหทานอีกหนาที่หนึ่ง แลวทําอยาง   

จริงจังเลย เพราะไมเชนนั้นแลวการตอสูมันจะไมมีพลัง แลวทําไมสามารถออกกฎหมาย

มาตรการอะไรตาง ๆ เกี่ยวกับการเลิกสูบบุหร่ี การซื้อขายบุหร่ีไดสําเร็จ แลวเหลาทําไม  

ไมมีใครกลาแตะละคะทาน มันมีอะไรอยูเบื้องหลังหรือเปลา เพราะฉะนั้นโปรงใส เปดเผย 

และจริงใจตอเด็ก เยาวชน จริงใจตอประชาชน จริงใจตอสังคมดีกวา มีพอแมตบตีลูก    

พอขี้เมาทํารายลูก ภรรยาวันละกี่ราย ลูกที่เมาทุบทํารายบุพการีกี่ราย เด็กและผูหญิง

เจ็บปวดรวดราวจากคนเมาแลวขมขืนเขากี่ราย พอแท ๆ ขมขืนลูกตัวเองกี่ราย ตรงนี้เปน

ความสูญเสียทางสังคมใชไหม สสส. ชวยตอบหนอยวาเปนความสูญเสียทางสังคม    

หรือเปลา ถาเปนแลวทําไมประกาศของคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด

หลักทรัพยไมบรรจุหามธุรกิจน้ําเมาเขาตลาดหลักทรัพยละคะ เพราะฉะนั้นตรงนี้            

เปนประเด็นใหญที่สุดนะคะทานตองตอบดิฉันวาทานเห็นดวยไหมกับขอเสนอของดิฉัน 

และทานจะขับเคลื่อนตอไหม กับเงินที่ทานมีปละ ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง

มันจิ๊บจอยมาก ถาเขาเขาตลาดหลักทรัพยเขาจะมีเงินเปนแสนลานบาท เขาจะกระจาย

ทุนไปทั่วประเทศเลย และก็ธุรกิจนี้จะยิ่งใหญมาก จะเขมแข็งมาก ทานจะสูกับยักษ      

คะทาน ยักษที่ใหญโตมโหฬาร และเงินจิ๊บจอย ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง              
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ไหนจะตองไปดานอุบัติเหตุ ไหนจะตองไปกายบริหาร ไหนจะตองไปบุหรี่ ไหนจะตองไป

สารพัด เอามาสูกับแอลกอฮอลทานมีไมถึง ๑,๐๐๐ ลานบาทใชไหม แตของเขาขณะนี้ 

เขามีตั้ง ๒,๐๐๐ ลานบาทแลว ธุรกิจน้ําเมาที่เขาโฆษณาอยูทั่วประเทศขณะนี้ ทําใหวัยรุน

ดูแลวก็ใจแตกแลวก็มาดื่มแลวก็ติดกัน แลวก็ผูหญิงก็ดื่มมากขึ้นอีก ผูชายก็ดื่มมากขึ้นอีก 

แลวอยางนี้ทานจะสูเขาไดอยางไร เพราะฉะนั้นอยารับ ๑๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทเสีย   

อยาใหเขาโตโดยที่เขาตลาดหลักทรัพย ใหเขาโตอยูขางนอกอยางทุกวันนี้เราก็สูเขาแทบ

ไมไหวแลว ปลอยเขาอยางนี้ดีกวา อยาสนับสนุนใหเขาเขาตลาดหลักทรัพยเด็ดขาด      

ตรงนี้ทานจะปกปองคนไทย ปกปองเด็ก ผูหญิงและสังคมไทยคะ ชวยตอบดวยนะคะ 

ขอบคุณคะ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

นายแพทยวัลลภและก็ทานเอกพจนหลังจากนั้นครับ 

  นายวัลลภ  ไทยเหนือ (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผม 

วัลลภ ไทยเหนือ ส.ส. ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย ขอขอบพระคุณทานประธาน

ที่ไดใหโอกาสแสดงความยินดีกับเพื่อนรวมงานของผม โดยเฉพาะอยางยิ่ง คุณหมอศุภกร     

บัวสาย เลขานุการของคณะ สสส. นี้ที่ดําเนินการเรื่องนี้ตั้งแต พ.ร.บ. เร่ืองนี้ออกมา        

ป ๒๕๔๔ แลวก็สามารถสรางภาคีเครือขายและมีชุมชนตาง ๆ ใหความรวมมือเปน    

อยางดี มีคนแสดงความชื่นชมไมใชเฉพาะแตทางตางประเทศนะครับที่เพิ่งมาจัดการ

ประชุม แตวาภายในประเทศของเรานั้นเกือบทุกแหงหนก็มีงานที่ สสส. ไดรับการยอมรับ

เปนอยางมาก อยางไรก็ดีในรายงานประจําป ๒๕๔๗ ที่ สสส. ไดเสนอมาในครั้งนี้         

ในหนา ๖๗ ก็ยังมีบางเรื่องที่ผมเองอาจจะตองเปนหวงก็คือวา สสส. ไดระบุวาจะมีการใช

เงินจํานวน  ๒๐๐  ลานบาท  ในการดําเนินงานเมืองไทยแข็งแรง  ตองกราบเรียน            

ทานประธานวาเมืองไทยแข็งแรงนั้นไดดัดแปลงมาจากเรื่องเมืองไทยสุขภาพดี            

แลวเมืองไทยสุขภาพดีนั้นในตอนเริ่มตนมี ๕ เปาหมายและมี ๑๐ ตัวชี้วัด แตพอมาเปน

เมืองไทยแข็งแรง ไดมีการดัดแปลงใหเปน ๑๗ เปาหมาย และมี ๒๓ ตัวชี้วัดนะครับ-------- 

 

                  - ๒๘/๑ 
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ซึ่งใน ๕ เปาหมายนั้น ยังไมมีตัวชี้วัด เพราะฉะนั้นมีแนวโนมที่ตัวชี้วัดจะเพิ่มมากขึ้นและ

มากขึ้นเปนตามลําดับ ตองขอเรียนทางทานประธานผานไปยัง สสส. วาทางกระทรวง

สาธารณสุขเองไดของบประมาณในปนี้ ๕๒,๐๐๐ กวาลานบาท แลวก็ไดมอบใหทาง

สํานักงานปลัดกระทรวงดําเนินการเรื่องนี้ ๔๑,๐๐๐ กวาลานบาท ก็เปนความพยายามที่

กระทรวงจะทําอยูทั้ง ๆ ที่เปนความคอนขางจะยุงยากมากในการที่จะประสานงานกับ

องคการตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงตาง ๆ ใหมาชวยกันดําเนินการ คราวนี้ผม

มองดูบทบาทของ สสส. ที่จะใชเงิน ๒๐๐ ลานบาทนี้ ทําอยางไรถึงจะเปนประโยชนที่สุด  

ก็คือวาในขณะที่ตัวชี้วัดยังไมชัดเจนอยางที่เรียนใหทราบโดย ๕ เปาหมายที่ยังไมมี

ตัวชี้วัดนั้น ผมเห็นรายนามของคณะกรรมการ มีอาจารยพรพรรณอยูดวยในนั้น อาจารย  

มีความสามารถในเชิงประเมินผลมาก ผมอยากให สสส. แทนที่จะใชเงินไปสนับสนุนการ

ดําเนินการในลักษณะนี้แตวาอยากจะใหดําเนินการในลักษณะของการประเมินผลของ

โครงการนี้เพื่อที่จะไดฟดแบค (Feedback) กลับไปยังกระทรวงวาจะสามารถที่จะ

ปรับปรุงนโยบายและการดําเนินงานใหเปนประโยชนและมีประสิทธิภาพอยางไร ซึ่งก็คง

จะไมตองใชเงินถึง ๒๐๐ ลานบาท และเราก็สามารถที่จะใชเงินจํานวนนี้ไปดําเนินการใน

เร่ืองอื่น ๆ ซึ่งนาเปนหวง มีเพื่อนสมาชิกไดพูดถึงในเรื่องของการที่จะลดในเรื่องของบุหรี่

และเหลา ซึ่งผมวาเปนหนาที่หลักของ สสส. ที่จะดําเนินการในเรื่องนี้อยูแลว แข็งใจอีกนิด

นะครับเพราะวาความสําเร็จกําลังจะใกลเขามาถึงแลว แลวก็นาจะเปนประเทศเดียว       

ในโลกที่สามารถดําเนินการเรื่องนี้ไดสําเร็จ แตวามันก็คงจะตองใชระยะเวลา และ

แมกระทั่งเรื่องอุบัติเหตุก็ดี และเรื่องของยาเสพติดที่ สสส. สนใจก็ดีนั้น เปนเรื่องที่หลาย ๆ 

ฝายใหความสนใจอยูมากทีเดียว แตก็ยังมีประเด็นในเรื่องของการที่จะถือวาเปนการ

สงเสริมสุขภาพโดยตรงซึ่งยังไมไดรับการดูแลเทาที่ควร ยกตัวอยางอยางเรื่องของการ

พัฒนาการของเด็กซึ่งเมื่อเร็ว ๆ นี้ก็มีโครงการที่เปนถุงรับขวัญเด็กแรกเกิดออกมา                      

ซึ่งในตอนนี้ถามกลับไปยังกรมอนามัยแลวก็ปรากฏวายังไมมีเงินในการที่จะดําเนินการ         

ในเรื่องนี้ตอ นาจะตองของบกลาง อยางนี้เปนตน สสส. นาจะเปนองคกรในการที่จะ

ประเมินวาถุงรับขวัญเด็กแรกเกิดนั้นจะมีประโยชนไหม ทําอยางไรถึงจะใหพอแม               

ไดมีโอกาส ไดรูกอนที่จะไดรับถุงเพื่อที่จะไดสามารถใชของในถุงไดอยางมีประสิทธิภาพ

มากที่สุดเทาที่จะทําไดนะครับ แลวก็แตละวัฒนธรรมพื้นที่นี้มีความแตกตางกันมากนอย
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สักแคไหน มันจะไดจัดการในการปรับปรุงดัดแปลงในเรื่องของการพัฒนาการของเด็ก         

ใหมันสอดคลองกับวัฒนธรรมของแตละพื้นที่นะครับ บางเรื่องเราก็ยังทําไมสําเร็จ แตวา

องคการอนามัยโลกไดกําหนดไวแลว อยางเชนในเรื่องของการสงเสริมการเลี้ยงลูก      

ดวยนมแมอยางเดียว อยางนอย ๖ เดือน ในขณะนี้ปรับแลวนะครับแทนที่สมัยเดิมเปน     

อยางเดียว อยางนอย ๔ เดือน ตอนนี้เปนอยางเดียวอยางนอย ๖ เดือน ในตอนนี้บานเรา

ก็ยังมีการเลี้ยงลูกดวยนมแมอยางเดียวอยางนอย ๖ เดือนนี้ อยูเพียง ๑๐ กวาเปอรเซ็นต

เทานั้นเอง ทําอยางไร สสส. จะมีการวิจัยหรือการศึกษาที่จะหากลยุทธในการที่จะสงเสริม

การเลี้ยงลูกดวยนมแมอยางเดียวอยางนอย ๖ เดือนใหประสบความสําเร็จ เพราะวา

ขณะที่ชาติอ่ืนก็ยังไมคอยประสบความสําเร็จเชนเดียวกันนั้น เขาก็มองเราวาเรานาจะมี

กลยุทธอะไรที่ดีกวานั้นนะครับ ผมยกตัวอยางอีกหลาย ๆ งานที่นาจะเปนเรื่องที่นาสนใจ

มาก อยางเชน โครงการเด็กไทยไมกินหวานซึ่งในขณะนี้กระทรวงยังทําในเรื่องของ    

ปลายเหตุอยู เชน ไปจัดแคมป (Camp) ในตอนปดภาคเรียน อยางนี้เปนตน ซึ่งตรงนั้น

คอนขางจะปลายเหตุมาก ทําอยางไรความรวมมือระหวางผูปกครองกับโรงเรียน           

ซึ่งคอนขางจะเปนตนเหตุ จะมีการรวมมือกันไดมากมายกวางขวางกวานี้นะครับ              

ในบางเรื่อง เด็กที่พิการ เชน เด็กออทิสติก (Autistic) ในการที่จะทําเออรลี่ ดีเทคชั่น 

(Early detection) หรือวาการที่จะคนหาตั้งแตแรกเกิดนี้ ตั้งแตแรก ๆ นี้เพื่อที่จะชวยเหลือ

เขาใหไดทันทวงทีนั้น ทางกรมสุขภาพจิตเขาก็ยังมีปญหา หวังวาทาง สสส. คงจะสามารถ

ที่จะเขาไปดูได ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๒๙/๑  
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วัยรุนเองก็มีปญหา อยางที่เรียนใหทราบแลววาการมีเพศสัมพันธที่ไมปลอดภัย การที่จะติดเชื้อ 

เอชไอวี (HIV) ในกลุมนี้กําลังจะเพิ่มขึ้นนะครับ และรวมทั้งการทําแทงที่ไมถูกกฎหมาย   

ก็ทําใหผูหญิงของเราหลายคนตองเสียชีวิตในเรื่องนี้ มีอีกหลายเรื่องครับที่คิดวานอกจาก

เหลาและบุหรี่ แมกระทั่งเรื่องของมะเร็ง บางเรื่องที่สามารถที่จะปองกันไดงาย ๆ 

ยกตัวอยางเชน มะเร็งเตานมของผูหญิง  เปนตน ผูหญิงไทยที่อายุเกิน ๓๕ ปขึ้นไป     

และมีการตรวจเตานมดวยตนเองอยางสม่ําเสมอ ในขณะนี้มีเพียง ๑๐ กวาเปอรเซ็นต  

แคนั้นเองนะครับ ซึ่งก็เปนเรื่องที่คอนขางจะลําบาก เมื่อไปเจอเอาวาคนที่เปนมะเร็งนั้น 

เราก็ไมคอยสามารถที่จะชวยเหลือเขาไดทันทวงทีอยางนี้เปนตน ก็ฝากทาง สสส. ไววา   

ก็คงจะมีงานอีกหลาย ๆ อยางที่คุณหมอศุภกรและคณะจะไดทําใหเกิดชื่อเสียงขึ้นมา    

ในประเทศไทย และพวกเราก็กําลังใหความสนใจ และก็ใหกําลังใจคุณหมอและคณะทุกเมื่อครับ 

ขอบคุณครับทานประธาน 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทานเอกพจน 

แลวก็มาทานกุสุมาลวตีนะครับ และทานวิทยาตอจากนั้น 

  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม           

นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย กระผม

ใครขอแสดงความคิดเห็นตอรายงานประจําป ๒๕๔๗ ครับ ของกองทุนสนับสนุน         

การสรางเสริมสุขภาพ เม่ือสักครูนี้ไดฟงทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจ จารุสมบัติ ไดกรุณา

ไดกลาวถึงเปาหมายหลัก และก็ในเร่ืองของหลักการวาดวยเรื่องของกองทุน ก็รับทราบวา

กองทุนมีเปาหมายในเรื่องของการที่จะปองกันเพื่อที่จะเสริมสรางสุขภาพ แตถาพูดถึง

ที่มาของกองทุนนี่ เปนการนําภาษีจากเหลา จากบุหร่ี เพื่อที่จะมาสนับสนุนกองทุน แลวก็

สนับสนุนในเรื่องของการสรางเสริมสุขภาพ ถามองที่มาแลวนี่ มันคงจะทําไดเพียงแค  

การฟนฟู ถาจะปองกันจริง ๆ ผมเรียนดวยความจริงเลยนะครับวา เราคงจะปองกันไมได 

ถาตราบใดที่เหลา บุหร่ี ก็ยังมีการอนุญาตใหมีการขายกัน เหมือนทานสมาชิกบางทาน 

ไดพูดถึงวาเกี่ยวกับเร่ืองของการนําเขาตลาดหลักทรัพยเม่ือสักครูนี้ เพราะตรงนี้เราจะพูดถึง

วาเราจะปองกันมันคงไมใชเ ร่ืองที่ มันถูกตองนัก เพราะในทางความเปนจริงแลว            

คงจะปองกันไมไดอยางที่ผมไดกราบเรียนวา ถาเรายังคงอนุญาตใหมีการขายเหลา บุหรี่ 

ก็คงจะขึ้นอยูกับสํานึกของแตละคน ขึ้นอยูกับความพรอมของแตละคนวา พรอมที่จะเลิก
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สิ่งเหลานั้นหรือยัง ถาเลิกแลวนี่ พรอมที่จะเขาสูการบําบัดรักษา ฟนฟูสภาพรางกาย   

แลวหรือยัง อันนั้นก็เปนเรื่องของสิทธิดวย แลวก็อยูบนพื้นฐานที่รัฐเองก็ยังคงไมได         

มีการหาม หรือวาไมมีการกีดกันสินคาเหลานี้ แตสิ่งที่กระผมไดสนใจ ถาจะวาไปแลวนี่ 

อยากจะใหกองทุนไดมีการขยายเปาหมายในการที่จะทําใหกองทุนเดินไปขางหนา         

ใหกวางมากขึ้น ก็คงจะตองไปดูที่ในเรื่องของการสรางเสริมสุขภาพ การสนับสนุนเพื่อให

ประชาชนทั่วไปมีสุขภาพที่แข็งแรง ก็จะไดเปนการปองกันนะครับ ในการที่จะลด ละ เลิก     

สิ่งที่ เปนสิ่งเสพติดไมวาจะเปนทั้งเหลา ทั้งบุหร่ีอะไรตาง ๆ ดวย ผมสนใจในเรื่อง         

ของสุขภาพอนามัย ซึ่งจริง ๆ แลวถาเรามองจากความเปนจริงนะครับ ถาดูจาก           

ตามรายงานนี่ ผมคิดวาสวนใหญจะเปนในลักษณะที่เปนนามธรรม ก็เราอาจจะไมคอย 

ไดเห็นในเรื่องที่มันเปนรูปธรรมมากนัก จริงอยูครับหลายฝายไดชื่นชมการทํางาน       

และผมก็มีความเชื่อม่ันวา สสส . เองก็มีเจตนารมณที่ดีในการที่จะชวยใหสังคม          

ชวยใหประชาชนมีสุขภาพที่แข็งแรงมากขึ้น  แตวาในบางเรื่องนี่อาจจะยังเปน              

การแกปญหาที่ไมตรงจุดนัก ถาเราไปดูจากสภาพความเปนจริงที่เกิดขึ้นในทองถิ่นตาง ๆ 

เราจะสังเกตวาตอนนี้มีการจัดใหเปนรูปแบบของชุมชนเกิดขึ้น แลวก็มีประชาชนในชุมชน

แตละชุมชนมีความสนใจในเรื่องของการออกกําลังกาย ไมวาจะเปนการเตนแอโรบิค 

(Aerobic) ก็ดี ไมวาจะเปนในเรื่องของลานกีฬาตาง ๆ แตวาสิ่งที่ประสบปญหาอยูในขณะนี้    

ก็คือการขาดการสนับสนุนที่ดี ไมวาจะเปนภาครัฐก็ดี องคกรปกครองสวนทองถิ่นเองก็ดีนี่  

 

                            - ๓๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 66



เพราะทองถิ่นบางแหงไมมีงบเพียงพอในการที่จะมาสนับสนุน ก็ไดมีการขอสนับสนุนไป

ในหลาย ๆ ฝาย ไดรับการสนับสนุนบาง ไมไดรับการสนับสนุนบาง ผมคิดวากิจกรรม

เหลานี้ สสส. เองนาจะเขาไปใหความสงเสริมในการที่จะใหเขาไดมีกิจกรรมเหลานี้

เพื่อที่จะไดสรางเสริมสุขภาพในชุมชนของเขา เพราะผมเห็นวาเปนประโยชนอยางยิ่ง 

ปจจุบันนี้เด็ก ๆ เยาวชนอยากจะออกกําลังกายก็ไมมีสถานที่ ไมมีอุปกรณกีฬาที่จะใหเขา

ออกกําลังกาย และรอที่จะไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐก็ดี องคกรปกครองสวนทองถิ่น

เองก็ดี ก็ทําใหเขามีเวลาวางมากเกินไป ตรงนี้ก็เปนเรื่องที่สุมเสี่ยงที่จะทําใหเยาวชน    

ตาง ๆ เหลานี้อาจจะหลงผิดเขาไปม่ัวสุมในเรื่องของสิ่งเสพติดตาง ๆ เหลานี้ ก็จะ                    

กลายเปนวาเราก็จะเขาไปในเรื่องของการที่จะไปฟนฟูเสียมากกวา เร่ืองของการปองกัน

จริง ๆ อาจจะไมเปนผล ไมเปนไปตามเจตนารมณที่เราไดตั้งไว กลุมคนตาง ๆ ที่มี            

สวนเกี่ยวของ ยกตัวอยาง ในเรื่องของ อสม. ซึ่งก็มีหลายทานไดพูดถึงไป ก็เปนกลุมคน          

ที่ สสส. เอง ก็นาจะไดเขาไปสนับสนุนใหเขามากกวาที่เปนอยูดวย เพราะตองยอมรับวา           

ในเรื่องของการที่จะดูแลพี่นองประชาชนในพื้นที่อยางใกลชิด ทาง อสม. มีสวนสําคัญ         

ในการที่จะเขาไปชี้แนะ ในการที่จะเขาไปนํานโยบายทางภาครัฐก็ดี หรือวานําแนวทาง        

ที่ สสส. ไดมอบไป ไปสูพี่นองประชาชน เพื่อใหเขาไดมีความเขาใจที่ดี ในเรื่องของ             

การที่จะดูแลรักษาสุขภาพ บางครั้งอาจจะไมมีเวลาเพียงพอที่จะออกกําลังกาย แตวา   

เมื่อเขามีความเขาใจในเรื่องของการที่เขาจะดูแลสุขภาพของเขา ไมวาจะทานอาหารอะไร 

จะนอนอยางไร  จะประพฤติปฏิบัติตัวอยางไร  เวลาที่ เขาอยูที่บานก็นาจะชวย                   

เปนประโยชนอยางยิ่ง ผมจะสังเกตวา อสม. ยังคงไมไดรับความสนใจจากภาครัฐ                

อยางเพียงพอ ในเร่ืองคาตอบแทนก็ดี ในเร่ืองของการที่จะเอื้อประโยชนในการที่เขาจะ         

ไปทําหนาที่ เพราะพวกเขาไดเสียสละ  เสียสละมาเพื่อทําหนาที่ชวยเหลือสังคม              

เพื่อใหความรู ความเขาใจ ในเรื่องของสุขอนามัยกับพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้น                

ในสิ่งเหลานี้อยากจะใหทาง สสส. ไดใหความสําคัญมากขึ้น แลวก็อยากจะใหมีโครงการ

ตาง ๆ ไวใหมันเปนรูปธรรมในการ ที่จะเขาไปสนับสนุน เพราะวาถาจะปลอยเพียงทองถิ่น

อยางเดียว หรือวาปลอยเพียงภาครัฐอยางเดียว ในการที่จะนําเม็ดเงินงบประมาณลงไป 

เพราะผมดูแลวงบประมาณสวนใหญก็กอในเรื่องของการที่จะสงเสริมสุขภาพ กิจกรรม         

ที่เขาจะไดออกกําลังกายตาง ๆ คอนขางจะนอย มีจํากัดพอสมควร เพราะฉะนั้นถา สสส. 
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ใชกองทุนตัวนี้ไปทําสิ่งเหลานี้ใหเกิดประโยชน ผมเชื่อวาเราจะปองกันไดเปนอยางดี            

ในเรื่องของการที่จะไมใหเยาวชนไดเขามาสุมเสี่ยงกับเร่ืองของสิ่งเสพติด แลวก็ในเร่ือง

ของการฟนฟูผูที่ติดเหลา ติดบุหรี่ ซึ่งก็เปนนโยบายหลักของกองทุนอยูแลว อันนั้นก็คง

จะตองดําเนินการตอไป แตวาถาเราสามารถที่จะสรางเสริมสุขภาพในการที่จะมีกิจกรรม

อ่ืน ๆ ที่เกี่ยวกับการออกกําลังกายมากขึ้น แลวก็เปนรูปธรรมมากขึ้น ผมคิดวานาจะ          

ชวยปองกันไดเปนอยางดีดวย ก็อยากจะฝากทาง สสส. นะครับ อยากจะใหทาน                

ไดตระหนักในเรื่องนี้เปนพิเศษดวยครับ ขอบคุณมากครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

ขอความกรุณาทานสมาชิกชวยสรุป อยาใชเวลานานนักนะครับ เพราะวามีสมาชิก         

อีกหลายทานตองการอภิปราย เสร็จแลวเวลาประมาณสัก ๑๓.๐๐ นาฬิกา ตองใหทาง 

สสส .  ตอบชี้ แจงนะครับ  เ ชิญท านกุสุมาลวตี  และท านวิทยา  และท าน เชน                          

และหมอบุรณัชยนะครับ เชิญครับ 

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนทานประธาน           

ที่เคารพ ดิฉัน กุสุมาลวตี ศิริโกมุท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม       

พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทานประธานกรรมการกองทุนสนับสนุน

สรางเสริมสุขภาพ สสส. ก็คือทานรองนายกรัฐมนตรี ทานพินิจ จารุสมบัติ ที่ไดกรุณามาที่

สภาแหงนี้เพื่อรับฟงความเห็นของผูแทนราษฎรนะคะ ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน      

ชื่นชมจากการไดศึกษา ไดอานรายงานของสํานักงานกองทุนสนับสนุนและสรางเสริม

สุขภาพ สสส. ซึ่งเปนรายงานประจําป ๒๕๔๗ ซึ่งถือวาเปนตนแบบของการเสริมสราง

สุขภาพโลก รวมทั้งโครงการหลายโครงการที่ดีนะคะ ไมวาจะเปนการสรางกระแสรณรงค

การงดเหลา แตสิ่งที่ดิฉันอยากจะขอฝากเพื่อเปนขอสังเกตนะคะ และอยากจะให สสส. 

นั้นเปนองคกรที่เขาถึงประชาชนฐานรากอยางแทจริง ทานประธานที่เคารพคะ หนวยงาน

หลายหนวยงานที่เขาไปขอโครงการ หรือขอรับการสนับสนุนจาก สสส. นั้น จะมองไดวา

เปนภาพกวาง แตรากลึกนั้นก็คือองคกรปกครองสวนทองถิ่น ก็คือประชาชน ก็คือชาวบาน  

 

 - ๓๑/๑ 
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สิ่งเหลานั้นดิฉันอยากจะใหทานนั้นไดประชาสัมพันธใหทั่วถึงนะคะ เพื่อที่จะใหพี่นอง

ประชาชนตามชนบทไดมีโอกาสที่จะไดรับการสนับสนุนจาก สสส. ดวยคะ ทานประธาน 

ที่เคารพคะ หลายคนพูดเรื่อง อสม. เปนสิ่งที่ถูกตองก็อยากใหทานชวยเสริมบทบาท อสม. 

ตรงนี้ดวย ดิฉันอยากจะกลาวถึงในฐานะที่ดิฉันเปนผูหญิงนะคะ แลวดิฉันก็เปนแมดวย

นะคะ สิ่งที่จะสรางสุขภาพใหดีที่สุดนั้น จะตองสรางตั้งแตอยูในทองนะคะ ไมใชวาเด็ก    

มีภาวะที่ขาดอาหาร คลอดออกมาก็จะเปนมนุษยที่ไมมีความสมบูรณในเรื่องรางกาย    

นะคะ อยากจะกราบเรียนวาทานสงเสริมในการที่จะใหลูกนั้นดื่มนมจากแม หรือเรียกวา

กลั่นรักจากอกแม แตทานทราบไหมคะวาในผลงานวิจัยในนมแม ในชนบทในบางพื้นที่

นั้นก็ยังมีสารเคมีปนเปอนอยูในนมแมดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้คะอยากจะใหทานชวย

แกไขปญหาตรงนี้วา ณ วันนี้นั้นมีสารเคมีอยางมากมายในพื้นที่นะคะ วาพี่นองประชาชน

อาจจะใชสารเคมีในการทําการเกษตร ใชสารเคมีในการทําผม หลายเรื่องนะคะมันก็

ปนเปอนเขาไปในกระแสเลือดของเรา และก็ปนเปอนอยูในนมแมดวย เพราะฉะนั้นในเมื่อ

ลูกดื่มนมจากแมก็ไดรับสารพิษดวยนะคะ ตรงนี้อยากจะใหทานชวยรณรงค และก็สราง

กระแสที่ทานทําสําเร็จมาแลวในเรื่องรณรงคการงดเหลา แตอยากจะใหสรางกระแส      

ในการรับประทานอาหารที่ถูกสุขลักษณะและก็มีคุณภาพดวยนะคะ ทานประธานคะ   

เด็กตั้งแตอยูในทองนั้นพัฒนาแลว ไมใชวาเราจะพัฒนาอยูขางนอกนะคะ เด็กที่อยูในทอง

นั้นรับรูทั้งระบบประสาทนะคะ รับรูเร่ืองสายตา รับรูรอนรูหนาว เขารับรูแลว และรวมทั้ง

ถาแมอยูในชนบทก็จะไมมีความรู เขาจะไมรูจักวาโฟเลท (Folate) คืออะไร ไมรูจัก

แคลเซียม (Calcium)  นะคะ เมื่อแมมีลูกอยูในทองเด็กก็จะดูดแคลเซียมจากรางกาย   

ของแม ทําใหเมื่อแกไปแลวก็จะกลายเปนคนแกที่หลังโกง มีภาวะเรียกวาเปนโรคกระดูกผุ

กระดูกพรุนตาง  ๆ นานา  เพราะฉะนั้นทานสามารถที่จะดูแล  อสม. ดูแลเรียกวา              

มีหนวยงานของรัฐบาล มีโรงพยาบาล มีสถานีอนามัยอยูครบทุกหมูบาน เพราะหาก 

สสส. ใหการสงเสริมวาถาหากผูหญิงคนใดทองดูแลเขาคะ วาอยางนอยบุคลากรที่มี

ความสําคัญกับประเทศชาติเราอยูในทองของแมเหลานั้น วาเขาสามารถที่จะเบิก    

อาหารได เบิกโปรตีน (Protein) ไดเบิกแคลเซียมไดนะคะ คงจะเปนเงินไมมาก ถาหาก 

สสส.  ทําตรงนี้ดิฉันคิดวาจะเปนอานิสงสอยางมากใหกับประเทศชาติ เพราะวาบุคลากร
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ที่มีความสําคัญที่สุดก็คือบุคลากรที่เรียกวาทรัพยากรมนุษยคะ ทานประธานทราบไหมคะ

วาในภาคอีสานนั้นโรคที่สําคัญคือโรคโลหิตจาง  หรือธาลัสซีเมีย  (Thalassemia)          

๗๐ เปอรเซ็นต ของพี่นองอีสานเปนโรคโลหิตจางแมจะตัวดิฉันก็เปน ถึงแมวาจะถูก    

เลี้ยงดูอยางดีแตอาจจะเปนกรรมพันธุหรืออะไรก็ไมทราบนะคะ  ๗๐ เปอรเซ็นต           

ของคนอีสานเปนธาลัสซีเมียโลหิตจาง เพราะฉะนั้นตัวที่ชวยไดก็คือธาตุเหล็กนะคะ 

เพราะฉะนั้นเขาจะตองไดรับธาตุเหล็กที่จะไปดูแลสุขภาพของเขานะคะวา เรื่องโลหิตจาง

นั้นเปนสิ่งที่คนอีสานนั้นเปนเปนจํานวนมากนะคะ----------------------------------------------- 

 

- ๓๒/๑ 
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ทานประธานที่เคารพคะ ในเมื่อเขารับรูตาง ๆ อยูในทองแลว ในเรื่องสังคม ในเรื่องอารมณ    

ในเรื่องการสรางเซลลสมอง สรางเซลลประสาท การรับรูรอนรูหนาว ถาหากเราไดอาน

ผลงานวิจัยหลายตัว รวมทั้งหนังสือที่อานงาย ๆ เรียกวากวาจะถึงอนุบาลก็สายเสียแลว 

จะทราบวาเด็กมีพัฒนาการในเรื่องสังคม ในเรื่องอารมณ ในเรื่องการรับรูภาษา          

รับรูประสาทสัมผัสตาง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันคิดวาถาหากวา สสส. ไดกรุณาให

ความสําคัญ ใหความใสใจ แลวก็ดูแลในเรื่องเด็กตั้งแตแรกเกิด ตั้งแตอยูในทอง 

จนกระทั่งเด็กปฐมวัยคะวาเด็กนั้นสามารถที่จะพัฒนาวาเปนคนดีไดอยางไร ในระยะ      

ที่เรียกวา ออรอล สเตท (Aural state) ๓ เดือนแรกที่คลอดออกมา ถาหากเด็กไดรับ     

การเลี้ยงดูที่ดีก็จะทําใหโตมาก็จะเปนผูใหญที่ดี ไมกินเหลา ไมสูบบุหรี่ ไมทุบตีผูหญิง 

เปนคนดี เรียกวามีภาวะทางอารมณ ทางสังคมที่ดีจากการเลี้ยงดูดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้

อยากจะให สสส. ใหความใสใจตรงนี้เปนพิเศษ เราสามารถที่จะใชองคกรของรัฐที่มี     

อยูแลว ไมวาจะเปน อสม. ไมวาจะเปนเครือขายของกระทรวงสาธารณสุข ไมวาจะเปน

เครือขายขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เราสามารถใชไดนะคะ ดิฉันอยากจะขอฝาก 

สสส. ไวตรงนี้ดวย ขอขอบพระคุณคะ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานวิทยา  แกวภราดัย ครับ 

  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย

ผมไดรับเอกสารจาก สสส. ก็คือเปนรายงานประจําป ๒๕๔๗ แลวก็นั่งตรวจอานดู ที่จริง   

เรามีขอสังเกตตั้งแตคราวที่แลวเมื่อป ๒๕๔๖ ที่รายงานเขามาในสภาครับ อยากจะเห็น        

การรายงานของ สสส. นี้แนบรายละเอียดของโครงการทั้งหมดที่เกิดขึ้น ผมก็นั่งดูทีแรก        

ก็ยังไมเห็นรายงาน เพิ่งมาเห็นเมื่อสักครูเม่ือทานรัฐมนตรีมาชี้แจง ทานขออนุญาต        

สงรายงาน ซึ่งกลายเปนรายละเอียดที่บอกวาในป ๒๕๔๗ เรามีโครงการอะไรบาง         

ผมเขาใจวาเพื่อนสมาชิกในสภามีขอเสนอแนะกับ สสส. ไปพอสมควรในเรื่องทิศทาง    

การทํางานวาควรจะเนนหนักเรื่องอะไร แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากเสนอแลวก็มีความเห็น               

ก็คือสวนของ สสส. เอง มีความเจริญเติบโตในทางงบประมาณรวดเร็วมากครับ เพราะเรารู

ตั้ งแต เริ่มตนครับวา  เราระดมเงินทุนจากเงินภาษีหรือเงินที่ ไดมาจากเงินบาท               
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เพื่อมาเสริมสรางสุขภาพของคนในสังคมโดยเนน ๓ ทิศทางครับ ๑. ดูแลสุขภาพคน       

๒. ดูแลสุขภาพจิตใจ และ ๓. ดูแลสังคม แตการเติบโตงบประมาณของ สสส.  จากป ๒๕๔๕  

๑๒๐ ลานบาท มาป ๒๕๔๖ เปน ๖๘๔ ลานบาท ป ๒๕๔๗ เงินเรากระโดดมาถึง ๑,

๘๒๕ ลานบาท เพราะฉะนั้นผมอยากใหขอสังเกตย้ํากับ สสส. อีกครั้งนะครับ            วา

ในรายงานประจําป  ๒๕๔๘  ผมอยากจะเห็นทุกอยางที่ เราแยกเลมมา  ๑ ,๐๐๐            

กวารายการ ซึ่งผมดูไมทันครับ วันนี้  ผมดูไมทันวาเราใชจายอะไรบาง แตอยากให       

มันบรรจุในหลัก ๆ ไวในแผนงบประมาณ  อันนี้ ยกตัวอยาง เชน ทาง สสส. ทํารายงานวา

ในป  ๒๕๔๗  เราได เ ร่ิมโครงการรณรงคกี่ เ ร่ืองในป  ๒๕๔๗  ประสานพลังภาคี                   

สูงานสรางสรรคแหงป ๒๕๔๗ ทานก็โชวผลงานมา ทีละดาน ๆ แตในแตละดาน           

เราไมทราบเลยครับวา สสส. ไดใชงบประมาณที่เรามีอยูทุมไปในแตละดานอยางไร 

เพราะฉะนั้นผลสัมฤทธิ์ของงานแตละดานที่ออกมา เราไมม่ันใจวามันสอดคลอง          

กับเงินงบประมาณที่ เราใส เขาไปหรือไม  ยกตัวอยาง  เชน  เราเริ่มตนงาน  สสส .             

ดวยการมุงเนนในการใชจายงบประมาณไปในเรื่องการรณรงคเรื่องบุหร่ี เรื่องแอลกอฮอล 

แลวก็เร่ืองการออกกําลังกายเปนหลัก ๆ ในปแรก แตมาถึงป ๒๕๔๗ เงินงบประมาณ     

ที่กระโดดไปสูงสุดในเรื่องการรณรงคกลายเปนเรื่องอุบัติเหตุ คราวนี้ในรายงานผล        

ผมก็อยากรูวาอุบัติเหตุ เมื่อเราใชงบประมาณไปมันแยกประเภทเงินงบประมาณใชจาย

อยางไรบาง แลวผลสัมฤทธิ์ออกมาอยางไร ยกตัวอยางเชน เราภูมิใจในผลงาน           

บางประการครับวาป ๒๕๔๗ เราไดรางวัลแหงการรณรงค ผมพยายามเปดดูวารางวัล

แหงการรณรงคเปนรางวัลอะไรบาง ก็เห็นวาเปนรางวัลสวนใหญก็คือเราไปจัดจาง

โฆษณา  โฆษณาเสร็จแลวก็ ไปได รางวัลโฆษณาดี เดน  คราวนี้ผมไมแน ใจว า               

เทาที่ผมติดตามงาน  สสส. เราเห็นงานโฆษณาในโทรทัศนออกไปเยอะมากครับ            

ผมไมทราบเลยครับวาเราใชจายงบประมาณป ๒๕๔๗ ในการรณรงคไปเทาไร ------------- 

   

                  - ๓๓/๑ 
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เพราะในการศึกษาของ สสส. เองครับ เราก็มีขอวิตกกังวลในเรื่องการใชสื่อทางโทรทัศน 

บริโภคโทรทัศนมาก เราบอกเด็กไทยมีปญหาในเรื่องการบริโภคสื่อ เด็กไทยนั่งหนาจอ

โทรทัศนวันละ ๕ ชั่วโมง ขณะเดียวกันเราก็ไปภูมิใจกับงบโฆษณาทางโทรทัศนเสียอีก  

ผมก็ไมแนใจวาผลการศึกษา สสส. กับการใชจายงบประมาณนี่เปนไปในทิศทางอยางไร 

ก็อยากใหเห็นวาในการรายงานปตอไปครับ ชวยบอกผมหนอยครับ งานหลัก ๆ ของเรา 

๑๐ ดานนี่เราใชไปอยางไร ป ๒๕๔๗ นี่เราโตงบประมาณไปถึง ๒ เทากวาจากป ๒๕๔๖ 

ครับ ๒.๖ เทา ทีนี้ป ๒๕๔๘ ผมอยากเรียนถามลวงหนาไวกอนครับวาเรามีงบประมาณ

เทาไร แลวมุงเนนงานแตละดานอยางไร เราหมดไปกับงานโฆษณาปหนึ่งสักเทาไร          

ที่ใชโฆษณาทางสื่อโทรทัศน แลวก็ควรตั้งเปนขอสังเกตนะครับวา เด็กไทยเราออนแอ    

ในเรื่องการอาน แตเราหนักไปในเรื่องการนั่งบริโภคสื่อโทรทัศน หนาจอโทรทัศน วันละ   

๔ – ๕ ชั่วโมง เพราะฉะนั้น สสส. จะเสริมสรางสุขภาพเด็กนี่ผมคิดวาตองเสริมสราง    

การอานของเยาวชนไทยดวย อยาเนนแตวาดีใจกับรางวัลที่ไดคาโฆษณาครับ ขออนุญาต

ที่เรียนถามไวแลวก็ฟงทิศทางในป ๒๕๔๘ ดวยครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานเชนครับ 

  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  

ทานประธานครับ ผมคงขออาศัยเวลาเพียงเล็กนอยเพื่อเพิ่มเติมจากเพื่อนสมาชิก          

ที่ไดอภิปรายในเรื่องของรายงานประจําป ๒๕๔๗ ของสํานักงานกองทุนสนับสนุน       

การสรางเสริมสุขภาพ ทานประธานครับ ในกรณีของการทํางานของสํานักงานกองทุน

สนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส. นี่เทาที่ผมพิจารณาดูก็ตองขออนุญาตวา

แสดงความชื่นชมกับทานดวยนะครับ แตวาคงมีบางประเด็นที่ผมคิดวาอยากให

สํานักงานแหงนี้ไดกรุณาใหความสนับสนุนเพิ่มเติม โดยเฉพาะอยางยิ่งการรณรงคเพื่อ

การปองกัน ซึ่งเปนเรื่องที่สําคัญที่สุด ผมคิดวาประเทศเราตองเสียคาใชจายในการ

รักษาพยาบาลไปจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งประชาชนของเรานี่ตองไดรับเอาสุขภาพ

ที่ไมดี ซึ่งเกิดจากการที่เรามีการเตรียมการในการปองกันที่ไมดีเพียงพอ ทานประธานครับ 

มีโรคและมีสาเหตุของการตายของประชาชนคนไทยจํานวนมาก แตวาที่สําคัญผมคิดวา 
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มีมากอยู ๒ ประเด็นก็คือวา ในเรื่องของโรคมะเร็งและอุบัติ เหตุ ตัวหนึ่งนะครับ           

ทานประธาน โดยเฉพาะโรคมะเร็ง ผมเห็นแนวทางการดําเนินการของ สสส. แลวก็       

ในเรื่องของการรณรงคลดเหลา ลดบุหรี่ ก็เปนเรื่องที่ชอบและก็อยากจะเห็นใหมัน       

เดินมากกวานี้นะครับ  ที่ แล วมา  โดยเฉพาะอยางยิ่ ง ในกระบวนการของการ               

สรางความรูสึกความสํานึกของพี่นองประชาชนในเหตุการณตาง ๆ อยางกรณีของเหลา 

เบียร ที่จะเขาตลาดหลักทรัพยอยางนี้เปนตนนะครับ แตวาการออกมาแสดงความรวมมือ

ในเรื่องอยางนี้นี่เรายังเห็นวา สสส. คอนขางมีนอยนะครับ ประการตอมาในกรณีของ

โรคมะเร็ง ซึ่งพวกเราก็ทราบดีวาถาตรวจพบชานี่จะรักษายาก แลวก็เสียคาใชจาย    

อยางมาก เปนเรื่องของความทุกขรอนของพี่นองประชาชน แตวาเรื่องสําคัญคือเร่ืองของ

การรณรงคใหไดมีโอกาสไดตรวจ โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรีในวัยเจริญพันธุนี่นะครับ      

เปนโรคมะเร็งซึ่งมีมากที่สุด แตตัวหนึ่งที่ขาดงบประมาณในการสนับสนุนใหเกิดขึ้นในการ

ตรวจหาภาวะของการสุมเสี่ยงที่จะเปนมะเร็งในระยะเริ่มตนนี่นะครับ ทานประธานครับ  

มีศูนยของสถาบันมะเร็งในภูมิภาคตาง  ๆ  ในชนบทอยูหลายศูนยดวยกัน  แตถา          

ทานประธานไปเห็นในงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขที่จัดใหกับศูนยเหลานี้

คอนขางต่ํามากจริง ๆ นอยมากในการที่จะใชเพื่อในการรณรงคในการปองกันตรวจหา 

อยางมะเร็งเตานมก็ดี มะเร็งปากมดลูกก็ดีนะครับ ทานประธานครับ เรื่องอยางนี้ลงทุน 

ไมมากนะครับ แตผมอยากจะขอความกรุณาของคณะกรรมการของสํานักงานกองทุน 

การสรางเสริมสุขภาพชวยจัดงบประมาณสงเสริมใหมีการตรวจหามะเร็งปากมดลูก

สําหรับสตรีในวัยเจริญพันธุ ซึ่งผมทราบวาใชงบประมาณเล็กนอยเทานั้นเอง แตวาตอง

กระทํากันในการรณรงคอยางทั่วถึงนะครับ สิ่งเหลานี้สามารถจะดําเนินการไดโดยใหการ

สนับสนุนกับศูนยสถาบันมะเร็ง และหนวยงานที่ในภูมิภาค เราไมรอใหเกิดโรคที่รักษา

ไมไดเสียกอนแลวเราคอยมารักษา ซึ่งจะใชงบประมาณจํานวนมากนะครับ ผมขอ

อนุญาตฝากทานดวยนั่นประเด็นหนึ่ง  

 

                  - ๓๔/๑
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  อีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของอุบัติเหตุนะครับ เปนเรื่องที่เราตองสูญเสีย

อยางมากมายเหลือเกินนะครับ ทานประธานครับ ผมอยากเห็นอยางจริงจังวาทําอยางไร 

ที่เราจะเขามาชวยดูแลในของสํานักงาน สสส. ที่จะเขามาดูแลในเรื่องของจะเปน        

หมวกกันน็อกก็ดีนะครับ ที่เปนหมวกที่มีคุณภาพไมใชหมวกเพื่อกันตํารวจจับอยางเดียว

นะครับ อยางนี้เปนตน และการรณรงคอยางนี้เปนเรื่องของความจําเปน ทานประธาน

ครับ รถจักรยานยนตในตางจังหวัด ทานประธานจะสังเกตเห็นวาถาทานประธานเดินทาง

โดยรถยนตประจําจะเห็นวารถจักรยานยนตเหลานี้สวนใหญจะไมมีไฟทาย มีแต            

ไฟหนาที่เขาวิ่งไปได  แตวาอุบัติเหตุสวนใหญเกิดขึ้นจากไมมีไฟทาย สิ่งสําคัญที่สุด   

อยางหนึ่งก็คือวาผูขับขี่ไมมีใบขับขี่ แลวก็ไมสวมหมวกกันน็อก เปนการกระทําที่วาแมวา

กฎหมายมีผลบังคับแตวาผูบังคับใชกฎหมายไมตระหนักถึงความสําคัญมาก แลวก็ปลอย

ใหมีการละเลยเปนครั้งคราว   แลวก็จับเปนครั้งคราวเพื่อจะมีรายไดอยางไรผมไมทราบ

นะครับ แตวาเปนหนาที่ของพวกเราที่จะตองชวยกันรณรงค รณรงคเพื่อที่จะใหดําเนินการ

ในการปองกันซึ่งผมก็คิดวาทางสํานักงานกองทุนที่เรามีอยูนี่นะครับเราจะสามารถชวย

สรางใหเกิดขึ้นนะครับ แลวก็จะมีสนับสนุนพี่นองประชาชนใหปลอดภัยจากอุบัติเหตุได

มากยิ่งขึ้นนะครับ  

  อีกประการหนึ่งนะครับ ผมอยากใหทานชวยหนอยเถอะครับ เครื่องหมาย

จราจรในประเทศไทยนี่นะครับ ทุกแหงนะครับ เปนเครื่องหมายจราจรที่ซอนเรน          

มองไมคอยเห็น แลวก็เปนเรื่องที่ทําใหเปนปญหาอยูในปจจุบันมากมายนะครับ ทําให

อุบัติเหตุเกิดขึ้นดวยนะครับ  

  อีกประการหนึ่งผมอยากจะเรียนวา ในการสรางเสริมสุขภาพพลานามัย

ของพี่นองประชาชน แมวาทานจะรณรงคใหมีการออกกําลังกายมากขึ้นเทาไรก็ตาม 

โครงการการรวมพลคนเสื้อเหลืองหรืออะไรที่ทําใหญโตนะครับ ระดมคน ตองใช            

ทั้งทรัพยากรตาง ๆ แลวมีชื่อวาสามารถบันทึกในกินเนสบุค วามีคนออกกําลังกายกันมาก

ที่สุดนั้นก็ตามนะครับ แตวาผมวานั่นเปนเรื่องชั่วครั้งชั่วคราว เปนเรื่องของการสรางภาพ

ใหเกิดขึ้นเทานั้น แตผมอยากเห็นอยางจริงจังนะครับ การจะเสริมสรางปลูกฝงการออก

กําลังกายตองทําตั้งแตวัยเด็กเลยครับ ตั้งแตเยาวชนของเรา ตั้งแตเด็กนักเรียนในโรงเรียน

อยางนี้ครับชวยผลักดันเถอะครับ ใหมีการออกกําลังกาย อุปกรณการกีฬาตาง ๆ เหลานี้
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นะครับ ตองทําตั้งแตวัยเด็กใหเปนนิสัยของเด็ก ในตางประเทศประเทศที่เจริญแลว

เยาวชนเขาจะตองมีกีฬาประจําตัวของเขานะครับ เปนเกม เปนกีฬา ซึ่งเขาจะใชเวลาวาง

ในการออกกําลังกาย แตวาทั้งหมดทั้งหลายทั้งปวงจะตองเตรียมมีทั้งอุปกรณ มีทั้ง

แผนงาน แลวก็มีทั้งงบประมาณที่จะไดรับการสนับสนุนดวย ผมคิดวา สสส. นาจะมี

โอกาสเขาไปมีสวนรวมแลวก็ชวยเหลือในเรื่องนี้ดวยนะครับ ผมคงขออนุญาตรบกวน   

ทานประธานสั้น ๆ อยางนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของอุบัติเหตุนะครับ ผมอยากจะขอให

ทานชวยจัดงบประมาณที่เปนรูปธรรมในการสงเสริมใหมีการปองกันในการรณรงค

อุบัติเหตุเพียงไมใชชวงระยะเวลาของการเกิดมีวันหยุดระยะยาวเทานั้นนะครับ แตวา  

ตองเปนการกระทําที่ตอเนื่องนะครับ ผมขออนุญาตทานประธานเพียงแคนี้ครับ ขอบคุณ

ครับ  

 

                                                       - ๓๕/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

เชิญทานบุรณัชยครับ 

  นายบุรณัชย สมุทรักษ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา      

ที่ เคารพ  กระผม  บุ รณัชย  สมุทรักษ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  บัญชี รายชื่ อ                

พรรคประชาธิปตย เนื่องจากวาทานประธานพยายามที่จะใหผูมาชี้แจงไดมีโอกาสตอบ

ประมาณบายโมง กระผมจะขออนุญาตไมพูดในสวนของยุทธศาสตรและสาระของการ

สนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ แตอยากจะจํากัดขอคิดเห็นในเรื่องของกระบวนการ

ทํางานของสํานักงานกองทุน ทานประธานวันนี้ดูเหมือนวาทางกองทุนสนับสนุนการ   

สรางเสริมสุขภาพก็ประสบความสําเร็จในการที่ไดเปนลักษณะรูปแบบของหนวยงาน  

ของรัฐที่ ไม เปนราชการ  ที่ เปนตนแบบสําหรับประเทศเพื่อนบานหลายประเทศ               

ไมวาจะเปนประเทศจีน ฟลิปปนส มาเลเซีย ก็ไดมีโอกาสศึกษารวมกับกองทุนลักษณะ

เดียวกันกับ สสส. รวมกับประเทศไทย ออสเตรเลีย สวิตเซอรแลนด ในการที่จะจัดตั้งให

ประเทศเหลานั้นไดมีกองทุนในลักษณะเดียวกัน ซึ่งตองพูดวาเปนนวัตกรรมนะครับ 

เพราะวาการใชภาษีที่เรียกวาเปนภาษีกิจการเฉพาะหรือเอียรมารค แทคเซชั่น (Earmark 

taxation) นั้นมันมีที่ใชไมมาก สวนใหญกระทรวงการคลังจะคัดคาน และอันที่จริง  

ประเทศไทยก็ถือวามีความภาคภูมิใจที่สามารถที่จะเปนประเทศแรก ๆ ในโลกที่มีกลไก

สวนนี้ได อยางไรก็ตามครับ ทานประธานครับ ผมไมอยากใหลืมไปวาความสําเร็จของ

กองทุน สสส. ในวันนี้อยูบนทามกลางตนทุนที่สูงเชนเดียวกัน ทานประธานจําไดนะครับ 

ในการประชุมรับรองรายงานของกองทุนปที่แลว เปนการรายงานทามกลางความขัดแยง

และความไมสบายใจของหลายฝายที่เกิดขึ้นระหวางรัฐมนตรีผูกํากับ ซึ่งจริง ๆ สสส.  

เรียกไดวาเปนหนวยงานเดียวที่ตามพระราชบัญญัตินี้ มีรัฐมนตรีที่กํากับตามบทบัญญัติ

แหงกฎหมายถึง ๓ ทาน คือทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 

และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ผมอยากจะจํากัดการอภิปรายของผมวา

กองทุน สสส. นั้นจะสามารถที่จะนําความสูญเสียนั้นมาเปนบทเรียนไดอยางไร เพื่อไมให

เหตุการณดังกลาวนั้นเกิดขึ้นตอไปในปที่จะถึงนี้ อันที่จริงความสูญเสียนั้นก็พูดถึงบุคคล  

ที่ ได รับการ เชิดชู ไม ไดต างจาก  สสส .  ได รับการยอมรับใน วันนี้ นะครับ  ก็คื อ                  

ทานศาสตราจารย นายแพทยประกิต วาทีสาธกกิจ ซึ่งถือวาเปนบุคลากร ปูชณียบุคคล   
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เร่ืองของการรณรงคตอตานการสูบบุหร่ีเปนกรณีศึกษาไปทั่วโลก ผมอยากจะพูดถึงสาเหตุ   

เพียงแค ๒ สาเหตุที่อาจจะเปนบทเรียนสําคัญที่จะไมใหเหตุการณในลักษณะดังกลาวนั้น

เกิดขึ้นอีกครั้ง  สาเหตุที่ ๑  นั้นก็คือปญหาที่ เกิดขึ้นจากความไมเขาใจในบทบาท          

การทํางานของหนวยงานในกํากับของรัฐ เชน สสส. สาเหตุที่ ๒ นั้นคือความเขาใจ       

แตการไมยอมรับสถานภาพในลักษณะพิเศษของหนวยงานในกํากับซึ่งเปน       ยุทธ

ศาสตรหลักในการแกไขปญหาทางสาธารณสุขซึ่งไมสามารถใชกลไกปกติอ่ืนในการแกไข

ปญหาได ในการเขาใจปญหาสาเหตุขอที่ ๑ นั้นผมอยากจะเทาความไปสักนิด     นะครับ 

อยากจะใหที่ประชุมแหงนี้ไดรับทราบวาการเกิดขึ้นของกองทุน สสส. นั้น        เกิดขึ้นมา

ไดไมงาย แลวก็ไมไดเกิดขึ้นในวันที่พระราชบัญญัติ มีผลบังคับใช อันที่จริงกองทุนนี้ใน

วันที่จัดตั้งขึ้นมีการออกเปนพระราชกฤษฎีกา ขณะนั้นจัดตั้งสํานักงานเพื่อรณรงคใหลด

การบริโภคสุรา ยาสูบและเพื่อสรางเสริมสุขภาพ ในขณะเดียวกัน  ในวันที่มติ ครม. ให

การรับรองในวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๔๒ นั้น ในวันนั้นทานนายกรัฐมนตรี ในขณะนั้น ทาน

ชวน หลีกภัย ก็ไดนําวาระเรื่องของการอนุมัติรางพระราชบัญญัติพิจารณาในวันเดียวกัน 

เพื่อที่วาเมื่อมีการผานกฎหมายผานสภา มีการทูลเกลาฯ ถวายพระบาทสมเด็จพระ

เจาอยูหัวเพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยแลว กองทุนนี้จะไดมีสถานภาพ สามารถนําภาษี

สรรพสามิตจากสุรากับยาสูบมาใชไดในทันที อันที่จริงนั้นเหตุผลที่ตองใชนวัตกรรมพิเศษ

ในการที่จะออกกฎหมายสนับสนุนกองทุนนั้น วัตถุประสงคมันนิดเดียวครับ ก็คือวา

วัตถุประสงคของกองทุนนี้เปนวัตถุประสงคที่แตกตางจากหนวยงานราชการทั่วไป 

เนื่องจากเปนหนวยงานที่มีวัตถุประสงคหลักในการที่จะสรางความรู สรางทัศนคติที่

ถูกตอง และในที่สุดนําไปสูพฤติกรรม ที่เสริมสรางสุขภาพทั้งทางรางกาย จิตใจ        ผาน

ยุทธศาสตรที่เรียกไดวาเปนการสรางพลังทางสังคม ผานโดยการสรางสุขภาพ     สราง

ความเขมแข็งใหแกครอบครัวและชุมชน  ความเขาใจอันนี้สําคัญครับ เพราะวา

วัตถุประสงคของกองทุนนี้ ไม ใช เพื่อการดําเนินการทางนโยบายทางการเมือง                

แตเพียงอยางเดียวเทานั้น ---------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๓๖/๑ 
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ผมคิดวาความสับสน  ความไม เขาใจในบทบาทที่มานี้ เปนที่มาของสาเหตุที่  ๒                 

ก็คือความพยายามของการแทรกแซงการทํางานของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม

สุขภาพ  

สาเหตุที่ ๒ ที่ผมไดพูดถึงนั้นก็คือการไมยอมรับบทบาท สถานภาพ      

การทํางานของหนวยงานในกํากับตามปกติ ซึ่งอยางที่ผมไดกลาวมาแลว บทบาท       

ของหนวยงานในกํากับนั้นเรียกไดวา เปนกลไกสําคัญที่จะนํายุทธศาสตรการสนับสนุน 

การสรางเสริมสุขภาพนําไปสูการปฏิบัติได ผมคิดวาจริง ๆ ก็ดูเหมือนวาเหตุการณ

เหลานั้นไดผานพนไปแลวนะครับ และผมวาวันนี้กองทุนก็ไดยืนอยูบนพื้นฐานของ     

ความมั่นคงในระดับหนึ่ง แตผมอยากจะพูดดวยความหวงใยนะครับวาในวันนี้สถานภาพ

ของกองทุน อาจจะเรียกไดวามีความเขมแข็งมากขึ้นกวาเดิม เพราะคณะรัฐมนตรีเพิ่งมี

มติ เพิ่มภาษีสรรพสามิตสุราขึ้นมาเมื่อวันอังคารที่ผานมานะครับ  อยางไรก็ตาม            

ผลที่จะกระทบมากระทบหลายอยาง ผมเชื่อวาในที่สุดก็จะนําไปสูเงินอุดหนุนที่มาสู

กองทุน ที่มากยิ่งขึ้นกวาเดิม หลักประกันที่จะใหความมั่นคงตอสถานภาพ เอกภาพ          

การทํางานของกองทุนตามวัตถุประสงคนั้นเปนเรื่องที่สําคัญ ในขณะเดียวกันนั้น           

รูปแบบของการกําหนดภาษีสรรพสามิตเฉพาะที่สุราปรุงแตงนั้น ก็อาจจะมีผลขางเคียง    

ที่ ไ ม ค าดคิ ด  เ ช นทํ า ให ผู บ ริ โภคสุ ร า ร ะดั บล า งหั น ไปบ ริ โภคสุ ร า เหล า ข าว                          

ซึ่งเปนปญหาหลักของการบริโภคสุราในขณะนี้ หรือผูบริโภคสุราปรุงแตงระดับบน          

ก็อาจจะหันไปบริโภคเบียรแทน อยางไรก็ตามผมอยากจะกลาวถึงประเด็นเรื่องของ

สาเหตุความไมยอมรับบทบาทนั้น ในปนี้ผมดูจากรายงานที่ทานไดนําเสนอตอสภา          

แหงนี้นั้นมันมี ๓ ขอที่ผม  รูสึกเปนหวงและอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีผูกํากับ  

  ขอที่ ๑ ผมตรวจดูในรายงานหนาที่ ๒๒ นี้ พบวาในสวนที่เรียกไดวา สสส. 

กับมติคณะรัฐมนตรี  วันที่  ๖  มกราคม  ๒๕๔๗  ขอ  ๒ .๑  บรรทัดที่  ๕  บอกไววา

คณะรัฐมนตรีขอใหคณะกรรมการกองทุนพิจารณาสนับสนุนงบประมาณจากกองทุน

อยางนอยกึ่งหนึ่งของงบประมาณแตละป เพื่อเปนคาใชจายในการรณรงคประชาสัมพันธ

ของหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ สาระสําคัญนั้นก็คือคณะรัฐมนตรีมีมติใหใชเงิน

ประมาณ ๙๐๐ – ๑,๐๐๐ ลานบาท ไปสนับสนุนใหหนวยงานของรัฐ ของราชการ กระทํา

ดําเนินการในลักษณะของการรณรงคประชาสัมพันธ ก็คืองบประชาสัมพันธนั้นเอง       
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มติ ครม. ในลักษณะนี้นะครับ ผมมีความรูสึกคอนขางเปนหวง เพราะเมื่อผมไปพิจารณา

ดูรางพระราชบัญญัติของกองทุนนั้นมันมีทั้งในมาตรา ๑๖ ที่บอกวา ใหกองทุนมีอํานาจ

จายเงินกองทุนตามหลักเกณฑและวิธีการที่คณะกรรมการกําหนด และอํานาจหนาที่

คณะกรรมการนั้น ก็คือจัดสรรเงินที่จะใหการสนับสนุนกิจกรรมในดานตาง ๆ ตามมาตรา 

๒๑  (๓) ผมอยากจะเรียนถามวาในการประชุม  ครม .  วันนั้น  รัฐมนตรีทานไหน                 

เปนคนนําเรื่องนี้เขาสู ครม. เพราะมีรัฐมนตรีที่กํากับกองทุน สสส. อยู ๓ ทาน แลวก็มี

ความเสี่ยงสูงที่มติ ครม. นั้นจะขัดกับกฎหมาย  

  ขอที่ ๒ ในการรายงานปนี้ก็ไดมีการตอบขอซักถามของสมาชิกสภา         

ที่แสดงความหวงใยหลายทาน ในขณะนั้นก็เขาใจครับ เปนความสับสนเกี่ยวของกับเร่ือง

ของความขัดแยงเปนหลัก แตจริง ๆ เร่ืองหนึ่งที่คิดวาเปนเรื่องสําคัญนี้นะครับ ก็คือเร่ือง

วาระแหงชาติทางดานการสราง ทําเมืองไทยใหแข็งแรง จริง ๆ ก็ไดมีการพูดคุยกันนะครับ

วาสวนหนึ่งของการสนับสนุนกิจกรรมของกระทรวงสาธารณสุข การใสเสื้อเหลือง        

เตนแอโรบิคนั้นก็เปนกิจกรรมที่ทางกองทุนไมไดใชเงินทั้งหมด แตวาไดใหเงินทุนลักษณะ

ที่วาเปนน้ํามันหลอเลี้ยง ผมอยากจะถามนะครับวาในแผนงานการดําเนินการของกองทุน

ในปที่จะถึงนี้นะครับ มีการใหเงินสนับสนุนในลักษณะนั้นไหม แลวก็มีการขีดขอบเขต  

การทําหนาที่ชัดเจนไหม ระหวางกระทรวงสาธารณสุข เพราะวากิจกรรมการรณรงค       

ที่กระทรวงสาธารณสุขทํานั้น ดวยความเคารพทานประธาน มันดูเหมือนวาจะเปนการ

แยงงานของกองทุน สสส. เสียดวยซ้ํา และถาเปนการรณรงคในลักษณะที่วาทําวันเดียว

แลวก็หายไปนั้นการที่จะสรางพฤติกรรมที่จะทําใหคนไทยแข็งแรงนั้นมันก็จะไมเกิด 

 

                  - ๓๗/๑ 
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ขอที่ ๓ ซึ่งเปนขอสุดทายทานประธานครับ ผมไดรับทราบขาวมาวา       

ทานผูชวยรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไดบอกวา ไดแหลงเงิน

งบประมาณในการสนับสนุนไทยแลนด พรีเมียร ลีค (Thailand Premier League) ซึ่งเปน

เงินที่ เดิมมีความพยายามที่จะขอเงินสนับสนุนจากภาคเอกชนคือเงินสปอนเซอร 

(Sponsor)  เราก็ไดทําเรื่องไปหนวยงาน ๓ แหง ๑. คือสํานักงานกองสลาก ๒. คือกองทุน

พัฒนากีฬาชาติ ๓. ทานรัฐมนตรีบอกวาปฏิเสธที่จะระบุที่มาของงบประมาณจํานวน

ดังกลาว ผมอยากจะถามสั้น ๆ วางบประมาณสวนนี้มาจากกองทุน สสส. ใชหรือไม     

และก็การอนุมัติเงินทุนสวนนี้ที่จะใหสนับสนุนแทนภาคเอกชนในการที่จะสนับสนุน      

ไทยแลนด พรีเมียร ลีค นั้นมันตรงตามขอบเขตวัตถุประสงคขอไหนของสํานักงานกองทุน

และรัฐมนตรีทานไหนเปนคนที่ทําเรื่องขอมา  

จริง  ๆ  ผมอยากจะสรุปสั้น  ๆ  นะครับวา อันที่จริงแลวความหวงใย          

ตาง ๆ ที่กระผมไดหยิบยกขึ้นในวันนี้นะครับ ผมพูดทามกลางความหวงใยครับ เพราะวา

ในวันนี้ทานรัฐมนตรีก็ไดยืนยันแลว ผมเปดในเว็บไซตทานนายกรัฐมนตรีก็ยืนยันนะครับ

วาจะไมมีการยุบรวมกองทุน แลวก็บอกวาจะใชวิธีการบริหารจัดการรวมมากกวา          

อันที่จริงอันนี้ เปนคําเดียวกันกับที่ ใชในขณะที่ มีกระแสขาววาจะยุบรวมกองทุน

ประกันสังคม กองทุนสวัสดิการรักษาพยาบาลขาราชการ โดยบอกวาไมไดยุบกองทุน    

แตวาบริหารจัดการรวม อันที่จริงผมไมติดใจในเรื่องของการประสานนโยบายใหตรงตาม

วาระแหงชาติดานตาง ๆ นะครับ แตวาคงปฏิเสธไมไดนะครับวา ความพยายามที่จะ      

ยุบรวมกองทุนนั้นมันมีมาจริงนะครับ ไมวาจะโดยกระทรวงการคลังที่จะบอกใหจัดตั้ง

กองทุนในลักษณะเดียวกันแทน โดยการออกกฎหมายจัดตั้งกองทุนขึ้นมาใหมเพื่อใหนํา

คาธรรมเนียมที่จัดเก็บจากสินคาสุรา ยาสูบ เขาสมทบกองทุนไดงายยิ่งขึ้นนะครับ         

ผมคิดวาในวันนี้ถาหากทางรัฐมนตรีใหความชัดเจนวาจะไมยุบรวม ผมคิดวาควรที่จะให

หลักประกันดวยครับวา การรับปากวาจะไมยุบรวมนั้นมันไมไดอยูบนเงื่อนไขที่วาจะ

สามารถสั่งการในลักษณะใชอํานาจทางฝายปกครองผานการทํางานของกองทุนเปน

ลักษณะของการกลับไปแทรกแซงเปนขอแลกเปลี่ยนกับการคงอยูของกองทุนได เพราะวา

จ ริ ง  ๆ  ในวันนี้ ส า ระสํ าคัญของกองทุนสนับสนุนการสร า ง เสริ มสุ ขภาพนั้ น                  

หั ว ใ จ  คื อกา รส ร า งความรู  ทั ศนคติ และพฤติ ก ร รมที่ ถู กต อ ง แก ป ร ะชาชน                       
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สรางความเขมแข็งใหกับครอบครัวชุมชน ไมใชการนําเงินกองทุนไปใชเพื่อวัตถุประสงค

ทางดานการเมืองครับ ขอบคุณทานประธานมากครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

ทานสมศักดิ์และก็คุณหมอทศพรนะครับ คงจะตองใชระยะเวลานอยหนอยนะครับ 

เพราะวาเดี๋ยวคงจะตองอนุญาตใหทาง สสส. ตอบครับ 

  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย    

ผมขอใชระยะเวลาสั้น ๆ เพื่อที่จะใหกําลังใจกับสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม

สุขภาพ เพราะ ๔ ปที่นวัตกรรมชิ้นสําคัญของสังคมไทยไดเกิดขึ้น โดยมีเจตนารมณ         

ที่สําคัญ ก็คือตองการอยากจะสรางสัจธรรมที่พระพุทธเจาไดตรัสไว อโรคยา ปรมาลาภา 

ความไมมีโรคเปนลาภอันประเสริฐ แลวก็นําไปสูเจตนารมณที่สําคัญคือเมืองไทยแข็งแรง 

ผมเขาใจครับวา เมืองไทยแข็งแรงในเจตนาของคณะกรรมการกองทุนสนับสนุน           

การสรางเสริมสุขภาพนั้น ไมตองการใหเห็นความเขมแข็งทางเศรษฐกิจดานเดียว      

เพราะนั่นเปนสิ่งที่ไมยั่งยืน แตความเขมแข็งที่สําคัญนั้นก็คือสุขภาพของผูคนในสังคม      

ดังตัวเลขที่ทานนําเสนอเปนตัวเลขที่นาสนใจครับ ป ๒๕๔๗ ที่ทานไดนําเสนอ บอกวา     

ปหนึ่งเราตองใชเงินใชจายสําหรับการรักษาพยาบาลปหนึ่ง ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท         

เงินในสวนนี้เปนจํานวนมหาศาลนะครับ ทําอยางไรถาหากวาเราไมใชเงินสวนนี้มาดูแล

ทางดานการรักษาพยาบาล มาเปนเงินที่ชวยสนับสนุนใหผูคนมีสุขภาพรางกายแข็งแรง 

พนจากอุบัติเหตุ อุบัติเหตุตาง ๆ ลดลง  ๔ ปที่ผานมาทานไดเพียรพยายามอยางยิ่งยวด

ตอการที่จะเสริมสรางสุขภาพของผูคนพรอมทั้งลดอุบัติเหตุ ผมตองขอชื่นชม แมวา         

ในวันนี้ตัวเลขมันจะไมไดลดลงตามเปาที่ถนัด ที่ตองการใหเห็นเร็วเกินไปนัก จากสถิติ

ตัวเลขวันนี้จะเห็นวาเรายังอยูในลําดับ ๓ ของภูมิภาคเอเชียอาคเนย ที่มีสถิติของอุบัติเหตุ

สูงครับ ตรงนี้ผมเลยอยากจะเปนกําลังใจและก็ใหขอเสนอแนะวา การดําเนินการในการ    

ที่จะรณรงคตอสูเร่ืองนี้ ถาหากวาปลอยใหสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม

สุขภาพดําเนินการไปแตเพียงองคกรเดียว โดยรัฐไมไดใหความรวมมืออยางเต็มที่ แมวา

เราจะทุมเทขนาดไหน  แตผมเชื่อวาอุบัติ เหตุตาง  ๆ  นั้นยังไมสามารถจะลดลง              

ตามเปาหมายที่คณะกรรมการตองการอยากจะเห็นได อยากจะใหรัฐบาลไดมีสวนรวม
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เรื่องนี้อยางจริงจังครับ การปองกันอุบัติเหตุจะเห็นวาจากตัวเลขที่เราไดตั้งงบไวประมาณ 

๒๕๔ ลานบาท เพื่อที่จะรณรงคในการปลุกกระตุนสํานึกของผูคนในสังคมใหมีการใชรถ

ใชถนนดวยความระมัดระวัง ------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๓๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 83



 

พบวาอัตราเสี่ยงที่เกิดขึ้น ไมวาจะเปนเรื่องของการไมใสหมวกนิรภัย การเมาแลวขับ         

ไมคาดเข็มขัด ลวนแลวแตเปนพฤติกรรมเสี่ยงที่นําไปสูอุบัติเหตุ  แลวก็นําไปสูการสูญเสีย

ในเร่ืองของการรักษาพยาบาล แตมีอีกประเด็นหนึ่งครับ ที่จําเปนจะตองขอความรวมมือ

จากทางฝายรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งทางกระทรวงคมนาคม ซึ่งถาหากวาไดใหความ

รวมมือในเร่ืองนี้แลว ผมเชื่อเหลือเกินวาอุบัติเหตุจะลดลงไดมากกวานี้ สําหรับการใชรถ 

ใชถนน ประสบการณของผมในฐานะที่เปนผูแทนบานนอก ในชวงเทศกาลที่สําคัญ ๆ    

เรามีการรณรงคใหผูคนเที่ยวในเมืองไทย ไปตามสถานที่สําคัญ ๆ ในภูมิภาคตาง ๆ      

แตทานทราบไหมครับ บางครั้งสถานที่ทองเที่ยวทั้งในเชิงประวัติศาสตร ทั้งในเชิงระบบ

นิเวศนวิทยา ทั้งในเชิงสิ่งแวดลอม สิ่งตาง ๆ เหลานี้ที่จังหวัดตาง ๆ รณรงค บางครั้งถนน  

ซึ่งจะไปใชเปนเสนทางหลักในการไปสูเปาหมายขาดการบูรณะซอมแซม ถนนชํารุด    

เปนหลุมเปนบอ ผูคนที่มาจากตางบานตางเมือง ขับรถแมวาจะระมัดระวังอยางไรก็แลวแต 

คนที่ไมชํานาญทางครับ พอเห็นหลุมใหญสัญชาตญาณของคนก็จะขับหลบหลุม พอขับ

หลบหลุมก็ไปชนกับรถมอเตอรไซคบาง ไปชนกับรถอีแตนบาง ไปชนกับรถจักรยานยนต

บาง หรือพลิกคว่ําหลนขางถนนบาง ก็พบวาเปนสาเหตุสําคัญอีกประการหนึ่ง ในเรื่องนี้ 

คงตองฝากสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ผมเปนกําลังใจในการที่จะชวย

ประสานงานกับทางกระทรวงคมนาคม  

นอกจากถนนที่ชํารุดเสียหายแลว เรื่องไฟฟาครับ ถนนบางถนนตัดเชื่อม

ระหวางถนนหมูบานที่จะมาสูถนนใหญ หรือทางโคง หรือทางในเขตชุมชน อยากจะเห็น

กรมทางหลวงไดกรุณาติดไฟใหแสงสวางเถอะครับ เพราะตรงนั้นจะเปนตนเหตุอุบัติเหตุ 

ที่สําคัญอีกประการหนึ่ง ถนนตัดเชื่อมหมูบานที่จะเขามาสูถนนใหญนี้ บางครั้งเขาตองมา

สงลูกหลานเขายามค่ําคืน หรือมารับลูกสาวเขายามค่ําคืน เมื่อลูกสาวไปทํางานอยูกับ

โรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งทํางานเปนกะก็พบอุบัติเหตุในสวนนี้เปนจํานวนมากเหมือนกัน 

เพราะถนนไมมีไฟฟาทําใหรถที่มามองไมเห็น คนที่ขับรถจักรยานยนตเพื่อที่จะไปรับลูก

หรือจะไปธุรกิจ หรือจะไปทําธุระ มองเห็นรถที่มา แตรถที่มามองไมเห็นครับ มันก็เกิด

อุบัติเหตุทําใหสูญเสียชีวิตผูคนมากมายแลวก็ทุพพลภาพก็เปนจํานวนไมนอย ผมคิดวา

สิ่งที่ผมไดกราบเรียนไปนี้แมวาจะเปนเรื่องเล็กนอยนอกเหนือไปจากการเมาแลวขับ 

นอกเหนือไปจากการคาดเข็มขัดนิรภัยแลว นี่ก็เปนประเด็นสําคัญที่อยากจะฝากดวย   

Page 84



 

แลวประเด็นสุดทายครับ ผมตองขอชื่นชมสํานักงานกองทุนสนับสนุน   

การสรางเสริมสุขภาพที่ไดออกมารณรงคเร่ืองการประหยัดพลังงานดวยการใชรถจักรยาน 

เมื่อสัปดาหที่แลว นอกเหนือจากจะเปนการประหยัดน้ํามัน ประหยัดพลังงานแลว ยังเปน

การสรางเสริมสุขภาพของคนในสังคมใหแข็งแรงดวย และที่สําคัญคือลดมลภาวะในเขต

ชุมชนเมือง สิ่งเหลานี้รัฐบาลไมไดใหการสนับสนุนอยางเต็มที่ ฝากทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจ  

ซึ่งเปนคนที่มีไฟในหัวใจเต็มเปยม ผมคิดวาถึงเวลาแลวนะครับ วันนี้ผูคนกําลังคาดการณกันวา

น้ํามันในตลาดโลกนี้หนีไมพนบารเรลละ ๙๐ เหรียญแนนอน วันนี้ไป ๗๐ กวาเหรียญ 

อนาคต ๙๐ กวาเหรียญ และทุก ๆ เหรียญที่ซื้อน้ํามันนั้นลวนแลวแตเปนความทุกขยาก

ของคนในสังคมไทยทั้งสิ้น การที่สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพไดเชิญชวน

ใหพี่นองประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร ในเขตชุมชน มาใชรถจักรยาน ผมคิดวาเปนสิ่งที่ดี 

ในขณะนี้พรรคชาติไทยก็กําลังเริ่มรณรงค ถาหากวาพวกเราไดมาชวยกันรณรงคเรื่องนี้

อยางจริงจัง ผมเชื่อม่ันเหลือเกินนะครับวานอกจากจะเปนการลดพลังงานแลวยังทําให

สุขภาพผูคนดีดวย ยังเปนการลดมลภาวะ ลดสิ่งแวดลอมที่เสียในสังคมเมืองใหลดลงไปดวย 

แตที่สําคัญครับ ทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจเขามาพอดี ทานในฐานะเปนรองนายกรัฐมนตรี              

ผมอยากจะเห็น  ไบซิเคิล  เลน (Bicycle lane) หรือเลนรถจักรยาน   แมวาวันนี้                 

เราจะรณรงคใหผูคนมาใชรถจักรยาน ถาหากวาเรามีเลนสําหรับรถจักรยานเหมือนกับ

ประเทศจีน เหมือนกับประเทศทางยุโรป ที่เขาใหความสําคัญกับการใชรถเสมอเหมือนกัน 

ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ก็จะเปนประโยชน พรรคชาติไทยกําลังจะเริ่มรณรงคบอกสมาชิกวา   

ถาหากวา วันไหนที่มีการประชุมสภา ใครที่มีรถขับรถมาไวที่พรรค แลวพอมาถึงแลว   

จากพรรคนี้จะนั่ง จะขับรถจักรยานจากพรรคมาที่สภาทําใหเห็นเปนตัวอยางครับวา   

พวกเรานักการเมืองเปนตนแบบที่ดีในการที่ชวยรัฐรณรงคประหยัดน้ํามันดวย ------------- 

 

                  - ๓๙/๑ 
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และถาหากวาใครที่อยูบานใกล ไมตองใชรถยนตก็ไดครับ ใชรถจักรยานถีบมาใกล ๆ    

ตรงนี้ถาหากวาเรามี ไบซิเคิล เลน หรือเลนจักรยานให แลวก็ใหหลักประกันในเรื่องของ

การเคารพกฎจราจรวา เม่ือจัดเปนไบซิเคิล เลน หรือเลนจักรยานแลว การควบคุมดูแล   

ใหเปนไปตามกฎกติกาทําใหผูคนมั่นใจตอเรื่องความปลอดภัย เหมือนกับประเทศจีน      

ที่ ใ ช รถจั ก รยาน เปนวิ ถี ชี วิ ต  เหมื อนกับประ เทศทางยุ โ รปที่ ให ความสํ าคัญ                       

ในเรื่องความปลอดภัยกับคนใชรถจักรยาน ผมวาจะเปนแรงกระตุนทําใหผูคนในสังคม  

ทิ้งรถยนตชวยประหยัดน้ํามัน หันกลับมาใชรถจักรยาน มันจะไดประโยชนหลายประการ 

ไมวาจะเปนการลดคานําเขาน้ํามันเชื้อเพลิง  ไมวาจะเปนเรื่องของสุขภาพที่ ได             

และยังทําใหมลภาวะ ทําใหสิ่งแวดลอมดีขึ้นดวย สิ่งเหลานี้ผมคิดวาสํานักงานกองทุน

สนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ถาหากวารณรงคอยางจริงจัง แลวไดรับแรงสนับสนุน  

จากทางฝายภาครัฐ ชวยกันสนับสนุนเรื่องนี้ดวย ผมคิดวาความฝนที่ทางสํานักงาน

กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพตองการที่จะเห็นคนมาใชลอมากขึ้น ก็จะเปน

ความจริง และนั่นคือคุณูปการอันยิ่งใหญที่เกิดขึ้นกับสังคมไทย ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ  

คุณหมอทศพร สัก ๕ นาที นะครับ 

  นายทศพร เสรีรักษ (แพร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย   

ทศพร เสรีรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแพร พรรคไทยรักไทย คงใชเวลาไมถึง   

๕ นาที ทานประธานครับ เร่ืองของ สสส. ผมขออนุญาตสั้น ๆ เลยนะครับ เพื่อใหสั้น       

ก็แสดงความชื่นชมที่ทานทํางานประสบผลสําเร็จ ไมวาจะเปนเรื่องบุหร่ี เร่ืองเหลา      

เร่ืองอุบัติเหตุ หรือเรื่องอื่น ๆ ก็ดีนะครับ ที่ผมอยากฝากไวคิดก็เปนเพียงเล็ก ๆ นอย ๆ    

แตวาตรงนี้ก็ไมไดทําใหภาพใหญของการทํางานที่ประสบผลสําเร็จของ สสส. เสียไป     

นะครับ ก็คือกิจกรรมของ สสส. หรือวากิจกรรมของกระทรวง ทบวง กรม อ่ืน ๆ ก็ตาม 

สวนหนึ่งที่ทําใหเกิดผลโดยตรงเปนสิ่งที่นาชื่นชม แตบางกิจกรรมที่เราตองการเพียงแค

ภาพออกไปเหมือนกับเปนการประชาสัมพันธหรืออะไร บางครั้งอยากจะฝากใหมองถึง

ความคุมคากับคาใชจาย ผมไมพูดถึง สสส. อยางเดียว อยางหนวยงานอื่น ๆ ก็ตาม    

อยางเวลาไปจัดกิจกรรมประชาสัมพันธอะไรสักอยาง อาจจะใชงบประมาณเปนแสนบาท   
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แลวก็ปรากฏวาคนที่มาชวยกันจัด มาชวยกันทํา มากกวาคนที่มาชม แตเราก็ไดภาพนี้

เพื่อไปออกในสถานีโทรทัศนชอง ๓ ชอง ๕ ชอง ๗ ชอง ๘ ชอง ๑๑ ชอง ไอทีวี หรือวา     

ในหนังสือพิมพ เวลาดูในภาพมันก็เห็นเฉพาะในจอมันก็เปนอะไรที่ยิ่งใหญ แตวาเวลา

กิจกรรมจริง ๆ ในชุมชน มันอาจจะไมไดตรงนี้ ตรงนี้ก็ฝากใหคิดถึงความคุมคานิดหนึ่ง  

แตอันนี้ก็ไมไดเปนขอเสียอะไรที่มากมายนัก ก็ตองขอชื่นชมอีกครั้งหนึ่งทานทํางานสําเร็จ

เมื่อมาเทียบกับเวลาเพียง ๓ ปกวา ๆ ที่ทานไดทํา แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อมี        

ทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจไดมาดูแลเอาใจใสถึงขนาดวันนี้ทานก็มานั่งดวยตนเอง       

ผมก็เชื่อวาทาง สสส. เอง และทานรองนายกรัฐมนตรีก็คงจะชวยกันทําใหคนไทย           

มีสุขภาพดีขึ้น ขอบคุณในการทํางานของทานครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  คงจะ

พอแลวกระมังครับ  

  นายพงศกร อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  ขอนิดหนึ่งทานประธานครับ 

เพราะวาปที่แลวก็ไดอภิปรายไปนิดหนึ่งนะครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เอาสัก

ไมเกิน ๔ นาทีนะครับ 

 

        - ๔๐/๑ 
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  นายพงศกร  อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  ขอสักอีก ๑ นาที กราบเรียน    

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายพงศกร อรรณนพพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

จังหวัดขอนแกน พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขออนุญาตที่จะตองขออภิปรายรายงาน

ประจําป ๒๕๔๗ ของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส.       

คร้ังที่แลวเราก็ไดตั้งขอสังเกตไป ก็ตองขอชื่นชมที่ทางคณะกรรมการกองทุนก็ลงใน    

วาระการรายงานใหทราบในป ๒๕๔๖ ซึ่งเราตองยอมรับนะครับวาทําไมเราตองไดมา

อภิปราย  แลวทําไม  สสส .  จึงตองรายงานใหสภาเรารับทราบ  ก็ เนื่ องจากวา                 

เงินงบประมาณที่ไดมา ถาจะพูดวาเปนเงินอะไรก็คือเงินภาษีของพี่นองประชาชน          

๒ เปอรเซ็นตจากภาษีสรรพสามิต เหลา บุหรี่ กอนนําเขาสูงบประมาณภาคปกติ อันนี้    

ก็คือเงินภาษีของพี่นองประชาชนจริง ๆ ปหนึ่งเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท และก็ขยับขึ้นมา

เร่ือย ๆ ทานประธานที่เคารพครับ และสาระหลักที่สําคัญยิ่งสํานักงานกองทุน สสส.        

นี่จัดตั้งขึ้นมาก็จากการผลักดันของหลาย ๆ สวน ไมวาจะเปนสภาผูแทนราษฎร สมาชิก

วุฒิสภาก็ชวยกันผลักดัน ลองเปรียบเทียบดูอยางนี้ทานประธานที่เคารพครับ ทําไม

งบประมาณภาษีที่ได ๒ เปอรเซ็นตทุกป ๆ แลวเงินที่เขากองทุนเพิ่มขึ้นทุกป อันนี้ก็เปน

ดัชนีชี้วัดใหเห็นวาการทํางานของ สสส. ที่จะลดการบริโภคเหลา บุหร่ีลงมานั้นยังไมถึง

จุดหมาย และจากการรายงานของทานนั้นทานประธานที่เคารพครับ การบริโภคบุหรี่   

การบริโภคสุราเพิ่มขึ้นทุกป เพราะฉะนั้นยุทธศาสตรและผลสัมฤทธิ์ที่ออกมาที่ทาน        

ตั้งไวนั้นมันเกิดขึ้นสัมฤทธิ์ขนาดไหนก็อยากฝากถาม และสิ่งที่สําคัญยิ่ง ทานประธาน     

ที่เคารพ เร่ืองความโปรงใสในการบริหารงบประมาณปละเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท ถามวา

มากไหม ถาเปรียบเทียบอีกแบบหนึ่งก็มากพอสมควร ถามวานอยไหม ถาเปรียบเทียบกับ

คารักษาพยาบาลปละ  ๒๕๐ ,๐๐๐  ลานบาท  ก็ถือวานอย อันนี้คือสิ่งที่ผมอยาก

เปรียบเทียบ และครั้งปที่แลวที่ผมไดอภิปรายไปก็ขอฝากถามย้ํานะครับวาการบริหาร

งบประมาณของ สสส. นั้นใชระเบียบการบริหารงานงบประมาณแบบไหน ใชระเบียบ    

ของสํานักนายกรัฐมนตรีหรือไม แตถามที่ทานเขียนมาทานบอกวาไม เพราะถือวา       

เปนหนวยงานนอกสังกัด แตสิ่งที่ผานมานั้นไมใชเปนการทะเลาะกัน เมื่อปที่แลวนั้น     

เราสามารถตรวจสอบ แลวเห็นการใชจายงบประมาณของกองทุน สสส. เกี่ยวกับเรื่อง      

สปด กัน (Speed gun) แลวก็เกี่ยวกับเครื่องวัดแอลกอฮอล ซึ่งราคามันผิดมากกวา     
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กรมอ่ืนที่เขาจัดซื้อจัดจาง และการตรวจรับนั้นปรากฏวาทางสํานักงานกองทุน สสส.     

ใชคณะกรรมการชุดเดียวกัน ชุดจัดซื้อแลวก็ชุดจัดจาง และชุดตรวจรับเปนชุดเดียวกัน   

ซึ่งผมถือวามันเปนสิ่งที่ไมคอยถูกตอง ถึงแมวางบประมาณตัวนี้จะไมผานการพิจารณา

ของสภาผูแทนราษฎร แตก็คืองบภาษีของพี่นองประชาชน ผมขอย้ําและขอฝาก เพราะวา

บุคคลที่มาเปนคณะกรรมการกองทุนนั้นลวนแลวแตเปนบุคคลที่มีชื่อเสียงนะครับ เราให

เครดิตกับตัวนี้ ถามวาทานทํางานมานั้นพวกเราก็ใหกําลังใจทาน  แตสิ่งที่สําคัญขอฝาก

เร่ืองความโปรงใสในการบริหารงาน ไมใชวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานใดที่ทํา

โค ร งการถึ ง  สสส .  แล ว ได รั บการจั ดสร ร งบประมาณมาสนับสนุ น ในพื้ นที่                     

แลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานนั้นไดมาอภิปรายแลวก็สนับสนุนบอกวาทานทํางานดี 

แตในสวนของผมนั้นผมพยายามติดตามมา ๑ ปเต็ม ในสวนโครงการตาง ๆ ที่ทานไดเคย

แจกแจงตั้งแตปที่แลวนะครับวาทานไดอนุมัติโครงการไหนลงไปบาง และจากการที่ผมได

ทราบคณะกรรมการประเมินผลก็คือคนขางในของ สสส. เอง ผมอยากฝากครับ ไมใชวา

ตําหนิหรืออะไรทาน แตสิ่งที่เรามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เงินปหนึ่ง ๒,๐๐๐     

ลานบาทนั้น เราตองการใหเกิดผลสัมฤทธิ์อยางแทจริงจากยุทธศาสตรที่วางไว  และสิ่งที่

สําคัญยิ่ง ทานประธานที่เคารพครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานไดอภิปรายไป  

ถาไปเปรียบเทียบแลวกองทุน สสส. ถาพูดแลวไมแตกตางจากกระทรวงสาธารณสุข    

และสิ่งที่ทําออกมานั้นเปนการสื่อโฆษณา ก็ไมใชวาไมดี ก็ดี แตในเนื้อหาเชิงลึกซึ่งทาน

จะตองไดคิด ขอฝากเปนแงคิดในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เด็ก เยาวชน ทานตอง

ไปรณรงคปลูกฝงใหเขาใหรับทราบพิษภัยยาบา ยาเสพติด พิษภัยของแอลกอฮอล       

หรือเหลาพวกนี้ เมื่อปลูกฝงอยางนี้ แตเงินที่ทานใหไปหลาย ๆ กลุมตองขออนุญาตที่จะ  

กราบเรียนดวยความเคารพ ผมติดตามแตผมไมอยากเอยวาไปจัดสัมมนาหรือทําอยู     

จุดไหน บางครั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากฝากถึงเงินที่ใหไปบางจุด ๑ ลานบาท 

บางจุด ๘๐๐,๐๐๐ บาท แตไปสัมมนาในกลุมของพี่นองประชาชนในการรณรงคเกี่ยวกับ

เรื่องสุขภาพนั้น  บางสวนเขาก็ทําไดดี บางสวนไปเรียกประชุมสัมมนาคุยกันอยู                

๒ - ๓ ชั่วโมง แจกเบี้ยแลวกลับบานอยางนี้ผมถือวาเงินสวนนี้เราก็เสียดาย แลวก็การ

ประเมินผลหรือการติดตามการใชจายงบประมาณของเจาหนาที่ของ สสส. เองก็คง
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อาจจะไมเพียงพอในการที่จะตรวจสอบงบประมาณที่ใหหนวยงานนั้นไป ผมขอฝาก       

และก็ย้ําอีกครั้งหนึ่งแลวปหนาก็คิดวาคงจะไดสอบถามในเรื่องนี้  

๑. ในเรื่องของผลสัมฤทธิ์ออกมา ตัวเลขประชากรผูที่ดูดบุหรี่หรือกินเหลา

ตองลดลงใหไดจากนี้ แตปหนาก็คงจะไมสามารถเปรียบเทียบดานงบประมาณได 

เพราะวาทางคณะรัฐมนตรีทราบขาววาอาจจะอนุมัติเพิ่มเติมจาก ๒ เปอรเซ็นต จะเปน

เทาไรก็ไมทราบก็ขอฝากไว และ  

๒. ก็คือเรื่องการบริหารงบประมาณแผนดินขอใหมีความโปรงใสและเขาสู

การงบประมาณใหเหมือนกับงบประมาณปกติจะไดหรือไม ขอใหมีความโปรงใสในการ

บริหารงบประมาณ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 

 

                  - ๔๑/๑ 
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 นายสุ ช าติ  ตั น เ จ ริญ  ( รอ งป ระ ธานสภาผู แ ทน ร าษฎร  คนที่ ห นึ่ ง )  :                     

ทานสมบูรณทานสุดทายก็แลวกันนะครับ สั้น ๆ เลยนะครับ ไมเกิน ๕ นาที ๔ – ๕ นาที        

 นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

น า ย ส ม บู ร ณ  อุ ทั ย เ วี ย น กุ ล  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร  จั ง ห วั ด ต รั ง                          

พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่ เคารพครับ กระผมใชเวลา ๔ – ๕ นาที ตามที่          

ทานประธานไดอนุญาตนะครับ เนื่องจากกองทุน สสส. ถือวาเปนกองทุนที่ไดสรางคน       

เพื่ออนาคตที่ดี ตองขอบคุณเจาของความคิดเดิมในสมัยรัฐบาลทานชวน หลีกภัย ไดมี

แนวคิดวาประชาชนดื่มเหลา สูบบุหรี่ ทําใหเกิดผลเสียตอสุขภาพกันก็เยอะ เพราะฉะนั้น

ภาษีทั้งหลายควรจะเอามาไวปองกันในเรื่องของสุขภาพของประชาชน ขณะนี้การ

ดําเนินงานของ สสส. มาจนถึงเขาปที่ ๔ โครงการทั้งหลายจากการอภิปรายหลายทาน     

ก็ถือวาอยูในเกณฑที่นาพอใจ ผมไดเห็นรายละเอียดโครงการตามที่ทานไดใหเอกสาร      

นะครับ  ทานครับ  มีหลายเรื่องที่นาจะพูดถึงก็คือโครงการดี  ๆ  ทั้งหลายนะครับ            

โดยสวนใหญการอนุมัติของทานก็คือทุกแหงตองเสนอโครงการขึ้นมา ทานอาจจะตองดู

เนื้อหาของการเขียนโครงการ ผมเคยอภิปรายวาทําไมทานไมดูวาโครงการตาง ๆ นี้

หลังจากเสร็จสิ้นการปฏิบัติโครงการแลว มีการประเมินผลแลวขยายโครงการนี้ไปสูพื้นที่

อ่ืน เชน ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชจัดดี โครงการอยางนี้นาจะไปเกิดที่จังหวัดนครราชสีมา 

ไปเกิดที่เชียงใหม ตอไปขยายไปสูบุคลากรอื่นก็คือขยายไปกลุมเปาหมายอื่นนะครับ       

ผมเห็นวายังมีโครงการบางสวนที่เปนรายละเอียดปลีกยอยเกินไป แลวตองอาศัย             

การเขียนโครงการที่ตองสละสลวยหรือไมตรงกับเปาหมาย ทานก็ไมใหนะครับ สวนที่ ๒ 

คือในเรื่องของความเปนธรรม ผมก็มองวาหลายพื้นที่ที่ยังไมเคยไดงบของ สสส. แตทาน

อาจจะตอบวามันมีคําวา ทั่วประเทศ แลว เพราะฉะนั้นอาจจะครบกันทั่วประเทศนะครับ 

อีกสวนหนึ่งก็คือการรวมมือกับกระทรวง ทบวง กรม อ่ืน ๆ ซึ่งทาง สสส. ก็คงทําอยูแลว 

แตผมอยากใหเนนไปมากที่สุดก็คือ กลุมเยาวชนหรือเด็กนักเรียนครับ โดยเฉพาะรวมมือ

กับกระทรวงศึกษาธิการ ตองยอมรับวาเราจะไปปลูกฝงวาใหคนที่สูงอายุเลิกบุหร่ี            

เลิกเหลานี้ ยากแลวครับ แตถาเราปลูกฝงตั้งแตเยาวชนวาอยาสูบบุหร่ีนะ อยาดื่มเหลานะ 

บางทีการรณรงคอาจจะชวยไมได แตกฎหมายหรือขอบังคับ ระเบียบที่ไปบังคับตอเด็กนี้         

ก็ทําใหเขาเปนคนที่ไมสูบบุหร่ี ไมดื่มเหลาไดนะครับ ในเรื่องอุบัติเหตุการสูญเสีย                
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ที่มากมายจากเหลาเปนที่นาตกใจวาขณะนี้ เมืองไทยครับ คนไทยดื่มสุรามากกวา

ประเทศสก็อตแลนด เปนขาวออกมา ซึ่งเปนเรื่องที่แปลกมาก ผมคิดวาทาง สสส. จําเปน

ที่จะตองแยงไปทางรัฐบาลวาในขณะที่นโยบายบางนโยบายนี้ไปสงเสริมทางเศรษฐกิจ 

ทานจําไดไหมครับ หนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑใหผลิตสุราพื้นบานกันนี้ จนกระทั่งเมากัน    

ทั้งหมูบานนี้ พระเองยังบอกวาไมอยากจะใหศีลขอ ๕ แลว เพราะวารัฐสงเสริมใหมี         

การดื่มสุรากันจนเต็มพื้นที่ มันขัดกับนโยบายของ สสส. เพราะฉะนั้นทานในฐานะที่เปน

ตนคิดในเรื่องของการปองกันสุขภาพ ทานตองแยงขึ้นไปครับ ทานอยาตามการเมือง      

อยางเดียว ทานตองแยงไปวานโยบายอยางนี้ถึงแมจะมีรายไดเพิ่มขึ้น แตมันเปนผลเสีย

ตอสังคมนะครับ ทานตองเปนหนวยงานที่สําคัญในการรณรงค  

 

 - ๔๒/๑ 
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  ในเรื่องการออกกําลังกายครับ ทานจะตองรวมสงเสริมกับกระทรวง

ทองเที่ยวและกีฬานะครับ และกระทรวงศึกษาธิการตองทํากันอยางจริงจัง เร่ืองทัศนคติ  

ที่ไมดีตอสุขภาพ เชน เร่ืองเพศสัมพันธทั้งหลาย ทานคงจําไดวาเด็กอายุ ๑๔ ปครับ        

มีเพศสัมพันธที่ตํารวจไปจับได เขาไมไดสวมถุงยาง แตเขากินยาปองกันการตั้งครรภ   

ตรงนี้การระบาดของโรคเอดส (AIDS) มันจะเพิ่มมากขึ้นนะครับ ทานจําเปนจะตองเขาไป        

ทานอยารอใหเขาเขียนโครงการอยางเดียวครับ ทานเขาไปเลยครับ เราถือวากองทุนของ

ทานที่หักมาจากกองทุนเหลา บุหรี่นี่ ตองมีสวนในการผลักดัน ทานตองเปนเกมรุกเขาไป

นะครับ สถานอบายมุขที่ตั้งใกลโรงเรียนเปนขาวอยูขณะนี้ ทานอยานิ่งเฉยนะครับ      

ทานตองเปนแกนนําที่จะเขาไปบอกวา เราไมเห็นดวย หรือทานเห็นดวยก็แลวแต         

ทานตองรีบเขาไปนะครับ ทานครับผมขอฝาก ๒ ประเด็นสั้น ๆ   

สวนที่ ๑  ทานอยาใหการเมืองเขามาครอบงํากองทุนทานเด็ดขาด     

ขณะนี้ตองยอมรับวาองคกรอิสระ หรือวากองทุนตาง ๆ นะครับ มีขาวในเชิงไมดีวา 

การเมืองเขาไปกดดัน การเมืองเขาไปควบคุม จนกระทั่งทานเสียในเรื่องของวัตถุประสงค           

เสียในเรื่องของเปาหมายนโยบายของทานนะครับ ผมเชื่อวาทานจะตองเขมแข็งที่สุด 

เพราะทานตองการทําเพื่อคนไทยทั้งประเทศ  

สวนที่ ๒ งบประมาณทั้งหลายของทานปละเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท      

นะครับ ทานลองสรางเครือขายก็คือ สรางผูนําสุขภาพของตําบล หรือสรางผูนําสุขภาพ

ของชุมชนครับ ในขณะที่กีฬาครับ ก็มีผูนําทางการกีฬาของแตละตําบล ทําไมทานสราง

ผูนําสุขภาพไมได บางทานบอกวา อสม. ผมคิดวายังไมเพียงพอ ทานสรางขึ้นมาเลยครับ 

๗,๐๐๐ กวาคนนี้ ไปเปนตัวอยาง ไปนําเรื่องสุขภาพของชุมชนเลย ทานจะมีเครือขาย

อยางดี จัดกิจกรรมเอางบประมาณไปใหเขา เพราะงบ ๒,๐๐๐ กวาลานบาท ในแตละปนี่

ทานบริหารไดอยางเต็มที่ และคิดวาตรงนี้สรางงานใหกับคนในชาติดวย และก็สราง

สุขภาพอยางตรงรูปแบบดวย ผมคิดวานโยบายของทานคงตองปรับเพื่อทางสังคม       

อีกสวนหนึ่งดวย ก็ขอสนับสนุนครับ ขอบคุณครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทาน สสส. ชี้แจงครับ 
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นายศุภกร บัวสาย (ผูจัดการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ)  :  

กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม นายแพทยสุภกร  

บัวสาย ผูจัดการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพในฐานะกรรมการและเลขานุการ

ของคณะกรรมการกองทุน สสส. ขออนุญาตที่จะชี้แจงและใหขอมูลเพิ่มเติมสําหรับ

รายงานประจําป ๒๕๔๗ ในโอกาสนี้ครับ รายงานประจําปในปนี้ ก็เปนครั้งที่ ๓              

ที่ทาง สสส. ไดรับความกรุณาจากทานสมาชิกทุกทานนะครับ ในการที่จะมาตรวจสอบ 

รวมทั้งใหคําแนะนําในการที่จะทําให สสส. เปนสมบัติของประเทศไทย สามารถที่จะทํา

ความเจริญใหกับประชาชนไทยตอไปใหดียิ่งขึ้นกวาที่เคยปฏิบัติมา สสส. นั้น พอจะพูดได

เต็มปากครับวา เปนของพวกทานทุกคนนะครับ ไมใชเฉพาะเพียงในชวง ๔ ปที่ผานมา  

ซึ่งนับแต พ.ร.บ. สสส. มีผลบังคับใช แตอาจจะยอนหลังกลับไป นับตั้งแตป ๒๕๓๙       

ซึ่งทุกฝายเขามามีสวนรวมในการที่จะทําให สสส. ไดเร่ิมงาน แลวก็ไดทําประโยชนใหกับ

ประเทศไทย  สั งคมไทยมาจนถึ ง เท าทุกวันนี้ ครับ  ผมขอกราบเรียนเพื่ อที่ จะ                

กราบขอบพระคุณที่ทุกทานไดมีความเมตตา  แลวก็ใหคําแนะนําดี ๆ กับเราครับ           

ผมขออนุญาตที่จะเรียนตอบคําถาม ขออนุญาตจัดเปนกลุม ๆ ประมาณสัก ๗ ประเด็น 

นะครับ  

ในเรื่องของเอกสารรายงานประจําปนั้น ที่มีทานสมาชิกไดตั้งขอสังเกตวา

รายชื่อโครงการตาง ๆ เพิ่งไดรับ อันนี้อาจจะเปนเพราะวา ความจริงเราสงมาพรอมกับ

รายงานประจําปตั้งแต เดือนมีนาคมที่ผานมานะครับ  แตวารายชื่อโครงการนั้น         

อาจจะเรียกวา อาจจะยังไมไดรับการประสานที่จะไปใหถึงมือของทานสมาชิกไดเร็วกวานี้ 

ที่เราไมไดบรรจุเขาไปในเลมรายงานประจําปนี่ เพราะถาบรรจุเขาไปแลว มันจะเลมใหญ  

เราอยากใหรายงานประจําปไปถึงประชาชนทั่วไปดวย มิใชเพียงเฉพาะสมาชิกรัฐสภา

เทานั้นนะครับ อยางไรก็แลวแตผมจะขอรับประเด็นนี้ไปปรึกษาหารือกับทางผูที่เกี่ยวของ

นะครับ ในการที่จะพัฒนาเรื่องนี้ตอไป-------------------------------------------------------------- 

 

               - ๔๓/๑ 
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สําหรับคําอภิปรายตาง ๆ ของทานสมาชิกนั้น ในรายงานประจําป ป ๒๕๔๗ ก็ไดบรรจุ

เอาไว  ผมขออนุญาตที่จะรับรวบรวมความคิด  ความเห็นของทุกทานนําเสนอ                   

ทานคณะกรรมการ แลวอาจจะไดพิจารณาบรรจุไวในรายงานประจําปในฉบับหนา 

รวมทั้งคําตอบที่อาจจะไมไดตอบทั้งหมดในรายละเอียดในวันนี้นะครับ 

  หัวขอที่ ๒ ที่ผมอยากจะเรียนก็คือผลลัพธของการทํางานครับ ผลลัพธ            

ของการทํางานนั้น ผมขออนุญาตที่จะเสนอสัก ๓ ประเด็นที่มีสมาชิกบางทานสงสัยวา

ทํางานไปแลว ๓ - ๔ ปนั้น ผลเปนอยางไร ในเร่ืองของบุหร่ี ในเรื่องของบุหรี่นั้น พอจะพูด

ไดวา สสส. เขามาตอยอดความสําเร็จของคณะรณรงคเพื่อการไมสูบหรี่ของประเทศไทย         

ซึ่งทํางานมาแลว ๑๐ กวาป มาในยุคนี้เราไดตอยอดทําใหประเทศไทยนั้นกาวไปสูผูนํา  

ในระดับโลก แลวก็ทําใหมาตรการตาง ๆ ในเรื่องการรณรงคการปองกันลดจํานวน           

ผูสูบบุหร่ีใหกาวหนาไปอีกระดับหนึ่ง สํานักงานสถิติแหงชาติไดรายงานมาโดยตลอด 

สํารวจและก็รายงานมาโดยตลอดทุก ๒ - ๓ ป ก็พบวาจํานวนสถิติของชายไทย           

และหญิงไทย ทั้ง ๒ เพศ อายุ ๑๕ ปขึ้นไปนั้นลดลง ลดลงมาโดยตลอด อยางไรก็แลวแต 

อัตราการสูบบุหรี่ลดลง  อยางเชน  ผูชายลดลงจากรอยละ  ๕๓  มาเหลือเพียง                   

รอยละ ๓๗ และผูหญิงก็มีอัตราการสูบบุหร่ีประมาณรอยละ ๓ ตอเนื่องตลอดมา            

อยางไรก็แลวแตในเมื่อประเทศไทยมีจํานวนประชากรมากขึ้น จํานวนรวมของผูสูบบุหร่ี       

ก็ลดลงเพียงเล็กนอย คือจาก ๑๐ ลานคน ในป ๒๕๓๑ มาเปน ๙.๖ ลานคน ในป ๒๕๔๗ 

ฉะนั้นสถิติมัน ๒ ประเด็นครับ สถิติรอยละของผูที่สูบบุหร่ีนั้นลดลงอยางมาก แตวา

จํานวนรวมของผูสูบบุหรี่ เนื่องจากประชากรของประเทศไทยเพิ่มขึ้นมาโดยตลอด                 

ก็จึงทําใหจํานวนรวมนั้นลดลงไมมากนักนะครับ อยางไรก็แลวแตในขณะนี้แนวโนม             

การเก็บภาษีบุหร่ีของไทยก็ลดลงกวาเปาที่กรมสรรพสามิตไดตั้งไวในปที่แลวนะครับ  

สถิติเลิกแอลกอฮอลนั้น เราพอจะพูดไดวากอนป  ๒๕๔๖  อาจจะไมมี

หนวยงานใดเลยที่ทําเรื่องแอลกอฮอลเปนหลัก สถิติการดื่มแอลกอฮอลของประชาชนไทย

ในป ๒๕๔๖ นั้น มีจํานวนประมาณ ๑๘.๖ ลานคน อยางไรก็แลวแต ผมไดลองตรวจสอบ

กับสํานักงานสถิติแหงชาติ ซึ่งสํารวจในปถัดมา คือป ๒๕๔๗ อันนี้เปนรายงานที่ยังไมเปน

ทางการ จํานวนผูดื่มแอลกอฮอลลงมาเหลือประมาณ ๑๖. ๑ ลานคนครับ อันนี้                   
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เปนรายงานที่ยังไมเปนทางการ แตก็เปนสัญญาณบอกถึงจํานวนผูดื่มแอลกอฮอล                

ที่นาจะเริ่มลดลงแลวครับ ภาษีแอลกอฮอลครับ ในหลาย ๆ ปที่ผานมาเรายังไมได                 

มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงภาษีแอลกอฮอลเลย เพราะฉะนั้นจํานวนภาษีแอลกอฮอล       

ที่ รั ฐ เก็บได  ก็น าจะสะทอนถึ งปริมาณการบริ โภคดวย  ตั้ งแตอดีตมานะครับ                      

ภาษีแอลกอฮอลไดเพิ่มขึ้นทุกป อยางเชน ในป ๒๕๔๕ นั้นเพิ่มขึ้นถึงรอยละ ๓๘.๖            

ของป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๖ เพิ่มขึ้น ๑๖.๑๓ ของป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๗ เพิ่มขึ้นรอยละ ๑๑            

ป ๒๕๔๘ อันนี้เพิ่มขึ้นรอยละ ๖.๗ ในชวงครึ่งปแรก เพราะยังไมสิ้นป ก็จะเห็นวายังเปน

ขาขึ้นอยูครับ แตวาขาขึ้นนั้น ขึ้นในลักษณะซึ่งออนกําลังลง นาจะสะทอนไดวาการบริโภค

แอลกอฮอลของเราก็เร่ิมที่จะถึงขาลงแลวครับ  

  สถิติอุบัติเหตุจราจร สถิติอุบัติเหตุจราจรนั้นเปนผลงานเชนเดียวกับ         

หลาย ๆ เร่ือง ไมใชผลงานโดยตรงของ สสส. เพราะ สสส. เปนตัวชวย เปนผลงานของ

หลาย ๆ หนวยงานมาชวยกัน ทั้งภาครัฐ แลวภาคเอกชน สถิติของอุบัติเหตุจราจรนั้น

สูงสุดในป ๒๕๔๖ คือมีเสียชีวิต ๑๔,๐๑๒ ราย ตอมาในป ๒๕๔๗ นั้น ก็ไดมีการรณรงค

ในระดับชาติ รัฐบาลก็มีนโยบายจริงจังเขมแข็งในระดับชาติดวย ในป ๒๕๔๗ นั้นลงมา

เหลือ ๑๓,๗๖๖ ราย หรือลดลงมาประมาณรอยละ ๒ ในป ๒๕๔๘  ๖ เดือนแรกนั้นลดลง

มาอีกรอยละ ๕.๕ ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                              - ๔๔/๑ 
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เพราะฉะนั้นอุบัติเหตุจราจรนั้นเปนตัวที่สะทอนใหเห็นวาถาเรารวมแรงรวมใจ รวมงานกัน

อยางจริงจังทั้งภาครัฐ ภาคเอกชนทุกฝายมารวมกัน สสส. เขาไปสนับสนุนในสวนที่ยัง  

ขาดอยู ก็สามารถทําใหปญหาของประเทศชาติในเร่ืองสุขภาพ ซึ่งเคยเปนปญหาใหญ

มาก ๆ คอย ๆ ลดลง และก็มีแนวโนมจะลดลงไปเรื่อย ๆ ครับ ผมขออนุญาตผมคงจะไม

สามารถตอบในทุกประเด็นไดในเรื่องของสถิติ แตอยางไรก็แลวแตไดมีเอกสารเลมหนึ่ง

ครับ ที่ไดอยูในมือสมาชิกอยูแลว คือสถิติสุขภาพคนไทย อันนี้ก็จะเปนขอมูลทางวิชาการ

ที่ทานสมาชิกอาจจะใชประโยชนในการดูขอมูลในสวนอื่น ๆ ดวยครับ  

  ในสวนที่ ๓ ที่ทานสมาชิกบอกวาเรื่องนั้นควรจะทํา เร่ืองนี้ควรจะทํา   

หลาย ๆ เร่ืองนะครับ ผมขออนุญาตที่จะเก็บประเด็นที่คําแนะนําเอาไปเพื่อที่จะได      

เรียนเสนอคณะกรรมการในการที่จะปรับปรุงงานครับ แตวาประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะ

เรียนก็คือวาลักษณะงานของ สสส. นั้น ทางคณะกรรมการไดกําหนดไววาเราทําหนาที่

เปนน้ํามันเครื่อง ก็คือไปหยอดลงในจุดที่ฝดอยูนะครับ ถาเราทําเปนน้ํามันเบนซิน       

หรือน้ํามันโซลารก็ไมสามารถที่จะทําอะไรไดมากนัก ยกตัวอยางเชน เคยมีการขอ

งบประมาณมาซื้อหมวกกันน็อกแจกทั่วประเทศนะครับ เร่ืองนี้เร่ืองเดียวถาอนุมัติไป       

ก็หมดกองทุน เพราะวาหมวกกันน็อกไปแจกทั่วประเทศ ๒,๐๐๐ ลานบาท คณะกรรมการ

จึงไดมอบหมายวาถาอยางนั้น สสส. อยาไปทําในลักษณะซึ่งไปแจกแบบไปแจกฟรี    

แบบนั้น หรือไปทํางานแบบสงเคราะหนะครับ แตตองเขาไปศึกษาวาในแตละเรื่อง ๆ    

นั้นจะมีการลงทุนใหไดผลคุมคาที่สุดไดอยางไร ทํางานในลักษณะน้ํามันหลอลื่น ซึ่งจะมี

ตัวอยางสัก ๒ – ๓ ตัวอยางครับ  

เรื่องไขหวัดนกเปนเรื่องที่ปญหาสุขภาพที่กระทบสังคมไทยอยางแรง      

ในปที่ผานมาไมใชเฉพาะเรื่องสุขภาพหรือทางดานสังคมเทานั้น แตกระทบทาง          

ดานเศรษฐกิจดวย หลาย ๆ หนวยงานก็เขามารวมกัน สสส. นั้นก็ไดสนับสนุนกระทรวง

สาธารณสุขและกระทรวงเกษตรและสหกรณไป แตไมไดสนับสนุนไปในทางกิจกรรม    

ตาง  ๆ  สนับสนุนใหพัฒนาแผนยุทธศาสตร  ๓  ป  ในการที่จะตอสูกับไขหวัดนก             

แผนยุทธศาสตรนั้น สสส. ลงทุนไปไมเทาไรครับ เปนจํานวนเรือนแสนบาทเทานั้นเอง  

เปนการไปทํางานวิจัยทําความรูใหประจักษ เพื่อที่จะนําเขาไปใหคณะกรรมการ          

ของกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงเกษตรและสหกรณไดยกรางแผนยุทธศาสตร
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ขึ้นมา แผนยุทธศาสตรนี้ก็เขาไปไดรับความกรุณาจากคณะรัฐมนตรีอนุมัติแลว แลวก็ให

งบประมาณมาทํางานตอเนื่องถึง ๓ ป เปนวงเงินประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท อันนี้ก็เปน

ตัวอยางหนึ่งที่ สสส. ใชงบประมาณเพียงประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ – ๘๐๐,๐๐๐ บาท       

เทานั้นเอง ไปทําใหเกิดความรู ไปทําใหเกิดการปรึกษาหารือของหลาย ๆ ฝายเขามา

รวมกัน และก็ทําใหเกิดความรูในการที่จะแกไขปญหาของไขหวัดนกอยางถูกตอง        

ตามหลักวิชา  

เร่ืองที่ ๒ ก็คือเร่ืองของผูพิการ ก็เปนตัวอยางที่เรามีคนทํางานอยูที่เปนหวง

เรื่องสุขภาพของผูพิการ ก็ไปทํางานวิจัย ทําความรู และก็สามารถจะบอกไดวาถาจะดูแล

คนพิการนั้น สังคมตองเขามาชวยดวย อยาไปมองคนพิการวาเปนผูที่นาสงสาร แตตอง

เปดโอกาสใหเขาทํางาน เปดโอกาสใหเขาไดยืนดวยขาของตัวเอง ในทํานองเดียวกัน       

ก็ตองมีการจัดบริการที่ผูพิการไดประโยชนจริง จากตรงนี้ สสส. ลงทุนไมเทาไรนะครับ   

แตวาทาง สปสช. ก็ไดรับเอกสารความรูตรงนี้ แลวก็ไดจัดงบประมาณมาสําหรับ

จัดบริการชุดสิทธิประโยชนสําหรับผูพิการใหถูกตองตามหลักวิชา ซึ่ง สปสช. ก็ให

งบประมาณมาถึงปละ ๑๕๐ ลานบาท อันนี้ก็เปนตัวอยางหนึ่งที่เงินงบประมาณของ 

สสส. จํานวนเล็กนอยทําใหเกิดความรู ทําใหเกิดการพูดคุย ทําใหเกิดการเจรจา           

กับหนวยงานที่ เกี่ยวของ แลวก็หนวยงานที่ รับผิดชอบก็ไดกรุณาจัดงบประมาณ              

ที่สมเหตุสมผลเอามาเยียวยาปญหาที่เกิดขึ้นครับ เม่ือวานนี้ครับก็มีขาววาทางสํานักงาน

กองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ จะไดเปดใหมีการใหบริการในการทําเซอรคัมซิชั่น 

(Circumcision) อันนั้นก็เปนสวนหนึ่งที่ สสส. ไดสนับสนุนใหนักวิชาการไทยมุสลิม      

นะครับ ไดวิจัยปญหาสุขภาพของประชาชนชาวไทยมุสลิม แลวก็ไดผลออกมาวาบริการ  

ที่ยังขาดอยูชิ้นหนึ่งที่สําคัญมากจะไดประโยชนมากก็คือชิ้นนี้ ก็ไดมีการเจรจากับทาง 

สปสช. และทาง สปสช. หรือทางโครงการ ๓๐ บาท เองก็ไดกรุณาที่จะอนุมัติงบประมาณ

มาใหปละประมาณ ๑๕ ลานบาท ในการที่จะจัดบริการตั้งแตนี้เปนตนไป ------------------- 

 

- ๔๕/๑ 

 

 

 

Page 98



 

การรวมมือของ ๒ กองทุนดังกลาว คือทางกองทุน สสส. และกองทุน ๓๐ บาทก็จะมี   

มากขึ้นตอไปนะครับ โดยเมื่อเร็ว ๆ นี้เมื่อเดือนที่แลวคณะกรรมการกองทุนสนับสนุน   

การสรางเสริมสุขภาพ โดย ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีก็ไดอนุมัติให สสส. มีแผนงาน

ตอเนื่อง ๓ ป ในการที่จะรวมพัฒนาบริการสุขภาพดานการปองกันกับ สปสช. ซึ่งทุกป ๆ 

นั้นใชเงินงบประมาณอยูแลวปละประมาณ ๙,๐๐๐ ลานบาทเศษ ตรงนี้ทาง สสส. สมทบ

ใหปละ ๕๐ - ๖๐ ลานบาท ๕๐ - ๖๐ ลานบาท เอาไปเทียบกับ ๑๐,๐๐๐ ลานบาทที่จาย

ขึ้นแตละป ๆ นั้นเทียบไมไดครับ แตถาไปหยอดในลักษณะน้ํามันเครื่องไปทําใหเกิด

ความรูที่ถูกตอง ไปทําใหเกิดรูปแบบการจัดการที่เหมาะสมขึ้นมา ทําใหเกิดการประเมินผล   

ที่ถูกตองขึ้นมา งบประมาณที่โครงการ ๓๐ บาทจายอยูปละประมาณ ๙,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐

ลานบาท ในเรื่องการสรางเสริมปองกันก็จะมีคุณภาพมากขึ้น ครอบคลุมมากขึ้น ถูกตอง

กับเปาประสงคหรือวาความจําเปนของประชาชนมากยิ่งขึ้น อันนี้ก็เปนตัวอยางนะครับ  

  เร่ืองของเมืองไทยแข็งแรงก็เปนอีกตัวอยางหนึ่งในการที่ สสส. สนับสนุน

กระทรวงสาธารณสุข แตวางบประมาณ ๒๐๐ ลานบาทที่คณะกรรมการไดตั้งไวนั้น      

ไมพอหรอกครับที่จะทําใหเมืองไทยแข็งแรง เพราะวาคอนเซ็ปต (Concept) ของเมืองไทย

แข็งแรงก็คือใชงบประมาณปกติของหนวยงานตาง ๆ ทั้งในภาคสวนกลางและสวนภูมิภาค

ที่มีอยูแลวเขามาบูรณาการกัน เงินทุนของ สสส. นั้นก็ไปเติมตรงนี้ครับ สวนที่ขาดก็คือ

สวนที่บูรณาการ เพราะฉะนั้นสวนที่ สสส. เขาไปเติมก็คือชวยกระทรวงสาธารณสุข      

ในการที่จะไปขอความรวมมือ ไปประสานแผน ไปประสานยุทธศาสตร ทําใหเกิด        

การทํางานในลักษณะซึ่ งถูกตองตามหลักวิชา  แลวก็ มีการเรียกวาประสานกัน              

อยางเหมาะเจาะถูกตองที่จะเกิดผลดีที่สุดแกประชาชนครับ 

  อีกประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะเรียนก็คือชุมชน ที่หลาย ๆ ทานไดแนะนํามา

วาเรานาจะเขาไปถึงชุมชน ไมตองใหเขาเขามาขอ จริงครับ คณะกรรมการกองทุนก็ได  

ใหหลักไวอยางนั้นวาให สสส. ทํางานเชิงรุก แตวาการที่จะไปสงเคราะห ไปทํางานกับ

ชุมชนในลักษณะสงเคราะห เอางบประมาณไปใหก็คงจะไมไดกี่ชุมชน ใหแลวก็คงจะ     

ไมยั่งยืน เพราะฉะนั้นงานของ สสส. ในดานชุมชนก็คือไปสรางความตื่นตัวใหเขาได

ทบทวนตัวเอง ในหลาย ๆ ชุมชนทําวิจัยตัวเองครับ  แลวก็พบวารายจายเบอร ๑ ของชุมชน

ก็คือการบริโภคสุรา เบอร ๒ คืออบายมุขตาง ๆ ถาเขาเกิดปญญาในลักษณะนี้ได        
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เขาก็หันกลับมาดูแล หันกลับมาแกไขปญหาของเขาอยางตอเนื่องตอไป การทําแผน

ชุมชนก็เปนอีกตัวอยางหนึ่งนะครับที่เราเขาไปสนับสนุน ไมใชเอางบประมาณเขาไปแจก 

แตวาเอาน้ํามันเครื่องเขาไปชวย ไปชวนใหชุมชนเขามาทบทวนปญหาของตัวเอง         

แลวก็วางแผนเรื่องสุขภาพของตัวเองครบั  

  งานเรื่องอุบัติเหตุจราจรก็เปนอีกตัวอยางหนึ่งนะครับ ซึ่งสามารถสะทอน

ถึงวิธีทํางานของ  สสส .  ก็คือเราทํางานรวมกับภาครัฐ  นั่นก็คือศูนย อํานวยการ            

ความปลอดภัยทางถนนของรัฐบาลที่ไดจัดตั้งขึ้นตั้งแตป ๒๕๔๖ นะครับ ในการที่จะทําใหเกิด

ความรู เกิดการลื่นไหลของมาตรการตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในภาครัฐ เราเขาไปสนับสนุน

เครือขายลดอุบัติเหตุ ซึ่งในป ๒๕๔๖ นั้นอาจจะมีคนสนใจเรื่องนี้อยูนอยมาก แตวา ๒ ป 

ที่ผานมาก็คงจะเห็นวามีบทบาททางหลาย ๆ ฝายเขามาทํางานเรื่องอุบัติเหตุอยางเนืองแนน

แลวก็ปรองดองกันอยางดียิ่ง ลาสุดครับ ไมใชทําท็อป ดาวน (Top Down) อยางเดียวครับ 

คือเขาไปรวมงานกับจังหวัดที่มีอุบัติเหตุสูง แลวก็มีทีมงานที่พรอมจะทํางานประมาณ   

๒๖ จังหวัด ๒๖ จังหวัดนี้เขาคิดขึ้นมาเองครับวาเขาจะแกปญหาอุบัติเหตุในพื้นที่         

ในชุมชนของเขาอยางไร แลวทาง สสส. ก็สนับสนุนงบประมาณสวนที่จะเรียกวาเปนสวน

ที่เปนมูลคาเพิ่ม สวนที่เปนงบประมาณสวนใหญนั้นก็เปนของทองถิ่นที่เขามีอยูแลวครับ 

อันนี้ก็คือแนวทางที่เราทํางานเรื่องอุบัติเหตุที่ผานมา ซึ่งทําใหสถิติอุบัติเหตุ ไมใช สสส. 

นะครับ สสส. อาจจะมีสวนรวมอยูสวนหนึ่ง แตวาผลงานทั้งหมดนี้ในการลดปญหา

อุบัติเหตุเปนของหลาย ๆ หนวยงานที่เขามารวมกัน  

  เร่ืองเหลาก็เปนอีกตัวอยางหนึ่งที่สาธิตวาในป ๒๕๔๖ นั้น ซึ่งเปนปที่     

๑๘ ลานคนดื่มสุราอยูนะครับ ปนั้นรัฐบาลเองก็เรียกวายังไมไดรับขอมูลทางสวนนี้ สสส. 

อาจจะเปนหนวยงาน พอจะบอกไดวาเปนหนวยงานที่ประมวลขอมูลเบื้องตนเพื่อเสนอ

ใหกับทางรัฐบาลในขณะนั้นก็คือ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีจาตุรนตนะครับ ในการที่จะ

ทําใหมีการจัดตั้งคณะกรรมการควบคุมการบริโภคแอลกอฮอลแหงชาติขึ้นที่กระทรวง

สาธารณสุข  มีทานรัฐมนตรีกระทรวงสาธารณสุขเปนประธานนะครับ  ทาง สสส. ก็เขาไป 

สนับสนุนมาตรการแลวก็การประเมินผลงานวิจัยตาง ๆ รวมทั้งทําใหเกิดเครือขายงดเหลา

ขึ้นมา เครือขายงดเหลานั้นก็มีการรณรงคในหลาย ๆ เร่ืองนะครับ ---------------------------- 

 
- ๔๖/๑ 
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อยางเชน งดเหลาเขาพรรษา มีการประเมินวาเราลงทุนไปประมาณ ๔๐ ลานบาทในชวง 

๓ เดือนนะครับ แตสามารถทําใหประหยัดรายจายของคนที่ เขามารวมโครงการ             

ไดทั้งประเทศถึงประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นก็เปนมูลคาเพิ่มถึงประมาณ 

๑๐๐ เทาของ สสส. ที่ลงทุนไป เร่ืองวิชาการก็เปนเรื่องที่เราไดเผยแพรมาโดยตลอด      

นะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นเรื่องที่ขัดแยงกันอยูเรื่องตลาดหลักทรัพยหรืออะไรทุกวันนี้ 

ขอมูลในสวนที่เปนหลักวิชา ก็เปนสวนที่ สสส. สนับสนุนไป สวนจะไปตัดสินกันอยางไร  

ก็เปนสวนที่สังคมคงจะตองเขามาวิพากษวิจารณนะครับ สสส. เองอาจจะกาวลวงไปสู

การตัดสินใจไมได เพราะไมใชภารกิจนะครับ อยางไรก็แลวแตผมก็จะขอนําคําแนะนําของ

ทานสมาชิกไปหารือผูหลักผูใหญใน สสส. ที่จะทําเรื่องนี้ตอไปครับ 

  สุดทายเรื่องเยาวชนครับ เปนเรื่องที่ทานประธานเอง ทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจ

ไดใหนโยบายไวแกคณะกรรมการในวาระที่เราปรับปรุงแผนการดําเนินงานในรอบที่แลว

นะครับ คือเมื่อเดือนที่แลว ใหถือเรื่องเยาวชนเปนเรื่องที่ สสส. จะใหความสําคัญ       

มากที่สุดนะครับ ในบรรดาแผนในปหนา ๑๓ แผน  ยังเปน ๑๓ แผนเดิมนะครับ ซึ่งมี

รายชื่ออยูในหนา ๒๑ และหนา ๒๒ ของเลมสีสม แผนที่มีการขยายตัวมากที่สุดก็คือแผน

ที่เกี่ยวของกับเด็กและเยาวชน คือแผนการเรียนรูเพื่อสุขภาวะครับ ผมก็ขออนุญาตที่จะให

ขอมูลเพิ่มเติมในสวนที่สมาชิกไดกรุณาอภิปรายและก็ใหคําแนะนําครับ สวนคําแนะนํา  

ที่เหลือและประเด็นที่เหลือที่ผมอาจจะไมมีโอกาสตอบก็จะไดบันทึก และประมวลเสนอ 

ใหคณะกรรมการไดรับทราบและพิจารณาตอไปครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนเทานี้    

กอนครับ ตองกราบขอบพระคุณทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณ

ครับ เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 

  นายพินิจ จารุสมบัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน   

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมขออนุญาตเวลาสั้น  ๆ  ครับวา  ตองขอขอบคุณ           

ทานสมาชิกที่ใหขอคิดเห็นและขอแนะนําที่มีคุณคาเปนอยางมากตอการไปบริหาร

สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือที่เราเรียกวา สสส. หลายทานที่ได

เรียนมาไมวาในเรื่องของคลินิกบําบัดผูปวยก็เปนเรื่องที่ดีครับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี    

พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ก็ไดมีคําชี้แนะใหกับ สสส. วานาจะจัดตั้งคลินิกบําบัดผูปวย
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ในดานติดสุรา หรือวาติดยาสูบตาง ๆ เหลานี้ รวมทั้งเรื่องของฮอทไลนและการสราง

เครือขาย ผมกราบเรียนวา สสส. นั้นก็มุงเนนในเรื่องการสรางเครือขายเปนจํานวนมาก 

ในขณะนี้ไดออกไปในภูมิภาคและทองถิ่น เราก็เนนไปสูจุดที่มีกลุมเสี่ยงมาก อยางเชน    

ที่ทานผูมีเกียรติไดเรียนเกี่ยวกับเร่ืองเยาวชน ผมก็ไดใหนโยบายกับการบริหารงานของ 

สสส. วาตอจากนี้ไปกลุมเปาหมาย เพราะวาเราตองทํางานวิจัยดวยครับวา กลุมที่เสี่ยง

ตอในเรื่องของสุขภาพในเรื่องของสุรา แอลกอฮอล ในเรื่องของยาสูบนี่ อยางเชน เยาวชน

เปนกลุมเสี่ยงมากในขณะนี้ อยางเชน ทานลดาวัลลิ์ที่ไดกลาวมานั้นเปนความจริงครับ 

วันนี้ผมไปรณรงคในเรื่องโรคเอดสที่สถาบันมหาวิทยาลัยสถาบันราชภัฏสวนสุนันทา 

ปรากฏวาโรคเอดสสถิติของประเทศไทยลดลง ในขณะที่สถิติลดลง แตวาจํานวนคนที่ปวย

เพิ่มขึ้น สถิติสูงขึ้นกลับเปนนักเรียน นักศึกษาในมหาวิทยาลัยตาง ๆ ซึ่งกําลังนาเปนหวง

อยางมากที่กลาวมา เพราะกลุมเสี่ยงเหลานี้มีทั้งเรื่องแอลกอฮอล  เรื่องอะไรตาง ๆ           

แลวก็พาไปสูในเรื่องของเซ็กส (Sex) นะครับ แลวก็พาไปสูในเรื่องของเอดส เพราะฉะนั้น

ผมไดใหนโยบายวาตอไปนี้  ผมเรียนตั้งแตตนแลววายุทธศาสตรคือไปที่ตนเหตุ          

ตอไปนี้ อยาง สคบ. ที่ผมบริหารนี่ผมไปดับที่ตนเหตุ เราจะไมมารับที่ปลายเหตุนะครับ 

เพราะรับปลายเหตุนี่ประชาชนทุกขเดือดรอนมาแลวนี่มันเสียหายเยอะนะครับ ก็พยายาม

ไปที่ตนเหตุ ตนของปญหาจริง ๆ นะครับ เราจะรวมมือกับกระทรวงศึกษาธิการเพื่อไปสู

โรงเรียน เพราะเยาวชน พลังของประเทศสวนใหญอยูที่โรงเรียน เราจะรวมทํางานกับ

กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคกรภาคเอกชน หรืออ่ืน ๆ เกี่ยวกับเร่ืองเยาวชน เนนหนักไป

ทางนั้น ก็กราบเรียนตอทานสมาชิกและทานประธาน นะครับ  -------------------------------- 

 

                  - ๔๗/๑ 
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แลวก็ผมไดเนนในงานวิจัยทุกสิ่งทุกอยางที่จะดําเนินการไปควรมีการวิจัย คือมีการไป

วิเคราะห มีแบบสอบถาม ไดขอมูลที่ชัดเจนวาปญหาอยูที่ไหน แนวทางการแกควรใชวิธี

กระบวนการหรือขั้นตอนหรืออะไรตาง ๆ อยางไร เพื่อไมใหเสียเวลาแหงนี้นะครับ เพราะ

หลายคนเริ่มจะประทวงแลว ก็ขอขอบคุณทานสมาชิกและทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    ถือวา

ที่ประชุมรับทราบรายงานประจําป  พุทธศักราช  ๒๕๔๗  ของกองทุนสนับสนุน              

การสรางเสริมสุขภาพ  ตามมาตรา  ๓๖  ของพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุน               

การสรางเสริมสุขภาพนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ทานรองนายกรัฐมนตรีพินิจใหผมชวยปรึกษาที่ประชุมวา 

จะมีทานสมาชิกทานใดสนใจจะอภิปราย ๒.๔ ไหมครับ    รับทราบรายงานการตรวจสอบ

งบดุล งบรายจาย เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๔๖ เพราะมนัเปน

เร่ืองตอเนื่อง ทานก็รับผิดชอบอยู ถาไมมีผมจะเลื่อนขึ้นมาเพื่อใหเรารับทราบกอน ๒.๔ 

ทานดูสิครับ ขัดของไหมครับ เปนเรื่องรับทราบรายงานการตรวจสอบงบดุล งบรายรับ 

รายจาย เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๔๖ ขอบคุณครับ 

คณะกรรมการ สสส. ครับ เชิญครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    ถาไมมี 

ที่ประชุมไมขัดของนะครับ ที่จะเอาระเบียบวาระที่ ๒.๔ ขึ้นมาเพื่อใหที่ประชุมรับทราบ

กอนนะครับ  

  ในระเบียบวาระที่   ๒.๔  เปนเรื่องรับทราบรายงานการตรวจสอบงบดุล 

งบรายรับ รายจาย เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจาํป ๒๕๔๖  
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  เรื่องนี้สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีไดเสนอรายงานการตรวจสอบงบดุล 

งบรายรับ รายจาย เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติประจําป ๒๕๔๖ เพื่อให     

สภาผูแทนราษฎรไดรับทราบเปนไปตามพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแหงชาติ    

พุทธศักราช ๒๕๔๕ ในมาตรา ๔๓ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสง

รายงานใหทานสมาชิกไดอานแลวนะครับ มีทานสมาชิก มีทานรองนายกรัฐมนตรีจะชี้แจง

อะไรไหมครับ ไมมีนะครับ ทานสมาชิกไมติดใจอภิปรายนะครับ ถือวาที่ประชุมรับทราบ

รายงานการตรวจสอบงบดุล รายรับ รายจาย เงินกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ 

ประจําป ๒๕๔๖ นะครับ  

  (ที่ประชุมรับทราบ)  

  ตอไปผมขอนําที่ประชุมเขาสูการประชุมภาคบายเลยนะครับ เปนเรื่องของ

การประชุมในระเบียบวาระกระทูถามครับ ตอไปเปนการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถาม

นะครับ  

  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถามในกระทูถามสดเรื่องแรกนะครับ เปนกระทู

ถามสดวาระ  

  ๑.๑ กระทูถามสดเรื่องแรก ถามเรื่อง การหลบหนีขามแดนของคนสัญชาติ

ไทย ๑๓๑ คน (นายสุรินทร พิศสุวรรณ เปนผูยื่นกระทูถาม ถามทานนายกรัฐมนตรี)  
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  ขอเชิญทานสุรินทร พิศสุวรรณครับ  

  นายสุรินทร พิศสุวรรณ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม สุรินทร พิศสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรค

ประชาธิปตย ทานประธานครับ ประเด็นที่เปนที่สนใจและเปนหวงกังวลของพี่นอง

ประชาชนชาวไทย ทั้งในจังหวัดทางภาคใตทั่วประเทศทุกภาคสวนของสังคม และกําลัง

กลายเปนประเด็นที่ในภูมิภาคและหางไกลออกไปในประชาคมระหวางประเทศ ก็มีความ

หวงกังวลติดตามอยางใกลชิด ประเด็นนั้นก็คือประเด็นที่คนสัญชาติไทยจํานวน ๑๓๑ คน 

อพยพหลบหนีขามชายแดนไทยไปหาที่พักพิงในรัฐกลันตัน ทางตอนเหนือของประเทศ

เพื่อนบานคือประเทศมาเลเซีย และไดชี้แจงสาเหตุที่มาของการที่จําเปนจะตองตัดสินใจ

ขามฟากชายแดนไปฝงโนนเพราะวามีความหวาดกลัว เพราะมีความรุนแรง เพราะมี

ปญหาเรื่องความขัดแยงที่นําไปสูการปะทะกัน การรบราฆาฟนกันในพื้นที่ซึ่งเปนที่

ตระหนักกันอยูแลว ทานประธานที่เคารพครับ ผมยกประเด็นเรื่องนี้ขึ้นมาเปนกระทู     

ดวยความรูสึกเปนหวงเปนใย ดวยความรูสึกเปนหวงถึงภาพพจนของประเทศชาติ       

ดวยความรูสึกหวงใยตอความเปนเอกภาพสมานฉันทภายในชาติ และดวยความรูสึก   

เห็นอกเห็นใจตอรัฐบาล ตอทานนายกรัฐมนตรี ตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง          

การตางประเทศ วาประเด็นนี้กําลังกลายเปนประเด็นที่สรางความกังขา สรางความ

กระวนกระวายและสรางความหวงใยและอาจจะนําไปสูความเห็นที่ขัดแยง แบงแยก      

ทั้งภายในชาติและภายในภูมิภาค ------------------------------------------------------------------ 

 

                  - ๔๘/๑ 
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ปญหานี้ประเทศไทยเราไมเคยเปนปญหาที่เราเคยประสบมาจากอดีต ในอดีตนั้น        

เราเคยเปนประเทศที่รองรับคนที่หนีรอนมาพึ่งเย็น ตลอดระยะเวลาประวัติศาสตรผูนํา

ของหลายประเทศ ในภูมิภาคของเราเคยเขามาลี้ภัยในประเทศเรา ประชาชนที่ประสบกับ

ปญหาความขัดแยงภายในของเขา ไมวาทางตอนเหนือ ตะวันตก ตะวันออก ไกลออกไป

ในภูมิภาคของเราก็เคยมีปญหาอพยพยายถิ่นเขามาแสวงหาความสันติ ความปลอดภัย

บนผืนแผนดินไทยภายใตพระบรมโพธิสมภาร เพราะฉะนั้นประเด็นนี้จึงเปนประเด็น

ปญหาใหมที่เราไมคุนเคยและเปนประเด็นที่จําเปนจะตองใชความรวมมือ ความรอบคอบ

อยางยิ่ง กระผมตระหนักในความละเอียดออนของปญหานี้ แตก็เฝามองอยูดวยความ 

เปนหวง  ดวยความหวงใยในความเห็นในขอเท็จจริงที่ใหสัมภาษณ  ในการอาน           

การวิเคราะหปญหาตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับปญหานี้ ผูหลักผูใหญของเราบอกวามันเปนเรือ่ง

ของการลอลวงใหเกิดความหวาดกลัวขามฟากไป บางคนบอกวามันเปนเรื่องของการ   

เขาไปแสวงหาโอกาสในเรื่องของการทํามาหากิน บางคนบอกวามันเปนเรื่องที่เปนการ

ดําเนินการอยางเปนขั้นเปนตอนเปนระบบของผูซึ่งไมหวังดีในเหตุการณในภาคใต      

บางคนยังไปไกลถึงขนาดที่วาปญหานี้เปนปญหาที่องคกร องคการระหวางประเทศที่มี

ภาระที่มีหนาที่ รับผิดชอบโดยตรงไมควรจะเขามาเกี่ยวของ ไมควรจะเขามามีสวน   

เพราะมันเปนเรื่องภายในของเรา  จนกระทั่งทําความสับสนใหเกิดขึ้นทั้งภายใน             

ในภูมิภาค ในประเทศเพื่อนบานและในประชาคมระหวางประเทศ ประเด็นที่กระผม

อยากจะถามทานรัฐมนตรี ที่จริงตั้งใจจะถามทานนายกรัฐมนตรี แตทานนายกรัฐมนตรี 

ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศมาตอบแทน ประเด็น        

ที่จําเปนจะตองทําความกระจางใหเกิดขึ้นก็คืออะไรเกิดขึ้นในพื้นที่ ใครเปนผูยุยงสงเสริม 

ขอมูลที่บุคคลเหลานี้ไดชี้แจงกับผูแทนขององคการที่เกี่ยวของกับผูลี้ภัยขององคการ

สหประชาชาติ คือผูแทนของขาหลวงใหญขององคการสหประชาชาติวาดวยเรื่อง         

คนอพยพ ที่เขาบอกวาเขาหวาดกลัว ที่เขาบอกวาเกิดความรุนแรง ที่เขาบอกวาเกิดความ

ไมม่ันใจในกระบวนการยุติธรรม ไมไดรับความเปนธรรมจริงหรือไม และที่สําคัญที่สุดก็คือ

ความเห็นที่แตกตางขัดแยงกัน ทานนายกรัฐมนตรีพูดอยางหนึ่ง ทานรัฐมนตรีชี้แจง   

อยางหนึ่ ง  ทานผูบัญชาการทหารสูงสุดพูดอยางหนึ่ ง  ทานผูวาราชการจังหวัด          

จังหวัดนราธิวาสพูดอยางหนึ่ง ทานรองนายกรัฐมนตรีใหความเห็นไปอีกอยางหนึ่ง               
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ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมไปอีกทางหนึ่ง ขณะนี้เกิดความสับสนอยางยิ่งวา

ทาทีของเราในเรื่องนี้ ทั้งในสวนซึ่งเปนการประสานงานภายในกับองคกรตาง ๆ วามันมี

เบื้องหลัง มันมีขอเท็จจริง มันมีความจริง มันมีเ ร่ืองที่เปนการหลอกลวง เปนการ

ดําเนินการเพื่อนําไปสูความเขาใจผิด พยายามที่จะทําใหเปนเรื่องระหวางประเทศ -------- 

 

                  - ๔๙/๑ 
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ทั้งหมดทั้งหลายเหลานี้ไมชัด ไมมีขอยุติ ไมตรงกัน เมื่อเปนเชนนี้ทานรัฐมนตรีในฐานะ   

ที่ เปนดานแรก  ในฐานะที่ เปนหนังหนาไฟที่จะตองพูดแทนรัฐบาล  เพราะเดี๋ยวนี้             

มันกลายเปนเรื่องของประชาคมระหวางประเทศไปแลว อยากจะเรียนถามวาขอมูลตาง ๆ 

เหลานี้มันมีความเปนมา เปนไปอยางไร ความจริงอยูตรงไหน ความขัดแยงตาง ๆ           

ที่เกิดขึ้นนั้นทานเห็นหรือไมวามันเปนสิ่งที่จะทําใหทานทํางาน และอธิบายใหมิตรประเทศ

เขาเขาใจยากขึ้น  และจะมีวิธีการอยางไรที่จะสรางความเปนเอกภาพในการสื่อ             

ในการอธิบาย ในการใหขอมูลทั้งภายในและภายนอกประเทศ  ทั้งนี้ เพื่อภาพพจน         

ทั้งนี้ เพื่อความเชื่อม่ัน  ทั้งนี้ เพื่อเกียรติภูมิของประเทศชาติอันเปนที่ รักยิ่งของเรา            

ถามดวยความเห็นใจ ถามดวยความเปนหวง ขอขอบพระคุณครับ 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธาน        

สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให รองศาสตราจารยลลิตา     

ฤกษสําราญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายกันตธีร  ศุภมงคล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) :      

ทานประธานสภาที่เคารพ ผม กันตธีร  ศุภมงคล รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 

โดยไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ใหมาอธิบายแทน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี

ในเรื่องนี้นะครับ ที่จริงแลวที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติไดตั้งคําถาม 

  ในสวนแรกเลยคงจะเรื่องของเกิดอะไรขึ้น ขอมูลที่ชัดเจนเปนอยางไร      

ผมขอกราบเรียนวาวันนี้ จนกระทั่ง ณ บัดนี้ ปญหานั้นคือปญหาที่ใหญที่สุด เราทราบ

ขอมูลมาวามีคน ๑๓๑ คน ไดขามชายแดนไป ตอนแรกขามไป ๒ จุด แลวก็ไปรวมตัว     

ในที่ทางการมาเลเซียไปคุมตัวอยู มีคนพูดถึงคน ๑๓๑ คน วาเปนคนสัญชาติไทย         

ซึ่งตรงนี้เปนขอมูลที่ยังไมไดรับการยืนยัน เนื่องจากคน ๑๓๑ คน เดินทางไปโดยไมมี    

บัตรประจําตัว ไมมีเอกสารที่แสดงตัวนะครับ สิ่งนั้นคือสิ่งที่เรากําลังพยายามที่จะหา

ขอเท็จจริง ประเด็นแรกที่สุดก็คงจะเปนเรื่องของสัญชาติของเขา เขาเปนสัญชาติไทย  

จริงหรือเปลา เขาเปนสัญชาติไทยบวกกับเปนสัญชาติไทย แลวยังเปนสัญชาติมาเลเซีย     

หรือเปลา ๒ สัญชาติหรือเปลา นี่คือสิ่งที่ยังไมมีความชัดเจน ในทันทีที่ เกิดปญหา          
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ขึ้นมานะครับ ซึ่งเปนวันสุดทายของเดือนที่แลว ผมก็ไดรีบโทรศัพทไปแลกเปลี่ยน     

ความคิดเห็น ไปเลาใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศของมาเลเซีย          

ใหรับทราบ ซึ่งตอนนั้นฝายมาเลเซีย รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศยังไมทราบ

เรื่องนี้  ผมมีกําหนดการเดินทางไปเยือนพมาอยางเปนทางการ  ก็ไดติดตอกัน            

อยางตอเนื่อง เราก็พยายามที่จะรวมมือกันอยางใกลชิดที่สุด เพราะสิ่งที่สําคัญ          

ที่สุดสําหรับรัฐบาลคือความปลอดภัยของประชาชน มีคนถามผมวากลัวภาพพจน        

จะเสียหรือเปลา ผมก็ไดตอบไปวาภาพพจนนั้นมีความสําคัญ แตวาไมไดมีความสําคัญ

ไปกวาความปลอดภัยของประชาชนคนไทย ถาเปนคนไทย------------------------------------- 

 

                  - ๕๐/๑ 
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ขอมูลตอไปที่ เราได รับทราบมา  ทําให เราสันนิษฐานวาในจํานวน  ๑๓๑  คนนั้น               

คนสวนมากคงจะเปนผูที่มีความบริสุทธิ์ แตวาอาจจะไดรับขาวซึ่งเปนขาวลือขึ้นมา 

อาจจะเปนขาวลือที่ไมสะทอนมีความเปนจริง อาจจะเปนขาวที่ผมก็ไมอยากจะใชคําวา 

หลอกลวง นะครับ แตอาจจะใชเพียงแตคําวาไมสะทอนความเปนจริงขึ้นมา เราก็

พยายามที่จะพิจารณาวาจะแยกอยางไร ขอมูลที่เราไดรับลาสุดจากหนวยราชการ ก็คือมี

การดําเนินการในตางประเทศนะครับ โดยคงจะเปนกลุมที่ไมหวังดีตอเรา ซึ่งตองการที่จะ

ใหเราเขาใจผิดกับประเทศเพื่อนบานของเรา ตองการที่จะใหเรามีปญหากับประชาคมโลก   

ในลักษณะที่ทําใหเขาเขาใจผิดเรา แลวก็มีการวางยุทธศาสตรดําเนินการทําให             

คนหลายคนเริ่มหวาดกลัว ตรงนี้ก็เปนสิ่งที่เรายังพยายามหาขอมูลอยูเพิ่มเติมนะครับ    

สิ่งที่เราไดทําทันทีสําหรับกระทรวงการตางประเทศก็ไดประสานกับหนวยราชการไทย      

ที่เกี่ยวของทั้งหมดทันที และมาเลเซียเราไดติดตาม ก็มีขอคิดเห็นของมาเลเซีย วาเขาเอง

เขาก็ ไมตองการที่ จะให มี ใครข ามชายแดนเขาประเทศเขาในลักษณะที่ ไม มี                  

บัตรประจําตัว ไมมีหนังสือเดินทาง เราก็เชนกัน เราก็ไดสงสัญญาณไปวาเราจะดูแล      

คนไทยอยางเต็มที่ เราจะทําทุกสิ่งทุกอยางที่จะตรวจสอบขอมูลตั้งแตเร่ืองของสัญชาติ   

มาจนกระทั่งถึงเรื่องของเหตุผลจริง ๆ  ที่ เกิดขึ้นนะครับ  มันเชื่อมโยงกันอยางไร                

มีมูลขอเท็จจริงอยางไร ตรงนี้ก็เปนสิ่งที่เรายังสรุปไมได แตสิ่งที่เราตั้งใจจะทําอยางดีที่สุด

ก็คือการประสานงานที่จะทําใหคน ๑๓๑ คนหากเปนคนไทยนะครับ สามารถที่จะกลับ

ประเทศไทยได ในโอกาสแรก  แลวก็กลับไปบานที่ เขาอยู ด วยความปลอดภัย                    

ผมไดย้ํ านโยบายของรัฐบาลและทานนายกรัฐมนตรีที่จะดําเนินการในเรื่องนี้               

ดวยความเห็นอกเห็นใจ ดวยความเขาใจ แลวก็เนนความสําคัญของความปลอดภัย 

เพราะฉะนั้นการชี้แจงของกระผมเองกับทานนายกรัฐมนตรี ที่จริงแลวก็สอดคลองกัน     

นะครับ เราบอกวาในจํานวน ๑๓๑ คน สวนมากก็คงจะเปนผูที่มีความบริสุทธิ์ แตอาจจะ

มีบางคนซึ่งมีขอมูลเชิงลึกมา ซึ่งอันนี้เราก็ยังไมชัดเจน แตการรายงานขาวของสื่อมวลชน

ซึ่งผมก็ไปเห็นเหมือนกัน ไปพูดในทํานอง   คืออาจจะไปตัดบางคําที่ผมใชคือ คนสวนมาก

จํานวน ๑๓๑ คน นาจะเปนคนบริสุทธิ์  เขาก็ไปตัดคําวา สวนมาก ออกไป ไปบอกวา     

ผมพูดเหมือนกับวาพูดทั้งหมดนะครับ  ซึ่งตรงนั้นก็ เปนการรายงานขาวออกมา

คลาดเคลื่อน และสิ่งนี้ก็เปนอีกสิ่งหนึ่งที่เรากังวล เร่ืองของขาวที่ออกมาและอาจจะทําให
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มีความเขาใจผิดมากยิ่งขึ้น แตในเวลาเดียวกัน รัฐบาลตองการจะดําเนินการในเรื่องนี้   

ดวยความโปรงใสมากที่สุดดวยการที่เราจะชวยคนจํานวน ๑๓๑ คน หากเปนคน     

สัญชาติไทยนะครับ แลวก็การดําเนินการกับประเทศเพื่อนบานอยางใกลชิดเพื่อที่จะให               

มีความเขาใจระหวางกัน แตที่ลําบากในตอนนี้คงจะเปนเรื่องของการที่เรายังไมไดรับ

ขอมูล ขอเท็จจริงนะครับวาอะไรที่ทําใหเขาหวาดกลัวถึงขนาดนี้ หลักฐานตาง ๆ ยังไมมี 

ตอนนี้เจาหนาที่ของกระทรวงการตางประเทศ โดยเฉพาะทานกงสุลใหญก็ไดลงไปสัมผัส

กับผูที่ขามชายแดนไปแลว เรากําลังจะสงเจาหนาที่จากกรมการกงสุลของกระทรวง      

การตางประเทศไปดูเร่ืองสัญชาติ และเราก็จะประสานกับทางฝายมาเลเซียตอไป        

ดวยความใกลชิด ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เชิญทานสุรินทร คําถามที่ ๒  

 

        - ๕๑/๑ 
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  นายสุรินทร  พิศสุวรรณ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพครับ

กระผมดีใจที่ทานรัฐมนตรีบอกวาเรายังไมทราบขอมูลที่แทจริงในเรื่องนี้  แตวา            

ภาพสะทอนที่ออกมาของรัฐบาลเหมือนกับวา มีขอมูลครบถวนและไมอยากฟง          

ความคิดเห็นจากใครถึงขนาดที่วา หามสื่อมวลชนรายงานขาวเกี่ยวกับเรื่องนี้ ซึ่งอันนี้แสดงใหเห็นวา

ไมอยากจะใหใครมีสวนรวม ไมอยากจะใหใครมีสวนในการเสนอแนะ ในการแสดงความ

คิดเห็น ซึ่งมันจะทําใหความพยายามที่จะแสวงหาความจริงบกพรองไป หรือไมสมบูรณ 

หรือเปนอุปสรรค ในความคิดของกระผมเรื่องภาพพจนกับเร่ืองความปลอดภัยของ

ประชาชนนั้น ไมมีอันไหนกอน  อันไหนหลังครับ ไมใชวาความปลอดภัยของประชาชน

เปนเรื่องสําคัญกวาภาพพจนของประเทศชาติ อันที่จริงมันเกี่ยวของกันและมันไปดวยกัน 

รัฐมนตรีคงตระหนักดีวามันมีแนวความคิดอยูอันหนึ่งขณะนี้ในประชาคมระหวางประเทศ 

นั่นก็คือภาระความรับผิดชอบที่จะตองปกปองคนที่อยูในภาวะอันตรายรวมกัน ที่เรียกวา 

เรสพอนซิบิลิตี้ ทู โพรเทคท  (Responsibility to protect) เพราะฉะนั้นประเด็นที่ทุกคน

เปนหวงกังวลและถาหากวาถือเอาหลักการนี้ ทุกคนก็มีสวนในการที่จะรวมรับผิดชอบ    

ในการปกปองในสิ่งที่ เกิดขึ้น ภยันตรายที่ เกิดขึ้น  และมันจะกระทบกับภาพพจน          

ของประเทศไทยแน ๆ  

ประเด็นที่อยากจะถามเปนคําถามที่ ๒ ก็คือวาปญหานี้มันเรื้อรังมานาน 

แลวเราก็เคยกลาวตลอดเวลาวาปญหานี้มันจะตองมีผลกระทบออกไปสูเวทีตางประเทศ 

ทานรัฐมนตรี เองก็ เคยไปประชุมกับองคกรตางประเทศเหลานั้น  ได เคยอนุมาน            

เคยประเมิน เคยวางแผน วางยุทธศาสตร ในการที่จะไปปองปรามปญหาในลักษณะนี้  

ซึ่งยืดเยื้อเรื้อรังและกลาวกันมาซ้ําแลวซ้ําเลาตลอดเวลาวา มันเปนปญหาที่จะถูก      

นําไปขยาย ไปกระจายในเวทีตาง ๆ รัฐมนตรีตระหนักหรือไมวาปญหาภายในมันมีจริง 

ตระหนักหรือไมวาปญหาเรื่องความยุติธรรม ซึ่งทุกคนพูดกันไมใชเฉพาะผม ไมใชเฉพาะฝายคาน 

กอส. ก็พูด กระทรวงยุติธรรมเองก็พูด หนวยงานทุกหนวย คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาติพูด  ทุกที่  ทุกแหง  ทุกหนวยพูด   ขอกลาวอางของบุคคลเหลานี้ ซึ่งตอนนี้     

เปนพื้นฐานที่จะมีการตัดสินใจวาจะรับไว จะสงกลับ หรือจะอยูภายใตการดูแล          

การคุมครองขององคกรใดหรือไม มันขึ้นอยูกับขอกลาวหานี้ เราตระหนักหรือไม     
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ยอมรับหรือไมวามีปญหานั้น  นั่นคือรากเหงาของปญหา  นั่นคือที่มาของปญหา           

และไดพยายามที่จะปองปรามการที่จะใหปญหานี้มันขยายวงตอไปอยางไร ขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  เชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายกันตธีร  ศุภมงคล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) :     

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ ไดมีขอสังเกตเพิ่มเติม          

นะครับ ประเด็นแรกคือมีขอสังเกตวาไดมีการหามสื่อมวลชนรายงานขาวในเรื่องนี้ เรื่องนี้

ไมเปนจริงนะครับ ไมมีการหามอยางเด็ดขาด ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเมื่อไมกี่ชั่วโมงมานี้ไดกลาว

ในการแถลงขาวตอสื่อมวลชนวา รายละเอียดขอใหไปถามทางกระทรวงการตางประเทศ 

และนอกจากนั้นถามีรายละเอียดซึ่งเกี่ยวกับเรื่องของการดําเนินการภายในของเรา         

หนวยราชการที่เกี่ยวของ ผมขอยืนยันวาไมมีการดําเนินการในลักษณะใด ๆ ทั้งสิ้นที่จะ

ไมใหสื่อมวลชนรายงานขาวดวยความโปรงใส แนนอนเราก็มีความกังวลวาการรายงาน

ขาวในลักษณะที่อาจจะไมตรงตอขอเท็จจริง หรือทําใหมีการเขาใจผิดนั้น ก็เปนจุดที่ตอง

ระวังเทานั้นเอง การรายงานขาวก็ควรจะเปนการรายงานขาวที่มีความรอบคอบ สมดุล 

ไมใชเปนการรายงานขาวในลักษณะที่ทําใหการแกปญหายากขึ้น นั่นคือจิตสํานึกที่เรา

หวังวาสื่อมวลชนจะมี แตไมไดมีการหามไมใหมีการรายงานขาว  

 

                  - ๕๒/๑ 
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  ในเรื่องของภาพพจนกับความปลอดภัย ผมไดกลาวไปเม่ือสักครูนี้วา       

ในใจผมเอง ความปลอดภัยของประชาชนคนไทยจะเปนสิ่งที่มีความสําคัญที่สุด ถาเรา

สามารถที่จะดําเนินการใหคนไทยเราไดรับความปลอดภัย ภาพพจนมันมาเองครับ คือเรา

ไมไดดําเนินนโยบายที่เปนหวงภาพพจนมากเกินไป แตวาเราจะดําเนินนโยบายที่ดูแล

ประชาชนใหมากที่สุดที่จะมากได แลวภาพพจนจะมาโดยธรรมชาติ เราไมไดสรางภาพ 

แตเราตองการที่จะปกปองดูแลคนไทยอยางเต็มที่ อยางครบวงจร  

  ในเรื่องของปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตของเรา ผมเองก็ไดไปรวม

ประชุมโอไอซี (OIC) ที่ประเทศเยเมน ซึ่งก็มีการตระหนักกันดีวาปญหาใน ๓ จังหวัด

ชายแดนภาคใตของเรานั้นเปนปญหาภายในของเรา นอกเหนือจากนั้นไมใชเปนปญหา

ความขัดแยงทางศาสนา แตเปนปญหาที่มีคนบางกลุมที่ใชความรุนแรงแลวก็นําศาสนา

มาเปนขออาง อาจจะเปนขออางเพื่อที่จะชักจูงคนใหเขาใจผิด คนที่บริสุทธิ์เขาใจผิด 

อาจจะมามีสวนรวมดวยเพราะความเขาใจผิด เร่ืองนี้ที่จริงแลวในโลกเราปจจุบันก็มี   

หลายกลุมทั่วโลกที่ดําเนินการในลักษณะนําศาสนามาใช เปนขออาง  ทําใหคน               

ในหลาย  ๆ  ที่ ในโลกของเราเขาใจผิดเชนกัน  ผมไดไปแลกเปลี่ยนความคิดเห็น            

อยางตรงไปตรงมา เปดอก เราไมไดไปนําเรื่องนี้เขาสูเวทีใดเวทีหนึ่ง เราไดย้ําวาเรื่องนี้   

เปนเรื่องภายในของไทย แตวาเราก็ยินดีถาเผื่อมีผูใดโดยเฉพาะในเวทีโอไอซีที่เปนหวง    

พี่นองมุสลิม เราก็จะอธิบายขอเท็จจริง ซึ่งที่จริงแลวคณะของโอไอซีคณะของเอ็นยู (NU) 

ซ่ึงมาจากอินโดนีเซียก็ไดมาเยือนไทย ไดไปสัมผัสกับขอเท็จจริง ไปพบกับทุก ๆ คน        

ที่เขาตองการพบ เขาก็สรุปมาเหมือนกับเราวาเรื่องนี้ไมใชเร่ืองความขัดแยงทางศาสนา 

แลวเรื่องนี้ก็เปนเรื่องภายในของเรา ก็ตรงกัน แตสิ่งที่สําคัญที่สุดผมเองตัดสินใจ        

ตั้งแตอาทิตยแรกหลังจากที่ไดเขามาในกระทรวงการตางประเทศ วาผมจะตองเดินหนา

ไปพบ ไปทําความรูจักกับประเทศมุสลิมตาง ๆ เพื่อที่จะทําความเขาใจกัน เพื่อที่จะ      

บางโอกาสอยางไมเปนทางการอาจจะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นที่ทําใหเราเขาใจปญหา  

อีกมุมมองหนึ่งได สวนเขาก็เขาใจ เพราะฉะนั้นการที่เราไปประชุมผมขอกราบเรียน     

ทานประธานวา ตอนที่ผมเดินทางไปประชุมที่โอไอซี กอนที่ผมจะไปนั้น ก็ตองยอมรับวา  

มีหลายประเทศที่หลังจากอานขาวเขาใจผิด แตพอผมไปแลวประเทศที่เขารวมประชุม
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ทั้งหมดแสดงความดีใจที่ผมไป แลวเขาไดมาสัมผัสกับผม แลวก็ไดแลกเปลี่ยนขอคิดเห็น 

เรียกวา ๕ วันที่นั่น เราไมไดหยุดเลย ไดประสานกันอยางเต็มที่ เราไดสรางพันธมิตร      

ในกลุมประเทศมุสลิม แลวเราก็มีความจริงใจที่จะแกปญหานี้ โดยคํานึงถึงประวัติศาสตร

ของปญหา  แลวก็ความสําคัญที่พี่นองชาวไทยไมวาจะเปนผูที่นับถือศาสนาใด        

จะตองอยูรวมกันไดดวยสันติ ยอมรับศาสนา ยอมรับประเพณี ซึ่งอาจจะแตกตางกัน ----- 

                   

                                                                          - ๕๓/๑ 
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และในสวนของการที่เราตองการที่จะพัฒนา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตของเรา ใหโอกาส

ผูที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตของเรานั้นไดประสบความสําเร็จในสังคมของเราก็เปน

สิ่งที่ดีและสิ่งที่เราตองการจะทํา ผมก็ไดรับทราบมาจากการเยือนของคณะตาง ๆ           

วาบางทีพี่นองที่มาจากมาเลเซียมาอยูในประเทศไทยจะมองตนเองวาเปนคนมาเลเซีย  

มาอยูไทย แตอยูระยะยาว โดยที่จริงแลวเขาควรจะมองวาเขาเปนคนไทยเชื้อสาย

มาเลเซีย อันนี้เปนสิ่งที่ผมคิดวาเราจะตองดําเนินการใหทุก ๆ คนรูสึกความเปนเจาของ 

ความเปนคนไทยดวยกัน ความเปนคนไทยที่มีความเสมอภาค และถามีความเขาใจผิด

อยางปญหานี้ เปนตน เราก็จะมีความโปรงใส  เราก็จะแลกเปลี่ยนความคิดเห็น             

หาขอเท็จจริงใหได ดวยความยุติธรรม ดวยความโปรงใส ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   

ขอบคุณคะ ทานรัฐมนตรีใชเวลาเกินไปมากเลยนะคะ ก็ไมอนุญาตใหตอบแลว แตขอ

ทานสุรินทร เชิญคะ 

  นายสุรินทร  พิศสุวรรณ  (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ

ขอบพระคุณครับ ที่จริงนาจะอนุญาตใหตอบ เพราะเปนคําถามที่ตอเนื่อง รัฐมนตรี        

จะตอบมากนอยแคไหนก็เปนสิทธิของทานรัฐมนตรี ทานประธานครับ และก็เปนสิทธิของ

ทานประธานครับ ทานประธานครับ คําชี้แจงกับทาทีของรัฐบาลมันขัดแยงกันอยู            

หลายตอน เมื่อวานนี้โฆษกของกระทรวงการตางประเทศแถลงเหมือนกับรูความจริงวา

มันเปนผลงานของกลุมใดกลุมหนึ่งที่ตองการทําเรื่องนี้เปนการเฉพาะ ซึ่งก็คือจะเปนการ

ลดความนาเชื่อถือที่รัฐบาลบอกวายังไมรูความจริง 

  ประเด็นที่ ๒ ก็คือ ถาหากวาเรายังไมรูความจริง แมแตสัญชาติ ๑๓๑ คนนี้

ใครเปนใคร มันจะเปนการเหมาะสมหรือไมที่จะใหมีองคกรที่เปนอิสระ เชน สํานักงาน

ขาหลวงใหญผูลี้ภัยแหงองคการสหประชาชาติเขามาตรวจสอบไตสวน แตวาเมื่อวานซืน

ทานอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานรองนายกรัฐมนตรีคนปจจุบัน 

บอกวาเรื่องนี้เปนเรื่องภายในพวกนี้ไมใชพวกอพยพ เพราะฉะนั้น ยูเอ็นเอชซีอาร 

(UNHCR) ไมควรเขามาเกี่ยวของ ปญหาก็คือยิ่งสับสนตอไปอีกถาหากวาเรารูความจริง

หรือเรารูคร่ึง ๆ กลาง ๆ จะเปนการดีที่เราพูดกันเงียบ ๆ แตถาหากวาเรารูเราก็นาจะ

ประสานใหเกิดความเขาใจตรงกันในทุกฝาย ทุกสวนที่เกี่ยวของ ระดับประเทศที่เขาเปน
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เจาภาพรองรับคนเหลานี้อยู องคกรองคการระหวางประเทศที่เขามีหนาที่โดยตรง                

ผมเชื่อวาทานรัฐมนตรีตระหนักดีวาตามขออนุสัญญา ๑๙๕๑ วาดวยเรื่องผูอพยพลี้ภัย 

ซึ่งเราไมเปนภาคีเต็มภาคสวน แตเราก็รับแนววิธีปฏิบัติ มิตรประเทศเพื่อนบานเขาก็รับ 

มาปฏิบัติ มันมีหลักการอยูอันหนึ่งก็คือไมผลักไสไลสงกลับไปทันทีจนกวาจะพบความจริง 

แตทาทีของฝายเราบอกวาพวกนี้ชัดเจนไมใช เพราะฉะนั้นพวกนี้ไมควรที่จะมีใครเขามา

ตรวจสอบ คําถามที่เกิดขึ้นในประชาคมระหวางประเทศขณะนี้ก็คือ หลักการเดียวกันนี้

เราใชกับคนที่อพยพหนีรอนมาพึ่งเย็นที่นี่จากเพื่อนบานทางเหนือ ทางตะวันตก           

ทางตะวันออก  เ รามีท าทีอะไรแน ในขณะนี้  อยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรี                 

ผานทานประธานไปวาตกลงยูเอ็นเอชซีอาร ไมควรจะเขามาเกี่ยวใชไหมครับ ตอนนี้เขา

เขามาเกี่ยวแลวทาทีของเราเปนอยางไร และจะหาทางอธิบายจุดยืนของเราอยางไร       

ในประเด็นนี้วาเราเคารพในขออนุสัญญานั้น หลักการตามอนุสัญญานั้น วิธีปฏิบัติของเรา

ที่ปฏิบัติมาแลวในอดีตตอเนื่อง ๓๐ กวาป แตเรากําลังใชมาตรฐานและวิธีการใหม        

อันนี้เกิดความสับสนขึ้นและกระทบกับภาพพจนของเราดวย และอาจจะกระทบกับความ

พยายามที่จะแกไขปญหานี้ดวย  ขอเรียนถามประเด็นตอเนื่อง  ๓  ประเด็นครับ 

ขอบพระคุณครับ 

 

                  - ๕๔/๑ 
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 รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      คนที่

สอง) : ขอบคุณคะ ไมอนุญาตใหทานตอบแลวนะคะ เพราะวากระทูนี้ใชเวลาไป    ๓๐ 

นาทีเต็ม ก็ขอใหตอบทานวาอันนี้มันเปนขอบังคับนะคะ เพราะวาอันนี้ตองเรียนตรง ๆ นะ

คะทานสมาชิกไมตองยกมือคะ คือปญหาอยากจะอธิบายอยางนี้นะคะวานี่มัน     กระทู

สด จริง ๆ แลวตัวดิฉันเองอยากนั่งฟงอยูดวย แตทานสมาชิกก็ตองจําได เวลาดิฉันไม

ควบคุมใหเปนตามการประชุม สมาชิกก็ลุกขึ้นมาประทวงบอกวาประทวงทานประธานไม

เปนไปตามขอบังคับนะคะ แลวก็อันนี้มันเกินไป ๓๐ นาที ดิฉันเองปฏิบัติตามขอบังคับ 

ตองเรียนตรง ๆ แลวก็สมาชิกเองเปนคนตอวาวาประทวงประธานนะคะ อันนี้เปนกระทูสด 

ดิฉันก็พยายามจะดูตรงนี้อยู เชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรคะ เชิญคะ 

 นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน          

ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย        

ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตทานประธานเพื่อหารือนะครับ แลวก็     

กราบเรียนเพื่อทําความเขาใจ คือกระผมเขาใจดีในเรื่องของระเบียบเกี่ยวกับระยะเวลาที่  

ผูถามและผูตอบกระทูพึงจะใช แตวาในเรื่องของการตอบกระทูถาม อยากจะให         

ทานประธานกรุณามองวาคงไมใชเรื่องของสิทธิของผูถามและผูตอบในการใชเวลา      

เ ม่ือผู ถามกระทู ตั้ งคํ าถามไป  จ ริง  ๆ  แลวการที่ ผู ตอบไม มี โอกาสตอบ  ไม ได

กระทบกระเทือนสิทธิของผูตอบอยางเดียว เพราะผูถามคือผูประสงคที่จะไดรับคําตอบ

และการตั้งกระทูถามในเหตุการณที่อยูในความสนใจคือในวาระของกระทูสดก็เปนเรื่องที่

เราอยากจะใหเกิดความกระจางขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งประเด็นที่มีความละเอียดออน

อยางนี้ พวกเราก็พยายามหลีกเลี่ยงการใชเวทีอ่ืนที่จะทําใหเกิดความสับสน และทําให

การแกไขปญหาของรัฐบาลยากกวาที่ควรจะเปน เพราะฉะนั้นกระผมก็อยากจะ        

กราบเรียนตั้งขอสังเกตนะครับวาที่จริงแลวคงไมใชเร่ืองวาทานรัฐมนตรีมีสิทธิจะตอบ

หรือไม แตอยากจะใหมองในมุมของผูถามครับวาเรามีสิทธิที่จะไดรับคําตอบ แลวก็        

ถาเปนไปไดความจริงเรื่องนี้ก็มีทางออก เพราะวาทานรัฐมนตรีสามารถใชเอกสิทธิ์ในการ

ขอชี้แจงตอสภาไดอยูแลว ถาทานรัฐมนตรีจะกรุณาใชสิทธินั้นจะเปนประโยชนกับ

บานเมืองโดยสวนรวมครับ    
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 รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      คนที่

สอง) : ขอบคุณที่ทานแนะนําคะ ทานรัฐมนตรีจะใชเอกสิทธิ์นั้นไหมคะ ถาใชก็ชวย

ประธานตอบเลยคะ 

 นายกันตธีร ศุภมงคล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) :       ทาน

ประธานสภาที่เคารพ ผมยินดีใชเอกสิทธิ์ แลวก็สิทธิในการตอบชี้แจงเพิ่มเติม      แลวผม

จะพยายามใหเร็วที่สุดดวยนะครับ  

ประเด็นแรก คือเร่ืองของการแถลงการณของกระทรวงการตางประเทศ   

โดยที่มีขาวออกมาวามีขอมูลชัดเจนเกี่ยวกับการดําเนินการของกลุมใดกลุมหนึ่งนะครับ 

ตรงนี้เปนการรายงานขาวที่เกินไปจากสิ่งที่ไดแถลง สิ่งที่ไดแถลงขอมูลภูมิหลังก็คือวา     

มีกลุมบางกลุมซึ่งสันนิษฐานไดวาเปนกลุมที่มีความประสงคจะแยกดินแดน มีที่ตั้งอยูใน

ตางประเทศนะครับ กลุมดังกลาวนี้ก็ไดมีพฤติกรรมในลักษณะที่ตองการใหปญหา          

๓ จังหวัดชายแดนภาคใตของเรากลายเปนปญหาความขัดแยงระหวางมาเลเซียกับไทย

แลวก็ เปนปญหาในสายตาของประชาคมโลกดวย  ตรงนี้ มีหลักฐานในลักษณะ

อินเทอรเน็ต ในลักษณะตาง ๆ ตรงนั้นคือจุดหนึ่ง แตไมไดมาเชื่อมโยงโดยตรงกับขอมูล

เกี่ยวกับ ๑๓๑ คน เปนการแยกกัน แตการรายงานขาวอาจจะมาเชื่อมโยงระหวางกัน 

เ ร่ืองของขอมูล ๑๓๑  คน ผมก็ยืนยันตามที่ไดกราบเรียนไปแลวนะครับวาขอมูล            

ยังไมชัดเจน เราคิดวาสวนมากคงจะเปนผูที่มีความบริสุทธิ์ แตเราก็ยังไมทราบเรื่อง

สัญชาติ เพราะฉะนั้นก็จะไมกลับไปย้ําอีก แตวาเปนไปตามที่กระผมไดกราบเรียน  

เร่ืองของยูเอ็นเอชซีอารในการใหสัมภาษณอาจจะมีการพูดในลักษณะวา 

ยูเอ็นเอชซีอารดูแลเรื่องผูลี้ภัยนะครับ แตใน ณ ปจจุบันปญหา ๑๓๑ คน เปนปญหาเรื่อง

การเขาประเทศโดยผิดกฎหมาย ออกจากประเทศไทยโดยผิดกฎหมาย เขาประเทศ

มาเลเซียโดยผิดกฎหมายเทานั้น มันมีความจําเปนหรือยังหรือไมแคไหนที่ยูเอ็นเอชซีอาร

จะเขามา เปนเพียงคําตอบ แตในเรื่องของการดําเนินการ ฝายไทยเองก็ไดมีการหารือกับ 

ยูเอ็นเอชซีอารอยู แลวเราก็มีความเคารพในอนุสัญญาที่เรามีอยู แลวเราก็ตองการ           

จะดําเนินการเรื่องนี้ดวยความโปรงใส  ดวยความชัดเจนและดวยความยุติธรรม          

ขอบคุณครับ 

    - ๕๕/๑  
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  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร 

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากเลยคะ ตอไปกระทูสดที่ ๒ กระทูถาม เร่ือง การพิจารณา

อนุญาตเปดสถานบริการใกลสถานศึกษา (นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ ถามนายกรัฐมนตรี) 
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  เรียนเชิญคุณชูวิทยคะ 

  นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ  (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา     

ที่เคารพ ผม ชูวิทย  กมลวิศิษฎ พรรคชาติไทย ทานครับ กระทูถามสดวันนี้ของผมนี่เปน

เรื่องสถานบริการ ทานประธานเปนครูบาอาจารยมากอน ทานประธานอาจจะไมทราบ 

สถานบริการเปนอยางไร เดี๋ยวผมจะชี้แจงใหฟง เร่ืองอบายมุขกับผม ผมรูดี วันนี้ผมละ ผมเลิก 

ผมไมพูดถึงคนก็บอกวาผมเขาขาง ผมพูดก็หาวาผมรังแก ทานประธานครับ สถานบริการ

มีหลายประเภท สถานบริการประเภท อาบ อบ นวด ทานประธานคงทราบ ถาไมทราบผมจะ

เรียนใหฟงวาขางในมันทําอะไรกัน ในสภานี้ก็คงรูกันเยอะ สถานบริการประเภทนี้มันมี

เร่ืองของประเวณีมาเกี่ยวของ สถานบริการประเภทนี้เราไมเคยที่จะอนุญาตใหมา ๓๐ ป 

หลังจาก พ.ศ. ๒๕๑๙ ทั่วประเทศมีอยู ๑๑๓ ใบ รัฐบาล ผมขออนุญาตนะครับ คําแถลง

นโยบายของคณะรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรีแถลงตอรัฐสภา 

วันพุธที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๘  หัวขอ ๒ นโยบายพัฒนาคนและสังคมที่มีคุณภาพ หนา ๙ 

เขียนไววา การจัดตั้งเขตปลอดอบายมุขรอบสถานศึกษา จะผลักดันกฎหมายและ

มาตรการเพื่อใหอบายมุขสิ่งยั่วยุทางเพศอยูหางไกลเยาวชน ทานครับ วันนี้ผมขอไวทุกข

ใหกับมติของคณะกรรมการอุทธรณ สํานักงานตํารวจแหงชาติ ซึ่งมี พลตํารวจโท ธวัชชัย 

จุลสุคนธ ผูชวย ผบ.ตร. เปนประธาน ทานใหสัมภาษณวา ที่ยื่นอุทธรณมีมติเปนเอกฉันท

ถูกตอง ถาไมใหอาจถูกฟองรอง ในหนังสืออุทธรณระบุวา ถาไมใหใบอนุญาตกับเอกชน

จะกอใหเกิดความเสียหายแกเขา ๓๐๐ ลานบาท ครับ แถมสัมภาษณเพิ่มเติมอีกนะครับ

วาอาคารสถานที่เขามิดชิด เปนสถานที่ที่ตั้งอยูบนถนนรัชดาซึ่งมีอาบ อบ นวด อยูเปน

จํานวนมาก และเปนเขตโซนนิ่ง (Zoning) หากเขาขอแลวไมใหเขาจะเปนพื้นที่โซนนิ่ง

ทําไม จะใชความรูสึกมากําหนดไมได รัฐธรรมนูญระบุวาเปนหนาที่ของรัฐที่จะสงเสริม  

ใหมีการประกอบอาชีพสุจริต หากอางวาเปนธุรกิจสีเทา ไมอยากใหมีก็ตองออกกฎหมาย

มายกเลิก ทานครับ พลตํารวจโท ธวัชชัย รับราชการมาจนกระทั่งเปนนายพล มีความรู

ความสามารถ ผมเสียดาย เสียดายที่ทานรับราชการมานานปานนี้ยังไมเขาใจกฎหมาย 

ไมเขาใจคําวา เจาหนาที่ตํารวจผูรักษาดูแลทุกขบํารุงสุขประชาชน ทานมีความรูงู ๆ   

ปลา ๆ ทานอาศัยชองโหวของกฎหมาย ทานเปนทนายความใหกับผูประกอบการ       
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ทานตัดสิน ใหสัมภาษณใชดุลยพินิจเขาขางผูประกอบการมากกวาเขาขางสังคม เยาวชน

ของประเทศชาติ ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๕๖/๑ 
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ทานประธานครับ สถานที่นี้จะอางวาอยูในโซนนิ่ง การที่อางวาอยูในโซนนิ่งแลวขอใหมนี่

ผมเขาใจวาทานคงเขาใจเจตนารมณของกฎหมายผิด  กฎหมายเรื่องโซนนิ่ ง                       

เปนพระราชกฤษฎีกา ซึ่งตองอาศัยพระราชบัญญัติสถานบริการ ในมาตรา ๗ ของ พ.ร.บ. 

สถานบริการระบุไวชัดเจน หามตั้งใกลชิดวัด สถานปฏิบัติธรรม โรงเรียน โรงพยาบาล    

แตเจาหนาที่ตํารวจอาศัยชองวาง ชองโหวของกฎหมาย ใชดุลยพินิจเขาขางผูประกอบการ

มากกวาเขาขางเยาวชน สังคมของประเทศ ขัดแยงกับนโยบายของรัฐบาล ซึ่งประกาศ

ออกมา ออกใบอนุญาตให ๑๖๐ หอง อยูตรงขามโรงเรียนชัดเจน กองบัญชาการตํารวจ

นครบาล ซึ่งเปนเจาพนักงานตามกฎหมายมีมติไมอนุมัติ มติไมอนุมัตินั้น ใหเหตุผลวา 

สถานบริการในถนนรัชดามีมากแลว ผูประกอบการอาศัยชองวางนี้ไปรองอุทธรณ         

ตอสํานักงานตํารวจแหงชาติ แลวมีมติมาวาเพื่อสนองตอบนโยบายโซนนิ่ง คําวา โซนนิ่ง 

หมายความวาอยางไรครับ เรามีอยู ๓ โซนในกรุงเทพมหานคร ตางจังหวัดก็มี ภูเก็ต 

เชียงใหม หาดใหญมีหมด แลวโรงเรียนซึ่งตั้งมา ๔๐ ป หรือวัดที่ตั้งมาเปน ๑๐๐ ป      

ตองยายออกจากโซนนิ่งไหมครับ เพื่อสนองตอบนโยบายการตัดสินของมติสํานักงาน

ตํารวจแหงชาติ โดยมี พลตํารวจโท ธวัชชัย จุลสุคนธ ซึ่งบอกวากลัวเอกชนจะฟอง          

เขาลงทุนไป ๓๐๐ ลานบาท 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ถามเลยดีไหมคะ คุณชูวิทยถามเลย เพราะนี่เราใหมาถาม เพราะวาเวลามัน 

๒๐ นาที คุณชูวิทยที่คุณพูดตัวประธานก็เห็นดวย แตคุณถามเลย เพราะวาผูตอบมาแลว 

ถามเลย เพราะเดี๋ยวมันเกินเวลาแลวเดี๋ยวจะมีปญหาอีก คุณถามเลยนะคะ  

  นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ  (บัญชีรายชื่อ)   :  เวลาผมบริหารเองครับ           

ทานประธาน ผมไมเลยอยูแลวครับ ทานประธานคงไมตองบอกผม 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ถาอยางนั้นเชิญเลยคะ เพราะวาชวยคุณบริหารเวลาอยู  

  นายชูวิทย กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมไมตองการคนชวยครับ  ผมจะ

ถามทานประธานผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีชิดชัย สมัยที่ทานเปนรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทยพบกับผมที่หองอาหาร ผมถามทาน วาทานครับ สถานบริการตาง ๆ เหลานี้   
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ผมเคยทํามา ถาเปดหนาโรงเรียนทานจะอนุญาตใหไหม ทานตอบ โอย ผมไมใหแนนอน 

เร่ืองนี้ผมจําเปนตองพูด มันไมไดเสียหายกับทาน ทานรับปากวาไมใหแนนอน วันนี้     

ทานมาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานก็ยังรับผิดชอบตํารวจอยู การที่ตํารวจ

ระดับนายพลใหสัมภาษณแบบนี้ เขาขางผูประกอบการ  ใชวิจารณญาณเขาขาง                   

ผมจะถามทานวา นโยบายตาง  ๆ  เหลานี้ของรัฐบาลทานสนับสนุน  ทานจะเลิก                    

ใหการสนับสนุนสถานบริการที่อยูตรงขามสถานศึกษาหรือไมครับ สถานบริการที่อยู           

ในโซนนิ่งที่ อ่ืนไมเกี่ยวของนะครับ หมายความวาถาเขาจะไปเปดที่ อ่ืน ผมก็ไมวา                   

มันเปนกฎหมาย มันเปนนโยบายสนองไป สถานบริการเหลานี้ถือวาเปนสถานที่ทองเที่ยว 

อยางนั้นใชไหมครับ ดังนั้นที่ผมถามคําถามแรกนี่ ถามถึงทานประธานผานไปถึง                  

ทานรองนายกรัฐมนตรีวาสถานบริการที่อยูตรงขามโรงเรียนชัด ๆ ทานจะทําอยางไรครับ 

ทานจะเลิกหรือวาทานจะสนับสนุนสถานบริการที่อยูในโซนนิ่งอื่น ๆ ไมเกี่ยวของนะครับ 

เพราะฉะนั้นผมถามเฉพาะที่ตรงขามโรงเรียน  อยูรอบมหาวิทยาลัย  ผับ  (Pub)                    

เธค (Theque) ตาง ๆ ซึ่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร รังสิต ที่อยูตรงขาม มหาวิทยาลัย

หอการคาที่อยูรอบ ทายที่สุดมาเปดอยูหนาโรงเรียนที่ถนนรัชดาภิเษกแหงนี้ละครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีคะ คําถามแรกใชเวลาไป ๘ นาทีครึ่งนะคะ 

เหลืออีก ๑ นาทีคร่ึง    
                                                          - ๕๗/๑
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  พลตํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงยุติธรรม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ 

กระผม พลตํารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง

ยุติธรรมครับ พอเห็นทานชูวิทยโทษครับไดเอยชื่อวาเปน มท. ๑ มาเกาก็เลยติด ก็ตอง

ขอบคุณทานขออนุญาตเอยชื่อ ทานชูวิทยเปนอยางยิ่งที่ไดติดตามในเรื่องนี้มาอยาง

ตอเนื่อง ที่จริงแลวทานก็เคยไปดูสถานที่แลวก็ไดไปถายภาพอะไร  ผมก็ตามมา         

อยางตอเนื่อง ในชวงนั้นทางดานนครบาลเองก็ไดพิจารณาไมอนุญาตนะครับ สําหรับเร่ือง

นโยบายเกี่ยวกับสถานบริการรัฐบาลยังถือวาเปนนโยบายหลักที่จะตองดําเนินการนะครบั 

คงไมใชเฉพาะเรื่องสถานบริการ เพราะเราเองเราพยายามที่จะยึดหลัก ๑๐๐ เมตรตลอด

วาที่รอบบริเวณโรงเรียนหรือวัดวาอาราม ชวงที่ผมอยูกระทรวงมหาดไทยมีหลายเรื่องที่จะ

ขออุทธรณขึ้นมา ในลักษณะไมครบ ๑๐๐ เมตร ผมไมเคยลงนามอนุญาตเลย ผมเรียน

ทานไมวาจะเปนโรงแรมที่ตั้งผิดก็ดีอะไรก็ดีผมไมเคยอนุญาตนะครับ เพราะฉะนั้นในวันนี้

ผมเองก็จะไปดูลําดับเร่ืองทั้งหมด รวมทั้งดูรายงานการประชุมของคณะกรรมการ           

ที่อุทธรณที่มีทาน พลตํารวจโท  ธวัชชัย จุลสุคนธ เปนประธาน เราไดไปดู และเขาได

บันทึกละเอียดวาใครมีความเห็นอยางไร ซึ่งผมถึงไดดู อันนี้ขอยืนยันวาเปนการดุลยพินิจที่

ใชกฎหมายที่จะตองมีการทบทวน ซึ่งทราบวาขณะนี้ ผบ. ตร. เองก็ไดสั่งตั้งกรรมการที่จะ

ทบทวนเรื่องนี้อยูแลว ถึงแมวาจะมีการผานการกลั่นกรองไวแลว และเมื่อตอนชวงเชาที่

ผานมาทานนายกรัฐมนตรีก็ไดตอบผูสื่อขาวในคําถามนี้วา ในการพิจารณาตาง ๆ เราจะ

เอาหลักกฎหมายอยางเดียวคงไม ได  คงจะตองเอาหลักสังคมเขามาประกอบ            

เพราะรัฐบาลนี้ก็ตระหนักดีวาปญหาเด็กเยาวชน ปญหาสังคมอื่น ๆ มีอยูมากทีเดียว      

ที่จําเปนจะตองมีการบูรณาการแกไขนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็คงเปนเรื่องที่รัฐบาล 

โดยผมเองจะลงไปดูแลวาจะตองทําอยางไร และก็เชื่อวาถาใชดุลยพินิจในทางที่ผิด        

ผมยืนยันวาเราจะตองใชอํานาจในทางการปกครองแนนอนครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ เชิญเลยคะ คําถามที่ ๒ คําถามที่ ๓ ในเวลา ๑ นาทีครึ่งนะคะ 
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  นายชูวิทย กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภาที่เคารพครับ 

ผม ชูวิทย กมลวิศิษฎ ในเขตโซนนิ่งสถานบริการยังมีความเขาใจคลาดเคลื่อนไมตรงกัน  

แมกระทั่งตํารวจเองระหวาง บช.น. กับสํานักงานตํารวจแหงชาติจึงมีความเห็นขัดแยงกัน

โดยปกติเขาสงอะไรไปจะจดหมายหรืออะไรมักจะมีสิ่งที่สงมาดวย ผมไมทราบวาสิ่งที่   

สงมาดวยใหคณะกรรมการชุดนี้เปนอะไร ถึงมีมติเปนเอกฉันทเห็นพองตองกัน โรงเรียน

อยูขางหนาก็บอกวาตึกบังอยู โรงเรียนอยูขางหนาก็บอกวาถนนมันขวาง ทานครับ        

ดุลยพินิจของเจาหนาที่เปนสิ่งสําคัญ ผมขอเรียนถามวาทานจะแกไขตอไปในอนาคต

อยางไร ณ ปจจุบันนี้สถานศึกษาของเราเยาวชนของเรา แมกระทั่งในทีวีสูบบุหร่ี กินเหลา

ยังเอาอะไรบัง และมันอยูตรงขามกันหรือแมกระทั่งอยูรอบบริเวณ ผมไมไดหมายความถึง

ที่นี่ที่เดียวที่นี่ที่ใหมนะครับ ที่ใหมใบอนุญาตสถานบริการเปนแบบนี้ครับทานประธาน 

แลวตอนทายเขาบอกวาใบอนุญาตนี้ใหใชถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ของปที่ออกอนุญาต      

ก็หมายความวาทุกปจะตองขอตอ และสถานบริการตาง ๆ เหลานี้มันแปลกนะครับ      

เปดแลวไมมีปด ผมไมเคยเห็นมีที่ไหนถูกปดเพราะเจาหนาที่ ยกเวนในอดีตของผมครับ 

ผมก็จะเรียนถามวาจะมีแนวทางแกไขอยางไร ถึงสถานศึกษาตาง ๆ ซึ่งมีอบายมุขอยูรอบ 

เพื่อสนองตอบนโยบายของรัฐบาลที่แถลงไว เพราะปจจุบันมันเต็มไปหมด มหาวิทยาลัย 

มีผับมีเธค โรงเรียนอยางนี้ยังมีอนุญาตให ระดับพลตํารวจโทยังบอกหนาตาเฉยไมใหเขา 

เขาจะฟอง และจะตองอนุญาตใหเขาทุกรายหรือเปลา เพราะใหสัมภาษณไว บอกวา    

ถาไมใหมันขัดกับกฎหมาย คนระดับเปนนายพลรับราชการมา    

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  หมดเวลาถามแลวคะ เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีตอบคะ 

 

           - ๕๘/๑  
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  พลตํารวจเอก ชิดชัย  วรรณสถิตย (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงยุติธรรม) :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ในคําถามที่ ๒ ผมใครขอตอบ

อยางนี้นะครับวา เราเองเราไดมีการประชุมเบื้องตนวาในสถานบริการตาง ๆ ที่อยูใกลวัด 

ก็ดี อยูใกลโรงเรียนก็ดี ที่มีมากอนโซนนิ่งเราจะทําอยางไร เราไปแยกประเภท เชน ไมวา

จะเปนเรื่องการจําหนายบุหรี่ สุรา ซึ่งมันอนุญาตปตอป เราคงจะตองมีมาตรการวา       

ถาหมดใบอนุญาตแลวในลักษณะที่ไมกระทบกระเทือนการคาขายปกติของเขา            

เราตองกําหนดหนทางใหเขาถอย เปนตนวา ถาบุหรี่ สุรา อาจจะไมตอใบอนุญาตให      

แตถาเปนสถานบริการที่เขาลงทุนไปมาก เราคงตองมาคิดวากี่ป อาจจะเปน ๑ ป ๒ ป 

แลวแตการลงทุนเขาเพื่อความเปนธรรม ไมใชวาเราจะไปใชอํานาจอยางนี้ อันนี้ไมใช    

ขอยุตินะ เปนเพียงแนวทางที่เราไดคิดกําหนดไววาถาอยูใกลวัด ใกลโรงเรียน เราจะทํา

อยางไร ในรัศมีเทาไร อาจจะมากกวา ๑๐๐ เมตร เพราะวา ๑๐๐ เมตรมันนิดเดียว      

ผมทราบดีครับ ถาเผื่อทานทั้งหลายที่มีบุตรหลานอยูตามโรงเรียนตาง ๆ พอออกนอกรั้ว

โรงเรียนมันก็มีอะไรมาหลอกลอลูกหลานเราแลว เราเขาใจ อันนี้ก็เปนความฝงใจของ   

ผมอยู เพราะฉะนั้นผมเองผมก็ไดดูเร่ืองนี้ แลวเมื่อประชุมกระทรวงยุติธรรมเมื่อสัก         

๒ สัปดาหที่แลว เราก็ไดหารือเรื่องนี้แลวก็มอบใหทางดานกรมพินิจและคุมครองเด็ก   

แลวก็กรมคุมประพฤติที่จะดําเนินการเรื่องนี้ แลวก็จะทําการบูรณาการกับกระทรวง ทบวง 

กรม ที่เกี่ยวของเพื่อจะดูเร่ืองปญหาสังคมทั้งหมด รวมทั้งเรื่องใบอนุญาตนี้ ก็เรียนวาเรา  

มีแนวทางอยูแลวนะครับที่ เราจะขจัดสิ่งเหลานี้ แตตองใชเวลา เพราะสิ่งที่ เขาได

ดําเนินการมาแลวก็เห็นเขาทําโดยชอบ แตเราตองหาวิถีทางใหเขาถอยที่เขาเองจะ        

ไมเสียหาย ก็ขอตอบอยางนี้ครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คุณชูวิทย เวลาในกระทูนี้ยังเหลือ ๕ นาที เชิญคะ 

  นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา      

ที่เคารพครับ ผม ชูวิทย กมลวิศิษฎ ทานครับ ผมตองกราบขอบพระคุณทานที่ทานรับฟง

ปญหาเยาวชนของชาติวันนี้ ผมเปนคนใหมครับ เรียกผมองคุลีมาล ผมก็ไมโกรธ        

เวลาผมพูดไป ถามวาเรื่องพวกนี้ใครจะรูดีเทาผม ไมมีหรอกครับ ถามวาเรื่องนี้ใครกลาพูด 

ไมมีหรอกครับทาน ผมไมมีสิ่งใดที่จะถามทาน ผมฝากทาน ผมฝากดวยความจริงใจ    
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และผมคิดวาทานเปนบุคคลซึ่งสะอาด ผมเชื่อม่ันในตัวทาน ผมไมมีคําถามอื่นใดที่จะ  

ถามทาน ยกเวนวาผมจะฝากทานไว ผมจะคอยติดตามดูเรื่องนี้ตลอด และผมหวังวา

เยาวชนของชาติ สังคมของชาติคงไดรับคําตอบที่เปนประโยชนตอสังคม ไมใชประโยชน

ของผูประกอบการรายใดรายหนึ่ง ซึ่งไมไดมีประโยชนตอสวนรวม ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคุณชูวิทยดวย ในฐานะที่เปนอาจารย ที่คุณตั้งกระทูถามนี้ ขอบคุณ

มาก ๆ  

  ตอไปเขากระทูสดที่ ๓ กระทูถาม เร่ือง การขยายพื้นที่ระบบชลประทาน   

๒๕ ลุมน้ํา นายอํานวย คลังผา  
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  เชิญคะ 

  นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคไทยรักไทย   

ขอตั้งกระทูถาม  เ ร่ือง  การขยายพื้นที่ระบบชลประทาน  รวมทั้งหมด  ๒๕  ลุมน้ํา            

ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ซึ่งในวันนี้นั้นผมตองขอบคุณ           

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณผานทานประธานนะครับวาไดมา

ตอบกระทูของผมในวันนี้ เนื่องจากสภาพในขณะนี้ปญหาภัยแลงตาง ๆ และปญหา      

น้ําทวมฉับพลัน ทําใหเกษตรกรทั่วประเทศไดรับความเดือดรอน เนื่องจากพืชผลเกษตร

ไดรับความเสียหาย และโดยเฉพาะอยางยิ่งในจังหวัดลพบุรีมีระบบชลประทาน คือลุมน้ํา

เจาพระยาซึ่งมีความเหมาะสมที่จะขยายพื้นที่ ทางชลประทานจังหวัดลพบุรีไดไปทําการ

สํารวจออกแบบพื้นที่ ๑๐๐,๐๐๐ ไร มีทั้ง ๑๖ ตําบล พื้นที่ทั้งหมด ๑๐๐,๐๐๐ ไร    

จํานวนประชากร ๒๐,๐๐๐ คน ที่ไดรับประโยชน ------------------------------------------------ 

 

                  - ๕๙/๑ 
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ซึ่งตรงนี้ทางกรมชลประทานหรือผูอํานวยการชลประทานที่ ๑๐ ทานไดสํารวจตรวจสอบ

ความเหมาะสมเรียบรอย แตยังติดขัดในดานงบประมาณนะครับ ก็อยากจะฝาก        

ทานรัฐมนตรีผานทานประธานนะครับวา งบประมาณดังกลาวนั้นสรางแลวคุมทุน          

ก็อยากจะใหทางกระทรวงไดศึกษาตามที่ผูอํานวยการชลประทานที่ ๑๐ ไดสํารวจ         

ไวแลวครับ และตลอดภาคอื่น ๆ ก็เชนกันนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งภาคตะวันออก     

ของ ส.ส. สงา รวมทั้งของทานพลเรือโท โรช ซึ่งเปน ส.ส. จังหวัดชลบุรีและระยองนะครับ 

ที่มีความตองการใหทางกระทรวงหรือใหรัฐบาลไดแกปญหาในเรื่องน้ํา น้ําภาคเกษตรก็ดี 

น้ําภาคอุตสาหกรรมก็ดี หรือน้ําใช โดยเฉพาะอยางยิ่งการแกปญหาน้ําเค็มใหมาเปน    

น้ําจืด ซึ่งในขณะนี้พี่นองประชาชนในภาคตะวันออกก็เดือดรอนเชนกันนะครับ หรือ    

ทางภาคเหนือก็ดี โดยเฉพาะจังหวัดลําพูนของทาน ส.ส. สงวน พงษมณี ก็ได รับ       

ความเดือดรอนเนื่องจากน้ําทวม ซึ่งปญหาน้ําทวมนี้ผมก็อยากจะฝากทานประธาน    

ผานถึงรัฐมนตรีชวยวาการที่มาตอบกระทูในวันนี้วา เร่ืองปญหาน้ําทวมนั้นจริง ๆ แลว

ในขณะนี้การสรางถนนหนทาง สมมุติระยะทาง ๑ กิโลเมตรนี่อาจจะมีทออยูจุดหรือ       

๒ จุดเทานั้นเปนการขวางทางน้ํา ทําใหน้ําทวมฉับพลันเกิดขึ้นได ตรงนี้หากวาทางรัฐบาล

นะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งวันนี้ทราบวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดประชุม ๒๕ ลุมน้ํา       

ก็นาจะหยิบยก พ.ร.บ. ถมดินเมื่อป ๒๕๔๒ มาใช ซึ่งจะให อบต. และเทศบาล และ อบจ. 

นี่ไดมากํากับการดูแลตรงสวนนี้ดวย ก็จะเกิดประโยชนและแกปญหาน้ําทวมได และ 

อีกสวนหนึ่งครับ จังหวัดปราจีนบุรีนะครับ ส.ส. กนกวรรณ วิลาวัลย  ศรีจันทรงาม   

ก็ฝากมาวา เรื่องปญหาอางเก็บน้ํานะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งอางเก็บน้ําที่มีความ

ตองการของจังหวัดปราจีนบุรีนี่ โดยเฉพาะอยางยิ่งอางหวยสะโมง ก็ฝากทานรัฐมนตรี 

ชวย ๆ ดูแลจังหวัดปราจีนบุรีดวย และ 

เรื่องปญหาภัยแลงนะครับ จังหวัดลพบุรีของผมนั้นก็อยากจะใหทางรัฐบาล  

โดยเฉพาะอยางยิ่ง ๓ – ๔ ปนี้จังหวัดลพบุรีไมมีฝนติดตอกัน แลง ตอนชวงนี้ขาวเสียหาย

หมดนะครับ พื้นที่ทั้งหมดประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ กวาไร ในขณะนี้เสียหายหมดแลวนะครับ 

ไมมีฝนตกเลย จึงอยากจะใหทางรัฐบาลไดวางจุดแกปญหา ๒๕ ลุมน้ํา ซึ่ง ๒๕ ลุมน้ํานั้น

ผมเคยศึกษามา  ๑๐  ปแลว  ไดศึกษารูวาแหลงน้ําทิศทางน้ํ าจากเขื่อนปาสักนี่                 
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ปหนึ่ ง ไหลลงมาจากเขื่ อนปาสักมา  ๒ ,๔๐๐  ลานลูกบาศก เมตร  แลว เก็บไว               

๙๐๐ ลานลูกบาศกเมตร ซึ่งน้ําในขณะนี้จากเขื่อนปาสักไมมีน้ําตนทุนเลย เหลือประมาณ

สัก ๔ ลานกวาลูกบาศกเมตรเทานั้นเองนะครับ ซึ่งปญหาสรางแลวนี่ไมไดใชน้ํานะครับ 

ระบบทอสงน้ําที่ทางรัฐบาล ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ไดชวยประสานงานใหงบประมาณ

ทั้ งหมด  ๑ ,๑๗๓  ลานบาท   ซึ่ งวางทอน้ํ าจากเขื่อนปาสักมาอําเภอโคกสําโรง           

อําเภอสระโบสถ อําเภอโคกเจริญ ซึ่งเปนตอนบน ซึ่งตอนลางนี่จะไมไดรับ ที่ผมกลาวมานี้

ก็อยากจะใหทางรัฐบาลไดชวยสนับสนุนดังนี้   นะครับ   

๑.  รัฐบาลมีนโยบายที่จะพัฒนาลุมน้ําทั้ง  ๒๕  ลุมน้ําอยางไร   โดยเฉพาะลุมน้ํา 

เจาพระยานะครับ โดยเฉพาะแกปญหาภัยแลง โดยขยายพื้นที่ระบบชลประทานที่ ๑๐  

ขอทราบรายละเอียดนะครับ   

 ๒. รัฐบาลมีมาตรการจัดทําโครงขายน้ํา แกปญหาน้ําทวม ทั้ง ๔ ภาค 

อยางไร ขอทราบรายละเอียด  

 ๓. รัฐบาลมีนโยบายเรงรัดตามที่ผมไดกลาวไววาภัยแลง   เงินชดเชย  

อยางอําเภอโคกสําโรงนี่ยังไมไดรับเลย ทานจะเรงรัดดูแลอยางไรนะครับ ขอทราบ

รายละเอียดครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ ก็ตองขอขอบพระคุณทาน ส.ส. อํานวย คลังผา แหงจังหวัดลพบุรีที่ไดสนใจ

ปญหาของพี่นองประชาชน ผมจะนําขอสรุปและขอเสนอทั้งหลายที่ทานไดอภิปรายไวไป

นําเสนอแกผูที่เกี่ยวของ ในขณะที่ตอบกระทูนี้ทานนายกรัฐมนตรี รวมทั้งรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม

และผูที่เกี่ยวของทั้งหมด กําลังประชุมกันเรื่องจะแกไขและพัฒนาลุมน้ํา ๒๕ ลุมน้ํา         

ซึ่งเสร็จจากการตอบกระทูนี้ ผมก็จะเขารวมการประชุมดวย  

 

                                               - ๖๐/๑ 
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  สําหรับจังหวัดลพบุรีนั้น โครงการที่จะขยายชลประทานอีก ๑๐๐,๐๐๐ ไร  

ไปที่อําเภอบานหมี่ โคกสําโรง และอําเภอเมืองบางสวน ตอนนี้ทางกรมชลประทานก็ได

สํารวจ และจะนําการโครงขายขยายคู คลอง ระบายน้ําไปใหสวนที่ยังไมมีตอไป             

จึงขอขอบพระคุณครับ 

  สําหรับเรื่องปญหาภัยแลงนั้น ผมเรียนที่ประชุมใหทราบวา ขณะนี้

งบประมาณที่จะขอตอคณะรัฐมนตรีประมาณ ๓,๒๐๐ กวาลานบาท มีปญหาติดขัดอยู

บางประการ ส.ส. บางทานก็อนุญาตวาเรียนถามวานาจะจัดใหแกจังหวัดที่ไมมีปญหา ซึ่ง

ผมคิดวาอีกประมาณอาทิตย ๒ อาทิตยนี้ ก็คงจะนําเรื่องภัยแลงตั้งแตป ๒๕๔๗ นะครับ 

เสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี ผมตรวจสอบบางในรายที่ใหญ ๆ ก็คงจะไดเสนอตอไป  

  สําหรับปญหาเรื่องน้ําทวมนั้น  ก็ตองขอขอบพระคุณที่ทางทานอํานวย 

คลังผา ไดชี้แนะวานาจะนํากฎหมายเรื่องถมดินมาใช เพราะวาการสรางบานในปจจุบันนี้

ถาสรางหลังจะสูง สรางกอนก็จะเตี้ย ทางน้ําไมมีทางจะไปก็เกิดปญหากันมาก แลวก็จะ

ใชกฎหมายบรรดาพรรคพวกหรือคนที่บุกรุกที่ในลุมน้ําตาง ๆ ซึ่งขณะนี้ เรากําลัง

ดําเนินการที่จะใหเปนไปตามกฎหมายตอไป จึงขออนุญาตขอบคุณทานอํานวย           

อีกครั้งหนึ่งครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา   ฤกษสําราญ       (รองประธานสภาผูแทนราษฎร      

คนที่สอง)  :  เชิญคุณอํานวยคะ 

  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม

ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ที่ไดมาชี้แจงให

พี่นองประชาชนทั้งประเทศไดทราบ เดิมนั้นพี่นองประชาชนทัง้ประเทศตกใจวารัฐบาลทํา 

๓ ลุมน้ําเทานั้น แตในขณะนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ไดเชิญเจาหนาที่ประชุมกันเพื่อทีจ่ะ

พัฒนาใหครบทั้ง ๒๕ ลุมน้ํานะครับ อันนี้ก็ฝากถึงพี่นองประชาชนนะครับไดสบายใจได  

  อีกสวนหนึ่งครับ ที่ผมอยากจะฝากประเด็นสุดทายนะครับ เกี่ยวกับการ

แกปญหาจังหวัดระยอง เร่ืองเขื่อนยาง ผมไปดูเขื่อนยางที่จังหวัดระยองชํารุดมากครับ 

สมควรที่จะมาปรับปรุงแกไข ซึ่ง ส.ส. จังหวัดระยองทุกคนมารองบอกผมวา ใหชวย

ประสานงานใหทางทานประธานผานถึงรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ

ไดรับไปดําเนินการนะครับ ฝายยางที่จังหวัดระยองมีความจําเปนมาก เพื่อหากน้ําจืดลง
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มามากมันก็จะมาดันน้ําเค็ม หากวาเขื่อนยางชํารุดน้ําเค็มก็จะเขามาตามสวนของจังหวัด

ระยองได ตรงนี้ก็ฝากทานดวย และอีกจังหวัดทางแกของจังหวัดชลบุรี ซึ่ง ส.ส. ทั้งหลาย

และทาน พลเรือโท โรช ไดฝากมาวาดึงน้ําจากแมน้ําบางปะกงมาใชหรือแมน้ําเจาพระยา 

และน้ําตกเหวนรก จังหวัดนครนายกก็สามารถจะชวยไดซึ่งทานเสนอแนวทางแกไขมา 

และน้ําทะเลใหเปนน้ําจืดนี่อีกสวนหนึ่ง ตรงนี้ทานก็ฝากมาอีกประเด็นหนึ่ง  

  แลวปญหาสุดทายซึ่งผมก็อยากจะฝากทานประธานถึงทานรัฐมนตรี    

ชวยวาการนะครับวา จํานวน ๒๕ ลุมน้ํา ขอกราบเรียนวาในอดีตนั้นผมขออนุญาตเอยชื่อ 

ฯพณฯ พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ ใหผมทําลุมน้ําเมืองอโยธยา ผมไดศึกษาทั้งหมด         

ผมใชเวลาศึกษาลุมน้ํา ๑๐ ปเต็ม ๆ นะครับ ๒๕ ลุมน้ํานี่ ผมศึกษาหมดวาน้ําสายไหน

ยาวเทาไร น้ําตกจํานวนเทาไรเราศึกษาไวหมดแลว จะเก็บไดเทาไร ผมศึกษามา ๑๐ ป

ครับ ๒๕ ลุมน้ํา เพราะฉะนั้นตรงนี้หากวาทางรัฐบาลไดแกไขใหครบ ๒๕ ลุมน้ํา             

จะมีประโยชนอยางยิ่งตอพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เพราะในขณะนี้ปญหาน้ํา           

เพื่อการเกษตรมีความจําเปนเรงดวน ซึ่งในขณะนี้หลายจังหวัดเงินลงไปผูวาซีอีโอ         

ไปตั้งงบประมาณอบรมกันสรางโรงงานทําปุย ไปสรางโรงงานโนน โรงงานนี้ แตไมพูดถึง

เรื่องน้ําเลย หากวาไมมีน้ําจะเอาปุยไปใสอะไร ตรงนี้ผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรี       

ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไวดวยนะครับ เพราะวาในฐานะที่ทานกํากับในเรื่องนี้ 

เพราะวาหากวาใชเงินไมตรงเปา เร่ืองน้ําเปนเรื่องใหญเลย เหมือนอยางเขื่อนปาสักเวลานี้

นะครับ เก็บน้ําไวเฉย ๆ ๙๐๐ ลานลูกบาศกเมตร แตวาจังหวัดลพบุรีไดใชพื้นที่     ๓๐,

๐๐๐ ไรเทานั้น ตรงนี้ก็อยากจะฝากหลาย ๆ สวนดวยกัน  

  ประเด็นสุดทาย ก็ตองขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการ

นะครับ ใหชวยเรงรัดติดตามในเรื่องของการขยายพื้นที่ลุมน้ําเจาพระยา โดยพื้นที่ ๑๐๐,

๐๐๐ ไร รวม ๑๖ ตําบล ก็มีอําเภอบานหมี่และโคกสําโรงนะครับ                          ที่ไดรับ

ผลประโยชน ซึ่ง ส.ส. สุชาติ ลายน้ําเงิน ก็เปนผูใหการสนับสนุนตรงนี้ดวยวาโครงการตรง

นี้เหมาะสม ขอบคุณครับ  

 

                           - ๖๑/๑ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ ผม อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ

สหกรณ ผมจะรับคําฝากของทานทั้งหมดไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของ เพราะวารัฐบาลชุดนี้

จะพัฒนาลุมน้ําทั้ง ๒๕ ลุมน้ํา ถือวาเปนนโยบายของรัฐบาลที่แถลงตอรัฐสภา โดยจะทุม

งบประมาณจํานวนมากถึง ๒๐๐,๐๐๐ ลานบาท ถาเราไมแกไขอยางจริงจังนะครับ 

ปญหาแลงซ้ําซากหรือปญหาทั้งหลายที่เราเจอมาก็จะเจอตอไป ยืนยันวารัฐบาลได     

เอาจริงเอาจังเกี่ยวกับการพัฒนาลุมน้ําทั้ง ๒๕ ลุมน้ํา โดยเฉพาะอยางยิ่งที่เขตของทาน     

ที่ถามนี้คือเขตบานหมี่ โคกสําโรง อําเภอเมือง ผมจะติดตามเรื่อง ๑๐๐,๐๐๐ ไร             

ที่จะกอใหเกิดประโยชนในระบบชลประทานตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมากคะ คุณอํานวยมีอะไรจะฝากไหม เชิญเลยคะ 

  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผมขอฝากเพิ่ม เติมเปนประเด็นสุดทายสุดเลยครับ  คือดานขุนทดนะครับ              

ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ บานดานขุนทดอีกบานหนึ่งของ

จังหวัดนครราชสีมาแลง น้ําดื่มไมมีเลย อยากจะใหทานไดชวยดูในเรื่องของอางเก็บน้ํา 

ขนาดใหญที่สามารถเก็บน้ําไดเพียงพอ เรื่องน้ําประปานะครับดานขุนทด แลวอําเภอ

วิเชียรบุรีและศรีเทพของ ส.ส. เอี่ยมก็เชนกันนะครับ ในขณะนี้เดือดรอนมากเรื่องน้ํา      

ไมพอใช เพราะวาทางดานตะวันออกจังหวัดเพชรบูรณน้ําในขณะนี้ไมเพียงพอ ฝนตกนอย

น้ําเขื่อนปาสักจึงไมมีในขณะนี้ครับ ขอบคุณครับ 

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ทานก็คงรับไปอีกนะคะ  

ตอไปเปนกระทูถามทั่วไปในระเบียบวาระที่ ๑.๒.๑ กระทูถามที่ ๐๑๗   

เร่ือง แผนกอสรางระบบประปาขนาดใหญชนิดผิวดินและประปาบาดาล  (นายสุรชาติ 

ชํานาญศิลป ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม)  
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ตองเรียนทานกํานันสุรชาตินะคะวา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมีหนังสือดวนมาวาติดภารกิจซึ่งไดมีการนัดหมาย

สําคัญไวลวงหนาแลว ใหเรียนทานสุรชาติวาขอเลื่อนการตอบกระทูเปนวันพฤหัสบดีที่ 

๑๕ กันยายนคะ 

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต    

นิดหนึ่งครับ พอดีเห็นรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมา พอดีประปาผมปนี้    

แผนยุทธศาสตรของรัฐบาล งบแปรญัตติใหทองถิ่นหมดเลยครับ กระทรวงมหาดไทย      

ก็เลยอยากจะพูดฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย          

ฝากขอสังเกตหนอยเดียวครับ แลวอาทิตยหนาคอยทรัพยากรครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  อยางนั้นทานตองนั่งลงกอนนะคะ ขอใหเปนไปตามระเบียบนะคะ เพราะวา

ถาอันนี้เลื่อนแลวตองขอเปนกระทูถามทั่วไปที่ ๒ นะคะ แลวก็รบกวนทานรัฐมนตรีไดอยู

รับฟงขอสังเกตของทานกํานันสุรชาติ ขอดําเนินตามระเบียบวาระ เรียนทานสุรชาตินะคะ

วาไดสั่งเลื่อนบรรจุของทานไปเปนกระทูแรกของสัปดาหหนาแลวนะคะ แลวทานก็จะ    

มาตอบในสัปดาหหนา  

กระทูที่ ๑.๒.๒ กระทูถามที่ ๐๒๙ เรื่อง การพัฒนาที่อยูอาศัยของผูมี

รายไดนอยในเขตพระโขนง - เขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา เซงไพเราะ                        

ถามนายกรัฐมนตรี)  

ซึ่ งท านนายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหท านรัฐมนตรีช วยว าการ

กระทรวงมหาดไทยมาตอบ คุณวัฒนาไมอยูในที่ประชุม อยูไหมคะ ไมอยู กระทูนี้         

ตกไปนะคะ  

ตอไปเปนกระทูที่  ๑ .๒ .๓  กระทูถามที่  ๐๔๕  เ ร่ือง  การเรง รัดออก      

เอกสารสิทธิในที่ดินซึ่งเปนที่หัวไรปลายนา (นายสุรวิทย คนสมบูรณ ถามรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทย)    

คุณหมอสุรวิทยไมอยูในที่ประชุมก็ตกไป เชิญทานสุรชาติถามของทาน   

เลยคะ เผื่อเร่ืองของทานตรงกับเรื่องของทรัพยากร อาทิตยหนาจะไดไมตองบรรจุ          

ถาทานตอบได เชิญเลยคะ 
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นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุรชาติ 

ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ขอขอบคุณทานประธานดวยความเคารพ

นะครับวา ผมอยากจะฝากขอสังเกตครับทานประธาน เพราะปนี้ทางกรรมาธิการ

งบประมาณไดแปรญัตติใหกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดไปกอสรางประปา ชนิด  

ผิวดินและบาดาลพื้นที่เขตเลือกตั้งละประมาณ ๓๐ ลานบาท ผมก็เลยอยากจะฝาก

ขอสังเกตทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยดวยความเคารพวา 

ขอฝากนะครับวา ประปาหมูบานแตละแหงทั่วประเทศไมสามารถบริโภคไดไมนอยกวา 

๙๐ เปอรเซ็นตของพื้นที่ทั้งหมด สวน ๑๐ เปอรเซ็นต ยกเวนน้ําที่บอบาดาลที่ไดรับความ

สะอาด ไมมีสกปรก ไมมีเชื้อ สิ่งเจือปนอันใด อันนี้ก็พอจะบริโภคได ผมอยากจะเสนอ

อยางนี้ทานประธาน อยากจะฝากขอสังเกตทานรัฐมนตรีวา เปนไปไดไหมใหการประปา

สวนภูมิภาคซึ่งกระทรวงมหาดไทยกํากับดูแลอยูแลวจัดอบรมใหกับบุคลากรของหมูบาน

ที่ดูแลประปาหมูบานทั้งหลายทั้งปวงใหไดมาตรฐานโลกเกี่ยวกับเร่ืองการปรับปรุงน้ํา

กอนที่จะสูบขึ้นปลอยใหกับราษฎรบริโภค โดยใหการประปาสวนภูมิภาคหรือนครหลวง

เปนวิทยากรสอนให การฟนฟูน้ํา การปรุงน้ํา การตบแตงน้ําใหไดมาตรฐานไอเอสโอ 

(ISO) ๙๔๐๐ ไอเอสโอ ๙๒๐๐ อะไรก็แลวแต ผมอยากจะใหเปนอยางนั้น เพราะวา               

ถามิเชนนั้นแลวพี่นองประชาชนในสวนภูมิภาคไมมีโอกาสดื่มน้ําสะอาดบริโภคเลย         

ไมเหมือนประปาของสวนภูมิภาคเขา พรอมกันนั้นพออบรมเสร็จเรียบรอยแลวก็ให อบต. 

หรือทองถิ่น เทศบาลตําบล เทศบาลเมือง อะไรก็แลวแตนะครับ หรือองคการบริหาร     

สวนตําบลก็ตาม  ใหตั้ งงบประมาณรองรับบุคลากรกลุมนี้ เปนลูกจางชั่ วคราว 

ลูกจางประจํา เพื่อใหไดมาตรฐานน้ํา ใหพี่นองประชาชน ภาคประชาชนไดบริโภคน้ํา

อยางสะอาดถูกตองครับทานประธาน ขอฝากขอสังเกตไวแคนี้ครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  

คนที่สอง)  :  ขอบคุณมาก คุณหมอสุรวิทยวิ่งมาจากหองกรรมาธิการ เพราะไมทราบวา

กระทูแรกจะเลื่อนออกไป เชิญคุณหมอเลยคะ 

 

                - ๖๒/๑ 
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  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ (ชัยภูมิ) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผมนาย

แพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

กระผมตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่อนุญาตใหใชสิทธิในการดําเนินการครั้งนี้ 

เพราะวาเปนเรื่องที่พี่นองประชาชนเดือดรอนจริง ผมกราบเรียนวากระผมไดเสนอกระทู

เรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเกี่ยวกับการเรงรัดออกเอกสารสิทธิ      

ในที่ดิน  ซึ่งเปนหัวไรปลายนาของพี่นองประชาชน  เนื่องจากกระผมได รับคํารอง          

จากราษฎรจํานวนมากวามีที่ดิน ซึ่งเปนที่ดินไดทํากิน ไดเปนที่อยูอาศัย อยูในพื้นที่        

ที่โดยรอบมีเอกสารสิทธิบางแหงเปนโฉนด บางแหงเปน น.ส. ๓ ไมไดติดที่ดินสาธารณะ

แตประการใด  และก็ทํากินมาตั้งแตสมัยปู ยา ตา  ยาย  ที่ดินดังกลาวไมมี สค.๑              

ไมมีการออกสํารวจมากอน เมื่อไปประสานกับทางสํานักงานที่ดินจังหวัด ก็ไดรับทราบวา

จะตองรอใหมีการประกาศของกระทรวงมหาดไทยวาจะมีการสํารวจรังวัดที่ดินตกหลนนั้น 

แตก็รูสึกวานานครับ ตั้งแตผมอยูในนี้มาก็ประกาศนี้ไมคอยออกบอยเทาไร ทําใหสิทธิ

ดังกลาวไมเกิดขึ้น เพียงแตมาหาผูแทน ผมก็ไดแจงไปวาก็ขอใหครอบครองโดยสุจริต

ตอไป รอเวลาที่ประกาศออกมาคงจะไมเสียสิทธิอะไร เมื่อถึงเวลาแลวตรงนั้นถาหากวา  

ไดมีประกาศกระทรวงมหาดไทยออกมา  ก็จะสามารถดําเนินการออกเอกสารสิทธิ         

แตขณะนี้ก็มีกฎหมายอีกฉบับหนึ่งเกี่ยวกับ ส.ป.ก. การปฏิรูปที่ดินเขาบอกวามีการปฏิรูป

ที่ดินครอบคลุมทั้งอําเภอ พอไปถึงที่ดินเจาพนักงานที่ดินบอกวาตรงนี้ตองไปออก ส.ป.ก. 

ตรงนี้ก็สับสนกัน  สับสนวาผมจะเรียนถามโดยตรงเลยวาที่ดินในกรณีดังกลาว                

ที่ไมไดมีเอกสาร  สค. ๑ ไมเคยออกสํารวจ  แตเปนที่ดินที่ โดยรอบมีเอกสารสิทธิ             

ไมติดปาสงวน ไมติดกับที่ดินสาธารณะ จะมีโอกาสออกเอกสารสิทธิไดหรือไม ถาออกได

เปนประเภทใด และจะใชเวลานานเทาใด กระผมขอเรียนถามขอที่ ๑ ครับ ขอบคุณครับ 

รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง) :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งผมไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรี      
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วาการกระทรวงมหาดไทย ใหมากราบเรียนชี้แจงตอบกระทูถาม เ ร่ือง การเรงรัด         

ออกเอกสารสิทธิในที่ดิน ในที่หัวไรปลายนา ซึ่งทาน ส.ส. สุรวิทย  คนสมบูรณ ทาน ส.ส. 

ชัยภูมิ ทานกรุณาถาม ก็ขออนุญาตตอบของทานนะครับวา ที่กรณีดังกลาวที่หัวไร    

ปลายนานั้นในหลักการทั่วไปแลว สามารถที่จะออกเอกสารสิทธิไดใน ๒ กรณีดวยกัน  

  กรณีที่  ๑  นั้นออกไดกรณีที่หั วไรปลายนานั้นมีหลักฐานการแจง            

การครอบครองนะครับ คือมี สค. ๑ อันนี้เราก็จะสามารถออกหลักฐานเปน น.ส. ๓ ได  

เปนการเฉพาะราย ตามมาตรา ๕๙ นะครับ อันนี้เปนการเฉพาะราย  

   

                  - ๖๓/๑ 
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กรณีที่ ๒ นั้นกรณีที่หัวไรปลายนาตรงนี้นะครับไมมีหลักฐานอื่นใดแสดง

เลยนะครับ ก็จะสามารถออกไดตามมาตรา ๕๘ ในการเดินสํารวจนะครับ เพราะฉะนั้น

กรณีดังกลาวผมเรียนวาสามารถออกไดทั้ง ๒ วิธีการ แตอยางไรก็ตามก็มีขอยกเวน       

นะครับวาทั้ง  ๒  กรณีนั้นมีขอตองหามคือ  ๑ .  จะตองไม เปนที่สาธารณะนะครับ               

๒. ไมเปนที่ภูเขา อยู เปนเกาะหรือที่สงวนหวงหามมาตรา ๑๐ นะครับ หรือเปนที่                  

ที่คณะรัฐมนตรีไดมีมติใหสงวนไวเพื่อรักษาทรัพยากรธรรมชาติหรือเพื่อประโยชน

สาธารณะอยางอื่น และก็ประการที่ ๔ ตองไมอยูในเขตปฏิรูปที่ดินนะครับ ถาอยูใน       

เขตปฏิรูปที่ดินจะตองกันออกกอนถึงจะออกไดครับ  

รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญคุณหมอใหถามอีกครั้งหนึ่งนะคะ  

นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทย สุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

ตองขอขอบพระคุณ  ฯพณฯ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยที่ ไดกรุณา            

ตอบกระทูถามดังกลาว ผมกราบเรียนวาในจังหวัดชัยภูมินั้น ทุกอําเภอเปนเขตปฏิรูปที่ดิน    

นะครับ ตรงนี้ก็ฝากทานดวยวา กรณีที่มีที่ดินอยูลอมรอบเปน น.ส. ๓ เปนโฉนดนั้น         

พี่นองประชาชนก็หวังอยากได น.ส. ๓ ก น.ส. ๓ หรืออยากไดโฉนด และกฎหมาย      

ปฏิรูปที่ดินดังกลาวก็ใชมานานยังไมมีการปรับปรุงในลักษณะที่จะทําใหพี่นองประชาชน

สวนนี้ไดทําได ก็ฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการไดชวยประสานกับทางกระทรวงเกษตร

และสหกรณ  ผมเชื่อวาปญหาดังกลาวไมไดมีเฉพาะจังหวัดชัยภูมิเทานั้น แตมีทั่วประเทศ 

ผมก็ฝากกราบเรียนวาเรื่องนี้ขอใหทางรัฐบาลไดดําเนินการแกไข เพื่อใหพี่นองประชาชน

ไดใชสิทธิ โดยเฉพาะอยางยิ่งสามารถใชแปลงสินทรัพยเปนทุนตามนโยบายของรัฐบาลได  

ในขอที่  ๒  ครับ  กระผมกราบเรียนวามีที่ดินแปลงหนึ่งอยูที่ อําเภอ            

คอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ เดิมเปนที่สาธารณะ ราษฎรไดสงวนไวเพื่อเปนที่เลี้ยงสัตว 

เรียกวาโคกบานหนองแดง อําเภอคอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ แตไมทราบดวยเหตุใด จึงมี

การออกเอกสารสิทธิเปน น.ส. ๓ เปนโฉนดไปแลว ที่ดินดังกลาวมีหลายรอยไร และก็

กลายเปน น.ส. ๓ โฉนดไป พี่นองสวนหนึ่งที่เคยเห็นที่แปลงนี้เปนที่สาธารณะ ก็ได

พยายามตอสูและก็เขาใจวาจะมีอะไรที่ผิดปกติมากพอสมควร คํารองที่ขอขึ้นไปเปนระยะ
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เวลานานแลว ขอขึ้นไป บางทีคํารองก็หายไป แมแตเอกสารซึ่งผมเขาใจวาจะเปน น.ส.ล. 

ที่ดังกลาวก็หายไปนะครับ เห็นแต น.ส. ๓ อันใหม อันเกาหายหมด และก็บางทีก็ถูกยับยั้ง

กลับมาวายุติเร่ืองแลว พี่นองประชาชนสวนนี้ก็ยังเปนหวงที่ของสาธารณะอยู ก็ไดติดตาม

จนในที่สุดไปคนไดเอกสารขึ้นมา เอกสารดังกลาวแสดงวาที่ดินตรงนี้เปนที่ดินสาธารณะ

อยางแทจ ริง  ผมไดประสานมาที่อธิบดีกรมที่ดินเมื่อการเปน  ส .ส .  สมัยที่แลว             

อธิบดีกรมที่ดินซึ่งไดรับมอบอํานาจจากจังหวัดใหเปนผูที่จะเพิกถอนเอกสารสิทธิ   

ดังกลาวได ก็กรุณามีคําสั่งเพิกถอนไป แลวผูที่อยูในพื้นที่ดังกลาวก็จะตองออกจากพื้นที่          

ก็ไมทราบอยางไรเหมือนกัน ขณะนี้ปรากฏวาผูที่เขาไปอยูในพื้นที่ดังกลาวนั้นไดกลับ    

เขาไปอีกแลว โดยอางวามีคําสั่งศาลปกครองใหชะลอการผลักดันราษฎรออกไป เขาก็

สงสัยอีกวาคําสั่งศาลปกครองอันนี้จะมีอายุชะลอไปนานเทาใด หรือชะลอไดตลอดไป    

จะทําอยางไรที่ดินแปลงนี้ จึ งจะไดกลับมาเปนที่สาธารณะเพื่อการใชร วมกัน                

ของพี่นองประชาชน กระผมขอเรียนถามเปนขอที่ ๒ และขอสุดทายครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร       

ทานรัฐมนตรีคะ  คนที่สอง)   :  เรียนเชิญ
   

                   - ๖๔/๑
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  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  

ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช  รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย  

ประเด็นแรกตองขอเรียนที่ทานฝากขอสังเกตไปนะครับ กรณีที่ในพื้นที่ของ

จังหวัดชัยภู มินั้น  ดูแลวเกือบทุกอําเภอจะมีการประกาศของ  ส .ป .ก .  เต็มพื้นที่ 

เพราะฉะนั้นวิธีการหนึ่งที่ เราจะสามารถทําใหกรมที่ดินมาออกเอกสารสิทธิไดนั้น            

ก็คงจะตองใหคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินจังหวัดไปกันเขตออก และจะทําใหเจาพนักงาน

ที่ดินจังหวัดมีอํานาจในการที่จะเขาไปดําเนินการใหกับพี่นองประชาชน อันนี้กระผม      

รับขอสังเกตไปนะครับ   

ประ เด็ นที่ ส าธา รณะที่ ท านกรุณาถาม เป นคํ าถามที่  ๒  นั้ นคื อ                   

ที่สาธารณะโคกบานหนองแดง อําเภอคอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ กราบเรียนทานวา       

ขอเท็จจริงในเบื้องตนนั้น ที่ดินดังกลาวเปนที่ดินสาธารณประโยชน ทําเลเลี้ยงสัตว     

บานหนองแดง ในทองที่หมูที่ ๑ ตําบลชองสามหมอ อําเภอคอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ    

ซึ่งไดขึ้นทะเบียนเปนที่สาธารณะไวกอนแลวนะครับ ตอมาไดมีการออกหนังสือสําคัญ

สําหรับที่หลวงหรือที่เรียกวา น.ส.ล. เม่ือวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๔๖ จํานวนเนื้อที่ ๙๙๓ ไร  

๑ งาน ๕๖ ตารางวา ซึ่งกรมที่ดินไดดําเนินการเพิกถอนหนังสือสิทธิในที่ดินที่ออกทับที่

สาธารณประโยชนของพี่นองประชาชน ซึ่งตรงนี้มีอยู ๒ ประเภทคือ เปน น.ส. ๓ ก.  ๓๓ แปลง 

แลวก็เปนโฉนด ๑๔ แปลง รวมแลวเปน ๔๗ แปลง ไดเพิกถอน น.ส. ๓ เมื่อวันที่ ๑๘ 

มกราคม ๒๕๔๕ แลวจึงออกหนังสือสําคัญที่หลวงเมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๔๖ เมื่อเปนเชนนี้

ผูเสียหายจํานวน ๓๑ รายก็ไดยื่นอุทธรณคําสั่งของกรมที่ดินตอปลัดกระทรวงมหาดไทย 

ซึ่งปลัดกระทรวงมหาดไทยในชวงนั้น ก็คือรองประวิตร สีหโสภณ ซึ่งรองปลัดกระทรวง  

คุมงานทั้งกรมที่ดิน ก็เห็นชอบใหยกอุทธรณของผูอุทธรณทุกรายนะครับ เพราะเชื่อม่ันวา

การออกหนังสือสําคัญที่หลวงนั้นถูกตองแลว ก็เลยยกอุทธรณของผูอุทธรณทั้ง ๓๑ ราย 

ตอจากนั้นผูอุทธรณไดยื่นฟองอธิบดีกรมที่ดินตอศาลปกครอง อันนี้ก็เปนขั้นตอนไดยื่นตอ

ศาลปกครองจังหวัดนครราชสีมา เพื่อขอใหศาลเพิกถอนคําสั่งของกรมที่ดินดังกลาว    

และขอใหศาลมีคําสั่งใหคุมครองชั่วคราวกอนที่จะมีคําพิพากษา ดังนั้นการยื่นครั้งนี้     

ยื่นอยู ๒ ประเด็น ประเด็นแรกนั้นกอนที่จะมีการพิพากษาสิ้นสุดลงดวยวิธีใดก็ตามนั้น 
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ขอใหคุมครองชั่วคราว คือขอใหทานนายอําเภอก็ดี หรือทาง อบต. นั้นใหพี่นองประชาชน

ที่อยูครอบครองอยูกอนอยูตอไป จนกวาศาลปกครองจะมีคําสั่งถึงที่สุดนะครับ ถาถึงที่สุดวา  

ที่ตรงนี้เปนที่สาธารณะจริง พี่นองก็ตองออกมา ดังนั้นที่ทานกรุณาถามวาเมื่อไรตรงนี้จะ

เปนที่สาธารณะที่สมบูรณนั้น ก็คงจะตองรอคําสั่งของศาลปกครองนะครับ ซึ่งผูเสียหาย

ทั้ง ๓๑ รายไดยื่นตอศาลปกครอง อันนี้ก็เรียนวาก็คงมีขั้นตอนอีกระดับหนึ่งซึ่งไมนานนัก

คงจะไดพิสูจนในขอเท็จจริง ซึ่งตรงนี้ก็เรียนวาไดเปนขั้นตอนของกระบวนการยุติธรรมได

อยางสมบูรณแลว 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง) :  คะ พอดีคุณวัฒนาแจงมาวาวิ่งมาจากหองกรรมาธิการนะคะ  ถามไดเลยคะ 

การพัฒนาที่อยูอาศัยของผูมีรายไดนอยในเขตพระโขนง เขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร 

เชิญถามเลยคะ 
   
                 -  ๖๕/๑
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 นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ           ผม 

นายวัฒนา  เซ ง ไพเราะ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดกรุ ง เทพมหานคร                      

เขตพระโขนง   เขตวัฒนา  พรรคไทยรักไทย  กอนอื่นตองขอบคุณทานประธาน              

และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ ทานเสริมศักดิ์ พงษพานิช         

ที่ทานใหความสําคัญกับพี่นองชาวกรุงเทพมหานครทุกครั้งที่มีกระทู และขอสงสัย        

ในปญหาพี่นองประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครนั้น ทานรัฐมนตรีเสริมศักดิ์จะมาฟง  

ดวยตัวเองทุกครั้งเลยนะครับ อันนี้ตองขอขอบคุณแทนพี่นองชาวกรุงเทพมหานครดวย 

ทานประธานครับ ในเรื่องนี้นั้นผมตองขออนุญาตนําเรียนผานทานประธานไปถึง         

ทานรัฐมนตรีนะครับวา มันเปนเรื่องของการที่อยูอาศัย ซึ่งนโยบายรัฐบาลตั้งแต          

สมัยที่แลวจนปจจุบันนะครับ ก็ไดบอกตลอดนะครับวา ทานพยายามจะเติมปจจัย ๔ 

ใหกับพี่นองประชาชน โดยเชื่อวาถาปจจัย ๔ นั้น ถึงพี่นองประชาชนโดยธรรมชาติของเขา 

ความเปนมนุษยของเขา  เขาไดรับอะไรจากรัฐระดับหนึ่ง ไมตองดีนะครับ ทานประธาน 

เขาจะยอมใหกับสวนกลาง ยอมที่จะใหความรวมมือกับรัฐบาล ยอมที่จะชวยเหลือสังคม 

ดวยวิธีคิดอยางนี้ รัฐบาล  ก็เลยมีแนวคิดที่จะเติมปจจัย ๔ ใหเขา ที่อยูอาศัย คือ        

ปจจัยหนึ่งครับ ทานประธานจะเห็นรัฐบาลตั้งแตรัฐบาลที่แลวจนปจจุบันเนนเรื่อง          

ที่อยูอาศัยใหคนกลุมหนึ่ง ซึ่งเปนบุคคลซึ่งมีรายไดนอยและเปนบุคคลซึ่งเขาสูบริการ   

ของรัฐไดยาก โอกาสทางศึกษายาก คนเหลานี้จะไปหาโอกาสทางสังคมที่ดีนั้นดวยตัวเอง

ลําบาก รัฐจึงตองเขาไปเอื้อพอสมควร มันจึงมีโครงการบานเอื้ออาทร บานมั่นคง โดยเชื่อ

วาบานมั่นคงนั้น ถาชีวิตเขามีความมั่นคง เขาไมเปะปะ ไมไปทําลายคนรอบตัวและสังคม 

นายกรัฐมนตรีจึงพยายามเนนในเรื่องของที่อยูอาศัยเปนหลัก ที่ผานมาในอดีตนั้น        

มันมีอาชญากรเยอะ อาชญากรรมมาก เพราะเขาไมมีอนาคต เขาคิดวาทําตรงนี้ปบ      

หนี ไ ปบ าน  หนี ไปที่ อ่ื น  คนจั บ ไม ไ ด  ด ว ยวิ ธี คิ ด อย า งนี้ ค รั บ  ท านประธาน                  

รั ฐบาล เลยประกาศนโยบายชัด เจน  เ ร่ื องที่ อยู อาศั ยและมี โครงการชัด เจน                   

โดย ๒ หนวยงานนี้ละครับ พชม. เม่ือกอนนั้น แตบัดนี้เขาเรียก พอช. คนกลุมนี้พยายาม  

ที่จะทําเรื่องบานมั่นคง  สวนของรัฐบาลโดยรวมนะครับ ของธนาคารออมสินก็ดี             

ในสวนธนาคารอาคารสงเคราะหก็ดี ก็จะเนนในเรื่อง   บานเอื้ออาทร ที่สุดมันคือโครงการ

ของรัฐบาลทั้ง ๒ อัน แตถาเผื่อปลอยใหหนวยงานนั้น ขาราชการประจําไปคิด ไปทํา     
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โดยเอานโยบายไปโดยที่ยังขาดความเขาใจ มีแตความรูอยางเดียว ผมเกรงวาทิศทาง  

หรือกระบวนการที่จะนําสูเปาหมายแหงความสําเร็จในเชิงนโยบายที่รัฐบาลคาดหวัง 

อาจจะเปนไปไดยาก จึงตองฝากทานรัฐมนตรีผานทานประธานวา ทานตองเขาไปกํากับ

ดูแลดวย  เขาไปดูสิวิธีคิดของเขานั้นเปนอยางไร  ยกตัวอยาง  ทานประธานครับ 

กรุงเทพมหานคร  นโยบายนี้ เมื่อปที่แลว ทางการเคหะที่ เกี่ยวของและหนวยงาน              

ที่เกี่ยวของก็เร่ิมหาที่ดินครับ เพื่อสรางบานมั่นคงและบานเอื้ออาทร แตไปสรางในสภาพที่

องคกรเหลานี้ซึ่งถือวาเปนหนวยงานของรัฐพรอมเทานั้นนะครับ ไมไดดูที่ประชาชน   

พรอมเลย ไมไดดูชุมชนถิ่นวิถีชีวิตที่เขาเปนอยูเลย คืออะไรทานประธาน คนเขตผม      

เขตพระโขนง เขตวัฒนา พี่นองตางจังหวัดมาอยูนี่กันหลายชั่วคนครับ ชุมชนบางชุมชน 

๓๐ – ๔๐ ป แตเวลาผมลงพื้นที่ ปรากฏวาเขาไปจองบานมั่นคง ไปจองบานเอื้ออาทร      

ที่ไหนครับทานประธาน แถวโนนครับ บางบอ สมุทรปราการ แถวมีนบุรี แถวปทุมธานี 

ปริมณฑล แลวผมถามเขา คุณจะไปอยูอยางไร ลูกคุณอยูแถวนี้ ชีวิตคุณอยูแถวนี้        

ทั้งชีวิตคุณอยูที่นี่ เกิดตรงนี้ บัดนี้อายุ ๔๐ ป คุณจะไปเริ่มใหมหรือเขาบอกก็ไมมีใหเขา

แถวนี้ ทานประธาน ผมก็เลยฝากวิธีคิดทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวากระบวนการ

เหลานี้ตองออกไปแลวก็ทานในฐานะเปนรัฐมนตรี ตองกํากับเขาดวยครับวา ถาคุณ      

คิดอยางนี้ มันตองเอาคนบางบอไปอยู มันตองเอาคนสมุทรปราการหรือในอําเภอบางบอ

อยูเทานั้นนะ คุณตองเอาคนใกลเพื่อวิถีชีวิตเขาจะไดไมเดือดรอนและอยูไดจริง ๆ ครับ 

ทานประธาน  ยกตัวอยางทานประธาน  อยางยายคนคลองเตยไป  เมื่อกอนนั้น             

เมื่อ  ๑๐  ปที่แลว  หนักใจแลวก็ที่ เปนปญหามากมายเลย  เพราะยายเขาไปอยู        

ลาดกระบังครับ เคหะลาดกระบัง  ตอนนั้นเปนทุงนาครับที่ไมแพง  บัดนี้คนเยอะ              

ที่แพงแยงกัน กําลังบอกวาจะทํา จะสราง ทานประธานตองฝากทานรัฐมนตรีไปชวยดูสวิา 

คุณเอาคนกลุมไหนหรือถากลุมนั้น คุณทํากลับมาที่กรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ 

บัดนี้ผมไดคุยกับประธานชุมชน แลวไดคุยกับระดับพวก ส.ก. ส.ข. ซึ่งถือวาเปนตัวแทน

ของพี่นองประชาชนที่ถูกเลือกมาดวยระบอบประชาธิปไตย ทุกคนคอนขางเห็นตรงกัน   

ครับวา ถาทั้ง ๕๐ สํานักงานเขตปกครอง มีสัก ๑ ที่ครับ ๑ ที่ แลวมีกติกาดวยวา       

เฉพาะคนในเขตนั้ น  ถาตางจั งหวัด เขาเรียกอํ า เภอนั้นละครับ  ทานประธาน              

สํารวจเลยครับ  ทานรัฐมนตรี ให  กทม .  สํารวจเลย  สํานักงานเขตนี้  คุณดูสิวา                   
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ผูที่อยากจะไดบานมั่นคงและบานเอื้ออาทร ในเขตพระโขนงของผมเปน ส.ส. เขตเดียว 

แตเพิ่มอีกแขวงหนึ่ง แตเราเอาเขตปกครอง ทานประธาน ๕๐ เขต ---------------------------- 

 

                                - ๖๖/๑ 
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ถามเลย ใหขาราชการสํารวจสิวาเขตปกครองของคุณคนตองการกี่รอยครัวเรือน              

กี่สิบครัวเรือน หลังจากนั้นแลวก็ใหรัฐเขาไปทําตามที่เขาตองการจริง ๆ ทานประธานครับ 

แลวใสเงื่อนไขเลยนะครับวาตองอยูตรงนี้ไมใชคนจรมา ทานประธานครับ เราไมตองการ

ใหใครมาแยงใคร แตตองอยูที่นี่อยางนอย ๑๐ ปขึ้นไป ทานจะรูเลยวาอยางในเขตผม      

มีครับทานประธาน แออัดกัน ผมเชื่อวา ๔๐๐ - ๕๐๐ ครัวเรือนที่อยูกันมา ๓๐ กวาป     

ผมเห็นแลวบางทีไปอยูในที่วัดครับ แลวเขาจะไดมีความมั่นคงและเขาจะได รูจัก             

ชวยชาติบางครับ เพราะหาเชากินค่ําก็เที่ยวเปะปะ ๆ เพื่อปากทองตัวเองกอน อันนี้จะได

เลิกไป ทานประธานครับ ฉะนั้นฝากเปนนโยบายวาทานตองเขาไปควบคุมแลวใหนโยบาย

เลยวาคุณสํารวจ ๕๐ เขต แตละเขตตองคนในพื้นที่นะครับ อยูไมเกินกี่ปอยางนี้เปนตน

นะครับ ฉะนั้นเลยขออนุญาตเรียนถามทานประธานนะครับผานไปถึงทานรัฐมนตรี        

ตั้งกระทูวาเฉพาะกรณีในเขตพระโขนงและเขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร ซึ่งมีผูมีรายได

นอยจํานวนมากที่เชาบานอยูอาศัย ซื้อหรือเชาซื้ออาคารชุด บานจัดสรรหรือทาวนเฮาส

ราคาถูก ที่นักธุรกิจอสังหาริมทรัพยสรางไวจํานวนมากในเขตพระโขนงและเขตวัฒนา 

กรุงเทพมหานคร โดยที่ไมไดสรางตามมาตรฐานหรือบางรายสรางโดยไมคํานึงถึง           

ผูอยูอาศัย บางแหงผิดแบบ สรางปญหาใหกับการพัฒนาสภาพแวดลอมที่เหมาะสม   

อาจบั่นทอนการพัฒนาคุณภาพชีวิต จึงขอเรียนถามทานรัฐมนตรีดังตอไปนี้ครับ  

ขอที่  ๑  รั ฐบาลมีนโยบายที่ จะ เวนคืนที่ ดินหรือซึ่ ง เปนถนนหรือ

สวนสาธารณะในหมูบานจัดสรรหรือนิติบุคคลอาคารชุดสําหรับผูมีรายไดนอยที่นักธุรกิจ

สรางทิ้งไวในโครงการตาง ๆ และสรางปญหาในเชิงพัฒนาโดยรัฐไมสามารถเขาไปนํา

งบประมาณดังกลาวไปพัฒนาคุณภาพชีวิตและความเปนอยูไดอยางถาวรและยั่งยืน

หรือไม เพียงใด เชน ยกตัวอยางครับทานประธานในประเด็นนี้ สรางนิติบุคคลอาคารชุด

สําหรับผูมีรายไดนอยผอนเดือนละไมถึง ๑,๐๐๐ บาท คนมีรายไดนอยก็ไปแหอยูกันเยอะ 

เชน สุขุมวิท ซอย ๙๓ เลียบคอนโดนิรันดร อยูตรงนั้นกันเกือบหม่ืนคน ตึกติด ๆ            

แตปรากฏวาผมพยายามเอางบประมาณเขาไปเขาลําบาก เพราะทางยังไมยกใหเปน      

ที่สาธารณะ ลอกทอก็ไมได เขาไปฉีดยุงก็ไมได ผมประสานหนวยงาน กทม. เขาไปไมได 

เพราะที่มันเปนที่เอกชนคือเขาไมยกให นี่หมายถึงอยางนี้ครับ หรือหมูบานจัดสรร          
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ที่สําหรับผูมีรายไดนอย ไมยกที่ให รัฐเขาไปลอกทอก็ไมได จะพัฒนาคุณภาพชีวิตก็ไมได 

นี่คือคําถามแรกครับ ทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ถามคําถามจะถามทีเดียวเลยนะคะ เชิญเลยคะ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ  (กรุงเทพมหานคร)  :  อันที่ ๒ ครับทานประธาน 

รัฐบาลมีมาตรการและมาตรฐานอยางไรในการกําหนดหลักเกณฑการอนุมัติโครงการ

กอสรางที่อยูอาศัยสําหรับประชาชนที่เปนโครงการมีรายไดนอย ที่สถานที่ดังกลาวนั้นอยู

เปนชั่วอายุคน เพื่อใหเจาหนาที่เปนแนวปฏิบัติหรือไม เพียงใด หมายถึงวาการจะออก

ใบอนุญาตสรางโครงการแตละโครงการนั้น แลวโครงการนั้นเปนผูมีรายไดนอย รัฐตอง

กําหนดเงื่อนไขเยอะครับ เชน เสร็จตองยกใหนะ แตถาบานจัดสรรใหญ ๆ ไมตองยุงเขา

ครับ เพราะเขาไมอยากใหไปวุนวายเขา เขาจะตองมียาม อันนั้นไมยุงกับเขา แตสําหรับ   

ผูมีรายไดนอยเก็บสวนกลางก็ไมได ริบก็ไมได เพราะบัดนี้คาสวนกลางไมไดแลว       

เพราะรายไดนอย อยางนี้ตองมีมาตรการใด หรือมาตรฐานใดไหมในการกําหนดกอนจะ

ออกใบอนุญาตกอสรางโครงการเหลานี้ครับสําหรับผูมีรายไดนอย  

  ขอที่ ๓ ทานประธานครับ หากประชาชนไดรับความเดือดรอนโดยรองทุกข

เร่ืองราวการกอสรางที่ไมไดมาตรฐานจริงควรจะมีมาตรการลงโทษอยางรุนแรง โดยมิให

นายทุนเหลานั้นกอสรางโครงการอีก และลงโทษขาราชการที่เกี่ยวของ ที่อนุมัติโครงการ

โดยมิไดคํานึงถึงพี่นองประชาชนมากนอยเพียงใด  

  ขอที่ ๔ สําหรับโครงการตาง ๆ ที่มีปญหาจะแกไขและพัฒนาอยางไร         

เพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีของพี่นองประชาชนครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

 

 - ๖๗/๑ 
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 (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายสุชาติ  ตันเจริญ  รองประธานสภา

ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

 นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :          เชิญทาน

รัฐมนตรีตอบครับ 

 นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :     ทาน

ประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งผมไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี

ใหมาเรียนชี้แจงตอบกระทูถามเรื่องการพัฒนาที่อยูอาศัยของผูมีรายไดนอยนะครับ      

ในเขตทองที่พระโขนงกับเขตวัฒนา ของทาน ส.ส. วัฒนา เซงไพเราะ มีอยู ๔ คําถาม

ดวยกัน  

กระผมขออนุญาตตอบตั้งแตคําถามแรกเรื่องนโยบายที่จะเวนคืนที่ดิน     

ที่ เปนถนนในที่ สาธารณะนั้น  ประเด็นแรกอยากจะกราบเรียนในเบื้ องตนว า

กระทรวงมหาดไทย โดยกรุงเทพมหานครนี้นะครับ อยากจะกราบเรียนทานวาการจัดสรร

ที่ดินนั้น แตเดิมเราใชประกาศของคณะปฏิวัติ (ฉบับที่ ๒๘๖) ป ๒๕๑๕ ซึ่งเปนกฎหมาย  

ที่เกาแก ไมทันสมัยแลวก็ไมมีบทบังคับตอผูจัดสรรที่ดินในการที่จะตองดูแลบํารุงรักษา

สาธารณูปโภคและสาธารณูปการนะครับ ดังนั้นกรณีเชนนี้จึงมีการจัดสรรที่ดินที่มีการ

หลีกเลี่ยงกฎหมายอยูโดยตลอด ดังนั้นก็ไดมีกฎหมายขึ้นมาฉบับเมื่อป ๒๕๔๓ ก็คือ

พระราชบัญญัติการจัดสรรที่ดิน ฉบับนี้ออกมานั้นเปนกฎหมายที่ทันสมัย สิ่งแรกก็คือ     

ไดกําหนดไวชัดเจนในเรื่องของสาธารณประโยชนทั้งหลายทั้งปวงที่เจาของบานจัดสรรนั้น

พึงจะตองรับผิดชอบ รวมไปถึงการที่จะกํากับควบคุมการจัดสรรทั้งหลายที่แบงเปน    

แปลงเล็กแปลงนอยไมเกิน ๑๐ ไร แลวจะไมเขาตามประกาศคณะปฏิวัติ ซึ่งป ๒๕๔๓ นั้น

ไดเขียนไวชัดเจนวาการจัดสรรที่ดินจะเขาตาม พ.ร.บ. นี้ จะตองเปนการจัดสรรตั้งแต    

๑๐ แปลงขึ้นไป อันนี้เปนประเด็นแรก 

 ประเด็นที่ ๒ กรณีที่แบงพื้นที่แปลงยอยไวไมถึง ๑๐ แปลง และตอมามีการแบง

พื้นที่แปลงเดิมเพิ่มเติมภายใน ๓ ปนะครับ หากจะรวมกันแลวเกิน ๑๐ แปลง ก็จะ ถือวา

เขาตาม พ.ร.บ. ฉบับใหมนะครับ เปนการปองกันการหลีกเลี่ยงนะครับ อันที่ ๒ สิ่งที่
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ชัดเจนก็คือดูพฤติกรรมแลวก็ขอเท็จจริงตาง ๆ ประกอบดวยในกรณีที่ผูจัดสรรเขามา

ดําเนินการนั้น บางทีอาจจะมาทํากันหลายบุคคลแลวก็มาจัดที่ขายเปนหลาย ๆ แปลง 

แลวก็มุงที่จะใหแตละคนจัดในสวนของตัวเองไมเกิน ๑๐ แปลง ตรงนี้เราก็จะดูในเรื่อง

พฤติกรรมดวยนะครับ จะตองสืบทางลับดวย อันนี้ก็เพื่อจะคุมครองผูบริโภคใหเกิด

ความชอบธรรมที่สุด คุมครองคนจนตาง ๆ  

 ประเด็นที่  ๓  ก็คือสิ่ งที่สําคัญของกฎหมายฉบับนี้ก็คือมีการกําหนดไวให

ผูประกอบการจะตองวางเงินประกันตอสิ่งสาธารณูปโภค สาธารณูปการ ในกรณีชํารุด

เสียหายนะครับ หากกรณีนี้ผูประกอบการไมดําเนินการซอมแซมนี้ ก็สามารถที่จะให

บุคคลหนึ่งบุคคลใดมาดําเนินการซอมแซมได แลวก็ใชจายจากเงินที่วางประกันไวนะครับ  

แลวที่สําคัญอีกอันหนึ่งก็คือใน พ.ร.บ. ฉบับใหมนี้ใหมีคณะกรรมการ

หมูบาน เปนนิติบุคคล หมูบานจัดสรร ซึ่งสามารถที่จะนําเงินค้ําประกันเหลานี้ไปบริหาร

จัดการตาง ๆ ใหกับพี่นองประชาชนผูบริโภคเหลานี้ไดดวยนะครับ ก็เลยอยากจะขอ

อนุญาตกราบเรียนวากรณีจริง ๆ ประเด็นตรงนี้ที่ถนนก็ดีหรือที่สาธารณะ กรณีที่ผูจัดสรร

กอน ๆ นั้นไมปฏิบัติตรงนี้นะครับ ในขอเท็จจริง กทม. ไมมีนโยบายโดยตรงในการที่จะ  

เขาไปดําเนินการเอามาเปนที่สาธารณะของ กทม. นะครับ ------------------------------------- 

 

          - ๖๘/๑ 
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แตก็ได มีแนวทางในการแกปญหา  เพื่อใหพี่นองประชาชนไดอยูกันตามปกติสุข               

ก็โดยวิธีการก็คือ ประเด็นแร 

กคือใชประกาศของกรุงเทพมหานคร ซึ่งไปประกาศ           ใน ๓๐ วัน ในบริเวณบาน

จัดสรรตรงนั้น ถาผูครอบครองกรรมสิทธิ์ ก็คือเจาของบานจัดสรรนั้นไมมีการคัดคาน 

กทม. ก็จะเขาไปทําการพัฒนาถนน และที่สาธารณะให         อันนี้เปนประเด็นแรก  

  ประเด็นที่ ๒ นั้น ก็จะใชวิธีการที่จะเขาไปพบเจาของบาน ก็คือไปรองขอ  

วาอยากจะใหเขาอุทิศที่ดินใหกับ กทม. กรณีถาอุทิศที่ดินใหกับ กทม. แลวนะครับ     

กทม. ก็สามารถที่จะตั้งงบของ กทม. ในการบูรณะถนน หรือสวนสาธารณะใหเกิด     

ความสวยงามเหมือนเดิมไดนะครับ และนอกจากนั้นในกรณีที่มีการจัดสรรนะครับ     

ตามกฎหมายใหมคือ ป ๒๕๔๓ นี้ ก็จะใชอีก ๒ ขอในเรื่องของเงินประกันตรงนี้นะครับ 

เอามาใชตอไดอีกดวยครับ อันนี้เปนคําถามที่ ๑ นะครับ  

  สวนคําถามที่ ๒ นะครับ ถามวารัฐบาลมีมาตรการและมาตรฐานอยางไร

ในการกําหนดหลักเกณฑการอนุมัติโครงการกอสรางที่อยูอาศัยของพี่นองประชาชน      

นะครับ อันนี้ก็ขออนุญาตเรียนวา ในการที่จะอนุมัติโครงการกอสรางที่อยูอาศัยใด ๆ นั้น

อยางนอยนาจะตองใชกฎหมายตาง ๆ ประกอบ อยางนอยก็ ๔ – ๕ ฉบับดวยกัน 

กฎหมายฉบับแรกนั้นก็คือ ตองใชแนนอนก็คือ พ.ร.บ. จัดสรรที่ดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ นะครับ 

ที่ผมไดนําเรียนไปเปนกฎหมายจัดสรรที่ดินที่ทันสมัยที่สุด อันที่ ๒ ก็คือ พ.ร.บ. ควบคุม

อาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ นะครับ ซึ่งเปนกฎหมายที่กรมโยธาธิการ หรือพนักงานทองถิ่น      

ในการที่จะควบคุมการกอสรางทั้งหลายนะครับ เพราะผูประกอบการจะตองมายื่น      

การกอสรางเพื่อที่จะควบคุมอาคารใหเกิดความมั่นคงแข็งแรง และก็เพื่อประโยชน         

ในการที่จะดูแลในเรื่องของอัคคีภัยอีกดวย อันที่ ๓ ก็คือ พ.ร.บ. ผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘     

วาสิ่งที่จะดําเนินการสรางบานจัดสรรนั้น เปนที่ที่กฎหมายผังเมืองอนุญาตใหสรางได

หรือไมอยางไรนะครับ และประเด็นที่ ๔ ก็คือขอบัญญัติกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๔๔   

วาดวยการควบคุมอาคารนะครับ นอกจากนั้นถากรณีที่เปนการกอสรางของการจัดสรร   

ที่เกิน ๑๐๐ ไรขึ้นไปก็ดีนะครับ หรือจํานวนแปลงยอยตั้งแต ๕๐๐ แปลงขึ้นไปก็ตาม     

รวมไปถึงอาคารชุดตั้งแต ๘๐ หองขึ้นไปนั้นนะครับ จะตองปฏิบัติตาม พ.ร.บ. สิ่งแวดลอม  
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ก็คือจะตองมีการรายงานผลกระทบตอสิ่งแวดลอมดวย อันนี้ก็คือหลักเกณฑในการที่จะ

มาบังคับหรือควบคุมในการจัดสรรใหถูกตองตามกฎหมายนะครับ 

ประเด็นที่ ๓  ถามวากรณีที่ผูประกอบการมีการสรางไมไดมาตรฐานก็ดี 

หรือเอาเปรียบตาง ๆ นั้น ถามวาจะมีกฎหมายใดมาบังคับนะครับ หรือจะคุมครอง       

ตอผูบริโภคอยางไร กระผมขออนุญาตกราบเรียนวา ในกรณีที่เปนผูประกอบการนั้น        

หากผูประกอบการมีพฤติการณที่สอไปในทางฉอโกงประชาชนนะครับ คงตองใชกฎหมาย  

ตาง ๆ ทั้ง ๕ ฉบับที่กระผมไดนําเรียนแลวนะครับ โดยสรุปก็คือจะตองลงโทษทางอาญา

หรือทางแพงนะครับ หรือในกรณีที่อาจจะตองใชกฎหมายภาษีสรรพากรเขามา             

ในการเรียกภาษียอนหลังก็สามารถจะใชได หรือกรณีที่อาจจะใช พ.ร.บ. ยึดทรัพย        

ในกรณีเขาขายเปนความผิดเกี่ยวกับการฉอโกงประชาชน ซึ่งเปนความผิดนะครับ        

มู ล ฐ านของกฎหมายฟอก เ งิ น ก็ ส ามา รถยึ ดท รั พ ย ไ ด เ ช น เ ดี ย วกั นนะค รั บ                        

อันนี้ตอผูประกอบการนะครับ 

  สวนเจาหนาที่ที่มีหนาที่ทั้งหลายในการที่จะควบคุมการกอสรางใหเปนไป

ตามกฎหมายทั้ง ๔ – ๕ ฉบับนั้น สิ่งแรกก็คือจะตองลงโทษสถานหนัก ทั้งอาญาและวินัย

นะครับ กรณีแมวาจะเกษียณอายุไปก็จะตองตามไลลากันไปจนถึงสุดขอบฟาครับ 

 

                  - ๖๙/๑ 
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  สําหรับคําถามที่ ๕ ถามวาโครงการตาง ๆ ที่มีปญหาจะแกและพัฒนา

อยางไร เพื่อใหคุณภาพชีวิตของคนไทยดีขึ้น ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานวา ก็คงจะใช

มาตรการ ๔ - ๕ อยาง ที่ผมไดนําเรียนไปแลวนะครับ โดยสรุปก็คือจะใชแนวทาง         

การประกาศ ๓๐ วัน ของ กทม. ถาไมมีใครคัดคาน กทม. ก็จะไปซอมถนน ไปปรับปรุง

สวนสาธารณะใหเกิดความสวยงามนาอยู นาชื่นใจ นี่ประเด็นแรก 

  ประเด็นที่ ๒ ก็เปนเรื่องของการที่จะขอใหเจาของบานจัดสรรนั้นยกที่ดิน  

ใหเปนของ กทม. เพื่อ กทม. จะไดดําเนินการตอไป และ 

ประเด็นที่ ๓ นั้น หากการจัดสรรนั้น จัดสรรโดยใช  พ.ร.บ. ป ๒๕๔๓ ก็จะ

ใหมีการวางเงินประกัน และเงินประกันตรงนี้ในกรณีที่ผูประกอบการไมดําเนินการ

ซอมแซมถนนหนทางที่เสียหายหรือสวนสาธารณะ ก็จะใชเงินตรงนี้ไปจางบุคคลอื่นทํา 

แลวก็จายจากเงินค้ําประกันนี้ หรือถาเปนไปตาม พ.ร.บ. ๒๕๔๓ มีคณะกรรมการ         

หมูบ านจัดสรร  จะเปนนิติบุคคลหมูบ านจัดสรร  ก็ มี อํานาจหนาที่ ในการที่ จะ                        

นําเงินค้ําประกันมาบริหารจัดการเพื่อแกปญหาเหลานี้ดวย  

นอกจากนั้นสิ่งที่ทาน ส.ส. ไดกรุณาย้ําอยูตลอด ก็คือขณะนี้เราอยูในชวง 

ของการแกปญหาความยากจน ซึ่ง ๑ ใน ๘ ประเด็นนั้นก็มีเร่ืองที่อยูอาศัยของพี่นอง

ประชาชน  และก็ เปน เ รื่ อ งความเดื อดร อนที่ มี จํ านวนสู งมาก  ขณะเดียวกัน                       

ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  พันตํารวจโท  ทักษิณ  ชินวัตร  ก็ถือเปนนโยบายสําคัญ                         

ในการที่จะจัดที่อยูอาศัยใหกับผูยากไร เพราะทานพิจารณาแลวเห็นวาการที่จะแกปญหา                

ความยากจนนั้น คงไมไดแกเฉพาะผูมีรายไดอยางเดียว จะตองไปดูในเรื่องของที่ทํากิน            

ที่อยูอาศัย ในเรื่องของหนี้สินและอื่น ๆ ประกอบ เพราะฉะนั้นในเรื่องของบานที่อยูอาศัย

นั้น ก็อยางที่ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติทานไดกรุณาใหขอสังเกตและแนะนําไว ขณะนี้            

ทานก็มอบใหทาง พอช. ไปดูเร่ืองบานมั่นคง ใหการเคหะแหงชาติไปดูในเร่ืองของ             

บานเอื้ออาทร นอกจากนั้นยังมีบานน็อกดาวน (Knock down) อีกประเภทหนึ่งรัฐบาล        

จะหยิบยื่นใหกับพี่นองประชาชน  เพราะฉะนั้นในประเด็นตรงนี้ก็ เ รียนวารัฐบาล             

ไดตระหนักเรื่องนี้ และก็จะรีบดําเนินการ ในการแกปญหาในเรื่องการใหพี่นองประชาชน

ไดมีที่อยูอาศัย  จะทําใหเขามีความมั่นคงในชีวิต เขารักถิ่นที่อยู เขาจะไดพัฒนา                     

รักแผนดินไทย พัฒนาประเทศของเราใหเจริญกาวหนาตอไปครับ  
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ผมขอถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณทาน  ส .ส .  วัฒนา  เซงไพเราะ                 

ไวเปนอยางยิ่งนะครับ ที่ทานกรุณาไดหยิบยกตรงนี้ขึ้นมา  แสดงถึงความหวงใย                  

ความเอื้ออาทรของทานที่มีตอพี่นองประชาชน กระผมจะนอมรับขอสังเกตทั้งหลาย           

ทั้งปวงที่ทานไดกรุณาชี้แนะไวเปนแนวทางในการที่ไปพัฒนางานในหนาที่เหลานี้                 

ใหบังเกิดผลดีตอพี่นองประชาชนและประเทศชาติตอไปครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มีอะไร

ติดใจหรือครับ เชิญครับ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ  (กรุงเทพมหานคร )   :  ทานประธานครับ                     

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง         

เขตวัฒนา  พรรคไทยรักไทย  ก็ตองขอบคุณทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรี                  

และก็ทานนายกรัฐมนตรี ที่ใหความสําคัญของพี่นองประชาชนในเรื่องของที่อยูอาศัย        

หลายเรื่องที่ทานไดพยายามควบคุมในเชิงนโยบายเปนเรื่องที่ดีมาก เพราะวาขาราชการ  

ที่ทําอยูเปนขาราชการประจํา บางทีเขาไมเขาใจถึงทิศทางและกระบวนการจริง ๆ            

ปญหาที่ผมไดนําเรียนไปชวงตนที่ถามทานเปนคําถามแรกไปนั้นทั้ง ๔ คําถาม มันเปน

ปญหาเดิมที่พี่นองประชาชนเขาเขาไปอยูในโครงการเหลานี้แลว กอนที่รัฐบาลชุดนี้จะมา 

เขาอยูกันมากอนที่รัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณจะเขามาดวยซ้ําไป อยูกันมาเปน ๑๐ ป       

ทานประธาน ในสภาพของโครงการบานจัดสรรที่มีรายไดนอย โครงการนิติบุคคล     

อาคารชุดที่มีรายไดนอย เขาจึงไมอยากอยู เพราะเขาจะตองเสียสวนกลาง แลวเขาไมมี

ปญญาเสีย บางที่ก็หนีไปเลย มันก็เลยทําใหสภาพแวดลอมนั้นเสื่อมโทรม เชน บางที่

บังคับใหมีลิฟท (Lift) ผมเคยขึ้นไปลิฟทติดนะทานประธาน เพื่อไปดูสภาพจริง ๆ นะครับ

วาสภาพมันแยมาก สกปรก เพราะมันผอนเดือนไมถึง ๑,๐๐๐ บาท เขาก็ซื้อเพราะคิดวา

ดีกวาเชา คนพวกนี้อยูกันมา ๑๐ กวาป ทานประธานครับ บัดนี้นโยบายรัฐบาลมีอยูแลว

วานาจะทํา ยิ่งบานน็อกดาวนที่ทานนําเรียน ผมฟงแลวผมรูสึกวา ผมเคยไดยินอยางนี ้ผม

เขาใจวาไปอยูใน ๓ จังหวัด หรือ ๔ จังหวัดชายแดนภาคใต ที่เปนปญหาเรื่องภัยพิบัติ ถา

มาเร่ิมที่กรุงเทพมหานครไดเปนอานิสงส เพราะคนเหลานี้ถาทานมีทางเลือก เขาจะออกมา

แนนอนครับ เพราะระเบียบเดิม ๆ ที่สรางคอนโดเหลานี้ สําหรับผูที่ มีรายไดนอย         

อยางเดียวนะครับ คอนโดที่ผมพูดก็หมายถึงผูมีรายไดนอย บานจัดสรรก็ผูมีรายไดนอย 
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คนพวกนี้เขาไมอยากอยูตรงนี้แลว เพราะ ๑. ทานรัฐมนตรีบอกมาบอกวามีประกาศ     

๓๐ วัน แทบไมไดใชเลย ทานประธาน ขนาดผมยังประสานใหกรุงเทพมหานครเขาไป   

โดยสํานักงานเขตยากนะครับ ของบทาง กทม. ยังยากเลย พอผมทราบอยางนี้ก็ถามกลับ

ทานไปเลยวาถาทานทําไดเปนอานิสงสจริง ๆ ครับ ทานประกาศเปนนโยบายเลย                

ในเมื่อทานดูแลกรุงเทพมหานคร บอกประกาศเลยจากนี้ไปขอใหสํานักงานเขตทุกเขต

สํารวจ ในพื้นที่ตัวเองมีหมูบานจัดสรรสําหรับผู มีรายไดนอย และคอนโดสําหรับ              

ผูมีรายไดนอย ในพื้นที่ทานมีกี่แหง แลวทําหนังสือไปปดประกาศใหหมด ๓๐ วันปบ 

สํารวจงบประมาณที่จะทําเพื่อพัฒนาความเปนอยู สุขภาพ ที่อยูอาศัย เชน ถนนหนทาง 

ไฟฟา ทุกวันนี้ไฟฟาเขาไมไดเพราะไมยกให ไฟฟาผมไมรูเหมือนกัน กทม. จะทําไดหรือไม    

อยางนี้เปนตน ทานประกาศเปนนโยบายไปเลยวาขอใหสํารวจไดไหม เพราะผมเชือ่วาเขต

ผมคือเขตหนึ่งเทานั้นเอง ทานประธาน  ถา ๕๐ เขตอานิสงสของคนทั้งหมดครับ             

ผมกําลังบอกวาคนพวกนี้ไมใชคนตางจังหวัดแลวเขามากรุงเทพมหานคร แตเปนคน                          

ที่เขาอยูมาแลว ๒๐ กวาปครับ และอาคารเหลานี้มันสรางมา ๑๐ กวาป เขาเริ่มขึ้นไป               

กอนกฎหมายป ๒๕๔๓ ทั้งสิ้น  แตปญหาเหลานี้ มันสรางไปแลวมันแกไมไดแลว                   

แตกฎหมายตามมาทีหลัง  

 

        - ๗๐/๑ 
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  อันที่ ๒ ครับทานประธาน  ในเรื่องของเงินประกัน เงินประกันเรียน       

ทานตรง ๆ เลย ทานประธานครับวา ถาหาทางแกไดไมตองเลย บอกเลยไมตองประกัน    

คุณยกเปนสาธารณประโยชนไปเลย เชน ทางเทา ทางเดินสวนรวม ถาเขียนไวใน

กฎหมายได หรือเปนนโยบายและเขียนวากอนอนุมัติโครงการก็ขอรองกันเลย คุยกันเลย

วาเซ็นยินยอมเลย เซ็นยินยอม ณ กอนออกนั่นเลย ถาเขายังอยากจะกั๊กที่ขางหลังไว

สมมุติทานประธานครับ จะกั๊กไวก็ไมวากัน แตเซ็นยินยอมใหรัฐเขาไปพัฒนาไดถาคุณมี

ปญหา ทําตรงนี้อานิสงสไดเลยครับเปนนโยบายไปเลย ไมไดเฉพาะรายดวยครับ         

ทานประธานครับ ดวยแนวคิดวาคนกลุมที่เปนปจจุบันที่ผมถามเปนปญหาอยูนะครับ 

ทานประธานเมื่อกี้ทานรัฐมนตรีไดบอกแลววาจะมีบานเอื้ออาทรที่ พอช. เขาทําอยู      

และการเคหะแหงชาติทําเรื่องบานมั่นคงอยู แลวน็อกดาวนรบกวนทานรัฐมนตรีถาจะเปน

อานิสงสประกาศกับทางกรุงเทพมหานครเลยนะครับ สํารวจเพื่อใหคนเหลานี้เขาเขามา

อยูในนโยบายของรัฐบาล โดยมีบานมั่นคง บานอะไรตาง ๆ เหลานี้ใหเขา โดยการสํารวจ

กอนวาแตละเขตนั้นมีเทาไรและไมใหขามเขตนะครับ เพื่อไมใหเปนปญหาในการที่จะตอง

ทํามาหากินหาใหเขาไมตอง เพราะเขามีที่ทํามาหากินแลว ที่เรียนเด็กไมตองมีแลวนะครับ 

สังคมเขามีแลวนั่นเองนะครับ อยาใหขามเขต ถาจะขามจริงก็เขตติด ๆ เทานั้นเอง      

ทานประธาน ถาทานประกาศเปนนโยบายไปจะเปนผลงานชัดเจนครับ ไมอยางนั้น พอช. 

ก็ไปคิดเองนะครับ และก็บานมั่นคงไปคิดเอง ผมเคยไปพบปรากฏเอาตัวอยางมาดูสี     

ไปอีกสีเลยทานประธาน ไมไดคํานึงถึงสภาพแวดลอมที่เปนอยูเลยนะครับ นั่นอันหนึ่ง  

ทานประธานครับ ในเรื่องของกฎหมาย ๔ ฉบับ หรือ ๕ ฉบับ ที่เรามา

ดูกอนอนุญาตเขา ผมนําเรียนเลยทานประธานวาในเชิงปฏิบัติจริง ๆ เปนปญหาครับ   

และปญหาเหลานี้มันทั่วกรุงเทพมหานคร และเปนปญหาซึ่งบางทีเรามองไมนาอนุญาตได 

อนุญาตไดอยางไร ที่นิดเดียวครับทานประธานติดถนนดวย ผมก็ถามมันนาจะมีระยะรน 

เราทราบระยะรน แตยังอนุญาตกันอยู ยังคงมีอยู ก็เลยไมแนใจวามีการตรวจสอบไหม 

หรือวามันจะมีอะไรที่เราไมอยากพูดหรอกครับวาเปนเรื่องใตโตะ แลวปญหาทั้ง ๔ – ๕ 

ฉบับ ถามีอยูผมวากรณีนางรัตนา สัจจเทพ ไมเกิด ไมเกิดจริง ๆ ทานประธาน ผมเอง    

ผมฟงแลวเพราะมันเริ่มจากหมูบานจัดสรรและเปนที่กลับรถดวย โครงการเขียนหมด    

แตปรากฏในทางปฏิบัติไมมีคนไปตรวจสอบ ทานประธาน ผมเสนอแนะทานรัฐมนตรี     
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ในฐานะผูกํากับดูแลตรงนี้วา สั่งราชการไปเลยไดไหมในเชิงนโยบายวา ๕ ป ดูทีหนึ่ง     

วาใชพิมพเขียวที่เขียนมาหรือเปลา ๕ ป ไปดูอีกทีใชพิมพเขียวไหม ถาไมใชลงโทษ      

เพิกถอนอะไรก็ชางไป ทานประธานครับ ไมอยางนั้นมันจะไมเร้ือรังมาจนกระทั่งชาวบาน 

ก็เกิดสภาพแรนแคน พึ่งรัฐไมไดก็มาระบายออก   ก็เปนที่อับอายอยางนี้ทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจิรญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

ครับ พอสมควรแลวครับ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ    (กรุงเทพมหานคร)   :  ทานประธานครับ             

ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งทานประธาน 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เปนการอภิปรายไปแลว ยาวเกินไปแลวครับ เชิญ เอาสรุปไปแลว หรือจะฝากขอสังเกต 

หรือจะอะไรก็เอาเลยครับ  

 

                                                                                                                      - ๗๑/๑ 
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  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ เมื่อกี้นี้ครับ  

ทานประธาน สิ่งที่ผมนําเรียนทานประธานไปแลวในเรื่องของโครงการหมูบานจัดสรรและ

คอนโด ผมอยากฝากใหทานแยกเปน ๒ ระดับนะครับ ระดับสําหรับผูมีรายได หรือระดับ

บานที่รวมโครงการที่เขามีฐานะปานกลางขึ้นไป ไมแตะตองเขานะครับ ไมอยางนั้นเดี๋ยว

ผมจะโดนตําหนิ เพราะบางคนเขาอยากเปนสวนตัว พูดถึงรายไดนอยครับ แลวรบกวน

ทานประสานการเคหะแหงชาติดวย  เพราะผมไดคุยกับการเคหะแหงชาติแลว            

เคหะแหงชาติเขาบอกวา ถาเปนนโยบายกรุงเทพมหานครหรือนโยบายของผูที่ดูแล       

เขาจะเขียนเงื่อนไขที่จะเขาไปปรับปรุงพัฒนาคอนโดและบานจัดสรรในเชิงชุมชนไดดวย 

ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :       

ทานรัฐมนตรีรับไปนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอรับ

ขอสังเกตของทาน ส.ส. วัฒนาไป เพราะวาผมไดเขารวมประชุมกับ กทม. มาโดยตลอด 

จะเอาตรงนี้เปนนโยบายดวย กราบขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ 

เปนการจบระเบียบวาระกระทูถามนะครับ  

  วันนี้ไมมีเรื่องอะไรที่จะพิจารณาตอไปในระเบียบวาระที่เหลือนะครับ      

ขอปดประชุมครับ ขอขอบคุณทานสมาชิกครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา 
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